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ITALIANO

Gentile Signora / Egregio Signore

La ringraziamo e ci complimentiamo con Lei per aver scelto il nostro prodotto.

Prima di utilizzarlo, Le chiediamo di leggere attentamente questa scheda, al fine di poterne sfruttare al meglio ed in totale sicu-
rezza tutte le prestazioni.

Per ulteriori chiarimenti o necessita contatti il RIVENDITORE presso cui ha effettuato I’acquisto o visiti il nostro sito internet
www.edilkamin.com alla voce CENTRI ASSISTENZA TECNICA.

NOTA
- Dopo aver disimballato il prodotto, si assicuri dell’integrita e della completezza del contenuto (libretto di garanzia, guanto, CD/
scheda tecnica, spatola, sali deumidificanti).

In caso di anomalie si rivolga subito al rivenditore presso cui ha effettuato I’acquisto, cui va consegnata copia del libretto di
garanzia e del documento fiscale d’acquisto.

- Messa in servizio/collaudo

Dev’essere assolutamente eseguita dal - Centro Assistenza Tecnica - autorizzato EDILKAMIN (CAT ) pena la decadenza della
garanzia. La messa in servizio cosi come descritta dalla norma UNI 10683/2012 consiste in una serie di operazioni di controllo
eseguite a termostufa installata e finalizzate ad accertare il corretto funzionamento del sistema e la rispondenza dello stesso alle
normative.

Presso il rivenditore, sul sito www.edilkamin.com o al numero verde pud trovare il nominativo del Centro Assistenza piu vicino.

- installazioni scorrette, manutenzioni non correttamente effettuate, uso improprio del prodotto, sollevano I’azienda produttrice da
ogni eventuale danno derivante dall’uso.
- il numero di serie, necessario per I’identificazione della caldaia, € indicato:

- nella parte alta dell’imballo

- sul libretto di garanzia reperibile all’interno del focolare

- sulla targhetta applicata sul retro dell’apparecchio;

Detta documentazione dev’essere conservata per I’identificazione unitamente al documento fiscale d’acquisto i cui dati dovran-
no essere comunicati in occasione di eventuali richieste di informazioni e messi a disposizione in caso di eventuale intervento di
manutenzione;

- i particolari rappresentati sono graficamente e geometricamente indicativi.

La scrivente EDILKAMIN S.p.A. con sede legale in Via Vincenzo Monti 47 - 20123 Milano - Cod. Fiscale P.IVA 00192220192

Dichiara sotto la propria responsabilita che:
La caldaia a pellet sotto riportata € conforme alla Direttiva macchine 2006/42/CE ed alla Norma Europea armonizzata
EN 303-5:2012

Caldaia A PELLET, a marchio commerciale EDILKAMIN, denominata BERING PLUS
N° di SERIE: Rif. Targhetta dati Dichiarazione di Conformita

Altresi dichiara che:

Caldaia a pellet di legno BERING PLUS rispetta i requisiti delle direttive europee:
2006/95/CE - Direttiva Bassa Tensione

2004/108/CE - Direttiva Compatibilita Elettromagnetica

EDILKAMIN S.p.a. declina ogni responsabilita di malfunzionamento dell” apparecchiatura in caso di sostituzione, montaggio e/o
modifiche effettuate non da personale EDILKAMIN senza autorizzazione della scrivente.
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INFORMAZIONE PER LA SICUREZZA

LA CALDAIA NON DEVE MAI FUNZIONARE SENZA
ACQUA NELL IMPIANTO.

UNA EVENTUALE ACCENSIONE “A SECCO” COMPRO-
METTEREBBE LA CALDAIA.

LA CALDAIA DEVE FUNZIONARE CON PRESSIONE DI
UN 1,5 BAR CIRCA.

« La caldaia é progettata per scaldare acqua attraverso una com-
bustione automatica di pellet nel focolare.

« L’apparecchio non & destinato a essere usato da persone,
bambini compresi, le cui capacita fisiche, sensoriali 0 mentali,
siano ridotte. | bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi
che non giochino con I’apparecchio.

« | principali rischi derivabili dall’impiego della caldaia pos-
sono essere legati a una non corretta installazione, a un diretto
contatto con parti elettriche in tensione (interne), a un contatto
con fuoco e parti calde (vetro, tubi, uscita aria calda), all’intro-
duzione di sostanze estranee, a combustibili non raccomandati,
a una non corretta manutenzione al ripetuto azionamento del
tasto di accensione senza aver svuotato il crogiolo.

* Nel caso di mancato funzionamento di componenti, la caldaia
e dotata di dispositivi di sicurezza che ne garantiscono lo spe-
gnimento, da lasciar avvenire senza intervenire.

« Per un regolare funzionamento I’installazione deve essere
eseguita rispettando quanto su questa scheda.

Durante il funzionamento non deve essere aperta la porta: la
combustione ¢ infatti gestita automaticamente e non necessita
di alcun intervento.

» Usare come combustibile solo pellet di legno diam. 6/8 mm di
ottima qualita e certificato.

* In nessun caso possono essere introdotte nel focolare o nel
serbatoio sostanze estranee.

« Per la pulizia del canale da fumo (tratto di canna che collega
il bocchettone di uscita fumi della caldaia con la canna fuma-
ria) non devono essere utilizzati prodotti infiammabili.

* Non pulire a caldo.

* Le parti del focolare e del serbatoio devono essere solo aspi-
rate con aspirapolvere a FREDDO.

« La caldaia non deve funzionare con il portello aperto o con il
coperchio caricamento pellet aperto.

« La caldaia non deve essere utilizzata come scala o come base di
appoggio.

< Non appoggiare biancheria direttamente sulla caldaia per
asciugare. Eventuali stendibiancheria o simili devono essere
collocati ad una distanza di sicurezza dalla caldaia (pericolo di
incendio).

« Assicurarsi che I’istallazione e la 1° accensione vengano
eseguite da CAT abilitato Edilkamin (centro assistenza tecnica)
secondo le indicazioni della presente scheda; condizioni peral-
tro indispensabili per la validazione della garanzia.

« Durante il funzionamento della caldaia, i tubi di scarico fumi
e la porta interna raggiungono alte temperature (non toccare
senza I’apposito guanto).

* Non depositare oggetti sensibili al calore nelle immediate
vicinanze della caldaia.

* Non usare MAI combustibili liquidi per accendere il fuoco o
ravvivare la brace.

« Non occludere le aperture di aerazione nel locale di installa-
zione, né gli ingressi di aria alla caldaia.

* Non bagnare la caldaia, non avvicinarsi alle parti elettriche
con le mani bagnate.

* Non inserire riduzioni sui tubi di scarico fumi.

* La caldaia deve essere installata in locali adeguati alla pre-
venzione antincendio e serviti da tutti i servizi (alimentazione
e scarichi) che I’apparecchio richiede per un corretto e sicuro
funzionamento.

 La caldaia deve essere mantenuta in ambiente con temperatu-
ra superiore a 0°C.

 Usare opportunamente eventuali additivi antigelo per I’acqua
dell’impianto.

* Nel caso I’acqua di riempimento e rabbocco abbia durezza su-
periore a 35°F, impiegare un addolcitore. Per suggerimenti fare
riferimento alla norma UNI 8065-1989 (Trattamento dell’acqua
negli impianti termici ad uso civile).

* IN CASO DI FALLITAACCENSIONE, NON RIPETE-
RE L’ACCENSIONE PRIMA DI AVERE SVUOTATO IL
CROGIOLO.
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ITALIANO

CARATTERISTICHE

La caldaia utilizza come combustibile il pellet, costituito da
piccoli cilindretti di legno pressato, la cui combustione viene
gestita elettronicamente.

Il serbatoio del combustibile (A) & ubicato nella parte posterio-
re della caldaia. 1l riempimento del serbatoio avviene attraverso
il coperchio posto sul top.

Il combustibile (pellet) viene prelevato dal serbatoio (A) e, tra-
mite una coclea (B) attivata da motoriduttore (C) viene rimesso
nel crogiolo di combustione (D).

L’accensione del pellet avviene tramite aria scaldata da una
resistenza elettrica (E) e aspirata nel crogiolo.

L’aria per la combustione é prelevata dal locale di installazione
(in cui deve esserci una presa d’aria) dall’estrattore fumi (F).

I fumi prodotti dalla combustione, vengono estratti dal focolare
tramite lo stesso estrattore fumi (F), ed espulsi dal bocchettone
(G) ubicato nella zona bassa del retro della caldaia.

Le ceneri cadono sotto e a fianco del crogiolo dove é alloggiato
un cassetto cenere da cui periodicamente devono essere rimos-
se, aiutandosi con aspirapolvere a freddo.

Il focolare in acciaio, con fondale in ghisa & chiuso frontalmen-
te da un portello cieco.

Sul portello € inserito uno spioncino di sicurezza per controllo
della fiamma.

L’acqua calda prodotta dalla caldaia viene inviata tramite circo-
latore incorporato nella caldaia stessa, al circuito dell’impianto
di riscaldamento.

La pulizia dei tubi scambiatori avviene tramite “turbolatori”
(H) manovrati con maniglia (L).

Lacaldaia ha un isolamento dell’intera caldaia e del portello
chelarende piu performante, in modo che I’ acqua calda pro-
dotta dalla caldaia non viene dissipata nel locale di installazio-
ne ma viene trasmessa solo nell’impianto idraulico.

La caldaia é progettata per funzionamento con vaso di espan-
sione chiuso (1) e valvola di sicurezza sovrapressione entrambi
incorporati.

Abordo ¢ collocato un kit idraulico (P) composto da: circolato-
re, valvola di sicurezza, vaso di espansione chiuso.

La quantita di combustibile, I’estrazione fumi/alimentazione
aria comburente, e I’attivazione del circolatore sono regolate
tramite scheda elettronica dotata di software con sistema Leo-
nardo®al fine di ottenere una combustione ad alto rendimento e
basse emissioni.

Inoltre & dotata di una presa bipolare per il collegamento ad un
pannello grafico esterno (optional) e/o a Domoklima (sistema
di gestione impianti integrati di Edilkamin) .

Sulla porta ¢ installato il pannello sinottico (M) che consente la
gestione e la visualizzazione di tutte le fasi di funzionamento.
La caldaia é dotata sul retro di una presa seriale per collega-
mento (con cavetto cod. 640560 ) a dispositivi di accensione
remota (quali combinatori telefonici, cronotermostati ect.).

Modalita di funzionamento

(vedere per maggiori dettagli pag. 13)

Si imposta da pannello la temperatura dell’acqua che si ri-
chiede nell’impianto (consigliata di media a 70°C) e la cal-
daia modula manualmente o automaticamente la potenza per
raggiungere tale temperatura. Per piccoli impianti & possibile
far attivare la funzione Eco (la caldaia si spegne e riaccende in
funzione della temperatura dell’acqua richiesta).




CARATTERISTICHE

* APPARATI ELETTRONICI

LEONARDOQO® & un sistema di sicurezza e regolazione della combustione che consente
un funzionamento ottimale in qualunque condizione grazie a due sensori che rilevano il
livello di pressione nella camera di combustione e la temperatura dei fumi.

La rilevazione e la conseguente ottimizzazione dei due parametri avviene in continuo
in modo da correggere in tempo reale eventuali anomalie di funzionamento. Il sistema
ottiene una combustione costante regolando automaticamente il tiraggio in base alle carat-
teristiche della canna fumaria (curve, lunghezza, forma, diametro ecc.) ed alle condizioni
ambientali (vento, umidita, pressione atmosferica, installazioni in alta quota ecc.).
LEONARDOQO® ¢ inoltre in grado di riconoscere il tipo di pellet e regolarne automatica-
mente I’afflusso per garantire attimo dopo attimo il livello di combustione richiesto.

« SCHEDA ELETTRONICA

sistema ®

LEONARDO
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+
+
+
= = o JiledEh ey
@ rete 230 Vac
« e, fumi 2 _ 50Hz+-10%
mot. . Tumi _ o g _TU%ZA 51 —
. 5 ; — =
% 2 presaretro caldaia
Puglky os
°
|:| \punto di lettura camera
'di combustione
cocleal X
circolatore
—@— mandata

PORTA SERIALE

Sull’uscita seriale RS232 con apposito cavetto (cod. 640560) € possibile far installare
dal CAT un optional per il controllo a distanza delle accensioni e spegnimenti, es. com-
binatore telefonico, termostato ambiente.

BATTERIA TAMPONE

Sulla scheda elettronica e presente una batteria tampone (tipo CR 2032 da 3 \olt).
Il suo malfunzionamento (non considerabile difetto di prodotto, ma normale usura)
viene indicato con scritte “Control. Batteria”.

Per maggiori riferimenti, contattare il CAT che ha effettuato la 1° accensione.

5.

FUSIBILE sulla presa con interruttore
posta sul retro della caldaia, sono inseriti
due fusibili, di cui uno funzionale (*) e
I’altro di scorta (* *).
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DIMENSIONI

ITALIANO
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CARATTERISTICHE

CARATTERISTICHE TERMOTECNICHE ai sensi EN 303-5

Potenza Nominale Potenza Ridotta
Portata termica bruciata 13,3 41 kW
Potenza termica nominale 12 3,7 kW
Rendimento all’acqua 90,1 90,2 %
Emissione CO al 10% O, 0,005 0,028 %
Temperatura fumi 72 43 °C
Consumo combustibile 2,8 0,9 ka/h
Capacita serbatoio 60 kg
Tiraggio minimo 12-5 10-3 Pa
Contenuto acqua 35 Litri
Pressione massima esercizio acqua 15 bar
Temperatura massima esercizio acqua 90 °C
Autonomia 20 63 ore
Volume riscaldabile * 315 m?
Diametro condotto fumi (maschio) 80 mm
Diametro condotto presa aria (maschio) 40 mm
Peso con imballo 300 kg

DATI TECNICI PER DIMENSIONAMENTO CANNA FUMARIA

Potenza Nominale Potenza Ridotta
Potenza termica nominale 12 3,7 kw
Temperatura uscita fumi allo scarico 87 51 °C
Tiraggio minimo 0-5 Pa
Portata fumi 8,7 3 als

* 1| volume riscaldabile & calcolato considerando un isolamento della casa come da L 10/91 e successive modifiche e unarichiesta
di caloredi 33 Kcal/m?3 ora.
* E’ importante tenere in considerazione anche la collocazione della caldaia nell’ ambiente da scaldare.

ITALIANO

CARATTERISTICHE ELETTRICHE

Alimentazione 230Vac +/- 10% 50 Hz
Interruttore on/off si

Potenza assorbita media 150 W

Potenza assorbita in accensione 400 W
Protezione su alimentazione generale * (vedi pag. 5) Fusibile T2A, 250 Vac 5x20
Protezione su scheda elettronica * Fusibile T2A, 250 Vac 5x20
N.B.

1) tenere in considerazione che apparecchiature esterne possono provocare disturbi al funzionamento della scheda elettronica.
2) attenzione: interventi su componenti in tensione, manutenzioni e/o verifiche devono essere fatte da personale qualificato.
(Prima di effettuare qualsiasi manutenzione, disinserire I’apparecchio dalla rete di alimentazione elettrica)

| dati soprariportati sono indicativi erilevati in fase di certificazione presso or ganismo certificato.
EDILKAMIN s.p.a. si riserva di modificare i prodotti senza preavviso e a suo insindacabile giudizio.
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CARATTERISTICHE

* COMPONENTI; DISPOSITIVI DI SSICUREZZA E RILEVAZIONE

Termocoppia fumi

posta sullo scarico fumi, ne legge la temperatura.
Regolalafase di accensione e in caso di temperatura troppo
bassa o troppo altalancia unafase di blocco (SF o AL 07).

Sensore flusso aria

Posto nel canale d’ aspirazione, interviene mandando in blocco
lacaldaia, quando il flusso dell’ aria comburente non é corretto,
quindi con conseguente rischio di problemi di depressione nel
circuito fumi.

Pressostato meccanico

Interviene bloccando I’ erogazione del pellet nel caso in cui
siaaperto il portello del focolare oppure siaintasata la canna
fumaria.

Termostato di sicurezza coclea

posto in prossimita del serbatoio del pellet, interrompe |’ ali-
mentazione elettrica al motoriduttore se latemperaturarilevata
etroppo ata

Sonda di lettura temperatura acqua

legge la temperatura dell’ acqua, inviando alla schedale infor-
mazioni, per gestire la pompa e la modulazione di potenza della
caldaia

In caso di temperatura troppo alta, viene lanciata una fase di
blocco.

Termostato di sicurezza sovratemper atura acqua

legge latemperatura dell’ acqua nella caldaia. In caso di tempe-
ratura troppo alta, lancia unafase di spegnimento interrompen-
do I’ alimentazione elettricaa motoriduttore.

Nel caso che il termostato sia intervenuto, deve essere riarmato
intervenendo sul pulsante di emergenza rosso posizionato sul
retro della caldaia (A -fig. 1).

Valvola di sovrapressione 3 bar

al raggiungimento della pressione di targa fa scaricare I’ acqua
contenuta nell’impianto con conseguente necessita di reintegro.
ATTENZIONE!!!! ricordarsi di eseguireil collegamento con
rete fognaria.

Resistenza elettrica

Provocal’innesco della combustione del pellet.
Resta accesa finché la fiammanon é attivata.

E' un componente soggetto ad usura

Estrattore fumi
“Spinge” i fumi nella canna fumaria e richiama per depressione
I"ariadi combustione.

Vacuometro (sensore di pressione elettronico):

Posto sull’ estrattore fumi rilevail valore della depressione (ri-
spetto all’ ambiente di installazione) in cameradi combustione.

N.B.:

Termostato di sicurezza serbatoio

Posto sul sistema di prelevamento del pellet dal serbatoio.
Interviene nel caso in cui latemperatura al’ interno della calda-
iaetroppo elevata. Bloccail prelevamento del pellet, provo-
cando lo spegnimento dellacaldaia.

Pompa (circolatore elettronico vedi pag. 16)
“Spinge” I'acquaverso il circuito dell’impianto di riscaldamento.

Vaso di espansione chiuso

"Assorbe” le variazioni di volume dell’ acqua contenuta nella

caldaia, per effetto del riscaldamento.

IE’ necessario che chi rilascia dichiarazione di confor mita
valuti la necessita di integrareil vaso esistente con un altro
in base al contenuto totale d’acqua dell’impianto!

Motoriduttore
Attiva la coclea permettendo di trasportare il pellet dal serbato-
io a crogiolo.

Manometro

posto sul fronte interno della caldaia (aprendo il coperchio

B - fig. 2), permette di leggere la pressione dell’ acqua nella
cadaia

Con caldaiafunzionante la pressione consigliatae di 1,5 bar.

Rubinetto di scarico
Posizionato sul retro della caldaia; da aprire nel caso serva
svuotare |’ acqua contenuta nella caldaia.

Valvolina di sfiato manuale

Posta sul fronte interno della caldaia (aprendo il portello - pag
12). Permette di “ sfiatare” aria eventualmente presente dopo il
carico dell’acqua al’interno della caldaia

IN CASO DI BLOCCO LA CALDAIA NE SEGNALA IL MOTIVO A DISPLAY EMEMORIZZA L’AVVENUTO BLOCCO

-8-



INSTALLAZIONE

L’allacciamento idraulico deve essere eseguito da personale
qualificato che possa rilasciare dichiarazione di conformita
secondo il D.M. 37 ex L. 46/90.

Tutte le leggi locali e nazionali e le Norme Europee devono

essere soddisfatte nell’installazione e nell’uso dell’apparecchio.

In Italia fare riferimento alla norma UNI 10683/2012, nonché
ad eventuali indicazioni regionali o delle ASL locali.

In Francia fare riferimento Decreto 2008-1231.

E’ indispensabile comunque fare riferimento alle leggi vigenti
nelle singole nazioni. In caso di installazione in condominio,
chiedere parere preventivo all’amministratore.

VERIFICA DI COMPATIBILITA’ CON ALTRI
DISPOSITIVI

In Italia la caldaia NON deve essere installata nello stesso am-
biente in cui si trovano apparecchi da riscaldamento a gas del
tipo B (es. caldaie a gas, stufe e apparecchi asserviti da cappa
aspirante).

In tal caso la caldaia potrebbe mettere in depressione I’ambien-
te compromettendo il funzionamento di tali apparecchi oppure
essere influenzata.

VERIFICAALLACCIAMENTO ELETTRICO
(posizionare la spina in un punto accessibile)

La caldaia é fornita di un cavo di alimentazione elettrica da
collegarsi ad una presa di 230V 50 Hz, preferibilmente con
interruttore magnetotermico. Variazioni di tensione superiori al
10% possono compromettere il regolare funzionamento della
caldaia.

Se non gia esistente si preveda un interruttore differenziale
adeguato.

L’ impianto elettrico deve essere a norma; verificare in partico-
lare I’efficienza del circuito di terra. La linea di alimentazione
deve avere una sezione adeguata alla potenza dell’apparec-
chiatura. La non efficienza del circuito di terra provoca mal
funzionamento di cui Edilkamin non si puo far carico.

DISTANZE DI SICUREZZA PER ANTINCEN-
DIO E POSIZIONAMENTO

Per il corretto funzionamento, la caldaia deve essere posiziona-
ta in bolla.

Verificare la capacita portante del pavimento.

La caldaia deve essere installata nel rispetto delle seguenti
condizioni di sicurezza:

- distanza minima di 10 cm dai materiali infiammabili attorno
alla caldaia.

- se la caldaia & installata su un pavimento infiammabile deve
essere interposta una lastra di materiale isolante al calore che
sporga almeno 20 ¢cm sui lati e 40 cm sul fronte.

Se non risultasse possibile prevedere le distanze sopra indicate,
€ necessario mettere in atto provvedimenti tecnici ed edili per
evitare ogni rischio di incendio. In caso di contatto con parete
in legno o altro materiale infammabile, & necessario coibentare
il tubo di scarico fumi con fibra ceramica o altro materiale di
pari caratteristiche.

PRESA D’ARIA: da realizzare inderogabilmente
E’ necessario che il locale dove la caldaia é collocata abbia una
presa di aria di sezione di almeno 80 cm? tale da garantire il
ripristino dell’aria consumata per la combustione.

In Francia fare riferimento Decreto 2008-1231.

In alternativa, € possibile prelevare I’aria per la caldaia diretta-
mente dall’esterno attraverso un prolungamento in acciaio del
tubo di g 4 cm. ubicato sullo schienale della caldaia stessa.

Il tubo deve essere di lunghezza inferiore a 1 metro e non deve
presentare curve. Deve terminare con un tratto a 90° gradi ver-
so il basso o con una protezione antivento. In ogni caso lungo
tutto il percorso del condotto presa aria deve essere garantita
una sezione libera di almeno 12 cm2.

Il terminale esterno del condotto presa aria deve essere protetto
con una rete anti insetti che comunque non riduca la sezione
passante utile di 12 cm2.

SCARICO FUMI

Il sistema di scarico deve essere unico per la caldaia (non

si ammettono scarichi in canna fumaria comune con altri
dispositivi).

Lo scarico dei fumi avviene dal tubo di diametro 8 cm posto
sul retro. E’ da prevedersi un raccordo a “T” con tappo raccolta
condense all’inizio del tratto verticale.

Lo scarico fumi della caldaia deve essere collegato con I’ester-
no utilizzando tubi in acciaio o neri certificati EN 1856.

Tutta la tubazione deve essere sigillata ermeticamente e se
necessario isolata.

Per sigillare tra loro i diversi elementi costituenti la tubazione
e necessario utilizzare materiali resistenti alle alte temperature
(silicone o mastici per alte temperature).

L’unico tratto orizzontale (canale da fumo) ammesso puo avere
lunghezza fino a 2 m. E’ possibile un numero di curve a 90°
fino a tre.

E’ necessario (se il tubo di scarico non si inserisce in una canna
fumaria) un tratto verticale e un terminale antivento (riferimen-
to UNI 10683/2012).

Il condotto verticale puo essere interno o esterno dell’edificio.
Se il canale da fumo (tratto di tubo che va dalla caldaia alla
canna fumaria) si inserisce in una canna fumaria esistente,
questa deve essere autorizzata per combustibili solidi.

Se la canna fumaria esistente & piu grande di g 150 mm, &
necessario risanarla intubandola con tubi di sezione e materiali
idonei (es. acciaio g 80 mm).

Se il canale da fumo ¢ all’esterno dell’edificio deve essere
coibentato. Tutti i tratti del condotto fumi devono essere ispe-
zionabili.

Devono essere previste aperture di ispezione per la pulizia.

La caldaia & progettata per funzionare con qualsiasi condizione
climatica.

Nel caso di particolari condizioni, come vento forte, potrebbero
intervenire sistemi di sicurezza della caldaia che la portano in
spegnimento. In questo caso non far funzionare I’apparecchio
con le sicurezze disabilitate, se il problema dovesse persistere
contattare il Centro Assistenza Tecnica.

CASI TIPICI
Fig. 1 Fig. 2
Lig =
i\\ F S |
! E =S
B
D\
P
==l T

A: cannafumariain acciaio coibentata

B:  atezzaminima 1,5 m e comunque oltre la quota di gronda del tetto
C-E: presad ariadall’ambiente esterno (sezione passante minimo 80 cm?)
D: cannafumariain acciaio, internaacannafumaria esistente in muratura

COMIGNOLO

L e caratteristiche fondamentali sono:

- sezione interna alla base uguale a quella della canna fumaria
- sezione di uscita non minore del doppio di quelladella canna
fumaria

- posizione a di sopradel colmo tetto ed a di fuori delle zone

di reflusso.
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INSTALLAZIONE

* ALLACCIAMENTI IDRAULICI:
SCHEMA IMPIANTO DI RISCALDAMENTO CON CALDAIA QUALE UNICA FONTE DI CALORE

VST LEGENDA
g mi AF: AcquaFredda
al AL: Alimentazione reteidrica
© I o %_1“,. C:  Carico/Reintegro
< - GR: Riduttore di pressione
§ = MI: Mandata Impianto
= = P:  Pompa circolatore)
a:‘i @ RA RA: Radiatori
£ = RI:  Ritorno Impianto
5 o S Scarico
g u ._$"-" ST: Sonda Temperatura
5 — it TC: Cadaa
RI V: Vavolaasfera

VA: Vavolaautomaticascarico aria
Vec: Vaso espansione chiuso

VSP: Vavoladi sicurezza

VST: Valvoladi scarico termico

SCHEMA IMPIANTO DI RISCALDAMENTO CON CALDAIA ABBINATA A SCALDABAGNO

LEGENDA
sB

ACS: Acqua Calda Sanitaria
@ AF: Acqua Fredda

2 | AL: Alimentazione reteidrica

_— C:  Carico/Reintegro
- GR: Riduttoredi pressione
5 = MI: Mandatalmpianto
§ va ST | @ %\r P. Pompa (_ci rcolatore)
s ; RA: Radiatori
g s RI:  Ritorno Impianto
g TC ;‘ RA S.  Scarico
g - SB: Scaldabagno
= ! . ST: Sonda Temperatura
g o '_$U TC: Cdadaa
g - - V: Valvolaasfera
S RI VA: Valvolaautomatica scarico aria
AL Vec: Vaso espansione chiuso
- s /2&{ VSP: Valvoladi sicurezza
'—7'\ VST: Valvoladi scarico termico

SCHEMA IMPIANTO DI RISCALDAMENTO CON CALDAIA QUALE UNICA FONTE DI
CALORE CON PRODUZIONE DI ACQUA CALDA SANITARIATRAMITE BOLLITORE

Vec LEGENDA
ACS: AcquaCalda Sanitaria
e Wi AL: Alimentazionereteidrica
- I B: Boiler
B 1 | o v C:  Carico/Reintegro
- Pn s CE: Centrainaélettronica
% o EV2: Elettrovavolaa?2 vie
s : EV3: Elettrovalvolaa3vie
z = Ra NA: Normalmente Aperta
g '; NC: Norma mente Chiusa
= & ¥ GR: Riduttoredi pressione
2 iy j At MI:  Mandatalmpianto
g <% - P:  Pompa(circolatore)
S C . B — RA: Radiatori
e | RI:  Ritorno Impianto
S Scarico
TC: Cadaa

V: Valvolaasfera
Vec: Vaso espansione chiuso

. . . . ) ) VSP: Vavoladi sicurezza
N.B.: | presenti schemi sono indicativi, la corretta esecuzione € a curadell’idraulico.

ACCESSORI:

Negli schemi sopra riportati € stato previsto I’impiego di accessori disponibili a listino EDILKAMIN S.p.A..
Presso i rivenditori di zona sono inoltre disponibili parti sciolte (scambiatore, valvole, ecc.),
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INSTALLAZIONE

PREDISPOSIZIONE PER SISTEMA DI CARI-
CAMENTO PELLET A COCLEA (optional)

Lacaldaia e predisposta per il caricamento del pellet mediante
sistemadi alimentazione a coclea.

ATTENZIONE: la caldaia deve esser e scostata dalla par ete
posteriore almeno 30 cm

Per I"installazione del sistema procedere come segue:
N.B.:

primadi procedere spegnerela caldaia e staccareil cavo di
alimentazione elettrica.

Figl-2

 Asportare il coperchio avvitato sullo schienale della caldaia
(fig. 1), e sostituirlo con la flangia attacco tubo flessibile conte-
nuta nell’imballo del sistema (M -fig. 2).

* Allaflangia (M) dovraessere collegato il tubo flessibile di
alimentazione pellet (N) - (vedi schedatecnicadel sistema).

Fig 3
* Inserireil sensoredi livello nell’ apposita predisposizione sul
retro della caldaia rimuovendo il tappo fissato con due viti.

PREDISPOSIZIONE PER SISTEMA DI CA-
RICAMENTO DEL PELLET PNEUMATICO
(optional)

Lacaldaia é predisposta per il caricamento del pellet mediante
sistema di alimentazione pneumatico.
L’ attivazione per il carico € manuale ad opera dell’ utente.

Per I’installazione del sistema procedere come segue:
N.B.:

primadi procedere spegnerela caldaia e staccareil cavo di
alimentazione elettrica.

Fig. 4:
Togliereil coperchio (A) in lamiera smontando le due cerniere
(B) el'astaa compasso (C).

Fig. 5-6:
Posizionare la piastra (D), contenuta nell’imballo del sistema, e
fissarla con tre viti (E) in dotazione.

Fig. 7:
Allapiastra (D) dovra essere fissata |’ unita esterna per aspira-
zione del pellet (vedi schedatecnicadel sistema).

fig. 7

-11-

ITALIANO



ITALIANO

ISTRUZIONI D’USO

Prima Accensione e Collaudo

acuradel Centro Assistenza Tecnica autorizzato Edilkamin
(CAT)

Lamessain servizio deve essere eseguita come prescritto dalla
norma UNI 10683/2012.

Detta normaindicale operazioni di controllo da eseguire sul
posto, finalizzate ad accertare il corretto funzionamento del
sistema.

L’ assistenza tecnica Edilkamin (CAT), avra curaanche di tarare
lacaldaiain base a tipo di pellet e ale condizioni di installazio-
ne (es: caratteristiche della canna fumaria).

Lamessain servizioda partedel CAT eindispensabile per
I’attivazione della garanzia.

Il CAT dovra anche:

- Verificare che I'impianto idraulico sia correttamente eseguito
e siadotato di vaso di espansione sufficiente a garantirne la
sicurezza.

L a presenza del vaso incor porato nella caldaia NON
garantisce adeguata protezione dalle dilatazioni ter mi-
che subite dall’acqua dell’inter o impianto.

Pertanto I'installatore dovra valutar e la eventuale ne-
cessita di un vaso di espansione addizionale, in funzio-
ne del tipo di impianto asservito.

- Alimentare el ettricamente la caldaia ed eseguireil collaudo a
freddo.

- Effettuare il riempimento dell’impianto attraverso il rubinetto
di carico (si raccomandadi non superare lapressione di 1,5 bar).
Durante lafase di carico far “sfiatare” lapompaeil rubinetto di
sfiato.

Durante le prime accensioni si possono sviluppare leggeri odori
di vernice che scompariranno in breve tempo.

Primadi accendere & necessario verificare:

« Lacorrettainstallazione

« L’aimentazione elettrica

« Lachiusuradella porta, che deve essere atenuta

e Lapuliziadel crogiolo

 Lapresenzasul display dell’ indicazione di stand-by
(ora e temperaturaimpostata).

N.B.: In fase di produzione di acqua calda sanitaria, la potenza
a termosifoni diminuisce temporaneamente.

Attenzione:

In fase di prima accensione eseguire I’ operazione di spurgo
arialacqua tramite la valvolina manuale (V) posta sul fronte
interno della caldaia (aprendo il portello).

L’ operazione deve essereripetuta anche durantei primi
giorni di utilizzo e nel caso chel’impianto sia stato anche solo
parzia mente ricaricato.

Lapresenzadi arianei condotti non permette il buon funziona-
mento.

Per agevolare le operazioni di sfiato, per lavalvolina e fornito
un tubicino in gomma.

NOTA sul combustibile.

BERING PLUS € progettata e programmata per bruciare pel-
let di legno di diametro di 6/8 mm circa.

Il pellet € un combustibile che si presentain formadi piccoli
cilindretti, ottenuti pressando segatura, ad ati valori, senza
uso di collanti o atri materiali estranei.

E’ commercializzato in sacchetti da 15 Kg.

Per NON compromettere il funzionamento dellacaldaiae
indispensabile NON bruciarvi atro.

L’impiego di altri materiali (legna compresa), rilevabile da
analisi di laboratorio, implicala decadenza della garanzia.
Edilkamin ha progettato, testato e programmato i propri pro-
dotti perché garantiscano le migliori prestazioni con pellet
delle seguenti caratteristiche:

- diametro : 6/8 millimetri

- lunghezza massima : 40 mm

- umidita massima: 8 %

-resacalorica: 4300 kcal/kg almeno

L’uso di pellet con diverse caratteristiche implicala necessita
di una specificataratura della caldaia, analoga a quellache fa
il CAT (centro assistenzatecnica) alla prima accensione.
L’uso di pellet non idonei pud provocare: diminuzione del
rendimento; anomalie di funzionamento; blocchi per intasa-
mento, sporcamento del vetro, incombusti, ...

Unasemplice analisi del pellet pud essere condotta visivamente:
Buono: liscio, lunghezza regolare, poco polveroso.

Scadente: con spaccature longitudinali e trasversali, molto
polveroso, lunghezza molto variabile e con presenza di

corpi estranei.
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PANNELLO SINOTTICO

Tasto ACCENSIONE/SPEGNIMENTO
serve anche per confermare/uscire

INDICAZIONE DEL DISPLAY

OF Fase di spegnimento in corso, durata circa 10
minuti mentre lapompagirafino a raggiungi
mento della temperatura di spegnimento impo
stata (abitualmente 40° C)

Tasto di selezione: accesso menu regolazioni
(premere per 2" secondi)

ONAC Caldaiain prima fase accensione, caricamento
pellet ed attesa accensione fiamma
ON AR Caldaia in seconda fase accensione, riscalda Tasto per DECREMENTO temperatura e scorrimen-
mento corpo caldaia ed avvio combustione to indietro del dato sdlezionato
Burn Caldaiain fase di riscaldamento scambiatore
acqua
P1-P2-P3-P4-P5 Livello di potenza modulata automaticamente Tasto per INCREMENTO temperatura e scorfimento
50....80°C Livello temperatura acqua desiderato alla man avanti del dato selezionato
dataimpianto
Pu Pulizia automatica del crogiolo in atto
PROG :\(/Iaenu timer per la programmazione settimana Indicail funzionamento del circolatore (pompa).
SET Menu per impostazione orologio
SF Stop Fiamma: blocco funzionamento per pro
babile esaurimento pellet Indicail funzionamento del motoriduttore carico
AF Accensione Fallita: blocco funzionamento per pellet
mancata accensione
CP-TSPA Menu di controllo a disposizione esclusiva
mente dei CAT ( Centri Assistenza Tecnica) Indicache si sta operando all’interno del menu para-
Hi...... H9 Sistemain allarme, il numero identificala metri (solo CAT)
causa alarme

Indicatimer attivo, € stata scelta una programmazio-
ne oraria automatica

Quando lacadaiaéin stand by, si visualizzaadisplay lascritta
OF e latemperaturaimpostata.

RIEMPIMENTO COCLEA.
Laricaricadel condotto di trasporto del pellet (coclea) si rende
necessaria nel caso di caldaia nuova (in fase di prima accensione)
oppure se la caldaia & rimasta completamente senza pellet.

Per attivare tale ricarica premere simultaneamente i tasti
s visualizzaadisplay lascritta“RI”.

Lafunzione di ricaricatermina automaticamente dopo 240" oppure

allapressione del tasto BEM.
13-

ITALIANO



ITALIANO

ISTRUZIONI D’USO

ACCENSIONE
Con caldaiain stand-by, (dopo aver verificato cheil crogiolo

siapulito), premereiil tasto BES
accensione.
A display si visualizzalascritta“ON AC” (avvio combustio-
ne); superati alcuni cicli di controllo e successivamente al
verificarsi dell’ accensione del pellet, adisplay s visuaizzala
scritta“ON AR” (accensione riscaldamento).

Questa fase durera per alcuni minuti permettendo il corretto
completamento dell’ accensione ed il riscaldarsi dello scambia-
tore dellacadaia

Trascorsi alcuni minuti la caldaiapasserain fase di riscalda
mento, indicando adisplay lascritta“burn” e successivamente
in fase di lavoro vengono indicate la temperatura dell’ acqua di
mandata impostata dall’ utente e la potenza scelta dal sistema
modulante automatico.

, Sl avvialaproceduradi

SPEGNIMENTO

Premendo il tasto B
gnhimento che prevede:

, acaldaiaaccesas avvialafasedi spe-

. Interruzione della caduta del pellet

. Esaurimento del pellet presente nel crogiolo mante-
nendo attivo il ventilatore fumi (tipicamente per 10')

. Raffreddamento del corpo caldaia mantenendo attiva
la pompa fino a raggiungimento della temperatura di arresto
. L’indicazione “OF" adisplay unitamente ai minuti

mancanti a termine spegnimento

Durante lafase di spegnimento non sara possibile riaccendere
lacaldaia, terminata lafase di spegnimento il sistemasi riposi-
ziona automaticamente in stand-by.

FUNZIONAMENTO AUTOMATICO

E’ necessario che I’ utente imposti latemperatura acqua di man-
data impianto, temperatura che andra valutata in rapporto alla
tipologia ed alla dimensione dell’impianto, considerando anche
latemperatura atmosferica legata alla stagionalita dell’ utilizzo.
La caldaia, autonomamente, modula le potenze in funzione del-
ladifferenzatralatemperaturaimpostata (impostata a display)
elatemperaturarilevata dalla sonda acqua; a raggiungimento
dellatemperatura desiderata la stufa funzionera al minimo
portandosi in potenza 1.

E’ possibile aumentare la temperatura acqua di mandata desi

(a)

derata, premendo il tasto e

—

, 0 diminuirlapremendo il tasto

Si visualizza aternativamente a display la temperatura deside-
rata e la potenza che viene scelta automaticamente dal sistema
elettronico modulante.

FUNZIONE ECONOMY

Funzione adatta in presenza di installazioni della caldaiain
impianti di piccola dimensione, comungue doveil funziona-
mento in potenza minima procura comungue un riscal damento
€CCessiVO.

Questa funzione, gestita in automatico, permette di spegnere la
caldaiaal superamento della temperatura di mandata imposta-
ta. Sul display appariralascritta“EC OF” indicando i minuti
restanti allo spegnimento.

Quando latemperatura di mandata torna a scendere a di sotto
del valore impostato, la caldaia s riaccende automaticamente.
Chiedere eventuale attivazione di questafunzionea CAT a
momento della prima accensione.

FUNZIONE ATTIVAZIONE REMOTA (porta
AUX)

Per mezzo di un apposito cavo di collegamento (cod.640560)
possibile accendere/spegnere la caldaia utilizzando un disposi-
tivo remoto quale un attivatore telefonico GSM, un termostato
ambiente, unavalvola azone, 0 comungue di un dispositivo
con contatto pulito avente la seguente logica:

Contatto aperto = caldaia spenta

Contatto chiuso = caldaia accesa

L’ attivazione e la disattivazione avviene con 10" di ritardo dal
trasferimento dell’ ultimo comando.

Nel caso di collegamento della porta attivazione remota, sara
comungue possibile accendere e spegnere la caldaia dal pannel-
lo comandi; lacaldaia s attivera sempre rispettando I’ ultimo
ordine ricevuto, accensione 0 spegnimento sia
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IMPOSTAZIONE: OROLOGIO E PROGRAM -
MAZIONE SETTIMANALE

Premere per 2" il tasto SET, si entranel menu di programma-
zione e compare adisplay lascritta“TS".

Premere i tasti el
SET.

E fino avisualizzare“Prog” e premere

Premendo i tasti I
impostazioni:

M ¢ possibile selezionare le seguenti

e Pr OF: Abilita o disabilita completamente |’ utilizzo del
timer.

Per attivare il timer premereil tasto SET ed impostare “On”
coni tasti g o . per disattivarlo impostare “OFF”, confer-
mare I’ impostazione con il tasto SET, per uscire dalla program-
mazione premere il tasto ESC.

 Set: permette I'impostazione dell’ orae del giorno corrente.
Per impostare |’ ora corrente selezionare adisplay lasiglaSET”,
confermare la selezione con il tasto SET, impostare I ora cor

rente; con il tasto sl S incrementall’ orario di 15" ad ogni

pressione, con il tasto E si decremental’ orario di 1'ad ogni
pressione.

Confermare |’ impostazione con il tasto SET, impostare il

giorno della settimana corrente utilizzando i tasti [ (Es,
Lunedi=Day 1), confermare la programmazione con il tasto
SET, terminato I’inserimento dell’ ora/giorno comparira’ sul
display ‘Prog’, per continuare con la programmazione per Prl/
Pr2/Pr3 premere SET oppure premere ‘ESC’ per uscire dalla
programmazione.

- Esempio di programmazione

 Pr 1: Questo €il programman® 1, in questafasciasi imposta
n° 1 orario di accensione, n° 1 orario di spegnimento ed i giorni
ai quali applicare lafasciaorariaPr 1.

N.B.: Sesi installalaconsolle DOMOKLIMA GRAFICA esi
imposta la modalita ON/OFF (vedi pagina successiva) viene
dissativata la programmazione. La programmazione si effettua
direttamente dalla consolle DOMOKLIMA GRAFICA.
Per impostare lafascia Pr 1, selezionare con i tasti e E
“Pr 1", confermare la selezione con il tasto SET, compare

brevemente a display “On P1”, impostare con i tasti sl I8
I’ora di accensione dellafascia Pr 1, confermare con il tasto
SET, compare brevemente a display “OFF P1”, impostare

quindi con i tasti | @ |'oradi spegnimento dellafascia Pr
1 e confermare con il tasto SET.

Proseguire per assegnare la fascia appena programmata ai vari
giorni della settimana, con il tasto SET si scorrono i giorni da

day 1aday 7, dove day 1 & inteso come Lunedi e day 7 come

Domenica, coni tasti @ S attivao disattivail pro-
grammaPr 1 nel giorno selezionato a display (Esempio: On
d1=attivo oppure Of d1 =disattivo).

Terminata la programmazione comparira’ sul display ‘Prog’,
per continuare la programmazione Pr 2/Pr 3 premere ‘set’ e
ripetere la procedura appena descritta oppure premere ‘ESC’

per uscire dalla programmazione.

Pr 1:
On07:00 / OF 09:00: rosso=attivo verde=disattivo

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4
Pr 2:

Permette di impostare una seconda fascia oraria, per le modalita di programmazione seguire le stesse istruzioni del programma Pr 1.
rosso=attivo verde=disattivo

Esempio di programmazionePr 2 On 17:00 / OF 23:00:

Day 5 Day 6 Day 7

Day 1 Day 2 Day 3

Pr 3:

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7

Permette di impostare unaterzafascia oraria, per le modalita di programmazione seguire le stesse istruzioni del programmaPr 1 e Pr 2.

Esempio di programmazione Pr 3 On 09:00 / OF 22:00:

rosso=attivo verde=disattivo

Day 1 Day 2 Day 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7

ITALIANO
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IL CIRCOLATORE ELETTRONICO

Controllo elettronico delle prestazioni

a) Modalitadi controllo Ap—c

In tale modalita, il controllore el ettronico mantiene la pressione
differenziale generata dalla pompa costante a valore di set Hs

impostato.

pressione differenziale

_,—-—'-'_'_'-'_FFH_

¢) Proceduradi sfiato

Tale procedura permette di evacuare |’ aria presente nel circuito

idraulico. Dopo aver selezionato manualmente lamodalita

“AlIR”, in automatico per 10 minuti la pompa andra aternativa-

mente al massimo e al minimo dellavelocita. Al termine della
procedura, il circolatore andra alla velocita pre-impostata. E

quindi possibile selezionare la modalita desiderata di funziona-
mento

portata volumetrica

b) Modalitadi controllo Ap—v
In tale modalita, il controllore elettronico favariare la pressione
differenzialetrail valore di set impostato Hse 1/2 Hs. La pres-
sione differenziale varia con la portata volumetrica.

pressione differenziale

3

[N

portata volumetrica

O air

A

LED SIGNIFICATO STATO DI ESERCIZIO |CAUSA RIMEDIO
Illuminato con  |Pompa in funzione La pompa funziona in base alla | Funzionamento normale

luce verde propria impostazione

Lampeggia La pompa funziona per 10 Funzionamento normale

velocemente
con luce verde

min nella funzione di sfiato.
Successivamente € necessario
impostare la potenza desiderata

Lampeggia con
luce rossa/verde

La pompa € pronta
per il funzionamento,
ma non gira

La pompa inizia a girare auto-
nomamente non appena I’erro-
re non e piu presente

- Sottotensione U < 160V
oppure Sovratensione U > 253V
- Sovratemperatura del modulo
Temperatura del motore troppo
elevata

- Controllare la tensione di ali-
mentazione 195V < U < 253V

- Controllare la temperatura del
fluido e dell’ambiente

Lampeggia con | Pompa fuori uso Lapompaé ferma La pompa non si riavvia autono- | Sostituire la pompa
luce rossa (bloccata) mamente
LED spento Nessuna tensione di | L’elettronicanon hatensione |- La pompa non é collegata alla |- Controllare il collegamento del

alimentazione

tensione di alimentazione
- Il LED ¢ difettoso
- L’elettronica é difettosa

cavo
- Controllare se la pompa fun-
ziona

- Sostituire la pompa
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MANUTENZIONE

Prima di effettuare qualsiasi manutenzione, scollegare I’apparecchio dalla rete di alimentazione elettrica.
Una regolare manutenzione ¢é alla base del buon funzionamento della caldaia
Eventuali problemi dovuti alla mancata manutenzione causeranno la decadenza della garanzia.

In caso di necessita di pulizia dello scambiatore sul pannello appare la scritta “Pulire -scam.re”.

N.B.:

- E’ vietata ogni modifica non autorizzata

- Utilizzare pezzi di ricambio raccomandati dal costruttore

- L’impiego di componenti non originali implica la decadenza della garanzia

MANUTENZIONE SETTIMANALE

Operazioni da eseguire, a caldaia spenta, fredda e scollegata dalla rete elettrica

Consiste nella pulizia con I’aiuto di un aspirapolvere (vedi optional pag. 22), I’intera procedura richiede pochi minuti.

* Aspirare lo sportello (1 - fig. A).

« Aprire I’antina, estrarre il crogiolo (2 - fig. B) e rovesciare i residui nel cassetto cenere.

« Scrostare il crogiolo con la spatolina in dotazione, pulire eventuali occlusioni delle asole.

¢ IN NESSUN CASO SCARICARE | RESIDUI NEL SERBATOIO DEL PELLET.

* Estrarre e svuotare il cassetto cenere (3 - fig. B) in un contenitore non infammabile (la cenere potrebbe contenere parti ancora
calde e/o braci).

« Aspirare I’interno del focolare, il piano fuoco, il vano attorno al crogiolo dove cade la cenere, ed il vano cassetto ceneri.
« Aspirare il vano crogiolo, pulire i bordi di contatto del crogiolo con la sua sede di appoggio.

« Aspirare nelle vicinanze della resistenza (4 - fig. C).

AZIONARE GLI SCOVOLI PER LAPULIZIADEGLI SCAMBIATORI (*), ANCHE A CALDAIAACCESA, UTILIZ-
ZANDO IL GUANTO IN DOTAZIONE:
- Procedere scuotendo la maniglia di pulizia posta sotto il coperchio carico pellet (5 - fig. D).

NON ASPIRARE MAI LA CENERE CALDA, comprometterebbe I’aspiratore impiegato e potrebbe essere causa di possibile incendio.

ATTENZIONE:
ASSICURARSI CHE IL CASSETTO CENERE (3 fig. B) SIABEN POSIZIONATO NELLA PROPRIA SEDE

ITALIANO
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MANUTENZIONE

MANUTENZIONE STAGIONALE (acurade CAT - centro assistenza tecnica autorizzato Edilkamin)
Il CAT autorizzato consegnerd, alla prima accensione, il libretto di manutenzione della caldaia ove sono indicate le oper a-
zioni qui sotto riportate, da effettuare per la pulizia stagionale.

« Pulizia generale interna ed esterna

* Pulizia accurata dei tubi di scambio

« Pulizia accurata e disincrostazione del crogiolo e del relativo vano

« Pulizia ventilatori, verifica meccanica dei giochi e dei fissaggi

« Pulizia canale da fumo (eventuale sostituzione della guarnizione sul tubo scarico fumi)

« Pulizia condotto fumi

* \erifica del vaso di espansione

« \erifica e pulizia del circolatore.

« Controllo sonde

« \erifica e eventuale sostituzione della pila dell’orologio sulla scheda elettronica.

« Pulizia del vano ventilatore estrazione fumi

* Pulizia sensore di flusso

« Controllo termocoppia

« Svuotamento del serbatoio pellet e aspirarazione del fondo.

« Pulizia, ispezione e disincrostazione del vano della resistenza di accensione, eventuale sostituzione della stessa
« Pulizia /controllo del pannello sinottico

« Ispezione visiva dei cavi elettrici, delle connessioni

* \erifica giochi assieme coclea-motoriduttore

« Verifica ed eventual e sostituzione del tubicino del pressostato

« Collaudo funzionale, caricamento coclea, accensione, funzionamento per 10 minuti e spegnimento

In caso di un uso molto frequente della caldaia, si consiglia la pulizia del canale da fumo e del condotto passaggio fumi ogni
3 mesi.

Pulizia del condotto fumi

« A caldaia spenta e fredda muovere con energia la maniglia di pulizia (vedi pagina precedente)

< Rimuovere il cassetto cenere (2 - fig. F), sollevare la chiusura ispezione condotti fumi (6 - fig. G) e aspirare

La quantita di residuo che si forma dipende dal tipo di combustibile e dal tipo di impianto.

L’assenza di tale pulizia pud provocare il blocco della caldaia.

N.B.: Dopo I’operazione assicurarsi di riposizionare la chiusura ispezione condotto fumi

ATTENZIONE !!!
Dopo lanormale pulizia, il NON CORRETTO accoppiamento del crogiolo superiore (A) (fig. 1) con il crogioloinferiore
(B) (fig. 1) puo compromettereil funzionamento della caldaia.
Quindi prima dell’accensione della caldaia, assicurarsi chei crogioli siano accoppiati correttamente come indicato in (fig.
2) senza presenza di cenere o incombusti sul perimetro di contatto.




POSSIBILI INCONVENIENTI

In caso di problemi la caldaia si arresta automaticamente attivando I’operazione di spegnimento e sul display si visualizza
una scritta relativa alla motivazione dello spegnimento (vedi sotto le varie segnalazioni).

Non staccare mai la spina durante la fase di spegnimento per blocco.

Nel caso di avvenuto blocco, per riavviare la caldaia € necessario lasciar avvenire la procedura di spegnimento (600 secondi

con riscontro sonoro) e quindi premere il tasto ESC.

Non riaccendere la caldaia prima di aver verificato la causa del blocco e RIPULITO/SVUOTATO il crogiolo.

SEGNALAZIONI DI EVENTUALI CAUSE DI BLOCCO E INDICAZIONI E RIMEDI (visualizzati solo su pannello
sinottico collocato a bordo caldaia):

1) Segnalazione:

Inconveniente:

Azioni:

2) Segnalazione:

Inconveniente:

Azioni:

3) Segnalazione:

Inconveniente:

Azioni:

4) Segnalazione:

Inconveniente:

Azioni:

Azioni:

5) Segnalazione:

Inconveniente:

Azioni:

6) Segnalazione:

Inconveniente:

Azioni:

AL 01 (interviene se la sonda di lettura temperatura acqua € guasta o scollegata).
Spegnimento per sonda lettura temperatura acqua guasta o scollegata

* \rificare collegamento della sonda alla scheda.

* \rificare funzionalita nel collaudo a freddo

AL 02 Avaria motore espulsione fumi (interviene se il sensore giri estrattore fumi rileva un’anomalia)
Spegnimento per rilevazione anomalia giri estrattore fumi

» Verificare funzionalita estrattore fumi (collegamento sensore di giri) (CAT)

* Verificare pulizia canale da fumo

* \erificare impianto elettrico (messa a terra)

* Verificare scheda elettronica (CAT)

SF (H3) Stop fiamma (interviene se la termocoppia rileva una temperatura fumi inferiore a un valore im-

postato interpretando cio come assenza di fiamma)

Spegnimento per crollo temperatura fumi

La fiamma puo essere mancata perché:

* \erificare mancanza pellet nel serbatoio

« Verificare se troppo pellet ha soffocato la fiamma, verificare qualita pellet (CAT)

* Verificare se & intervenuto il termostato di massima (caso raro perché corrisponderebbe ad Over tempera-
tura fumi) (CAT)

* \erificare il pressostato se ha interrotto alimentazione elettrica al motoriduttore a causa della canna fuma-
ria intasata o altro.

AF (H4) Accensione fallita (interviene se in un tempo massimo di 15 minuti non compare fiamma o non €
raggiunta la temperatura di avvio).

Spegnimento per temperatura fumi non corretta in fase di accensione.
Distinguere i due casi seguenti:

NON & comparsa fiamma

Verificare:

* posizionamento e pulizia del crogiolo

« funzionalita resistenza di accensione (CAT)

« temperatura ambiente (se inferiore 3°C serve diavolina) e umidita.

* Provare ad accendere con diavolina.

E’ comparsa fiamma ma dopo la scritta Avvio € comparso BloccoAF/NO Awvvio
Verificare:

« funzionalita termocoppia (CAT)

e temperatura di avvio impostata nei parametri (CAT)

AL 05 blocco black out (non é un difetto della caldaia).
Spegnimento per mancanza energia elettrica
Verificare allacciamento elettrico e cali di tensione.

AL 06 termocoppia guasta o scollegata

Spegnimento per termocoppia guasta o scollegata

« \Frificare collegamento della termocoppia alla scheda: verificare funzionalita nel collaudo a freddo
(CAT).

-19-

ITALIANO



ITALIANO

POSSIBILI INCONVENIENTI

7) Segnalazione: AL 07 over temperatura fumi (spegnimento per eccessiva temperatura dei fumi)
Inconveniente:  Spegnimento per superamento temperatura massima fumi.
Una temperatura eccessiva dei fumi puo dipendere da: tipo di pellet, anomalia estrazione fumi, canale ostru-
ito, installazione non corretta, “deriva” del motoriduttore, mancanza di presa aria nel locale.

8) Segnalazione: AL 08 Alarm temp H20 (interviene se la sonda di lettura acqua legge una temperatura superiore ai 90°C)
Inconveniente:  Spegnimento per temperatura dell’acqua superiore ai 90°C
Una temperatura eccessiva puo dipendere da:
« impianto troppo piccolo: far attivare da CAT la funzione ECO
« intasamento: pulire i tubi di scambio, il crogiolo e lo scarico fumi

9) Segnalazione: AL 09 Verifica/flu. aria (interviene se il sensore di flusso rileva flusso aria comburente insufficiente).
Inconveniente:  Spegnimento per mancanza depressione
Il flusso puo essere insufficiente se c’e portello aperto o tenuta non perfetta del portello stesso (es. guarni-
zione); se c’é problema di aspirazione aria o di espulsione fumi, oppure crogiolo intasato, oppure sensore di
flusso sporco (pulire con aria secca)
Azioni: Controllare:
e chiusura portello
» canale di aspirazione aria comburente (pulire facendo attenzione agli elementi del sensore di flusso):
* pulire il sensore di flusso con aria secca (tipo per tastiera di PC)
* posizione caldaia: non deve essere addossata al muro
* posizione e pulizia crogiolo (con frequenza legata al tipo di pellet)
« canale da fumo (pulire)
« installazione (se non & a norma e presenta piu di 3 curve, lo scarico fumi non e regolare)
Se si sospetta un malfunzionamento del sensore, fare collaudo a freddo. Se variando le condizioni, aprendo
il portello ad esempio, il valore visualizzato non cambia, & un problema di sensore.
N.B.: L’allarme depressione pud verificarsi anche durante la fase di accensione, in quanto il sensore di flusso
inizia a monitorare dal 90” dopo lo start ciclo accensione.

10)Segnalazione: ~ ALC: H 10 allarme corrente bassa
Inconveniente:  Spegnimento della caldaia per assorbimento anomalo
Interviene quando il motoriduttore ha un assorbimento di corrente inferiore alla norma oppure quando €
intervenuto il pressostato meccanico di sicurezza.
Azioni: Controllare:
« se il portello del focolare & correttamente chiuso
» effettuare una nuova accensione e osservare la caduta del pellet nel crogiolo, in caso contario contatta-
re CAT.
e verificare e nel caso pulire la canna fumaria da uno spazzacamino.

11)Segnalazione: AHC: H 11 allarme corrente alta
Inconveniente:  Spegnimento della caldaia per assorbimento anomalo
Interviene quando il motoriduttore ha un assorbimento di corrente superiore alla norma.
Azioni: Controllare eventuali ostruzioni dei canali di carico del pellet (coclea di carico e scivolo) o la caduta di
oggetti all’interno del serbatoio che bloccano la rotazione della coclea di carico.
Effettuare una nuova accensione e osservare la caduta del pellet nel crogiolo, in caso contario contattare CAT.

12) Segnalazione:  “Bat. 1”
Inconveniente:  La caldaia non si ferma, ma se appare la scritta a display.
Azioni: « Deve essere sostituita la batteria tampone sulla scheda (vedi pag. 5).

N.B.:

I comignoli e condotti di fumo ai quali sono collegati gli apparecchi utilizzatori di combustibili solidi devono venire puliti una
volta all’anno (verificare se nella propria nazione esiste una normativa al riguardo).

Nel caso di omissioni di regolari controlli e della pulizia, si aumenta la probabilita di un incendio del comignolo.

IMPORTANTE !!!
Nel caso si manifestasse un principio di incendio nella caldaia, nel canale da fumo o nella canna fumaria, procedere come segue:
- Staccare alimentazione elettrica
- Intervenire con estintore ad anidride carbonica CO,
- Richiedere I’intervento dei Vigili del fuoco

NON TENTARE DI SPEGNERE IL FUOCO CON ACQUA!

Successivamente richiedere la verifica dell’apparrecchio da parte di un Centro di Assistenza Tecnica Autorizzato Edilkamin e far
verificare la canna fumaria da un tecnico autorizzato.
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FAQ

Le risposte sono qui riportate in forma sintetica; per maggiori dettagli consultare le altre pagine del presente documento.

1) Cosa devo predisporre per poter installare la caldaia?

Scarico fumi di almeno 80 mm di diametro.

Presa aria di almeno 80 cm? nel locale di installazione o collegamento diretto con I’esterno.

Attacco mandata e ritorno a collettore %" G

Scarico in fognatura per valvola di sovrapressione % G

Attacco per carico %" G

Allacciamento elettrico a impianto a norma con interruttore magnetotermico 230V +/- 10%, 50 Hz
(valutare la divisione del circuito primario da quello secondario come ai sensi racc. ispesl 19/04/11).

2) Posso far funzionare la caldaia senza acqua?
NO. Un uso senza acqua compromette la caldaia.

3) La caldaia emette aria calda?
NO. Praticamente la totalita del calore prodotto viene trasferito all’acqua.
Se & necessario si consiglia quindi di prevedere nel locale di installazione un termosifone.

4) Posso collegare mandata e ritorno della caldaia direttamente a un termosifone?
NO, come per ogni altra caldaia, € necessario collegarsi ad un collettore da dove poi I’acqua viene distribuita ai termosifoni.

5) La caldaia fornisce anche acqua calda sanitaria?
E’ possibile produrre acqua calda sanitaria applicando un bollitore (vedi schemi a pag. 10), dopo aver valutato la potenza della
caldaia con I’impianto idraulico.

6) Posso scaricare i fumi della caldaia direttamente a parete?

NO, lo scarico a regola d’arte (UNI 10683/2012) deve raggiungere il colmo del tetto, e comunque per il buon funzionamento &
necessario un tratto verticale di almeno 1,5 metri; cio ad evitare che, in caso di black-out elettrico o di vento, si formi una leggera
quantita di fumo nel locale di installazione.

7) E’ necessaria una presa di aria nel locale di installazione?
Si, per un ripristino dell’aria utilizzata dalla caldaia per la combustione ancora meglio sarebbe un collegamento diretto con I’ester-
no.

8) Cosa devo impostare sul display della caldaia?

La temperatura dell’acqua desiderata o la temperatura nel locale; la caldaia modulera di conseguenza la potenza per ottenerla o
mantenerla. Per impianti piccoli & possibile impostare una modalita di lavoro che prevede spegnimenti e accensioni della caldaia
in funzione della temperatura dell’acqua raggiunta.

9) Posso bruciare altro combustibile oltre al pellet?
NO. La caldaia € progettata per bruciare pellet di legno di 6/8 mm di diametro, altro materiale pud danneggiarla.

10) Per quanto tempo deve girare I’estrattore fumi in fase di spegnimento?
E’ normale che I’estrattore fumi continui a funzionare per 15 minuti dopo il comando di spegnimento della caldaia.
Questa modalita consente di abbassare la temperatura della caldaia e del canale evacuazione fumi.

11) Quando entra in funzione la pompa (circolatore elettronico)?
Funziona al raggiungimento della temperatura di mandata dell’acqua di 40° C, e si ferma dopo 5 minuti dallo spegnimento della
caldaia (OFF).

12) Quale operazione posso eseguire da pannello sinottico se ho installato la consolle DOMOKLIMA GRAFICA?

Posso impostare I’orario di accensione/spegnimento della caldaia (se ho abilitato la modalita MODULA-POTENZE sulla consol-
le DOMOKLIMA GRAFICA), impostare accensione/spegnimento manuale della caldaia e in caso di eventuale blocco resettare
I’allarme.

13) Posso sbloccare gli allarmi dalla consolle DOMOKLIMA GRAFICA?

No, in caso di eventuale blocco posso intervenire solo da pannello sinottico a bordo caldaia, cio per sicurezza e per verifica dello
stato della caldaia prima della nuova accensione.

-21-
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CHECK LIST

Da integrare con la lettura completa della scheda tecnica

Posa e installazione

°
L]
L]

C
5
(@]

Messa in servizio effettuata da CAT abilitato che ha rilasciato la garanzia
Presa d’aria nel locale
Il canale da fumo/la canna fumaria riceve solo lo scarico della caldaia
Il canale da fumo (tratto di condotto che collega la caldaia alla canna fumaria) presenta:
massimo 3 curve
massimo 2 metri in orizzontale
il comignolo oltre la zona di reflusso
i tubi di scarico sono in materiale idoneo (consigliato acciaio inox)
nell’attraversamento di eventuali materiali infiammabili (es. legno) sono state prese tutte le precauzioni per evitare incendi
I volume riscaldabile € stato opportunamente valutato considerando I’efficienza dei termosifoni:
L’ impianto idraulico & stato dichiarato conforme D.M. 37 ex L.46/90 da tecnico abilitato.

Il pellet utilizzato (diametro 6/8 mm) € di buona qualita e non umido (massima umidita permessa 8%).
Il crogiolo e il vano cenere sono puliti e ben posizionati

Il portello & ben chiuso

Il crogiolo € ben inserito nell’apposito vano

I tubi di scambio e le parti interne al focolare sono puliti.

L’impianto idraulico e stato sfiatato.

La pressione (letta sul manometro) é di circa 1,5 bar.

RICORDARSI di ASPIRARE il CROGIOLO PRIMA DI OGNI ACCENSIONE
In caso di fallita accensione, NON ripetere I’accensione prima di avere svuotato il crogiolo

OPTIONAL

COMBINATORE TELEFONICO PER ACCENSIONE ADISTANZA
E’ possibile ottenere I’accensione a distanza facendo collegare dal CAT (centro assistenza tecnica autorizzato Edilkamin) il combinatore
telefonico alla porta seriale dietro la caldaia, tramite cavetto optional (cod. 640560).

CONSOLLE DOMOKLIMA GRAFICA
Display grafico che permette la visualizzazione dello stato della caldaia e la variazione dei parametri di funzionamento.

ACCESSORI PER LAPULIZIA

Bidone aspiracenere senza motore
(cod. 275400)

Utile per la pulizia del focolare

(da utilizzare in abbinamento ad un
aspirapolvere domestico)
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Dear Sir/Madam

Congratulations and thank you for choosing our product.

Please read this document carefully before you use this product in order to obtain the best performance in complete
safety.

For further details or assistance, please contact the DEALER where you purchased the product or visit our website
www.edilkamin.com. and click on DEALERS.

NOTE
- After having unpacked the boiler-fireplace, ensure that its contents are complete and intact (guarantee booklet, glove, technical
data sheet/CD, spatula, dehumidifying salt).

In case of anomalies please contact the dealer where you purchased the product immediately.
You will need to present a copy of the warranty booklet and valid proof of purchase.

- Commissioning/ testing

Commissioning and testing must be performed by the DEALER. Failure to do so will void the warranty.
Commissioning, as specified in standard UNI 10683/2012 consists in a series inspections to be

performed with the boiler installed in order to ascertain the correct operation of the system and its compliance to
applicable regulations.

- Incorrect installation, incorrect maintenance, or improper use of the product, shall relieve the manufacturer from any damage
resulting from the use of this product.
- the proof of purchase tag, necessary for identifying the boiler, is located:

- on the top of the package

- in the warranty booklet found inside the firebox

- on the ID plate affixed to the back side of the unit;

This documentation must be saved for identification together with the valid proof of purchase receipt. The data contained
therein must be reported when requesting information and made available should servicing be required;

- All images are for illustration purposes only; actual products may vary.

The undersigned EDILKAMIN S.p.a. with head office headquarters at Via Vincenzo Monti 47 - 20123 Milan - Italy - VAT 1700192220192

Declares under its own responsability as follows:
The pellet boiler illustrated below conforms to the Machinery Directive 2006/42/EC and to the harmonised European Standard
EN 303-5:2012

WOOD PELLET BOILER, trademark EDILKAMIN, called BERING PLUS
Year of manufacture: Ref. Data nameplate Declaration of Conformity

In addition, it is hereby declared that:

The wood pellet Boiler BERING PLUS is in compliance with the requirements of the European directives:
2006/95/EC - Low voltage directive

2004/108/EC - Electromagnetic compatibility directive

EDILKAMIN S.p.a. will decline all responsability of malfunctioning or damage to the equipment in case of unauthorized
substitution, assembly or modifications of any sort on the said equipment on the part of non-EDILKAMIN personnel.

-23-

ENGLISH



ENGLISH

SAFETY INFORMATION

THE BOILER MUST NEVER BE MADE TO OPERATE
WITHOUT WATER IN THE SYSTEM.

IT CAN BE DAMAGED IF IT IS IGNITED WITH NO WA-
TER IN THE SYSTEM.

MUST BE MADE WITH A PRESSURE OF ABOUT 1.5 BAR.

« The boiler is designed to heat water by means of automatic
combustion of pellets in the hearth.

 The appliance is not designed to be used by people, including
children, with reduced physical, sensorial or mental abilities.
Children must be supervised to ensure they do not play with
the appliance.

« The main risks that may derive from using the boiler pertain
to non-compliance with installation instructions, direct contact
with live electrical parts (internal), contact with the fire or hot
parts (glass, pipes, hot air output), when extraneous substances
or non-recommended fuel are introduced, or due to incorrect
maintenance or by repeatedly pressing the ignition button wi-
thout having emptied the crucible.

« Should components fail, the boiler is equipped with safety
devices to guarantee its automatic shutdown.
These are activated without any intervention required.

« In order to function correctly, the boiler must be installed in
accordance with the instructions given herein and the door
must not be opened during operation: combustion is fully
automatic and requires no intervention.

* Only use certified, high quality, 6/8 mm diameter wooden
pellets for fuel.

 Under no circumstances should any foreign substances be put
into the hearth or the hopper.

Do not use flammable products to clean the smoke channel
(the flue section connecting the boiler-stove smoke outlet to the
chimney flue).

* Do not clean when hot.

 Hearth and hopper components must only be cleaned with a
vacuum cleaner.

* The boiler must not function if the door is open, if the glass is
broken or if the pellet-loading port is open.

« It must not be used as a step ladder or a base on which to rest
any object.

« Do not lay laundry directly on the boiler to dry. Any clothes
horse or similar must be placed at a safe distance from the
boiler (danger of fire).

« Make sure the boiler is installed and ignited the first time

by Edilkamin-qualified CAT personnel (technical assistan-

ce centre) in accordance with the instructions provided here
within; this is an essential requirement for the validation of the
guarantee.

< Whilst the boiler is in operation, the exhaust pipes and door
become very hot (do not touch without using the right gloves).

* Do not place anything, which is not heat resistant near the
boiler.

* NEVER use liquid fuel to ignite the boiler or rekindle the
embers.

« Do not obstruct the ventilation apertures in the room where the
boiler is installed, nor the air inlets of the boiler itself.

Do not wet the boiler and do not go near electrical parts with
wet hands.

* Do not use reducers on the smoke exhaust pipes.

« The boiler must be installed in a room that is suitable for fire
prevention and equipped with all that is required (power and
air supply and outlets) for the boiler to function correctly and
safely.

« The boiler must be kept in a room where the temperature is
above 0 °C.

 Use appropriate anti-freeze additives for the water of the
system.

« In the event that the water used for filling and toping up
has a hardness greater than 35° F, use a water softener. For
suggestions please refer to regulation UNI 8065-1989 (Water
Treatment In Heating Systems For Civil Use).

* SHOULD IGNITION FAIL, DO NOT RE-IGNITE
UNTIL YOU HAVE EMPTIED THE COMBUSTION
CHAMBER.
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FEATURES

The boiler is fuelled by pellets. These are little, cylindrical
shapes of pressed wood whose combustion is controlled elec-
tronically.

The fuel tank (A) is located at the rear of the boiler. Filling the
tank is through the back of the lid at the rear of the top.

The fuel (pellets) is taken from the tank (A) and, by means of a
screw (B) operated by a gear motor (C), is sent to the combus-
tion chamber (D).

The ignition of the pellet is via air heated by an electrical he-
ating element (E) and is sucked into the crucible by a smoke
extractor (F)

The combustion air is drawn into the room (where there must
be an air intake) smoke extractor (F).

The smoke produced by combustion, is extracted from the
thermo-stoves through the smoke extractor (F), and expelled
from the pipe union (G) located in the bottom portion of the
rear of the boiler.

The ash falls under and beside the crucible in which is housed
an ash tray from which the ash must be periodically removed
by vacuuming when cool.

The fireplace in steel, with cast iron base, is closed at the front
by a blind door.

The door has an inspection window to check on the flame.
The hot water produced by the boiler is transferred via a
circulator built into the boiler-stove itself, to the heating system
circuit.

The exchanger tubes are cleaned by means of tube-cleaners (H)
manoeuvred with a handle (L).

The entire boiler and door are insulated which makes it more
efficient so that the water hot water produced by the boiler is
not dissipated in the place of installation but is conveyed only
to the hydraulic system.

The boiler is designed to function with closed expansion tank
(1) and pressure valve, both of which are built in.

A hydraulic kit (P) is positioned to the side, composed of: cir-
culator, safety valve, expansion tank.

Fuel quantity, smoke extraction/combustion air supply and
pump activation are regulated by the control board which is
equipped with Leonardo® software to achieve high combustion
efficiency and low emissions.

It also has a two-pole socket to connect an external graphic
panel (optional) and/or the Domoklima (the Edilkamin inte-
grated control unit).

The synoptic panel (M) which allows managing and viewing
all the operating phases, is installed on the door.

A serial port is found at the back of the boliler (cable: code
640560) to be connected to devices that allow remote ignition
(e.g. remote telephone, local thermostat).

Operating modes

(for further details, please see page 34)

The temperature of the water required in the system is set via
the panel (standard recommendation 70° C) and the boiler
manually or automatically modulates the power to maintain or
reach this temperature.

The Eco function can be enabled in small systems (the boiler
shuts down and goes on again according to the water tempera-
ture required).
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FEATURES

* ELECTRONIC CIRCUIT BOARD

LEONARDO® is a combustion safety and control system which allows optimal perfor-

mance in all conditions thanks to two sensors measuring the pressure level in the combu- .

stion chamber and smoke temperature. sistema ®
The detection of and subsequent optimisation of these two parameters is continuous in

order to correct operation aﬂomalieg in real time. P L E O N A R D O
The LEONARDO® system offers constant combustion, automatically regulating the

draft based on the characteristics of the chimney flue (bends, length, shape, diameter,

etc..) and environmental conditions (wind, humidity, atmospheric pressure, installations

at high altitude, etc.).

The standards for installation must be respected. LEONARDO® system is also able to

recognise the type of pellets and automatically djust the flow moment by moment to

ensure the required level of combustion.

« ELECTRONIC CIRCUIT BOARD

_-backof boiler
bus 485 socket Thermocouple T°
eQe—= \Wire code 753010 |cod 757870 f smoke
ow
graphic console ° l ! ° sensor Water outlet
(optional) black probe
cod 754940 wire
code 757830
console code 754910 console adaptor ‘ ‘
T T
[d RPM smoke [53] Bd | vacuum gauge
iz [ A — =) ‘ _|
[o o no]
Tﬁamocouple Reelji ng points
battery CR 2032
H:
FUSE 2AT
o] = = o il ey
? 4 = 230 Vac Power
| J( FUSE 2AT 50Hz +/- 10%
Smoke expulsion motor & o -
—— -] E S Ml i O G |
S =
E:ﬂ rear socket
=g
. combustion chamber reading point
S |
Screw
@ Ouitlet pump
SERIAL PORT FUSE two fuses are inserted in the so-
The Dealer can install an optional on the AUX outlet for controlling the process of cket with switch, located on the back of
switching on and off (e.g. telephone remote, local thermostat), located at the rear oh the the hoiler, one of which operational (*)
boiler-stove. Can be connected via special optional trestle (code 640560). and the other is held in reserve (* *).

BACKUP BATTERY

A backup battery is found on the control board (3-Volt CR 2032 battery).

Its malfunction is indicated with the following messages (not considered a defect but
due to normal wear-and-tear): “Battery check”.

For more detailed information, please contact the DEALER who has performed the first
1st ignition.
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DIMENSIONS

130

130
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73

BACK
7%% adaptation for
pellet loading
EH | | — screw system

Combustion
air @ 40 mm

safety valve 3 bar 1/2”

inlet 3/4”
— ]
AN _
< wn
~ 8 &
%”é%kr%%“tm 15 outlet 3/4”
1. 21 loading / unloading
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CHARACTERISTICS

THERMO TECHNICAL CHARACTERISTICS according to EN 303-5

Nominal power Reduced power

Heat input (burnt) 13,3 41 kw
Nominal thermal power 12 3,7 kW
Water yield 90,1 90,2 %
Emissions CO 13% 02 0,005 0,028 %
Fume temperature 72 43 °C
Fuel consumption 2,8 0,9 ka/h
Minimum draught 60 kg
Hopper capacity 12-5 10-3 Pa
Water content 35 Litres
Maximum operating pressure of the water 15 bar
Maximum operating temperature of the water 90 °C
Autonomy 20 63 hours
Heatable volume * 315 m?
Smoke outlet pipe diameter (male) 80 mm
Air intake pipe diameter (male) 40 mm
Weight including packaging 300 kg

TECHNICAL DATA FOR THE DIMENSIONING OF THE FLUE

Nominal power Reduced power
Nominal thermal power 12 3,7 kw
Temperature of fumes on exit from the discharge pipe 87 51 °C
Minimum draught 0-5 Pa
Fume flow capacity 8,7 3 als

* The heatable room dimensions are calculated on the basis of home insulation in compliance with Italian law 10/91, and subse-
quent changes together with an expected heat output of 33 Kcal/m?3 per hour.

CARATTERISTICHE ELETTRICHE

Power supply 230Vac +/- 10% 50 Hz
On/off switch si

Average power consumption 150 W

Power consumption during ignition 400 W
Protection on mains power supply* (see page 26) T2A, 250 Vac, 5x20 Fuse
Protection on electronic circuit board T2A, 250 Vac, 5x20 Fuse
N.B.

1) keep in mind that external devices can cause interference to the operation of the circuit board.
2) warning: activity on live components, maintenance and/or checks must be carried out by qualified personnel.
(before carrying out any maintenance, disconnect the appliance from the mains electricity)

The above data are indicative and are those resulting during certification on the part of the notified body.
EDILKAMIN s.p.a. reserves the right to change the products at its discretion without notice.
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FEATURES

* COMPONENTS-SAFETY AND DETECTION DEVICES

Smoke thermocouple

on the smoke outlet. It reads the smoke temperature. It regula-
tes the ignition stage and shuts the boiler-fireplace down if the
temperature istoo high or too low (SF o AL 07).

Flow sensor

Positioned in the aspiration channel, the sensor stops the boiler
when the flow of comburent air isincorrect (and which could
cause the consequent risk of problems of depression in the
fumes circuit).

Mechanical pressure switch
The pressure switch stops the supply of pelletsif the fireplace
door is opened or if the flueis blocked.

Feed Screw safety thermostat
Placed near the pellet hopper. It disconnects the electrical sup-
ply to the gear motor if the temperature detected is too high.

Water temperature detector

It reads the water temperature in the boiler and sends the circuit
board information for pump management and boiler power
modulation.

If the temperature istoo high, it starts a shutdown.

Water over heating safety thermostat

detects the water temperature in the thermo-stoves. If thisis
too high, it triggers the shutdown process by disconnecting the
electrical supply to the gear motor.

If the thermostat has been tripped it must be reset using the re-
set button behind the boiler after having removed the protective

cap (A - fig. 1).

Overpressurevalve 3 bar

Upon reaching the pressure stipulated on the plate, the system
istriggered to discharge the water and consequently the water
must be topped up.

WARNING!!!! remember to carry out the connection with the
sewage system.

Resistance
It sets off of the combustion of the pellets and it remains it until
the flame has been ignited. This component is subject to wear

Smoke extractor
“Pushes’ the smoke into the flue and draws out combustion air
viaavacuum.

Vacuum gauge (electronic pressure sensor):

positioned on the smoke extractor, which detects the vacuum
value (compared to the installation environment) in the combu-
stion chamber.

N.B.:

Tank safety thermostat:

Located on the system that loads the pellets from the hopper.
Trips when the temperature inside the boiler-fireplac is too high.
It stops pellet loading, causing the boiler-fireplace to go out.

Pump (electronic circulator see page 37)
“Pushes’ water toward the heating system.

Closed expansion tank

“absorbs’ the variations in the volume of water contained insi-
de the boiler-fireplace due to the heating effect.

The subject issuing the declaration of conformity must con-
sider whether an extratank isnecessary, according to the
total volume of water contained in the system!

Gear motor
Activate the feed screw, which allows the pellets to be transfer-
red from the hopper to the combustion chamber.

Manometer

positioned on the inner front of the stove (opening cover B -
fig. 2), and shows the pressure of the water in the boiler.
The recommended pressureis 1.5 bar when the boiler is on.

Drain tap
Positioned on the rear of the boiler, this should be opened when
the water inside the boiler must be emptied.

Manual bleed valve

Positioned on the inner front of the boiler (opening the door

- page 33), This allows bleeding of any air present after the boi-
ler has been filled with water.

IF THE BOILER BLOCKS, THE REASON WILL APPEAR ON THE DISPLAY AND THISWILL BE SAVED.
229
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INSTALLATION

The plumbing connection must be formed by qualified
personnel that are able to issue a declaration of conformity
in terms of Ministerial Decree 37 ex Law 46/90.

All local and national laws and European standards must be
met when installing and using the appliance. In Italy, refer to
the UNI 10683/2012 standard, as well as any regional or local
health-authority regulations.

In France, refer to Decree 2008-1231.

It is necessary to refer to regulations in force in each country. If
installing in an apartment building, check with the management
company first.

VERIFY COMPATIBILITY WITH OTHER DEVICES

In Italy the boiler MUST NOT be installed in the same space
as type B gas heating equipment (e.g. gas boilers, stoves, and
equipment served by an extraction hood) as the stove may cau-
se a vacuum in the space which may compromise or influence
how these units work.

VERIFYTHE POWER SUPPLY
CONNECTION (the plug must be accessible)

The boiler is supplied with a power cable that is to be con-
nected to a 230V 50 Hz socket, preferably fitted with a magne-
tothermic switch.

The electrical system must comply with the law; particularly
verify the efficiency of the earthing system.

The power line must have a suitable cross-section for the boiler
powver.

An inadequate earthing system can cause anomalies for which
Edilkamin cannot be held liable.

FIRE SAFETY DISTANCES AND LOCATION
For correct operation the boiler must be level.

Check the load-bearing capacity of the floor.

The boiler must be installed in compliance with the following
safety conditions:

- any flammable material near the stove must be at least 10 cm
away from it.

- highly flammable items must be kept at a minimum distance
of 80 cm if placed in front of the boiler

- if the boiler is installed on a flammable floor, a sheet of heat
insulating material must be placed between the boiler and the
floor, which protrudes by at least 20 cm at the sides and 40 cm
at the front.

Flammable objects must not be placed above the boiler or at a
distance that is any less than the stipulated safety distances.

If connected to wooden walls or other flammable materials,
the smoke exhaust pipe must be appropriately insulated with
ceramic fibre or other similar material.

AIR INLET (to be mandatorily implemented)

The room where the boiler is located must have an air intake
with cross section of at least 80 cm? to ensurereplenishment

of the air consumed by combustion.

In France, refer to Decree 2008-1231.

Alternatively, the boiler air may be taken directly from outside
through a 4 cm steel extension of the pipe. In this case,there
may be condensation problems and it is necessary to protect
the air intake with a grille, which must have a freesection of at
least 12 cm2. The pipe must be less than 1 metre long and have
no bends. It must end with section at 90° facing downwards or
be fitted with a wind guard. In any case all the way air intake
duct must be a free section of at least 12 cm2. The external
terminal of the air inlet channel must be protected with an anti-
insect netting that does not reduce the 12 cm? through passage.
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SMOKE OUTLET

The boiler must have its own smoke outlet (the smoke cannot
be discharged into a smoke flue used by other devices).

The smoke is discharged through the 8 cm diameter outlet

at the back of the boiler. A T-junction must be set up with a
condensation collection stopper at the beginning of the verti-
cal section. The smoke outlet must be connected to outside by
means of suitable steel pipes EN 1856 certified.

All piping must be hermetically sealed and, if necessary, insu-
lated.

To seal the various elements of the piping together, materials
resistant to high temperatures must be used (silicon or mastics
for high temperatures).

The pipe must be hermetically sealed. The material used to seal
and if necessary insulate the pipes, must be resistant to high
temperatures (high temperature silicone or mastic).

The only horizontal section allowed may be up to 2 m long.

It may have up to three 90° bends.

If the outlet is not fitted into a chimney flue, a vertical section
and a wind guard are required (reference UNI 10683/2012).
The vertical duct can be internal or external.

If the smoke channel (part of the pipe that goes from the boiler-
stove to the chimney flue) is outside, it must be appropriately
insulated. If the smoke channel is fitted inside a chimney flue,
the latter must be suitable for solid fuel.

If it is wider than 150 mm in diameter it must be improved by
entering a pipe that has a suitable cross-section and is made of
suitable material (e.g. 80 mm diameter steel).

All sections of the smoke duct must be accessible for inspec-
tion. If it is not removable, it must have inspection holes to
allow for cleaning.

The boiler is designed to operate under any weather conditions.
In the case of particularconditions, such as strong winds, safety
systems may intervene that extinguish the thermo stove. In this
case, do not operate the appliance while the safety devices are
disabled. If the problem persists, contact the Service Centre.

TYPICAL EXAMPLES

Fig. 1 Fig. 2
Ly =
A T :L-‘.U
B
D
L L)L il
= o] |

A: insulated steel chimney flu, Insulated

B: minimum height 1.5 m, and however beyond the eaves of the roof
C-E: air intake from outside (through section at least 80 cm?)

D: steel chimney flue inside existing masonry chimney flue

CHIMNEY POT

The main characteristics are:

- an internal cross-section at the base, which is the same as that
of the chimney flue

- an outlet cross-section which is no smaller than twice that of
the chimney flue

- its position must be high enough to catch the wind and avoid
downdraft areas in turbulent wind..



INSTALLATION

* HYDRAULIC CONNECTIONS:
HEATING SYSTEM WITH BOILER ASTHE ONLY SOURCE OF HEAT.

VET LEGEND
AF:

AL:
Mi C:

GR:

I %_“. MI:
P:

RA:

RA RI:
S

ST:
*‘u’ TC:
V:

RI VA:
Vec:
VSP:
VST:

|
5

manifold

interna boiler components

HEATING SYSTEM WITH BOILER COMBINED WITH INDOOR DOMESTIC HOT WATER BOILER.

LEGEND
SB ACS: Household hot water
AF: Cold water
@ AL: Water supply input
C: Fill/Top up
VST GR: Pressure reducer
|—- -" MI: Systemin
s Mi P: Pump (circulation)
&7 | - RA: Radiators
2 - %\f RI: System return
§ S Drain
é— =] SB: Water boiler
8 TC O RA ST: Temperature probe
L 3 = TC: Boiler
3 8 V: Spherical valve
e = = - ._$1" VA: Automatic air vent
%: RI Vec: Closed surge tank
VSP: Safety valve
-— = _/2)_5._ ] VST:  Thermal discharge valve

_‘L‘-

Cold Water

Water supply
Filling/Topping up
Filling unit

Outlet to system

Pump (circulator)
Radiators

Inlet from system
Drain

Temperature Detector
Boiler

Ball valve

Automatic bleed valve
Closed Expansion Tank
Safety Pressure Valve
High Temperature
Drainage Valve

HEATING SYSTEM WITH BOILER ASTHE ONLY SOURCE OF HEATING WITH PRODUC-

TION OF DOMESTIC HOT WATER BY MEANS OF BOILER

Ve LEGEND

ACS:
AL:
NE Ll B:
<L C:
] » EV2:
N EV3:

A& GR:
MI:

WP:

U} J R RA:
>3 - RI:
c LB AL S
M | TC:

V:
Vec:
VSP:

manifold

internal boiler components

Y

5
Thislayout is purely indicative. Have a plumber design and install the system.
ACCESSORIES:

NA:
NC:

Household hot water
Water supply input
Boiler

Fill/Top up

2-way electro-vave
3-way electro-valve
Normally Open
Normally Closed
Pressure reducer
Systemin

Pump (circulation)
Radiator

System return
Drain

Boiler

Spherical valve
Closed surge tank
Safety valve

In the diagram shown above, the use of the accessories available on the EDILKAMIN S.p.A. pricelist is assumed.
Individual spare parts are also available (exchanger, valves, etc). For information, please contact your local dealer.
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INSTALLATION

ADAPTATION FOR PELLET LOADING
SCREW SYSTEM (optional)

The boiler is designed for pellet loading by means of a screw
feeding system.

ATTENTION: the boiler must be positioned at least 30 cm
from thewall behind it

To install the system, proceed as follows:

N.B.:
before starting, turn the boiler off and disconnect the elec-
tricity supply wire.

Figs.1-2

« Remove the cover screwed onto the back of the boiler (fig. 1),
and replace it with the flexible pipe connection flange con-
tained in the system packaging (M -fig. 2).

 The flexible pellet feeding pipe must be connected to the
flange (N) (see system technical diagram).

Fig 3
* Insert the level sensor in the special seat on the rear of the
boiler, removing the cap fixed with two screws.

ADAPTATION FOR PNEUMATIC PELLET
LOADING SYSTEM (optional)

The boiler is designed for pellet loading by means of a pneu-
matic feeding system.

The user must activate loading manually.
To install the system, proceed as follows:

N.B.: before starting, turn the boiler off and disconnect the
electricity supply wire.

Fig. 4:
Remove the steel cover (A) by dismantling the two hinges (B)
and the compass type rod (C).

Fig. 5-6:
Position the plate (D), contained in the system packaging and
fix it with three screws (E) provided.

Fig. 7:
The external unit for drawing pellets must be fixed to the plate
(D) (see system technical diagram).

fig. 7
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INSTRUCTIONS FOR USE

1st ignition/test by the Edilkamin authorised Dealer
Start-up must be carried out as prescribed by standard UNI
10683/2012.

This standard indicates the control operations to be carried out
in situ, aimed at ascertaining correct system function.

Edilkamin’s Technical Assistance staff (CAT) will also calibra-
te the boiler based on the pellet type used and the installation
conditions (e.g. features of the flue).

Edilkamin’s Technical Assistance staff (CAT) must commis-
sion the boiler in order for the guarantee to be activated.

The DEALER must a'so:

- Verify that the hydraulic system is correctly installed and is
equipped with an expansion tank that is sufficiently large to
guarantee safety.

The presence of atank within the boiler doesNOT
guarantee appropriate protection from thermal expan-
sion occurring in the whole system.
Thereforetheinstaller must assess whether an additio-
nal expansion tank is needed, depending on the type of
system installed.

- Connect the electrical power to the boiler and implement a
cold test (to be carried out by the DEALER).

- Fill the system using the filling tap (it is recommended not to
exceed a pressure of 1,5 bar).

When filling, ‘bleed’ the pump and the relief tap.

There may be adlight smell of paint the first few timesit is
ignited, however, thiswill disappear quickly.

Before igniting you must check:

* that installation is correct

« the power supply

« that the door closes properly to a perfect seal

* that the combustion chamber is clean

« that the display is on stand-by (time and temperature set).

Note: When producing hot sanitary water, power to the radia-
tors temporarily decreases.

ATTENTION:

During the first ignition carry out the air/water bleeding ope-
ration using the manual valve (V) inside the front of the boiler
(opening the door).

The operation must berepeated during the fir st days of use
and in the event the plant has only been partialy rel oaded.

The presence of air in the ducts does not allow for proper
operation.

The valve is provided with a small rubber tub-e to facilitate
bleeding operations.

NOTE regarding thefuel.
BERING PLUS is designed and programmed to burn wood
pellets with 6/8 mm diameter. Pellets are atype of fuel in
the form of little cylinders, made from compacted sawdust,
compressed under high pressure with no adhesives or foreign
materials. They are sold in bags of 15 kg.

For the boiler to function properly, you MUST NOT burn
anything else in it. Using other material's (including wood)
will render the warranty null and void. Such use is detected
by laboratory analyses.

Edilkamin has designed, tested and programmed their boiler-
stoves to guarantee the best performance when pellets with
the following characteristics are used:

- diameter: 6/8 millimetres

- maximum length: 40 mm

- maximum moistur e content: 8%

- calorific value: at least 4300 kcal/kg

If pellets with different characteristics are used, the boiler-
stoves must be recalibrated — a similar procedure to that
carried out by the DEALER when the boiler isignited the first
time. Using unsuitable pellets may: decrease efficiency; cause
malfunctions; stop the boiler-stove from functioning due to
clogging, dirt on the glass, unburnt fuel, etc.

A simple, visual analysis of the pellets may be carried out:
Good quality: smooth, uniform length, not very dusty.

Poor quality: with longitudinal and transverse cracks, very
dusty, various lengths and mixed with foreign matter.
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INSTRUCTIONS FOR USE

CONTROL PANEL

DISPLAY INDICATIONS

OF Shut-off phasein progress, duration approx. 10
minutes while the pump continues to work
until the set shut-off temperature is reached

(usually 40°C)

ONAC Boiler in the first ignition phase: pellet loading
and waiting for the flame to light

ON AR Boiler in the second ignition phase: heating the
boiler body and start-up of combustion

Burn Boiler in water exchange heating phase

P1-P2-P3-P4-P5 Level of power, modul ated automatically

50....80°C Level of water temperature desired for system
output

Pu Automatic cleaning of chamber in progress

PROG Timer menu for weekly programming

SET Menu for setting the clock

SF Stop Flame: stops functioning for probable
lack of pellets

AF Ignition Failed: stops functioning for failed
ignition

CP-TSPA Control menu available only to Technical As
sistance Centres

Hi...... H9 System in alarm, the number indicates the

cause of the alarm

When the boiler isin stand-by mode, the display shows the word-
ing OF and the set temperature.

SCREW FILLING.

The pellet transport duct (screw) has to be filled when the boiler is
new (on first ignition) or if the boiler has completely user al the
pellets.

To activate reloading, simultaneously press the keys = , the
display will show the wording “RI”.

The reloading function stops automatically after 240" or when the
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ON/OFF key
this al'so serves to confirm/exit

Selection key: access to regulation menu
(pressfor 2 seconds)

Key to DECREA SE temperature and to scroll back
from the selected data

Key to INCREA SE temperature and to scroll for-
ward from the selected data

This indicates the functioning of the circulator
(pump).

Thisindicates the functioning of the pellet loading
motor

Thisindicates that the boiler is functioning within the
parameters of the menu (technical assistance centre

only)

Thisindicates that the timer is active, and that an
automatic time programme has been chosen



INSTRUCTIONS FOR USE

IGNITION
With the boiler in stand-by mode, (after having checked that

(™)
the chamber is clean), press the key , and theignition pro-
cedure will start.
On the display the wording “ON AC” (start combustion) will
appear; after certain control cycles and after checking that the
pellets are burning, the display will show the wording “ON
AR” (heating on).
This phase will last afew minutes, to allow the ignition proce-
dure to complete correctly and for the exchangers in the boiler
to heat up.
After afew minutes, the boiler will enter the heating phase,
indicating the wording “burn” and later, during regular func-
tioning, the temperature of the output water, set by the user, is
indicated and the power chosen by the automatic modulation
system.

SWITCHING OFF

()
Pressing the key , when the boiler is on, will start the
switching off phase, which involves:
« Stopping the delivery of the pellets
* Burning any pellets|eft in the chamber, keeping the fume fan
on (usually for about 10")
* Cooling the boiler’ s body while the pump remains on until
the shut-off temperature is reached
e Theindication “OF" on the display together with the minutes
remaining until shut-off

During the switching off phase, the boiler cannot be turned on
again; when the switching off phase is completed the system
automatically goes into stand-by mode.

AUTOMATIC FUNCTIONING

The user must set the output water temperature, which must be

assessed according to the type and dimensions of the system,

and considering the atmospheric temperature linked to the

season.

The boiler automatically modulates power according to the

difference between the set temperature (set on the display) and

the temperature measured by the water sensor; on reaching the

desired temperature, the burner will function at minimum, go-

ing to power level 1.

The output water temperature can be increased by pressing the
-

key Bl | or decreased by pressing the key el

The display alternatively shows the desired temperature and the
power which is automatically chosen by the electronic modu-
lating system.

ECONOMY FUNCTION

Thisis suitable for boiler installations in small systems, where
functioning at minimum power would give excessive heating in
any case.

This function, managed automatically, switches off the boiler
when the set output temperature is reached. The wording “EC
OF” will appear on the display, indicating the minutes remain-
ing before shut-off.

When the output temperature has fallen below the set value, the
boiler will automatically switch on again. This function can be
requested from the technical assistance centre when the boiler
is switched on for the first time.

REMOTE ACTIVATION FUNCTION

By means of a special connection wire (code 640560), the
boiler can be switched on/off by aremote control device such
as aGSM telephonic activator, an environment thermostat, a
zone valve, or in any case a device with clean contact with the
following logic:

Contact open = hoiler off

Contact closed = boiler on

Activation and deactivation takes place 10" after the transfer of
the last command.

If the remote activation of the door is connected, the boiler can
be switched on and off in any case by the control panel; the
boiler will always act according to the last command received,
whether for switching on or off.
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INSTRUCTIONS FOR USE

SETTING: CLOCK AND WEEKLY PROGRAM -
MING

Pressthe key SET for 2": thistakes you into the programming
menu and the display will show the wording “TS".

Pressthe keysﬁ E until the wording “Prog” appears, then
press SET.

By pressing the keys ksl Il the following settings can be
selected:
* Pr OF: This enables or completely disables the use of the

timer.
To activate the timer, press the SET key and then choose “On”

with the keys fog E set “OFF” to deactivate it, confirm the
setting with the SET key, then press the ESC key to leave the

programme.

« Set: thislets you set the current time and day.

To set the current time, select the wording “SET” on the
display, confirm the selection with the SET key, set the current
time; every

timethe keyg is pressed the time will increase by 15, and it

(w)

will decrease by 1’ every time the key =l is pressed.

Confirm the setting with the SET key, set the current day of

the week by means of the keysE E (e.g. Monday=Day 1),
confirm the programming with the SET key, after entering the

day/time, the display will show the wording ‘Prog’, press SET
to continue programming for Pr1/Pr2/Pr3 or press ‘ESC’ to
leave the programming.

- Example of programming

e Pr 1. Thisis programme no. 1; thisisfor setting the 1st igni-
tion timetable, the 1st shut-off timetable and the days on which
to apply the timetable Pr 1.

N.B.: If the DOMOKLIMA GRAFICA consoleisinstalled
and the ON/OFF mode is set (see next page) programming
is deactivated. Programming is carried out directly from the
DOMOKLIMA GRAFICA console.

To set the Pr 1 timetable, with the keys I
confirm the selection with the SET key the display will briefly

show “On P1", with the keys E set the ignition time of
the Pr 1 timetable, confirm with the SET key, the display will

briefly show “OFF P1", then with the keys i%
shut-off time of the Pr 1 timetable, confirm with the SET key.

Continue to assign the same timetabl e to the various days of
the week, with the SET key the days will scroll from day 1 to

day 7,

where day 1isMonday and day 7 is Sunday, with the keys i )

E the programme Pr 1 is activated on the days selected on
the display (e.g. On d1=active or Of d1 =not active).

After completing the programming, the display will show the
wording ‘Prog’, to continue programming Pr 2/Pr 3 press ‘ set’
and repeat the above described procedure, or press ‘ESC’ to
leave the programming.

Pr 1:
On07:00 / OF 09:00: red=active green=not active

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4 Day 5 Day 6 Day 7
Pr 2:
Thislets you set a second timetable; for the programming procedure, follow the same instructions as for Pr 1.
Example of Pr 2 programming On 17:00 / OF 23:00: red=active green=not active

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4 Day 5 Day 6 Day 7
Pr 3:
Thisletsyou set athird timetable; for the programming procedure, follow the same instructions as for Pr 1 and Pr 2.
Example of Pr 3 programming On 09:00 / OF 22:00: red=active green=not active

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4 Day 5 Day 6 Day 7



INSTRUCTIONS FOR USE

THE ELECTRONIC CIRCULATOR ¢) Venting procedure

This procedure alows the expulsion of air present in the
Electronic control of operation: hydraulic circuit. After manual selection of the “AIR” mode,
a) Control mode Ap—c the pump will automatically alternate between maximum and
In this mode, the electronic controller keeps the differential minimum speed for 10 minutes. At the end of the procedure,

pressure generated by the pump at a constant set value of H s. the circulator will go to the pre-set speed. Y ou can then select
the desired mode of operation
Pressure differential

—— /:“u

Volume flow

b) Control mode Ap—v

In this mode, the electronic controller varies the pressure
differential between the set value Hs and /2 H s. The pressure
differential varies with the volume flow.

Pressure differential

Volume flow

LED MEANING WORK CONDITION CAUSE RESOLUTIVE ACTION
Green led on Working pump The pump works in base of its | Normally work

settings
The green led The pump works 10 minutes to | Normally work
flash quickly purge the air. After it is neces-

sary to set the power
The led flash The pump is ready to | The pump will start to work - undervoltage U < 160V - Check the voltage
with light red/ | work but doesn’t turn | automatically when the pro- overvoltage U > 253V 195V < U < 253V
green blem is solved - Engine temperature too high - Check the water temperature

The led flash Pump out of service | The pump is stopped (blocked) | The pump doesn’t start automa- | Change the pump

with red light tically
Led off No supply voltage The pump doesn’t receive the |- The pump isn’t connected on |- Check the wire connection
voltage the motherboard
- The led is defective - Check if the pump works
- The pump is defective - Change the pump
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MAINTENANCE

Before performing any maintenance, disconnect the appliance from the mains.
Regular maintenance is required for the boiler to function correctly.
Any problems resulting from lack of maintenance will immediately void the warranty.

When cleaning is necessary, the message “Clean - exchanger” will appear on the panel if further cleaning is necessary.

N.B.

- Any unauthorised modification is forbidden

- Use spare parts recommended by the manufacturer

- The use of counterfeit parts results in the guarantee becoming null and void

DAILY MAINTENANCE

Operations must be performed when the boiler is off, cold and unplugged from the power supply.

Cleaning should be carried out with the aid of a vacuum cleaner (see optional page. 43), the whole procedure takes up a few minutes.
* Suction clean thedoor (1 - fig. A).

* Open the door, remove the combustion chamber (2 - fig. B) and empty the residue out into the ash pan.

« Scrap the combustion chamber with the spatula provided, removing any obstructions in the openings.

DO NOT EMPTY THE RESIDUE OUT INTO THE PELLET HOPPER.

* Take out and empty the ash (3 - fig B) pan into a fireproof container (the ash may still contain hot parts and/or embers).
 Vacuum clean the inside of the fireplace, the fire surface, the compartment around the chamber where ash falls, and the ash pan.
 VVacuum the combustion chamber holder, clean the edges where the combustion chamber is lodged into its seat.

* VVacuum around the electrical element (4 - fig. C).

ACTIVATE THE BRUSHES TO CLEAN THE EXCHANGERS (*), ALSO WHEN THE STOVE IS LIT, US-ING THE
GLOVE PROVIDED;
- Shake the cleaning handle positioned under the pellet loading cover (5 - fig. D).

NEVER SUCTION HOT ASH, as this could damage the suction device and possibly cause a fire.

ATTENTION: MAKE SURE THE ASH PAN IS CORRECTLY POSITIONED IN ITS HOUSING (3 fig. B)




MAINTENANCE

SEASONAL CLEANING (implemented by the dealer)

The Dealer will provide you, on the occasion of thefirst start up, with the stove maintenance book, wher e the steps for
seasonal cleaning, outlined here below, arelisted.

Consists in:

* Clean the boiler internally and externally

« Carefully clean the heat exchange tubes

« Carefully clean and remove dirt from the combustion chamber and the relative compartment
* Clean fans, verify mechanical and clamp loosening

« Clean smoke channel (replace seals on smoke exhaust pipe)

* Clean smoke duct

* Check the expansion tank

* Check and clean the circulator

* Clean smoke extraction fan compartment.

* Clean smoke flow sensor.

« Clean smoke check thermocouple.

* Empty the pellet hopper and clean the base with the vacuum cleaner.

« Clean, inspect and scrape any residue from the ignition resistance compartment and if necessary, replace it
« Clean/check the Synoptic Panel

« Visually inspect the electrical wires, connections and power cable

 Check play of the screw-gear motor group

« Clean the pellet hopper and check loosening of the feed screw - gear motor assembly

« Functionality test: load the feed screw, ignite, let it run for 10 minutes and shutdown

If the boiler is used very frequently, it is advisable to clean the smoke channel and the fume duct every 3 months.

Cleaning the smoke channel

« When the boiler is off and cold, move the cleaning handle vigorously (see previous page)

* Remove the ash tray (2 - fig. F), lift the inspection metal plate and vacuum inside (6 - fig. G).
The quantity of residue which forms depends on the type of fuel and the type of system.

If cleaning is not carried out, the boiler may not function properly.

N.B.: After this operation, be sure to replace properly the inspection metal plate.

fig. G

ATTENTION!!
After normal cleaning, INCORRECT coupling of the upper chamber (A) (fig. 1) with the lower chamber (B) (fig. 1) can
compromise boiler functioning.

Therefore, beforeigniting the boiler, make surethat the chambersare correctly coupled asindicated in (fig. 2) without any

ash or unburnt fuel on the contact edges.
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POSSIBLE TROUBLESHOOTING

In the event of problems the boiler stops automatically and runs the shutdown process and the display shows text regar-
ding the motivation of the shutdown (see the various alarms below).

Never pull the plug during shutdown on account of malfunction.
To start the boiler up again after a shutdown, let the shutdown procedure end (10 minutes marked by a beep) tand then
press the button ESC.

Do not turn the boiler on again before checking the cause of the malfunction and CLEANING/ EMPTYING the crucible.

INDICATION OF POSSIBLE CAUSES OF MALFUNCTION AND INDICATIONS AND REMEDIES (shown only on the
control panel on board the boiler):

1) Signalling:
Problem:
Actions:

2) Signalling:
Problem:
Actions:

3) Signalling:
Problem:

Actions:

4) Signalling:

Problem:

Actions:

Actions:

5) Signalling:
Problem:
Actions:

6) Signalling:
Problem:
Actions:

AL 01 (take action if the water temperature sensor is out of order or disconnected).
Shuts down due to the water temperature sensor being broken or disconnected.
- Check connection of the sensor to the control board.

- Verify functionality by means of a cold test

AL 02 Failure of fume expulsion motor (this trips if the smoke extraction speed sensor detects a fault)
Shutdown for smoke extraction speed fault detection

» Check smoke extractor function (devolution sensor connection) and board (DEALER).

» Check smoke channel for dirt

« \erify the electrical system and earthing system.

» Check eletronic circuit board (DEALER).

SF (H3) Stop/Flame: (this trips if the thermocouple detects a smoke temperature lower than the value set,

which it interprets as the absence of flames)

Turns off due to drop in smoke temperature

Flame may fail for any of the following reasons:

- lack of pellets

- too many pellets have suffocated the flame, check pellet quality (DEALER)

 Check whether the maximum thermostat has caused the problem (rare circumstance since this would
correspond to over heated fumes (technical assistance centre)

» Check whether the pressure switch has cut off electricity to the gear motor because of a blocked flue or other
problem.

AF (H4) Failed ignition (intervenes if a flame fails to appear within a maximum of 15 minutes, or if
ignition temperature is not reached).
Turns off due to incorrect smoke temperature during ignition
Distinguish either of the following cases:
Flame does NOT appear
Check: - combustion chamber position and cleanliness;
- arrival of combustion air in the combustion chamber;
- if the heating element is working (DEALER);
- room temperature (if lower than 3°C use a firelighter) and damp.
- Try to light with a firelighter.
Flames appear, but AF appears on the display after Ar.
Check: (only by the Dealer)
- if the thermocouple is working (DEALER);
- start-up temperature setting in the parameters (DEALER).

AL 05 black out stop (not a defect of the boiler).
Turns off due to lack of electricity
« Check electricity connection and drops in voltage.

AL 06 broken or disconnected thermocouple

Turns off due to thermo coupling failed or disconnected
* Check connection of thermo coupling to board: Check function in cold test (DEALER).
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POSSIBLE TROUBLESHOOTING

7) Signalling: AL 07 over heated fumes (turns off due to exceeding maximum smoke temperature).
Problem:  Switches off because of overheated fumes.
Over heated fumes may depend on: type of pellets, anomalous fume extraction, blocked channel, incorrect
installation, gear motor drift, lack of air vents in the room.

8) Signalling: AL 08 H20 temp alarm (this occurs if the water temperature sensor reads a temperature above 90°C)
Problem: Shuts down due to water temperature being higher than 90 °C.
An excessive temperature may occur because of the following:
« system too small: ask the DEALER to activate the ECO function
« blockage: clean the exchanger pipes, the combustion chamber and the smoke outlet.

9) Signalling: Verific./air flow: (intervenes if the flow sensor detects insufficient combustion ).
Problem:  Turns off for lack of depression
Air flow may be insufficient because the door is open, the door does not close properly (e.g. bad seal), there is an
air intake or smoke extraction problem, or the combustion chamber is clogged.
Actions: Check:
« door closure;
 combustion air intake duct (clean, paying attention to the flow sensor components);
« clean the flow sensor with dry air (like that used for PC keyboards);
« boiler location: it must not be installed against a wall;
 combustion chamber position and cleanliness (clean regularly according to the type of pellet);
* smoke duct (clean);
« installation (if it does not comply with regulations or the smoke outlet has more than 3 bends);
If you suspect the sensor is malfunctioning, carry out cold tests. If the conditions are changed (for example by
opening the door) and the value does not change, there is a sensor problem.
N.B.: The no depression alarm may also occur during ignition, since the flow sensor starts monitoring 90 seconds after
the ignition cycle begins.

10) Signalling: AL C: H 10 (low current alarm)
Problem: Boiler shut-down for anomalous absorption
This occurs when the gear motor absorbs less current than normal or when the mechanical safety pressure
switch has been triggered.
Actions: Check:
* that the fireplace door is correctly closed

* repeat ignition and observe the fall of the pellets into the chamber; otherwise contact the technical assistance centre.

« check and if necessary have the flue/chimney cleaned by a specialist cleaner.

11) Signalling: AH C: H 11 (high current alarm)
Problem: Boiler shut-down for anomalous absorption
This intervenes when the gear motor absorbs more current than normal.
Actions: Check for any obstructions in the pellet loading channel (loading screw and slide) or for falling objects in the
pellet hopper which block the rotation of the loading screw.

Repeat ignition and observe the fall of the pellets into the chamber; otherwise contact the technical assistance centre.

12) Signalling: “Bat. 1”
Problem:  The boiler does not stop but the error appears on the display.
Actions: * The buffer battery of the control board needs changing (DEALER) (see page 26).

N.B.:

The combustion chambers and smoke ducts connected to the solid-fuel appliances must be cleaned once a year (check if your
country has specific legislation covering this).

Failure to regularly check and clean increases the likelihood of a fire in the chimney pot.

IMPORTANT!!!
In the case of a fire in the boiler, in the flue or in the chimney, proceed as follows:
- Disconnect the power supply
- Use a carbon dioxide (CO,) extinguisher
- Call the fire brigade

DO NOT ATTEMPT TO PUT THE FIRE OUT WITH WATER!

After the event, have the appliance checked by an authorised Service Centre and have an authorised technician check the flue.

-41 -
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FAQ

The answers are listed below in summary form, for further details see the other pages of this document.

1) What do | need to preparein order toinstall the boiler?

Air vent of at least 80 cm?2 in the room or direct connection with the outside environment.

Smoke outlet that is at least 80 mm in diameter.

¥ G outlet and inlet fitting.

¥’ G drains connection for overpressure valve.

¥4 G load fitting.

A certified electrical connection with athermal magnetothermic switch 230V +/- 10% 50 Hz.(assess the division of primary and
secondary circuits).

2) Can the boiler work without water?
NO. Using the boiler without water will damage it.

3) Can | connect theinlet and outlet of the boiler directly to aradiator?
NO. Practicaly all of the heat produced is transferred to the water.
Itisadvisable in any case to use aradiator in the same room.

4) Can | connect theinlet and outlet of the boiler directly to aradiator?
NO, just like other boilers, it must be connected to a collector from which the water is then distributed to the radiators.

5) Do boiler also supply hot sanitary water?
Hot water can be produced by the installation of a boiler (see diagram on page 31), after having assessed the power of the boiler in
terms of the plumbing system.

6) Can | dischargethe smoke from the boiler along the wall?

NO, adischarge which is conform with standards (UNI 10683/2012) must reach the ridge of the roof, and in any case proper fun-
ctioning requires a vertical stroke of at least 1.5 meters; avoiding that in case of power outage or wind, a slight amount of smoke
formsin the installation environment.

7) Dol need an air inlet in theroom whereit isinstalled?
Yes, for restoring the air used by the boiler for combustion; or a direct connection with the outside environment.

8) What settings arerequired on the boiler display?

The desired water temperature; the boiler will then adjust the power accordingly to obtain or maintain this.

For small systems, a mode can be set that ignites and shuts down the boiler accordingly, as the water temperature is reached.
(contact DEALER for initia start up)

9) Can | burn other fuel apart from pellets?
NO. The boiler has been designed to burn wood pellets that are 6/8 mm in diameter. Any other material can damage it.

10) How long must the fume extractor fan operate during shut-off?
It isnormal for the fume extractor fan to continue running for 15 minutes after the boiler shut-off command.
This method lowers the temperature of the boiler and the fume extraction channel.

11) When doesthe pump (circulator electronic) start working?
It starts working when the water output temperature of 40°C is reached, and it stops 5 minutes after the boiler has been switched
off (OFF).

12) What operations can be carried out from the control panel, if | haveinstalled the DOMOKLIMA GRAPHICA con-
sole?

Y ou can set the ignition/shut-off timetable of the boiler (if the POWER MODULATION mode is enabled on the DOMOKLIMA
GRAPHICA console), set manual ignition/shut-off of the boiler if the system stops and reset the alarm.

13) Can | releasethealarms from the DOMOKLIMA GRAPHICA console?

No, in the case of a stoppage, you can only take action from the control panel on board the boiler. Thisisfor safety and to check
the state of the boiler before re-ignition.
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CHECK LIST

To be integrated with a complete reading of the technical specifications

Positioning and installation

Commissioning done by an approved CAT that issued the guarantee
Air vent in the room
Only the boiler outlet passes through the smoke channel/chimney flue
Features of the smoke channel (stretch of duct connecting the boiler to the flue/chimney):
a maximum of 3 curves
a maximum of 2 horizontal metres
The exhaust pipes are made of suitable material (recommended: stainless steel)
When using any flammable materials (e.g. wood), all precautions have been taken to prevent a fire hazard
The heating capacity has been appropriately assessed considering radiator efficiency:
The hydraulic system has been declared to be compliant with the Ministerial Decree 37 ex Law No. 46/90 by a qualified
technician.

Good quality, dry wood pellets are used (diameter 6/8 mm) (maximum permissible humidity 8%).
The chimney pot and ash compartment are clean and well positioned.

The cleaning rods are moved every day.

The exchanger tubes and internal parts of the hearth are clean.

The smoke extract duct is clean.

The bleeding process has been applied to the hydraulic system.

The pressure (shown on the pressure gauge) is at least 1,5 bar.

REMEMBER TO VACUUM THE COMBUSTION CHAMBER BEFORE EACH IGNITION
Should ignition fail, DO NOT re-ignite until you have emptied the combustion chamber.

OPTIONAL

TELEP HONE COMBINER FOR RE MOTE IGNITION

The boiler can be ignited remotely by asking the DEALER to connect the telephone combiner to the serial port behind the boiler

via the optional cable (code 640560).

DOMOKLIMA GRAPHIC CONSOLE
A graphic display which shows the boiler’s state and any changes in the operating parameters.

CLEANING ACCESSORIES

Ash vacuum cleaner without motor
(code 275400)

Used for cleaning the hearth

-43 -
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FRANCAIS

Madame, Monsieur,
Nous vous remercions et nous vous félicitons d’avoir choisi notre produit. Avant de I’utiliser, nous vous demandons de lire attenti-
vement cette fiche, afin de pouvoir profiter au mieux et en toute sécurité de toutes ses prestations.

Pour tout autre renseignement ou besoin, contactez le REVENDEUR chez lequel vous avez effectué votre achat ou visitez notre
site internet www.edilkamin.com a la rubriqgue REVENDEUR.

NOTE
- Aprés avoir désemballé le thermopoéle, assurez-vous que le contenu est integre et complet (livret de garantie, gant, fiche techni-
que/CD, spatule, sels déshumidifiants).

En cas d’anomalies, adressezvous tout de suite au revendeur chez lequel vous avez effectué I’achat et remettez-lui une copie du
livret de garantie et de la facture.

- Mise en service/test

Elle doit absolument étre effectuée par le - REVENDEUR sous peine de voir la garantie expirer. La mise en service ainsi qu’elle
est décrite dans par la norme UNI 10683/2012 consiste en une série d’opérations de controle effectuées lorsque de chaudiere est
installé et qui ont pour but de vérifier que le systéme fonctionne bien et qu’il est en accord avec les réglementations.

- Des installations incorrectes, des entretiens mal effectués, une utilisation impropre du produit, déchargent I’entreprise productri-
ce de tout dommage éventuel découlant de I’utilisation du produit.
- Le numéro du coupon de contr6le, nécessaire pour I’identification le chaudiére, est indiqué:

- Sur le haut de I’emballage

- Sur le livret de garantie qui se trouve a I’intérieur du foyer

- Sur la plaquette appliquée a I’arriére de I’appareil;

Cette documentation ainsi que la facture doivent étre conservées pour I’identification, et les informations qu’elles contiennent
devront étre communiquées a I’occasion d’éventuelles demandes de renseignements et elles devront étre mises a disposition pour
une éventuelle intervention d’entretien;

- Les détails représentés sont indicatifs, du point de vue graphique et géométrique.

La societé EDILKAMIN S.p.A. ayant son siege légal a Via Vincenzo Monti 47 - 20123 Milan - Code Fiscal P.IVA 00192220192

Déclare sous sa propre responsabilité:
La chaudiére & granulés ci-dessous est conforme & la Directive Machines 2006/42/CE et a la Norme Européenne harmonisée EN
303-5:2012

CHAUDIERE A PELLETS, avec marque commerciale EDILKAMIN, dénommé BERING PLUS
N° DE SERIE: Réf. Plaque des caractéristiques Déclaration de Conformité

La société déclare également:

que le chaudiere a pellets de bois BERING PLUS est conforme aux critéres des directives européennes:
2006/95/CE — Directive Basse Tension

2004/108/CE - Directive Compatibilité Electromagnétique

EDILKAMIN S.p.a. décline toute responsabilité eu égard a tout dysfonctionnement de I’appareil en cas de remplacement, de
montage et/ou de modifications qui ne seraient pas effectués par des personnels EDILKAMIN sans I’autorisation préalable de la
SOCiété.
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INFORMATIONS POUR LA SECURITE

BERING PLUS DOIT JAMAIS FONCTIONNER AVEC UNE
INSTALLATION SANS EAU.

UN EVENTUEL ALLUMAGE “A SEC” POURRAIT COM-
PROMETTRE LE FONCTIONNEMENT DE LA CHAU-
DIERE.

DOIT FONCTIONNER AVEC UNE PRESSION DE 1,5 BAR
ENVIRON.

« Le chaudiere est congu pour chauffer de I’eau a travers une
combustion automatique de pellets dans le foyer.

« Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par les enfants
ou par des personnes dont les capacités physiques, sensorielles
ou mentales sont réduites. Les enfants doivent étre surveillés
pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec I’appareil.

* Les seuls risques découlant de I’emploi de chaudiére sont liés
a un non respect de I’installation ou & un contact direct avec les
parties électriques en tension (internes) ou a un contact avec

le feu et les parties chaudes (vitre, tuyaux, sortie air chaud) a
I’introduction de substances étrangéres, a des combustibles non
recommandés, a un entretien non approprié ou actionnement
répété de la touche d’allumage sans avoir vidé le creuset.

« Si des composants ne fonctionnent pas le chaudiére est doté
de dispositifs de sécurité qui garantissent I’extinction, qui doit
se passer sans intervenir.

* Pour un bon fonctionnement le chaudiére doit étre installé en
respectant ce qui est indiqué sur cette fiche et pendant le fon-
ctionnement la porte ne doit pas étre ouverte : en effet la
combustion est gérée automatiquement et ne nécessite aucune
intervention.

* Comme combustible, utiliser seulement des pellets de bois de
6/8 mm de diameétre, d’excellente qualité et certifié

« En aucun cas des substances étrangeres doivent étre introdui-
tes dans le foyer ou dans le réservoir.

« Pour le nettoyage du conduit de fumées (segment de conduit
qui relie le raccord de sortie des fumées du le chaudiere avec le
conduit de cheminée) il ne faut pas utiliser des produits inflam-
mables.

* Ne pas nettoyer a chaud.

« Les parties du foyer et du réservoir doivent étre uniquement
aspirées avec un aspirateur.

e La vitre peut étre nettoyée A FROID avec un produit
spécial et un chiffon.

« La chaudiére ne doit pas fonctionner lorsque la porte ou le
couvercle de chargement des granulés sont ouverts.

« Ne pas utiliser le chaudiére comme un escabeau ou comme
base d’appui.

 Ne pas poser du linge mouillé directement sur le chaudiére
pour le faire sécher. Placer les étendoirs a linge ou les disposi-
tifs similaires a une distance de sécurité du chaudiere (danger
d’incendie).

« S’assurer que le poéle soit positionné et allumé par un CAT
autorisé Edilkamin (centre d’assistance technique) selon les
indications de la présente fiche; conditions du reste indispensa-
bles pour la validation de la garantie.

« Pendant le fonctionnement du chaudiére, les tuyaux d’évacua-
tion et la porte interne atteignent des températures élevees (ne
pas toucher sans le gant prévu a cet effet).

FRANCAIS

 Ne pas déposer d’objets non résistants a la chaleur tout prés
du chaudiere.

* Ne JAMAIS utiliser de combustibles liquides pour allumer
le chaudiére ou raviver la braise.

* Ne pas obstruer les ouvertures d’aération dans la piéce d’in-
stallation, ni les entrées d’air du chaudiére.

« Ne pas mouiller le chaudiére, ne pas s’approcher des parties
électriques avec les mains mouillées.

* Ne pas insérer de réductions sur les tuyaux d’évacuation des
fumées.

« Le chaudiére doit étre installé dans des piéces adaptées a la
sécurité contre les incendies et dotées de tous les services
(alimentation et évacuations) dont I’appareil a besoin pour un
fonctionnement correct et sOr

« Le chaudiére doit étre maintenu a une température ambiante
supérieure a 0°C.

« Utiliser de maniere opportune d’éventuels additifs antigel pour
I’eau de I’installation.

« Si la dureté de I’eau de remplissage et d’appoint est supérieu-
re a 35°F, employer un adoucisseur. Pour plus de conseils, se
référer a la norme UNI 8065-1989 (Traitement de I’eau dans
les installations thermiques a usage civil).

« si I’allumage échoue, NE PAS répéter I’allumage avant
d’avoir vidé le creuset.

* ATTENTION:
LE PELLET QUIAETE ENLEVE DU CREUSET NE
DOIT PAS ETRE DEPOSE DANS LE RESERVOIR.
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CARACTERISTIQUES

Le chaudiere utilise comme combustible le pellet, constitué de
petits cylindres en matériau ligneux comprimé, et sa combu-
stion est gérée électroniquement.

Le réservoir du combustible (A) est situé derriere le chaudiere.
Le remplissage du réservoir se fait a travers le couvercle
présent dans la partie postérieure du dessus.

Le combustible (granulés) est prélevé du réservoir (A) et, au
moyen d’une vis sans fin (B) activée par un motoréducteur
(C), et il est ensuite transporté par celle-ci dans le creuset de
combustion (D).

La combustion du pellet se fait grace a I’air chauffé par une
résistance électrique (E) et aspiré dans le creuset par un ex-
tracteur de fumées (F).

L air pour la combustion est prélevé dans la piéce d’installa-
tion (ou une prise d’air doit étre présente) par I’extracteur de
fumées (F).

Les fumées produites par la combustion sont extraites par le fo-
yer au moyen du méme extracteur de fumées (F), et expulsées
par la bouche (G) située en bas derriére le chaudiere.

Les cendres tombent en-dessous et a coté du creuset ou se trou-
ve un bac a cendres qu’il faut réguliérement vider a I’aide d’un
aspirateur a froid.

Le foyer en acier, avec le fond en fonte, est fermé a I’avant par
une petite porte aveugle

Un judas de sécurité est prévu sur la porte pour controler la
flamme.

L’eau chaude produite par le chaudiére est dirigée au moyen
d’un circulateur intégré dans le chaudiere méme, vers le circuit
de I’installation de chauffage.

Le nettoyage des tuyaux d’échange se fait par des “turbula-
teurs” (H) commandés via une poignée (L).

La chaudiere a une isolation sur toute sa structure et sur la
porte, afin d’étre plus performante, et de fagon a ce que I’eau
chaude produite par la chaudiére ne soit pas dissipée dans la
piéce d’installation mais transmise uniquement a I’installation
hydraulique.

Le chaudiere est congu pour fonctionner avec un vase d’expan-
sion fermé (1) et une soupape de sécurité de surpression tous
deux intégrés.

A I’intérieur se trouve un kit hydraulique (P) composé de :
pompe de circulation, soupape de sécurité, vase d’expansion.
La quantité de combustible, I’extraction des fumées/alimen-
tation air comburant, et I’activation de la pompe, sont réglées
par une carte électronique dotée d’un software avec systeme
Leonardo® afin d’obtenir une combustion a rendement élevé et
a basses emissions.

Elle est en outre pourvue d’une prise bipolaire prévue pour le
raccordement a un panneau graphique externe (option) et/ou

a Domoklima (systeme de gestion des installations intégrées
d’Edilkamin).

Sur la porte se trouve le panneau synoptique (M) qui permet de
gerer et de visualiser toutes les étapes du fonctionnement.

Le chaudiere est doté d’une prise sérielle a I’arriere (avec cable
cod. 640560) pour le raccordement avec des dispositifs d’allu-
mage a distance (par exemple un combinateur téléphonique ou
un thermostat d’ambiance)

Modalités de fonctionnement

(voir page 55 pour plus de détails)

On programme depuis le panneau la température de I’eau que
I’on désire avoir dans I’installation (moyenne de 70°C con-
seillée) et le chaudiere module manuellement ou automatique-
ment la puissance pour maintenir ou atteindre cette température.
Pour de petites installations on peut faire activer la fonction
Eco (le chaudiéere s’éteint et se rallume en fonction de la
température de I’eau demandée).
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CARACTERISTIQUES

» APPAREILS ELECTRONIQUES

LEONARDOQO® est un systeme de sécurité et de réglage de la combustion qui permet un fon-
ctionnement optimal quelles que soient les conditions grace a deux capteurs qui relévent
le niveau de pression dans la chambre de combustion et la température des fumées.

Ces deux parameétres sont relevés et par conséquent optimisés en continu de maniére a
corriger en temps réel les éventuelles anomalies de fonctionnement. Le systeme LEO-
NARDO® obtient une combustion constante en réglant automatiquement le tirage selon
les caractéristiques du conduit de cheminée (courbes, longueur, forme, diamétre etc..) et
les conditions environnementales (vent, humidité, pression atmosphérique, installation en
haute altitude etc..).

Il est nécessaire que les normes d’installation soient respectées. Le systeme LEONAR-
DO® est, en outre, capable de reconnaitre le type de pellet et de régler automatiquement

sistema ®

LEONARDO

(9]
I’afflux pour garantir instant apres instant le niveau de combustion demandé. <_E
O
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PORT SERIE FUSIBLE sur la prise avec interrupteur
Sur le port AUX, vous pouvez faire installer par le Revendeur un dispositif en option  située a I’arriere de la chaudiere, deux
permettant le contr6le de I’allumage et de I’extinction (par exemple un combinateur fusibles sont inseres, I’un est fonctionnel
téléphonique ou un thermostat d’ambiance), placé derriére le chaudiére. Peut étre con-  (*) et I’autre est de réserve (* *).

necter avec le chevalet fourni en option prévu a cet effet (cod. 640560).

BATTERIE TAMPON

Une batterie tampon (type CR 2032 de 3 Volts) se trouve sur la carte électronique. Son
dysfonctionnement (non considéré comme un défaut de produit, mais comme I’usure
normale) est indiqué par “Contrdle/batterie”. Pour plus de références le cas échéant,
contacter le Revendeur qui a effectué le ler allumage.
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CARACTERISTIQUES

FRANCAIS

CARACTERISTIQUES THERMOTECHNIQUES en conformité avec EN 303-5

Puissance nominal Puissance réduite
Portée thermique brilée 13,3 41 kw
Puissance thermique nominale 12 3,7 kW
Rendement en eau 90,1 90,2 %
Emissions CO 13% 02 0,005 0,028 %
Température des fumées 72 43 °C
Consommation combustible 2,8 0,9 ka/h
Tirage minimum 60 kg
Capacité réservoir 12-5 10-3 Pa
Contenu eau 35 Litres
Pression maximale de service eau 15 bar
Température maximale de service eau 90 °C
Autonomie 20 63 heures
Volume de chauffe * 315 m?
Diameétre conduit fumées (A male) 80 mm
Diameétre conduit prise air extérieur (B male) 40 mm
Poids avec emballageo 300 kg
DONNEES TECHNIQUES POUR LE DIMENSIONNEMENT DU CONDUIT DE FUMEE

Puissance nominal Puissance réduite
Puissance thermique nominale 12 3,7 kw
Température de sortie des fumées a I’évacuation 87 51 °C
Tirage minimum 0-5 Pa
Débit des fumées 8,7 3 als

* Le volume de chauffe est calculé compte tenu une isolation de la maison conforme a la Loi 10/91, et modifications successives
et une demande de chaleur de 33 kcal/m? par heure.

CARACTERISTIQUES ELECTRIQUES

Alimentation 230Vac +/- 10% 50 Hz
Interrupteur on/off oui

Puissance absorbée moyenne 150 W
Puissance absorbée a I’allumage 400 W
Protection sur alimentation générale * (voir page 47) Fusible T2A, 250 Vac 5x20
Protection sur carte électronique * Fusible T2A, 250 Vac 5x20
N.B.

1) il faut prendre en considération que des appareils externes peuvent perturber le fonctionnement de la carte électronique.
2) attention: parties sous tension, faire impérativement effectuer les entretiens et/les vérifications par des techniciens
spécialisés (avant toute opération d’entretien, débrancher impérativement I’appareil du réseau d’alimentation électrique).

Les données ci-dessus sont fournies a titre indicatif et relevées lors de la certification aupres d’un organisme notifié.
ED ILKAMIN s.p.a. se réserve le droit de modifier sans préavis ses produits et selon son jugement sans appel.
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CARACTERISTIQUES

* COMPOSANTS-DISPOSITIFSDE SECURITE ET DE DETECTION

Thermocouple fumées

placé sur I" évacuation des fumées, il en lit latempérature. 11
regle la phase d'allumage et, en cas de température trop basse
ou trop haute, il lance une phase de blocage (SF o AL 07).

Capteur deflux

Situé dans le canal d'aspiration, il intervient en bloguant la
chaudiére quand le flux de I’ air comburant n’ est pas correct;
cela entraine par conséguent un risque de problémes de dépres-
sion dans e circuit des fumées.

Pressostat mécanique

Il intervient en bloquant la distribution des granulés dans le cas
ou la porte du foyer se serait ouverte ou si le conduit d’ évacua-
tion des fumées est obstrué

Thermostat de sécurité vis sansfin

placé a proximité du réservoir de pellets, il coupe I’ alimenta-
tion éectrique au motoréducteur si latempérature détectée est
trop élevée.

Sonde de lecture température eau

elle détecte latempérature de |’ eau dans le chaudiére, en
envoyant I’information ala carte, pour gérer lapompe et la
modulation de puissance du chaudiére. En cas de température
trop élevée, elle lance une phase de blocage.

Thermostat de sécurité surchauffe eau

lit latempérature de I’ eau dans le thermopoéle. En cas de
température trop élevée, il lance une phase d' extinction en
interrompant I’ alimentation électrique au motoréducteur.

Si lethermostat s est déclenché, il doit étre réarmé en interve-
nant sur le bouton de réarmement situé derriére la chaudiére,
aprés avoair retiré le couvercle de protection (A - fig. 1).

Soupape de surpression

lorsque la pression de timbrage est atteinte elle fait évacuer I'e-
au contenue dans I’installation avec la nécessité de laréintégrer
successivement. ATTENTION!!!! || faut se rappeler d' effec-
tuer le raccord avec le réseau d' égouts.

Résistance

Il provogue I’ amorcgage de la combustion des pellets. |l reste
allumé tant que laflamme n’ est pas allumée. 1l s agit d’ un com-
posant sujet al’ usure.

M otor éducteur
Il activent le vis sans fin en permettant de transporter le pellet
du réservoir au creuset.

Extracteur de fumées
Il “chasse” les fumées dans le conduit de fumées et rappelle
I’air comburant par dépression.

Vacuomeétr e (capteur de pression électronique):
Il reléve lavaleur de ladépression (par rapport alapieced'in-
stallation) dans la chambre de combustion.

Thermostat de sécurité réservoir

Situé sur le systéme de chargement du pellet du réservoir.

il intervient si latempérature al’intérieur du chaudiére est trop
élevée. 1l blogue le chargement du pellet en provoquant I extin-
ction du chaudiére.

Pompe (circulateur électronique voir page 58)
“envoi “ |’eau vers|’installation de chauffage.

Vase a expansion fermé

“absorbe” les variations de volume de I’ eau contenue dans le
chaudiére, dues au réchauffement.

La personne qui délivre la déclaration de confor mité doit
évaluer la nécessité d’ajouter au vase existant un autre
vase, en fonction du contenu total en eau del’installation !

Manomeétre

Situé sur laface intérieure de la chaudiére (en ouvrant le
couvercle B - fig. 2), il permet delire lapression de |’ eau dans
la chaudiére. Lorsque la chaudiére est en marche la pression
conseillée est de 1,5 bar.

Robinet de vidange
Situé al’arriere de lachaudiére ; aouvrir s'il est nécessaire de
vider I’ eau contenue dans la chaudiére.

Soupape de purge manuelle

Située sur laface intérieure de la chaudiére (en ouvrant la porte
- page 54). Permet de “purger” I'air éventuellement présent
aprés le chargement de I’ eau al’intérieur de la chaudiére.

N.B.: EN CASDE BLOCAGE LE CHAUDIERE SIGNALE LE MOTIF SUR LE DISPLAY ET MEMORISE LE

BLOCAGE QUI SEST PRODUIT.



INSTALLATION

Le raccordement hydraulique doit étre réalisé par du per-
sonnel qualifié apte a délivrer la déclaration de conformité
au sens du D.M. 37 en application de la Loi 46/90.
L’installation et I’utilisation de I’appareil doivent satisfaire
toutes les lois locales et nationales et les Normes Européennes.
En Italie, se référer a la norme UNI 10683/2012, et aux éven-
tuelles indications régionales ou des ASL locaux. En France,
faire référence du Décret 2008-1231. De toute maniére, il faut
faire référence aux lois en vigueur dans chaque Pays. En cas
d’installation en copropriété, demander un avis de prévention a
I’administrateur.

VERIFICATION DE COMPATIBILITE AVEC D’AU-
TRES DISPOSITIFS

En Italie la chaudiére NE doit PAS étre installée dans le méme
local ou se trouvent des équipements de chauffage a gaz de
type B (ex. chaudiére a gaz, poéle et dispositifs raccordés a

une hotte aspirante) puisque la chaudiere pourrait mettre en
dépression le local, en compromettant le fonctionnement de ces
dispositifs ou bien en étre influencée.

VERIFICATION BRANCHEMENT ELECTRIQUE
(placer la fi che & un endroit accessible)

La chaudiére est pourvu d’un cable d’alimentation électrique a
brancher a une prise de 230 V 50 Hz, de préférence avec inter-
rupteur magnétothermique. Des variations de tension supérieu-
res a 10% peuvent compromettre le chaudiére (s’il n’est pas
déja prévu, prévoir un interrupteur différentiel adapté). L instal-
lation électrique doit étre aux normes; érifi er en particulier
I’efficacité du circuit de terre. La ligne d’alimentation doit
avoir une section adaptée a la puissance de I’appareil. Le mau-
vais état de marche du circuit de terre provoque un mauvais
fonctionnement qu’Edilkamin ne peut prendre en charge.

DISTANCES DE SECURITE POUR ANTI-INCENDIE ET
POSITIONNEMENT

Pour un fonctionnement correct, la chaudiéere doit étre posi-
tionné perpendiculairement au sol. Vérifier la capacité portante
du sol. La chaudiére doit étre installé dans le respect des condi-
tions de sécurité suivantes:

- distance minimale de 10 cm des matériaux inflammables
autour de la chaudiere.

-devant la chaudiére on ne peut pas placer des matériaux en
moyenne inflammables & moins de 80 cm.

-si la chaudiére est installé sur un sol inflammable on doit
interposer une plaque d’isolation contre la chaleur qui dépasse
d’au moins 20 cm sur les cotés et de 40 cm sur le devant. Les
objets en matériau inflammable ne peuvent pas étre placés sur
la chaudieére et & des distances inférieures aux distances de
sécurité. En cas de liaison a travers des parois en bois ou autre
matériau inflammable, il faut calorifuger le conduit d’évacua-
tion des fumees avec de la fibre céramique ou un autre matériau
avec les mémes caractéristiques.

PRISE D’AIR: a réaliser obligatoirement.

Il est nécessaire que la piéce ou se trouve la chaudiére ait une
prise d’air de section d’au moins 80 cm? afin de garantir que
I’air consommé pour la combustion sera rétabli. En France, fai-
re référence du Décret 2008-1231. Dans I’alternative, I’air pour
la chaudiére pourra étre prélevé directement de I’extérieur a
travers le prolongement en acier du tuyau de 4 cm de diametre.
Dans ce cas, des problémes de condensation pourraient se
présenter et il faudra protéger I’entrée de I’air avec unfilet, dont
une section libre d’au moins 12 cm? devra étre garantie. Le
tuyau doit avoir une longueur inférieure a 1 metre et il ne doit
présenter aucun coude. Le tuyau doit terminer avec segment a
90° degrés vers le bas ou avec une protection contrer le vent.
En tout cas, tous les conduits d’admission d’air doit étre ainsi
section libre d’au moins 12 cm? doit étre garantie. Le terminal
externe du conduit de prise d’air doit étre protégé par un grilla-
ge contre les insectes qui toutefois ne doit pas réduire la section
passante utile de 12 cm2,
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EVACUATION DES FUMEES

Le systeme d’évacuation doit étre unique pour la chaudiére
(des conduits d’évacuation dans un conduit de cheminée
commun a d’autres dispositifs n’est pas acceptable).
L’évacuation des fumées se fait par le tuyau de 8 cm de
diamétre situé sur le couvercle. Prévoir un raccord en T avec un
bouchon de collecte de la vapeur de condensation au début du
segment vertical. Le conduit d’évacuation des fumées doit étre
relié avec I’extérieur en utilisant des tuyaux en acier ou noirs
certifiés EN 1856.

Tous les tuyaux doivent étre hermétiquement scellés et isolés si
nécessaire.

Pour sceller entre eux les différents éléments constituant les
tuyaux, utiliser des matériaux résistant aux hautes températures
(silicone ou mastics pour hautes températures).

Les segments horizontaux peuvent avoir une longueur jusqu’a
2 m. On peut avoir jusqu’a 3 coudes avec une amplitude maxi-
mum de 90°.

Il est nécessaire (si le tuyau d’évacuation ne s’insere pas dans
un conduit de cheminée) d’avoir un segment vertical et un
terminal contre le vent (référence UNI 10683/2012). Le conduit
vertical peut étre interne ou externe. Si le conduit de fumées est
a I’extérieur il doit étre calorifugé de maniere adéquate. Si le
conduit de fumées s’insere dans un conduit de cheminée, celui-
ci doit étre autorisé pour les combustibles solides et s’il fait
plus de 150 mm de diametre, il faut I’assainir en le tubant avec
des tuyaux de section et de matériaux adaptés (ex. acier 80 mm
de diamétre). Tous les segments du conduit de fumées doivent
pouvoir étre inspectés. S’il n’est pas démontable il doit avoir
des ouvertures d’inspection pour le nettoyage.

La chaudiére est congue pour fonctionner par toute condition
météo. En cas de conditions particuliéres, comme en cas de
vent fort, les systémes de sécurité pourraient se déclencher en
causant la coupure de la chaudiéere. Dans ce cas, ne pas faire
fonctionner I’appareil avec les sécurités désactivées; si le pro-
bléme persiste, contacter le Centre d’Assistance Technique.

FRANCAIS

CAS TYPIQUES

Fig. 1 Fig. 2
T e =
A = ::k""'
B
D
% ___J_H__JC E | __/,/'E
== | 4T

A: conduit de cheminée en acier calorifugé

B: hauteur minimum 1,5 m, et quoiqu’il arrive au-dela de la
gouttiere du toit

C-E: prise d’air depuis I’extérieur (section passante d’au moins 80 cm?)

D: conduit de cheminée en acier, a I’intérieur du conduit de
cheminée existant en magonnerie.

CHEMINEE

Les caractéristiques fondamentales sont:

- section interne a la base égale a celle du conduit de cheminée
- section de sortie non inférieure au double de celle du conduit
de cheminée

- position en plein vent, au-dessus du toit et en-dehors des
zones de reflux.
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INSTALLATION

* RACCORDEMENTSHYDRAULIQUES:

INSTALLATION DE CHAUFFAGE AVEC CHAUDIERE COMME UNIQUE SOURCE DE CHALEUR

LEGENDE
AF: eaufroide

VET

Y
s

M

collecteur

»
F
5
composants situés a l'intérieur de la chaudiére

INSTALLATION DE CHAUFFAGE ASSOCIEE A UN CHAUFFE-EAU

5B

c
|_
i:

TC

RI

composants situés a l'intérieur de la chaudiere

collecteur

s

._I....i

Ri

AL:

c:

alimentation réseau hydrique
Chargement/Réintégration

GR: réducteur de pression
MI: refoulement installation

p:

RA:

RI:
S
ST:

yTC:
* v

VA:

pompe (circulateur)
radiateurs
retour installation
évacuation
sonde température
Chaudiéere
soupape a bille
soupape automatique
évacuation air

Vec: vase aexpansion fermé
V SP: soupape de sécurité
VST soupape d’' échappement

thermique

LEGENDE
ACS: eau chaude sanitaire

AF:

AL:

c:

GR:

MI:
p:

RA:

RI:
S
SB:
ST:
TC:
V:

VA:

eau froide

alimentation réseau hydrique
Chargement/Réintégration
réducteur de pression
refoulement installation
pompe (circulateur)
radiateurs

retour installation
évacuation

chauffe-bain

sonde température

Chaudiére

soupape abille

soupape automatique
évacuation air

Vec: vase aexpansion fermé
V SP: soupape de sécurité
VST soupape d’ échappement

thermique

INSTALLATION DE CHAUFFAGE AVEC CHAUDIERE COMME UNIQUE SOURCE DE CHA-
LEUR ET AVEC PRODUCTION D’'EAU CHAUDE SANITAIRE AUMOYEN D’UN BOUILLEUR

Vec

Ce schémaeest indicatif, I’ installation correcte est aux soins du plombier.
ACCESSOIRES:
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LEGENDE

ACS: eau chaude sanitaire

AL: aimentation réseau hydrique

B: chauffe-eau

C:  Chargement/Réintégration

EV2: électrosoupape a2 voies

EV3: électrosoupape a 3 voies
NA: normalement ouverte
NC: normalement fermée

GR: réducteur de pression

MI: refoulement installation

P: pompe (circulateur)

RA: radiateurs

RI:  retour installation

S évacuation

TC: Chaudiere

V:  soupapeabille

Vec: vase aexpansion fermé

V SP: soupape de sécurité

Les schémas ci-dessus ont prévu I’utilisation d’accessoires figurant dans le catalogue EDILKAMIN S.p.A.
En outre des €léments au détail sont disponibles (échangeur, soupapes, etc...). Pour toute information s adresser a son revendeur.
-52-



INSTALLATION

PREPARATION POUR SYSTEME DE CHAR-
GEMENT DESGRANULESA VISSANSFIN
(en option)

La chaudiére est prédisposée pour le chargement du pellet au
moyen d’ un systéme d’ alimentation avec vis sans fin.

ATTENTION : la chaudiére doit ére aunedistanced’au
moins 30 cm du mur situéderriere.

Pour I'installation du systéme, procéder de lamaniére suivante :
N.B.:

avant de procéder, éteindrela chaudiére et débrancher le
cabled’alimentation électrique.

Figl-2

* Retirer le couvercle vissé sur la partie arriere de la chaudiére
(fig. 1) et le remplacer par labride de raccordement de tube
flexible contenue dans I’ emballage du systéme d (M -fig. 2).

« Letube flexible (M) d’ alimentation de granulés devra étre
raccordé alabride (N) (vair fiche technique du systéme).

Fig. 3
* Insérer le capteur de niveau al’ endroit prévu a cet effet al’ ar-
riere de la chaudiére en retirant le bouchon fixé avec deux vis.

PREPARATION POUR SYSTEME DE CHAR-
GEMENT DESGRANULESPNEUMATIQUE
(en option)

La chaudiére est prédisposée pour le chargement du pellet au
moyen d’ un systeme d’ alimentation pneumatique.
L activation pour le chargement sefait manuellement par I utilisateur.

Pour I'installation du systéme, procéder de lamaniére suivante:
N.B. :

avant de procéder, éteindrela chaudiére et débrancher le
cable d’alimentation éectrique.

Fig. 4:
Retirer e couvercle (A) en téle en démontant les deux char-
nieres (B) et latige amouvement circulaire (C).

Fig. 5-6:
Positionner la plague (D) contenue dans I’ emballage du
systéme et lafixer al’aide destroisvis (E) fournies.

Fig. 7:
L’ unité extérieure servant al’ aspiration des granulés devra étre
fixée alaplague (D) (voir fiche technique du systéme).

fig. 7
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FRANCAIS

INSTRUCTIONSD'UTILISATION

1° Allumage/Test effectué par le Revendeur

Lamise en service doit étre effectuée comme le prescrit la
norme UNI 10683/2012.

Cette norme indique les opérations de contréle a effectuer sur
place ayant pour but d’ établir le fonctionnement correct du
systéme.

L’ assistance technique Edilkamin (CAT) seraaussi chargée de
régler la chaudiére en fonction du type de pellet et des condi-

tions d'installation (ex. : caractéristiques du conduit de che-
minée).

Lamiseen marchedelapart du CAT est indispensable
pour I'activation de la garantie.

Le REVENDEUR devraaussi :

- Vérifier que I'installation hydraulique est effectuée correcte-
ment et qu’ elle est dotée d’ un vase a expansion suffisant pour
garantir la sécurité.

La présence du vase incor por € dans le chaudiere NE
garantit PAS une protection adaptée contre les dila-
tationsthermiques subies par |'eau del’installation
touteentiére.

L’installateur devra donc évaluer I’ éventuelle néces-
sité de mettre un vase a expansion supplémentaire, en
fonction du type d’installation exploité.

- Alimenter le chaudiére en électricité et effectuer I’ essai afroid
(par le revendeur).

- Effectuer le remplissage deI'installation atravers le robinet de
chargement (il est recommandé de ne pas dépasser la pression
de 1,5 bars).

Pendant la phase de chargement faire “ purger “ lapompe et le
robinet de purge.

Pendant |es premiers allumages de | égéres odeurs de peinture
peuvent se dégager et elles disparaitront en peu de temps.

Avant d’ alumer il est nécessaire de vérifier:

* L’installation correcte

« L’alimentation électrique

« Lafermeture de la porte, qui doit étre éanche

« Le nettoyage du creuset

* Laprésence sur le display de I’indication de stand-by
(heure et température réglée)

N.B.: Durant la phase de production d’ eau chaude sanitaire la
puissance des radiateurs diminue temporairement.

ATTENTION:

Lorsdu premier allumage, effectuer la purge air/eau avec la
soupape manuelle (V) sur laface intérieure de la chaudiére (en
ouvrant la porte).

L’ opération doit étrerépétée également durant lespremiers
joursd’utilisation et si I'installation a été, méme partielle-
ment, rechargée.

Laprésence d'air dans les conduits ne permet pas le bon fon-
ctionnement de |’ appareil.

Afin de faciliter les opérations de purge, la vanne est dotée d’un
tuyau en caoutchouc.

NOTE sur lecombustible

BERING PLUS est concu et programmeées pour bruler du
pellet.

Le pellet est un combustible qui se présente sous forme de
petits cylindres, obtenus en comprimant de la sciure, a des
valeurs élevées, sans utilisation de liants ou autres matériaux
étrangers. |l est commercialisé dans des sacs de 15 kg.

Pour NE PAS compromettre le fonctionnement des chaudiére
il est indispensable de NE PAS bruler autre chose.

L’emploi d'autres matériaux (bois compris), qui peut étre
relevé avec des analyses en laboratoire, entraine I’ expiration de
lagarantie.

Edilkamin a concu, testé et programmé ses produits afin qu'ils
garantissent les meilleures prestations avec du pellet aux
caractéristiques suivantes :

- diamétre: 6/8mm ;

- longueur maximum : 40 mm ;

- humidité maximum : 8% ;

- rendement calorifique : 4300 kcal/kg au moins

L’ utilisation de pellets avec des caractéristiques différentes
implique la nécessité d' un nouvel étalonnage des chaudiére,
analogue a celui que fait le revendeur au ler allumage. L' u-
tilisation de pellets non adaptés peut provoquer : diminution
du rendement ; anomalies de fonctionnement ; blocages par
obstruction, saleté sur lavitre, non brulés...

Une simple analyse du pellet peut étre faite visuellement :
Bonne qualité lisse, longueur réguliere, peu poudreux.
Mauvaise qualité: fenteslongitudinales et transversales, tres
poudreux, longueur trés variable et avec présence de corps
étrangers.
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PANNEAU SYNOPTIQUE

INDICATION DE L’ECRAN
OF Phase d’ arrét en cours, durée environ 10
minutes alors que |la pompe tourne

jusgu’ aavoir atteint latempérature

d’ arrét programmeée (généralement 40°C)
Chaudiére en premiere phase d' allumage, char
gement des granulés et attente allumage
flamme

Chaudiére en deuxiéme phase d’ allumage,
chauffe corps de chaudiére et démar

rage combustion

Chaudiére en phase de chauffage échangeur
eau

P1-P2-P3-P4-P5 Niveau de puissance régul é automatiquement

ONAC

ON AR

Burn

50....80°C Niveau température eau souhaité au refoule
ment installation

Pu Nettoyage automatique du creuset en cours

PROG Menu timer pour la programmation hebdoma
daire

SET Menu pour configuration horloge

SF Arrét Flamme : blocage fonctionnement pour
épuisement probable des granulés

AF Echec allumage : blocage fonctionnement en
raison de I’ absence d'allumage

CP-TSPA Menu de contr6le uniquement a disposition des
CAT (Centres d’' Assistance Technique)

H1...... H9 Systéme en condition d’ alarme, le numéro

identifie lacause del’adarme

Lorsque la chaudiére est en stand-by, |’ écran affiche le message
OF et latempérature configurée.

REMPLISSAGE VIS SANSFIN.

L e rechargement du conduit d’ acheminement des granulés (vis sans
fin) est nécessaire dans |e cas d’ une chaudiéere neuve (en phase de
premier allumage) ou si la chaudiére est restée complétement sans
granulés.

Pour activer ce rechargement, enfoncer simultanément les touches
= 8, un écran s affiche avec le message “RI”.

Lafonction de rechargement se termine automatiquement apres

iy
240 secondes ou en appuyant sur la touche B
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Touche ALLUMAGE/ARRET
elle sert aussi & confirmer/quitter

Touche de sélection : allumage menu réglages
(enfoncer pendant 2 secondes)

Touche pour DIMINUTION de latempérature et
défilement derriére la donnée sélectionnée

Touche pour AUGMENTATION de latempérature
et défilement vers|'avant de la donnée sélectionnée

Indique le fonctionnement de la pompe de circula-
tion.

Indique le fonctionnement du motoréducteur charge-
ment granul és

Indique ce qui se passe dans le menu paramétres
(uniguement CAT)

Indique que le timer est actif, qu'on achoisi une
programmation horaire automatique
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ALLUMAGE
Lorsgue la chaudiére est en stand-by, (aprés avoir vérifié que

©
le creuset est propre), enfoncer Iatouche pour démarrer la
procédure d’ allumage.
L’ écran affiche le message “ON AC” (démarrage combustion);
une foisles cycles de contrdle et aprés que I’ allumage des gra-
nulés se soit ensuite vérifié, sur |’ écran affiche le message “ON
AR” (allumage chauffage).
Cette phase durera quelques minutes afin de permettre I’ allu-
mage complet et |e réchauffement de I’ échangeur de la chau-
diere.
Aprés quelques minutes, la chaudiére passera en phase de
chauffe et I écran afficherale message “burn” et ensuite, pen-
dant la phase de fonctionnement, |’ écran indiquera la tempéra-
ture de |’ eau de refoulement programmeée par | utilisateur et la
puissance choisie par |e systéme de régulation automatique.

ARRET
En enfoncant latouche BE#, lorsque |a chaudiére est allumée,
on lance laphase d arrét qui prévoit :

« Interruption de la chute des granul és

« Epuisement des granul és présents dans le creuset en mainte-
nant le ventilateur fumées en fonctionnement (généralement
pendant 10 mn)

« Refroidissement du corps de la chaudiére en maintenant la
pompe en fonctionnement jusqu’ a avoir atteint latempérature
daré

e L'indication “OF” s affiche sur |’ écran avec les minutes man-
quant pour arriver al’ arrét complet.

P
(L

Pendant la phase d'arrét, il ne sera pas possible de rallumer la
chaudiére. Une foisla phase d’ arrét terminée, le systéme se
remet automatiquement en stand-by.

FONCTIONNEMENT AUTOMATIQUE

Il est nécessaire que I’ utilisateur configure la température de
I"eau de refoulement de I'installation, la température qui sera
évaluée par rapport au type et aladimension de I'installation,
en tenant compte aussi de latempérature atmosphérique liée au
caractére saisonnier de I utilisation.

La chaudiére, de maniére autonome, régule les puissances en
fonction de la différence entre |a température programmée
(programmée sur |’ écran) et latempérature détectée par la
sonde d’ eau. Une fois latempérature souhaitée atteinte, le
poéle fonctionnera au minimum en se mettant en puissance 1.
Il est possible d’ augmenter latempérature de I’ eau de refoule

(&) _
ment souhaitée en enfoncant la touche , ou de la diminuer
en enfongant la touche el

L' écran affiche alternativement la température souhaitée et

la puissance qui est choisie automatiquement par le systéme
électronique de régulation.

FONCTION ECONOMY

La fonction adaptée dans les cas oul la chaudiére est intégrée a
desinstallations de petite taille et quoiqu’il en soit dans les cas
ou le fonctionnement ala puissance minimale procure en tous
les cas un chauffage excessif.

Cette fonction, commandée automatiquement, permet d’ arréter
la chaudiére lorsgue la température de refoulement program-
mée est dépassée. L’ écran afficherale message “EC OF”
indiquant les minutes restantes jusqu’al’ arrét.

Lorsgue latempérature de refoulement redescend en-dessous
de lavaleur programmée, la chaudiére se rallume automati-
guement. Couper I’ éventuelle activation de cette fonction au
niveau du CAT au moment du premier allumage.

FONCTION ACTIVATION A DISTANCE (port
AUX)

Gréce a un cable de raccordement spécifique (code 640560),

il est possible d'allumer/-éteindre la chaudiére al’aide d’ un
dispositif a distance comme une télécommande téléphonique
GSM, un thermostat d’ ambiance, une vanne de zones ou en
tous les cas un dispositif avec contact sec ayant lalogique
suivante :

Contact ouvert = chaudiére éeinte

Contact fermé = chaudiére allumée

L’ activation et la désactivation se fait avec 10 secondes de
retard par rapport alatransmission de la derniére commande.

En cas de raccordement du port d activation a distance, il sera
tout de méme possible d’alumer et d' é&eindre lachaudiere a
partir du tableau de commande ; la chaudiére s activera tou-
jours en respectant le dernier ordre recu, allumage et arrét.

- 56 -



INSTRUCTIONSD'UTILISATION

CONFIGURATION : HORLOGE ET PROGRAM -
MATION HEBDOMADAIRE

Enfoncer latouche SET pendant 2 secondes afin d’ entrer dans
le menu de programmation, puis un écran affiche le message
“TS'.

Enfoncer les touchesﬁ E jusgu’ al’ affichage de “Prog” et
appuyer sur SET.

En enfoncgant les touches E E il est possible de sélection-
ner les configurations suivantes :

« Pr OF: Active ou désactive complétement I’ utilisation du
timer.

Pour activer le timer, enfoncer latouche SET et configurer

“On” al’aide destouches E =8, pour le désactiver, confi-
gurer “OFF”; confirmer les configurations al’ aide de la touche

SET ; pour quitter la programmation, enfoncer la touche ESC.

 Set: permet de configurer " heure et le jour courant.
Pour configurer I" heure, sélectionner sur I'écran le sigle “SET”
; confirmer lasélection al’ aide de latouche SET, configu

rer I’ heure courrante; al’ aide de latouche il on augmente
I"horaire de 15

. . . v) -
minutes & chagque pression; avec la touche lillon diminue

I"horaire d’ 1 minute a chaque pression.
Confirmer la configuration a1’ aide de latouche SET, configu

rer lejour de la semaine courante al’ aide des touches @
(Par ex., Lundi =Day 1), confirmer la programmation avec la
touche SET, unefois|’heure/lejour saisis, I’ écran affichera
‘Prog’, pour poursuivre la programmation pour Pr1/Pr2/Pr3,
enfoncer SET ou enfoncer ‘ESC’ pour sortir de la programma-
tion.

- Exemple de programmation

e Pr 1. Il s'agit du programme n° 1, dans cette tranche, on
configure 1 horaire d' allumage, 1 horaire d arrét et lesjours
auxquels cette tranche horaire Pr 1doit étre appliquée.

N.B.: Si oninstalle laconsole DOMOKLIMA GRAFICA et
si on configure la modalité ON/OFF (voir page suivante), la
programmation est désactivée. La programmation s effectue
directement a partir de la console DOMOKLIMA GRAFICA.

rer latranche Pr 1, sélectionner, al’ aide des

e E “Pr 1", confirmer la sélection avec la touche
SET, un message apparait brievement al’ écran “On P1”;

2] [0)
configurer, avec les touches |g=gl il , |’ heure d’alumage de la
tranche Pr 1 et

confirmer avec latouche SET ; un message apparait briévement
al’écran “OFF P1”, ensuite, configurer avec |les touches

@ E I"heure d arrét de latranche Pr 1 et confirmer avec la
touche SET.

Continuer pour attribuer latranche qui vient d’ étre program-
mée aux différents jours de lasemaine ; al’aide de latouche
SET faire

tive le programme Pr 1 au niveau du jour sélectionné al’ écran
(Par exemple : On d1=activé ou Of d1 =désactiveé).

Unefois la programmation terminée, |’ écran affichera‘Prog’;
pour continuer la programmation Pr 2/Pr 3 enfoncer ‘set’ et
répéter la procédure décrite ci-dessus ou enfoncer latouche
‘ESC’ pour quitter la programmation.

Pr 1.

Pr1 On07:00 / OF 09:00: rouge=activé vert=désactivé
Day 1 Day 2 Day 3 Day 4

ePr2:

Day 5 Day 6 Day 7

Il permet de configurer une seconde tranche horaire. Pour les procédures de programmation, suivre les mémes instructions que

celles du programme Prl. Exemple de programmation Pr2 On 17:00 / OF 23:00:

rouge=activé vert=désactivé

Day 1 Day 2 Day 3

Pr 3:

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7

Il permet de configurer une troisiéme tranche horaire. Pour les procédures de programmation, suivre les mémesinstructions que celles

des programmes Prl et Pr2. Exemple de programmation Pr 3 On 09:00 / OF 22:00:

rouge=activé vert=désactivé

Day 1 Day 2 Day 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7

FRANCAIS
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LE CIRCULATEUR ELECTRONIQUE ¢) Procédure de purge

Cette procédure permet d’ évacuer |’ air présent dans le circuit
Controle électronique des prestations : hydraulique. Aprés avoir sélectionné manuellement le mode
a) Mode de contrdle Ap—c “AlIR”, en automatique pendant 10 minutes, la pompeira ater-
Avec cette modalité, le contrdleur éectronique maintient la nativement & la vitesse maximum et alavitesse minimum. A la
pression différentielle générée de lapompe constante alava-  fin de cette procédure, le circulateur ira ala vitesse configurée
leur de réglage Hs configuré.e préalablement. 11 est donc possible de sélectionner le mode de

_ fonctionnement souhaité.
ﬁ PreSﬁlion différentielle

=N pagy [© air
— [» %o

_,—-—'—'_'_'-H-FH_

Capacité volumétrique

b) Mode de contréle Ap—c¢

Avec cette modalité, le contréleur éectronique fait varier la
pression différentielle entre la valeur de réglage configurée
Hset 1/2 Hs. La pression différentielle varie avec la capacité
volumétrique

Pression différentielle

Capacité volumétrique

LED VALEUR FONCTIONNEMENT CAUSE REMEDE
Led vert Circulateur en fon- Le circulateur fonctionne selon | Fonctionnement normal
ction le mode de fonctionnement
souhaité.
Intermittence Le circulateur fonctionne pour |Fonctionnement normal
rapide led vert 10 min en purge. A la fin,

sélectionner le mode de fon-
ctionnement souhaité.

Intermitence led |Le circulateur est prét | Le circulateur recommence - Sous-tension U < 160V - Contrbler la tension d’alimen-
rouge/vert a fonctionner mais il | a tourner automatiquement ou Surtension U > 253V tation 195V < U < 253V
ne tourne pas quand I’erreur n’est plus - Température du moteur circula- |- Contréler la température du
présent. teur trop élevé liquide et de I’ambiant
Intermittence led |Circulateur hors ser- | Le circulateur est bloqué Le circulateur ne repart pasen | Changer le circulateur
rouge vice automatique
LED éteint Pas d’alimentation Pas de courant - Le circulateur n’est pas ali- - Controbler les connexions
menté
- le LED est défectueux - Controler si le circulateur

- Pompe circulateur défectueuse | marche
- Changer la pompe
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ENTRETIEN

Avant d’ effectuer toute manutention, débrancher |'appareil du réseau d’alimentation électrique.
Un entretien régulier est la base du bon fonctionnement de la chaudiére.
D’éventuels problémes dus a |’ absence d’ entretien entraineront I’ expiration de la garantie.

Si un nettoyage est nécessaire, le message « Nettoyer - échang. » apparait sur le panneau.

N.B.:

- Toute modification non autorisée est interdite

- Utilisez des piéces de rechange conseillées par le constructeur

- L'utilisation de composants non originaux implique la déchéance de la garantie.

NETTOYAGE HEBDOMADAIRE

Opérations a effectuer lorsque la chaudiére est éteinte, froide et horstension

Cleaning should be carried out with the aid of a vacuum cleaner (see optional page. 64) toute la procédure ne demande que quel-
ques minutes.

* Agpirer laporte (1 - fig. A).

* Ouvrir le petit volet, extraire le creuset (2 — fig. B) et renverser les résidus dans le tiroir a cendres.

« Enlever les croutes dans le creuset avec la petite spatule fournie, nettoyer les éventuelles obstructions dans les fentes.

« NE PAS DECHARGER LES RESIDUS DANS LE TIROIR DU PELLET.

« Extraire et vider le tiroir a cendres (3 - fig B) dans un conteneur non inflammable (les cendres pourraient contenir des parties
encore chaudes et/ou des braises).

* Aspirer I’intérieur du foyer, la sole foyeére, le compartiment autour du creuset la ol tombe la cendre et le compartiment du tiroir a
cendres.

« Aspirer le compartiment du creuset, nettoyer les bords de contact du creuset avec son logement.

* Aspirer aproximité de larésistance (4 - fig. C).

ACTIONNER LES ECOUVILLONS DE NETTOYAGE DES ECHANGEURS (*), MEME SI LA CHAUDIERE EST AL-

LUMEE, EN UTILISANT LE GANT FOURNI:
- Secouer la poignée de nettoyage située sous le couvercle de chargement des granulés (5 - fig. D).

NE JAMAIS ASPIRER LES CENDRES CHAUDES car cela abimerait I’aspirateur utilisé et cela pourrait causer un incendie.

ATTENTION : S’ASSURER QUE LE TIROIR DE CENDRES EST BIEN PLACE OU INSTALLE CORRECTEMENT
DANS SON LOGEMENT (3 fig. B).

FRANCAIS
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NETTOYAGE SAISONNIER (aux soins du Revendeur)

LeRevendeur autorisélivrera, lorsdu premier allumage, le manuel d’entretien du thermopoéle ou sont expliquéesles
opérationsindiquées ci-dessous et celles a effectuer pour I’ entretien saisonnier.

* Nettoyage général interne et externe

* Nettoyage soigneux des conduits d’échange

* Nettoyage soigneux et désincrustation du creuset et de sa niche

* Nettoyage des moteurs, vérification mécanique des jeux et des fixations

* Nettoyage du conduit de fumées (remplacement des garnitures sur les tuyaux) et de la niche du ventilateur extraction fumées
« Vérification du vase a expansion

« Vérification et nettoyage du circulateur

* Contrdle sondes

« Vider le réservoir et aspirer le fond.

« Vérification et remplacement éventuel de la pile de I’horloge sur la carte électronique

« Nettoyage, inspection et désincrustation de la niche de la résistance d’allumage, remplacement de celle-ci si nécessaire.

* Nettoyage/contrdle du Panneau Synoptique

« Inspection visuelle des cables électriques, des branchements et du cable d’alimentation

« Vérification des jeux de I’ensemble vis sans fin-motoréducteur

* Test de fonctionnement, chargement vis sans fin, allumage, fonctionnement pendant 10 minutes et extinction.

Le manque d’entretien entraine I’expiration de la garantie.

En cas d’utilisation trés fréquente de la chaudiére, il est conseillé de nettoyer le carneau et le conduit de passage des
fumées tous les 3 mois.

Nettoyage du conduit de fumées

e Lorsque de la chaudiére est éteint et froid, déplacer énergiquement la poignée de nettoyage (voir page précédente)

« Enlever le bac a cendre (2 - fig. F), oulever les fermetures pour inspection des fumées et aspirer les cendres (6 - fig. G).
La quantité de résidu qui se forme dépend du type de combustible et du type d’installation.

Ne pas effectuer ce nettoyage peut provoquer le blocage de la chaudiére,

N.B. : Aprés avoir aspirer les cendres, faire attention a bien repositionner les fermetures d’inspection fumées.

fig. G

ATTENTION !l
Apreésle nettoyage normal, I'accouplement INCORRECT du creuset supérieur (A) (fig. 1) avec le creuset inférieur (B) (fig.
1) peut compromettrele fonctionnement de la chaudiére.
Par conséquent avant I'allumage dela chaudiére, il convient de s'assurer que les creusets sont accouplés cor rectement
comme indiqué dansla (fig. 2) et qu’il n'y pas de cendresou derésidus non brlés sur le périmetre de contact.




INCONVENIENTSPOSSIBLES

In cas de probléeme, chaudiére s’arréte automatiquement en effectuant I’opération d’extinction, et a I’écran s’affiche une

indication relative a la raison de I’extinction (voir les divers signalements ci-dessous).

Ne jamais débrancher la fiche durant la phase d’extinction pour motif de blocage.

En cas de blocage, pour redémarrer le chaudiere, il faut le laisser s’arréter (600 secondes avec signal sonore) puis appuyer

sur la touche ESC.

Ne pas rallumer le chaudiére avant d’avoir vérifié la cause du blocage et avant d’avoir NETTOYE/VIDE le creuset.

SIGNALEMENTS DES EVENTUELLES CAUSES DE BLOCAGE, INDICATIONS ET SOLUTIONS (affichés unique-

ment sur le panneau synoptique situé sur la chaudiére)
1) Signalisation: AL 01 (intervient si la sonde de lecture de la température est en panne ou débranchée).

Inconvénient:  extinction pour cause de sonde de lecture température de I’eau en panne ou débranchée.
Actions: - Vérifier le branchement de la sonde & la carte

- Vérifier le fonctionnement avec un test a froid.

2) Signalisation: AL 02 Avarie moteur expulsion des fumées (I’alarme intervient si le capteur de tours de I’extracteur de
fumées détecte une anomalie).
Inconvénient:  Extinction pour relévement d’anomalie des tours de I’extracteur de fumées

Actions: « Contrdler la fonctionnalité de I’extracteur de fumées (connexion capteur de tours) et la fiche
(Revendeur)

« Contrbler nettoyage conduit de fumées
« Controler I’installation électrique et la mise a la terre.
« Contrbler carte électronique (Revendeur)

3) Signalisation: SF (H3) Stop flamme (intervient si le thermocouple reléve une température des fumées inférieure a la

valeur programmeée, en interprétant cela comme une absence de flamme)

Inconvénient:  arrét pour chute de la température des fumées.

Actions: La flamme peut étre absente parce que:
il n’y a plus de pellet,
« il y atrop de pellet et celui-ci a étouffé la flamme, vérifier la qualité du pellet (Revendeur)
« Veérifier si le thermostat de maximum est intervenu (cas rare, car il n’intervient qu’en cas de

température excessive des fumées) (CAT)

« Veérifier le pressostat si il a interrompu I’alimentation électrique au motoréducteur parce que le conduit
d’évacuation des fumées obstrué ou pour une autre raison.

4) Signalisation: ~ AF (H4) Echec allumage (L’allumage échoue si, dans un délai maximum de 15 minutes, la flamme
n’apparait pas et la température de démarrage n’est pas atteinte)
Inconvénient: arrét a cause de la température des fumées qui n’est pas correcte en phase d’allumage.
Distinguer les deux cas suivants:
La flamme NE s’est PAS allumée
Actions: * Veérifier: - le positionnement et la propreté du creuset;
- I’arrivée d’air comburant au creuset;
- le bon fonctionnement de la résistance (Revendeur);
- la température ambiante (si inférieure a 3°C utiliser un allume-feu) et I’humidité
Essayer d’allumer avec un allume feu.
La flamme s’est allumée, mais aprés I’inscription Ar, le sigle AF s’est affiché
Actions: « Vérifier (Revendeur): - le bon fonctionnement du thermocouple;

- la température de démarrage programmeée dans les parameétres.

5) Signalisation: AL 05 blocage coupure électrique (ce n’est pas un défaut de chaudiére)
Inconvénient:  Arrét pour manque d’énergie électrique
Actions: Vérifier le branchement électrique et les chutes de tension.

6) Signalisation: AL 06 thermocouple en panne ou débranché
Inconvénient:  Arrét a cause du thermocouple qui est en panne ou déconnecté

Actions: « Vérifier que le thermocouple est bien connecté a la carte: vérifier la fonctionnalité au cours du test a froid
(Revendeur)

-61-

FRANCAIS



FRANCAIS

INCONVENIENTSPOSSIBLES

7) Signalisation: AL 07 température excessive des fumées (extinction pour température excessive des fumées)
Inconvénient:  Arrét pour dépassement de la température maximum des fumées.
Une température excessive des fumées peut dépendre du type de granulés, d’une anomalie au niveau de
I’extraction des fumées, du conduit obstrué, d’une installation incorrecte, d’une «dérive» du motoréducteur,
de I’absence d’une prise d’air dans la piéce.

8) Signalisation: AL 08 Alarm temp H20 (intervient uniquement si la sonde de lecture de I’eau reléve une température
supérieure a 90°C)
Inconvénient: extinction pour cause de température de I’eau supérieure a 90°C
Une température excessive peut dépendre de :
« Installation trop petite : faire activer par le Revendeur la fonction ECO
 Engorgement : nettoyer les conduits d’échange, le creuset et I’évacuation des fumées.

9) Signalisation: AL 09 Verific. flux air (il intervient si le capteur de flux détecte le flux d’air comburant insuffisant).
Inconvénient:  arrét pour manque dépression
Le flux peut étre insuffisant si la porte est ouverte, si I’étanchéité de la porte n’est pas parfaite (ex. joint), s’il y
a un probléme d’aspiration de I’air ou d’évacuation des fumées, ou si le creuset est encrassé.
Actions: Controler:
« la fermeture de la porte;
« le canal d’aspiration de I’air comburant (nettoyer en faisant attention aux éléments du capteur de flux);
« nettoyer le capteur de flux a I’air sec (type pour clavier de PC);
« position du chaudiére: le poéle ne doit pas étre adossé a un mur;
« position et nettoyage du creuset (avec une fréquence liée au type de pellets);
« canal de fumée (nettoyer);
« installation (si I’installation n’est pas aux normes et qu’elle présente de nombreux coudes, I’évacuation des
fumées n’est pas réguliere);
Si vous suspectez un dysfonctionnement du capteur, faire un essai a froid. Par exemple, si en variant les
conditions ou en ouvrant la porte, la valeur affichée ne change pas, c’est un probléme de capteur.
N.B.: L’alarme dépression peut aussi se Vérifier durant la phase d’allumage, car le capteur de flux commence a
contrdler 90” apres le start cycle d’allumage

10) Signalisation: A LC: H 10 (alarme courant faible)

Inconvénient:  Arrét de la chaudiére en raison d’une absorption anormale
Intervient quand le courant absorbé par le motoréducteur est inférieur a la normale ou quand le pressostat
mécanique de sécurité est intervenu.

Actions : Controler :
* si la porte du foyer est fermée correctement
« effectuer un nouvel allumage et observer la chute des granulés dans le creuset, s’ils ne tombent pas, contacter le CAT.
« vérifier et si nécessaire faire nettoyer le conduit d’évacuation des fumées par un ramoneur.

11) Signalisation: A HC: H 11 (alarme courant élevé)
Inconvénient:  Arrét de la chaudiére en raison d’une absorption anormale
Il intervient quand le courant absorbé par le motoréducteur est supérieur a la normale.
Actions : Contrdler les éventuelles obstructions des canaux de chargement des granulés (vis sans fin de chargement et
toboggan) ou la chute d’objets a I’intérieur du réservoir qui bloquent la rotation de la vis sans fin de chargement.
Effectuer un nouvel allumage et observer la chute des granulés dans le creuset, s’ils ne tombent pas, contacter le CAT.

12) Signalisation: “Bat. 1”
Inconvénient: chaudiéere ne s’arréte pas, mais le message s’affiche sur le display.
Actions: « La batterie tampon sur la carte doit étre remplacée (voir page 47).

NOTE:
Les pots de cheminée et les conduits de fumées auxquels sont reliés les appareils utilisant des combustibles solides doivent

étre nettoyés une fois par an (vérifier si dans votre pays il existe une normative sur le sujet).
Si vous oubliez de contréler et de nettoyer régulierement, la probabilité d’incendie de la cheminée du toit augmente.

IMPORTANT !!!
Dans le cas ou un début d’incendie se vérifierait dans la chaudiére, dans le conduit de fumée ou dans la cheminée, procéder comme suit

- Débranchez I’alimentation électrique
- Intervenez avec un extincteur a anhydride carbonique CO,
- Demandez I’intervention des Sapeurs Pompiers

N’ESSAYEZ PAS D’ETEINDRE LE FEU AVEC DE L’EAU !
Demandez successivement la vérification de I’appareil de la part d’un Centre d’Assistance Technique Autorisé (CAT) et faites

vérifier la cheminée par un technicien autorisé.
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FAQ

Les réponses sont indiquées ci-dessous sous forme synthétique ; pour plus de détails, consulter les autres pages de ce document.

1) Que dois-je préparer pour pouvoir installer le chaudiere?

Prise d’air dans la piéce d’au moins 80 cm? ou raccordement direct avec I’extérieur.

Conduit d’évacuation des fumées d’au moins 80 mm de diamétre.

Fixation refoulement et retour au collecteur %" G

Evacuation a I’égout pour la soupape de surpression %” G

Prise pour chargement %" G

Branchement électrique a I’installation, aux normes, avec interrupteur magnétothermique 230V +/- 10%, 50 Hz.
(contrbler la division du circuit primaire au circuit secondaire).

2) Est-ce que je peux faire fonctionner le chaudiére sans eau ?
NON. Un usage sans eau risque d’endommager le chaudiére.

3) Les chaudiére émettent-ils de I’air chaud ?
NON. La quasi-totalité de la chaleur produite est transférée a I’eau.
Nous conseillons toutefois de prévoir un radiateur dans cette méme piéce.

4) Est-ce que je peux connecter le refoulement et le retour du chaudiére directement a un radiateur?
NON, comme pour toutes les autres chaudieres, il est nécessaire de se connecter a un collecteur, d’ou I’eau est ensuite distribuée aux radiateurs.

5) Le chaudiere fournissent aussi de I’eau chaude sanitaire ?
Il est possible de produire de I’eau chaude sanitaire en appliquant un bouilleur (voir schémas page 52), aprés avoir évalué la puis-
sance de la chaudiére avec I’installation hydraulique.

6) Est-ce que je peux évacuer les fumées de chaudiere directement au mur ?

NON, I’évacuation effectuée dans les regles de I’art (UNI 10683/2012) doit atteindre le sommet du toit, et toutefois pour un bon
fonctionnement, il est nécessaire d’avoir un segment vertical d’au moins 1,5 metre ; cela pour éviter qu’en cas de black-out ou de
vent, se forme une Iégere fumée dans la piéce d’installation.

7) Est-ce qu’une prise d’air est nécessaire dans la piéce ?
Oui, pour un rétablissement de I’air utilisé par la chaudiéere pour la combustion ou un raccordement direct avec I’extérieur.

8) Que dois-je programmer sur le display du chaudiere?

La température de I’eau désirée; le chaudiére modulera en conséquence la puissance pour I’obtenir et la maintenir.

Pour des petites installations il est possible de programmer une modalité de travail qui prévoit des allumages et des extinctions du
chaudiére en fonction de la température de I’eau atteinte. (contacter le Revendeur pour le premier allumage).

9) Puis-je bruler un autre combustible que le pellet ?
NON . Le chaudiére est concu pour bruler du pellet de bois de 6/8 mm de diameétre, un autre matériau peut I’endommager.

10) Combien de temps I’extracteur de fumées doit-il tourner en phase d’arrét ?

Il est normal que I’extracteur de fumées continue de fonctionner pendant 15 minutes apres avoir donné la commande d’arrét de la
chaudiére.

Cette procédure permet de diminuer la température de la chaudiére et du conduit d’évacuation des fumées.

11) Quand la pompe (circulateur électronique) se met-elle en marche ?
Elle fonctionne lorsque la température de refoulement de I’eau atteint 40°C, et s’arréte 5 minutes apreés I’extinction de la chaudiére
(OFF).

2) Quelle opération puis-je exécuter a partir du panneau synoptique si j’ai installé la console DOMOKLIMA GRAPHICA ?
Je peux configurer I’heure d’allumage et d’arrét de la chaudiére (si j’ai activé la mode REGULATION-PUISSANCES sur la
console DOMOKLIMA GRAPHICA), configurer I’allumage/arrét manuel de la chaudiére et dans le cas d’un éventuel blocage, je
peux acquitter I’alarme.

13) Puis débloquer les alarmes a partir de la console DOMOKLIMA GRAPHICA ?

Non, en cas de blocage éventuel, je peux intervenir uniquement a partir du panneau synoptique monté sur la chaudiére, ceci pour
des raisons de sécurité et pour pouvoir vérifier I’état de la chaudiére avant le nouvel allumage.
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FRANCAIS

CHECK LIST

A‘intégrer avec la lecture compléte de la fiche technique

Pose et installation

Mise en service effectuée par le CAT certifié ayant délivré la garantie
Prise d’air dans la piéce
Le conduit de fumées/conduit de cheminée regoit seulement I’évacuation de la chaudiere
Le carneau (trongon de conduit qui relie la chaudiére au conduit de fumée) présente :
maximum 3 courbes
maximum 2 meétres en horizontal
Les tuyaux d’évacuation sont en matériau adéquat (conseillé acier inox)
En cas de traversée d’éventuels matériaux inflammables (ex. bois) toutes les précautions ont été prises pour éviter des
incendies.
Le volume chauffable a été évalué de maniére opportune en considérant I’efficacité des radiateurs :
L’installation hydraulique a été déclarée conforme D.M. 37 ex L. 46/90 par un technicien habilité.

Utilisation

Le pellet de bois (diameétre 6/8 mm) utilisé est de bonne qualité et non humide (humidité max autorisée 8%).
Le creuset et la niche cendres sont propres et bien positionnés.

Il a été indiqué d’actionner chaque jour les tiges de nettoyage.

Les tuyaux d’échange et les parties internes au foyer sont propres.

Le conduit de fumées est propre.

L’installation hydraulique a été purgeée.

La pression (lue sur le manometre) est, au moins, de 1,5 bar.

SE RAPPELER D’ASPIRER LE CREUSET AVANT CHAQUE ALLUMAGE
Si I’allumage échoue, NE PAS répéter I’allumage avant d’avoir vidé le creuset.

OPTIONS

CADRAN TELEP HONIQUE POUR ALL UMAGE ADISTANCE

On peut obtenir I’allumage a distance en faisant relier par le revendeur le cadran téléphonique a la porte sérielle derriére de la chaudiére,

avec un petit cable en option (code 640560).

CONSOLE GRAPHIQUE DOMOKLIMA
Ecran graphique qui permet d’afficher I’état de la chaudiére et la variation des paramétres de fonctionnement.

ACCESSOIRES POUR LE NETTOYAGE

Bidon pour aspirer les cendres sans moteur
(code 275400)
Utile pour le nettoyage du foyer
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Estimado Sr./Sra.
Le agradecemos Y le felicitamos por haber elegido un producto nuestro. Antes de utilizarlo, le pedimos que lea atentamente esta
ficha con el fin de poder disfrutar de manera Gptima y con total seguridad de todas sus caracteristicas.

Para més aclaraciones o en caso de necesidad dirijase a su DISTRIBUIDOR donde ha efectuado la compra o visite nuestro sitio
internet www.edilkamin.com en la opcién DISTRIBUIDOR.

NOTA
- Después de haber desembalado la termoestufa, aseglrese de que el aparato esté integro y completo (libro de garantia, guante,
ficha técnica/CD, espatula, sales deshumidificadoras)

En caso de anomalias contacte rapidamente el distribuidore donde lo ha comprado al que entregara copia del libro de
garantia y del documento fiscal de compra.

- Puesta en servico/ensayo

Deber4 ser efectuada absolutamente por el DISTRIBUIDOR de lo contrario decaerd la garantia. La puesta en servicio como lo
describe por la norma UNI 10683/2012 consiste en una serie de operaciones de controlcon la caldera instalado y con el objetivo
de asegurar el funcionamiento correcto del sistema y la conformidad del mismo a las normativas.

- instalaciones incorrectas, mantenimientos realizados incorrectamente, el uso impropio del producto, exoneran a la empresa
fabricante de cualquier dafio que deriva del uso.
- El nimero de cupdn de control, necesario para la identificacion de ca/dera, esta indicado:

- en la parte alta del embalaje

- en el libro de garantia dentro del hogar

- en la placa aplicada en la parte posterior del aparato;

Dicha documentacién debe ser conservada para la identificacion junto con el documento fiscal de compra cuyos datos deberan
comunicarse en ocasion de posibles solicitudes de informaciones y puestos a disposicion en caso de posible intervencion de man-
tenimiento;

- las piezas representadas son grafica y geométricamente indicativas.

El abajo firmante EDILKAMIN S.p.A., con sede legal en Via Vincenzo Monti 47 - 20123 Milan - NIF 00192220192

Declara bajo su propia responsabilidad que:
La caldera de pellet indicada cumple la Directiva de Maquinas 2006/42/CE y la Norma Europea armonizada
EN 303-5:2012

CALDERA DE PELLET, de marca comercial EDILKAMIN, denominada BERING PLUS
N° de SERIE: Ref. Etiqueta datos Declaracion de conformidad

Asimismo declara que:

La caldera de pellet de lefia BERING PLUS respeta los requisitos de las directivas europeas:
2006/95/CE — Directiva Baja Tension

2004/108/CE - Directiva Compatibilidad Electromagnética

EDILKAMIN S.p.a. no se responsabiliza del mal funcionamiento del aparato en caso de sustitucion, montaje y/o modificaciones
efectuadas por personal ajeno a EDILKAMIN sin autorizacion de la bajo firmante.
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INFORMACIONES DE SEGURIDAD

BERING PLUS NO DEBE FUNCIONAR NUNCA SIN AGUA
EN LA INSTALACION.

UN EVENTUAL ENCENDIDO “EN SECO” PODRIA
DANAR LA CALDERA.

BERING PLUS DEBE FUNCIONAR UNA PRESION DE
CERCADE 1,5 BAR.

« BERING PLUS sha sido disefiada para calentar agua a través
de una combustién automatica de pellet en el hogar.

« La caldera no puede ser usada por personas, nifios inclusive,
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales sean reduci-
das. Los nifios tienen que ser supervisados para asegurarse de
que no jueguen con la termoestufa.

« Los riesgos principales que derivan del uso de las caldera
esta relacionado con el incumplimiento de la instalacion o con
un contacto directo con partes eléctricas en tension (internas),
0 con un contacto con fuego y partes calientes (vidrio, tubos,
salida de aire caliente) a la introduccion de sustancias extrafas,
a combustibles no recomendados, a un mantenimiento no cor-
recto o un accionamiento repetido de la tecla de encendido sin
haber vaciado el crisol.

« Si no funcionasen los componentes, la caldera esta dotada de
dispositivos de seguridad que garantizan su apagado, que se
efectuard sin intervenir en ningin momento.

« Para un funcionamiento regular la caldera ha de ser instalada
respetando lo indicado en esta ficha y durante su funcionamien-
to la puerta no debera abrirse: de hecho la combustion es con-
trolada automaticamente y no necesita ninguna intervencion.

« Utilizar s6lo el pellet como combustible, pellet de un diame-
tro de 6/8 mm, 6ptimo y certificado.

« En ningln caso han de introducirse en el hogar o en el depdsito
sustancias extrafias.

« Para la limpieza del canal de humo (tramo de tubo que co-
necta la boca de salida de humos de la caldera con el tubo de
humos) no deben utilizarse productos inflamables.

* No limpie en caliente.

e Las partes del hogar y del dep6sito han de aspirarse exclusi-
vamente en FRIO.

« La caldera no debe funcionar con la puerta abierta o con la
tapa de carga de pellet abierta.

 No se debe utilizar como escalera 0 como base de apoyo.

< No colocar ropa para secar directamente sobre la caldera.
Los tendederos o similares se deben colocar a una distancia de
seguridad de la caldera (peligro de incendio).

 Asegurarse de que la caldera es colocada y encendida por el
VENDEDOR habilitado Edilkamin (segun las indicaciones
de esta ficha; condiciones indispensables para la validez de la
garantia.

« Durante el funcionamiento de la caldera, los tubos de descarga
y la puerta interna alcanzan altas temperaturas (no toque sin el
guante apropiado).

« No deposite objetos no resistentes al calor cerca de la caldera

« No utilice NUNCA combustibles liquidos para encender la
caldera o para reavivar las brasas.

« No obstruya las aperturas de aireacion del local de instala-
cién, ni las entradas de aire de la misma caldera.

» No moje la caldera, no se acerque a las partes eléctricas con las
manos mojadas.

« No introduzca reducciones en los tubos de descarga de humos.

« La caldera debe ser instalada en locales adecuados para la
seguridad contra incendios y dotados de todos los servicios (ali-
mentacion y descargas) que el aparato requiere para un

correcto y seguro funcionamiento.

* La caldera debe mantenerse en ambiente a temperatura supe-
rior a 0°C.

 Usar oportunamente posibles aditivos anticongelantes para el
agua de la instalacion.

« En el caso que el agua de llenado y rellenado tenga una du-
reza superior a 35°F, utilizar un reblandecedor. Hacer referen-
cia a la norma UNI 8065-1989 (Tratamiento del agua en las
instalaciones térmicas de uso civil).

* EN CASO DE ENCENDIDO FALLIDO, NO REPETIR EL
ENCENDIDO ANTES DE HABER VACIADO EL CRISOL.
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CARACTERISTICAS

La caldera utiliza como combustible el pellet, constituido por
pequefios cilindros de material lefioso prensado, cuya combu-
stion se gestiona electrénicamente.

El deposito del combustible (A) esta ubicado en la parte poste-
rior de la caldera. El llenado del depdsito se realiza a través de
la tapa, en la parte posterior de la encimera.

El combustible (pellet) se recoge del depdsito (A) mediante una
céclea o rosca de Arquimedes (B), activada con motorreductor
(C) y después va de ésta al crisol de combustion (D).

El encendido del pellet se efectlia por medio de aire caliente
producido por una resistencia eléctrica (E) y aspirado en el
crisol por un extractor de humos (F).

El aire para la combustion se recoge en el local (donde tiene
que haber una toma de aire) por el extractor de humos (F).

Los humos producidos por la combustion se extraen del hogar
a través del mismo extractor de humos (F), y se expulsan a
través de la boca (G) ubicada en la zona baja de la parte poste-
rior de la caldera.

Las cenizas caen debajo y al lado del crisol donde se encuentra
un cajon para las cenizas desde el cual periédicamente deberan
extraerse con una aspiradora en frio.

El hogar de acero, con fondo de arrabio, esté cerrado frontal-
mente con una puerta ciega.

En la puerta se ha introducido una mirilla de seguridad para el
control de la llama.

El agua caliente producida por la caldera es enviada por medio
del circulador incorporado en la misma caldera, al circuito de la
instalacion de calefaccion.

La limpieza de los tubos de intercambio tiene lugar mediante
“turbuladores” (H) maniobrados con manilla (L).

La caldera tiene un aislamiento de toda la caldera y del portillo
que la hace mas efectiva, de modo que el agua caliente produ-
cida por la caldera no es disipada en el local de instalacién sino
que se transmite solo en la instalacién hidraulica.

En la puerta se ha serigrafiado una mirilla de seguridad (marca
Edilkamin) para el control de la [lama.

La caldera esta proyectada para funcionar con vaso de expan-
sion cerrado (1) y valvula de seguridad de sobrepresiéon ambos
incorporados.

Abordo se ha colocado un kit hidraulico (P) formado por: cir-
culador (bomba), valvula de seguridad, vaso de expansion.

La cantidad de combustible, la extraccidon de humos/alimenta-
cion aire comburente, se regulan por medio de la ficha elec-
trénica dotada de software con sistema Leonardo® con el fin de
obtener una combustion de alto rendimiento y bajas emisiones.
Ademas, se ha dotado de una toma bipolar para la conexion a
un panel grafico externo (opcional) y/o a Domoklima (sistema
de gestion de instalaciones integradas de Edilkamin).

En la tapa esta instalado el panel sinéptico (M) que permite la
gestion y la visualizacion de todas las fases de funcionamiento.
La caldera esta equipada en la parte posterior con una toma de
serie para la conexion (con cable cod. 640560) a dispositivos
de encendido remoto (p. ej. conmutador telefdnico, termostato
ambiente).

Modalidad de funcionamiento

(para méas informacion ver pag. 76)

La temperatura del agua que se desea en el sistema se ajusta
desde el panel y la caldera modula manual o automéaticamente
la potencia para mantener o alcanzar dicha temperatura. Para
pequefios sistemas es posible activar la funcion Eco (la caldera
se apaga y se reenciende segun la temperatura del agua).
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CARACTERISTICAS

« APARATOS ELECTRONICOS

LEONARDO® es un sistema de seguridad y regulacion de la combustion que permite
un funcionamiento 6ptimo en cualquier condicion gracias a dos sensores que detectan el .
nivel de presion en la camara de combustién y la temperatura de los humos. sistema ®
La deteccion y la consiguiente optimizacion de los dos pardmetros se efectian en continuo

para corregir en tiempo real posibles anomalias de funcionamiento. El sistema LEONAR- I— E O N A R D O
DO® obtiene una combustion constante regulando automaticamente el tiro segun las ca-

racteristicas del tubo de humos (curvas, longitud, forma, diametro etc.) y las condiciones

ambientales (viento, humedad, presion atmosférica, instalaciones en alta cota, etc.).

Es necesario que se respeten las normas de instalacién. Ademas, el sistema LEONARDO®

puede reconocer el tipo de pellet y regular automaticamente el aflujo para garantizar a

cada momento el nivel de combustion solicitado.

* FICHAELECTRONICA

parte trasera de la caldera
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©
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@ circulador envio
PUERTADE SERIE FUSIBILES en la toma con interruptor

Sobre la salida de serie RS232 con su correspondiente cable (cod. 640560) es posible  colocada detras de la caldera, hay intro-
hacerse instalar por el CAT (Centro de asistencia técnica) un elemento opcional para el  ducidos dos fusibiles, de los cuales uno
control de los encendidos y apagados como un termostato ambiente. funciona (*) y el otro de reserva (* *).
La salida de serie se encuentra situado sobre la parte posterior de la caldera.

BATERIA COMPENSADORA

En la tarjeta electronica hay una bateria compensadora (tipo CR 2032 de 3 Volt). Su
malfuncionamiento (no considerado como defecto del producto, sino como desgaste
normal). Para mayor referencia ponerse en contacto con el CAT (Centro de asistencia
técnica) que harealizado el primer encendido.
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DIMENSIONES

FRENTE

130

LADO

130

QD4cm
aire combustion

VUELTA

preparacion para
sistema de carga

E[l J/depelletcon

coclea

valvula de seguridad
3 bar 1/2”

retorno 3/4”

42

24

@ 8 cmsalida humos

PLANTA

28,5

N
N~
NN

Envio enstalacion 3/4”

carga/reintegracion

73
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CARACTERISTICAS

CARACTERISTICAS TERMOTECNICAS con arreglo a la norma EN 303-5
Potencia nominal Potencia reducida
Capacidad térmica quemada 13,3 41 kW
Potencia térmica nominal 12 3,7 kW
Rendimiento al agua 90,1 90,2 %
Emisiones CO 13% 02 0,005 0,028 %
Temperatura de humos 72 43 °C
Consumo combustible 2,8 0,9 ka/h
Tiro minimo 60 kg
Capacidad depo6sito 12-5 10-3 Pa
Contenido de agua 35 Litros
Presién maxima de funcionamiento del agua 15 bar
Temperatura maxima de funcionamiento del agua 90 °C
Autonomia 20 63 horas
EI) Volumen calentable * 315 m?
zg Diametro conducto humos (macho) 80 mm
(LIfJ) Diametro conducto toma aire (macho) 40 mm
Peso con embalaje 300 kg
DATOS TECNICOS PARA DIMENSIONAMIENTO DEL HUMERO
Potencia nominal Potencia reducida
Potencia térmica nominal 12 3,7 kw
Temperatura de salida de humos a la descarga 87 51 °C
Tiro minimo 0-5 Pa
Capacidad de humos 8,7 3 als

* El volumen calentable se calcula considerando un aislamiento de la casa tal y como establece la L 10/91, y sucesivas modifica-
ciones y una solicitacion de calor de 33 Kcal/m? hora

CARACTERISTICAS ELECTRICAS

Alimentacion 230 Vca +/- 10% 50 Hz
Interruptor on/off si

Potencia media absorbida 150 W

Potencia absorbida en el encendido 400 W
Proteccion en alimentacion general * (ver pagina 68) Fusible T2A, 250 Vca 5x20
Proteccion en tarjeta electronica* Fusible T2A, 250 VVca 5x20

ADVERTENCIA:

1) Tener en cuenta que equipos externos pueden provocar averias al funcionamiento de la tarjeta electronica.

2) Atencion: Los trabajos con tension de red, mantenimiento y/o controles deben realizarse por parte de personal cualifica-
do. (antes de realizar cualquier operacion de mantenimiento, desconectar el aparato de la red de alimentacion eléctrica)

Los datos anteriores son indicativos y se han detectado en la fase de certificacion ante el organismo notificado.
EDILKAMIN s.p.a. se reserva el derecho de modificar sin previo aviso los productos y a su entero juicio
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CARACTERISTICAS

* COMPONENTES-DISPOSITIVOSDE SEGURIDAD Y ALERTA

Termocupla humos

situada en la descarga de humos, lee su temperatura. Regula la
fase de encendido y en caso de temperatura demasiado baja o
demasiado alta lanza una fase de blogueo (SF o AL 07).

Sensor de flujo

Situado en el canal de aspiracion, interviene bloqueando la
caldera cuando el flujo del aire comburente no es correcto y,
por tanto, con el consiguiente riesgo de problemas de depresion
en el circuito de humos.

Presostato mecanico
Interviene bloqueando el suministro de pellet en caso de que se
abra la puerta del hogar o se obstruya el tubo de humos.

Termostato de seguridad coclea

situado en proximidad del dep6sito de pellet, interrumpe la
alimentacidn eléctrica al motorreductor si la temperatura detec-
tada es demasiado alta.

Sonda de lectura temperatura agua

lee la temperatura del agua en la caldera, enviando a la ficha
la informacion, para gestionar la bomba y la modulacion de
potencia de la caldera.

En caso de temperatura demasiado alta, se lanza una fase de
blogueo.

Termostato de seguridad de exceso de temperatura del agua
de rearme manual

lee la temperatura del agua en la chimenea de agua. En caso de
temperatura demasiado alta, interrumpir la alimentacion eléctri-
ca al motorreductor. Si el termostato ha intervenido, debera
restablecerse interviniendo en el pulsador de rearme detras de
la caldera después de haber extraido el capuchén de proteccion
(A-fig. 1).

Vélvula de exceso de presion 3 bar

cuando se alcanza la presion de la placa hace descargar el agua

contenida en el sistema con la consiguiente necesidad de reinte-
gracion.

ATENCION: recuerde efectuar la conexion con red de alcanta-

rillado.

Resistencia

Provoca el encendido de la combustion del pellet. Queda encen-
dida hasta que se enciende la llama. Es un componente sujeto a
desgaste

Extractor de humos
“empuja” los humos en el tubo de humos y solicita por depre-
sion aire de combustion.

Motorreductor
activanla céclea permitiendo transportar el pellet del depésito
al crisol.

Vacudmetro (sensor de presion electronico):
Detecta el valor de la depresion (con respecto al ambiente de
instalacion) en la camara de combustion.

Termostato de seguridad del depésito

Colocado en el sistema de carga del pellet del deposito.
interviene si la temperatura es demasiado elevada dentro de la
caldera. Bloquea la carga del pellet provocando el apagado de
la caldera.

Bomba (circulador electronico ver pag. 79)
“empuja” el agua hacia la instalacion de calefaccion.

Vaso de expansion cerrado

“absorbe” las variaciones de volumen del agua contenida en la
, por efecto del calentamiento.

iEs necesario que quien expida la declaracion de conformi-
dad valore la necesidad de integrar el vaso existente con
otro segun el contenido total de agua del sistema!

Mandmetro

situado en la parte frontal interna de la caldera (abriendo la tapa
B - fig. 2), permite leer la presion del agua en la caldera.

Con la caldera en funcionamiento la presion aconsejada es de
1,5 bar.

Grifo de descarga
Posicionado en la parte trasera de la caldera; abrir si fuera nece-
sario vaciar el agua contenida en la caldera.

Pequefia valvula de escape manual

Situada en la parte frontal interna de la caldera (abriendo la
puerta - pag. 75). Permite “evacuar” el aire que pueda haber
después de la carga del agua dentro de la caldera.

N.B.: EN CASO DE BLOQUEO LA CALDERA SENALA EL MOTIVO EN LA PANTALLAY MEMORIZAEL

BLOQUEO EFECTUADO.
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La conexion del sistema del agua tiene que efectuarla perso-
nal cualificado que pueda expedir la declaracion de confor-
midad con arreglo al D.M. 37 ex L. 46/90.

Todas las leyes locales y nacionales y las Normas Europeas de-
beran ser respetadas en el momento de la instalacién y uso del
aparato. En Italia haga referencia a la norma UNI 10683/2012,
asi como a posibles indicaciones regionales o de las ASL loca-
les. En Francia, consultar el Decreto 2008-1231.

De todas maneras es indispensable hacer referencia a las leyes
vigentes en cada pais. En caso de instalacion en comunidad de
propietarios, solicite el visto bueno previo al administrador.

VERIFICACION DE COMPATIBILIDAD CON OTROS
DISPOSITIVOS

En Italia la caldera NO se debe instalar en el mismo ambiente
donde hay aparatos da calefaccion con gas del tipo B (por €j.
calderas de gas, estufas y aparatos con campana extractora),
ya que la estufa podria poner en depresién el ambiente perju-
dicando el funcionamiento de dichos aparatos o bien sufrir su
influencia.

CONTROL CONEXION ELECTRICA
(posicionar el enchufe en un punto accesible)

La caldera esté dotada de un cable de alimentacion eléctrica
gue se conectara a una toma de 230V 50 Hz, preferiblemente
con interruptor magnetotérmico.

El sistema eléctrico debe ser segiin norma de ley, comprobar
de manera particular la eficiencia del circuito de tierra. La linea
de alimentacion debe tener una seccion adecuada a la potencia
del aparato. La ineficiencia del circuito de tierra provoca el mal
funcionamiento del cual Edilkamin no se hace responsable.

DISTANCIAS DE SEGURIDAD PARA
ANTI-INCENDIO Y POSICIONAMIENTO

Para el correcto funcionamiento la caldera ha de ser colocada
en posicion estandar. Verificar la capacidad portadora del suelo.
La caldera ha de ser instalada respetando las siguientes condi-
ciones de seguridad:

- distancia minima en los lados y en la parte posterior de 10 cm
de los materiales inflamables.

- delante de la caldera no pueden colocarse materiales facil-
mente inflamables a menos de 80 cm.

- si la caldera esté instalada encima de un suelo inflamable ha de
ser interpuesta una lamina de material aislante al calor que sobre-
salga al menos 20 cm en los lados y 40 cm en frente.

En la caldera y a distancias inferiores a las de seguridad no
pueden ser colocados objetos de material inflamable.

En caso de conexion con pared de madera u otro material in-
flamable, es necesario aislar el tubo de descarga de humos con
fibra cerdmica u otro material de similares caracteristicas.

TOMA DE AIRE: que realizar necesariamente

Es necesario que el local donde la caldera esta colocada tenga
una toma de aire de seccidn de al menos 80 cm? que garantice el
restablecimiento del aire consumido por la combustion.

En Francia, consultar el Decreto 2008-1231.

Como alternativa, es posible coger el aire para la caldera direc-
tamente del exterior a través de una prolongacién del tubo, en
acero, y con un diametro de 4 cm. En este caso pueden existir
problemas de condensacion y es necesario proteger con una red
la entrada de aire, garantizando una seccion libre de al menos
12 cm2, El tubo tiene que tener un largo inferior a 1 metro y no
tiene que tener curvas. Tiene que acabar con un tramo de 90° ha-
cia abajo o con una proteccion para el viento. En cualquier caso,
todo el aire de manera conducto de admision debe ser garanti-
zada una seccién libre al menos de 12 cm2. El terminal externo
del conducto toma de aire debe ser protegido con una red contra
insectos que no reduzca la seccién pasante Gtil de 12 cm2,

DESCARGA DE HUMOS El sistema de descarga de
humos debe ser Unico para la caldera (no se admiten de-
scargas en salida de humos comun a otros dispositivos).

La descarga de humos se realiza desde el tubo de diametro 8
cm situado en la parte posterior. Hay que prever un T con tapon
de recogida de condensaciones al principio del tramo vertical.
La descarga de humos debe conectarse con el exterior utilizan-
do apropiados tubos de acero certificados EN 1856.

Toda la tuberia se debe sellar herméticamente v, si es necesario,
aislar.

Para sellar entre ellos los diferentes elementos que forman la
tuberia, es necesario utilizar materiales resistentes a las altas
temperaturas (siliconas o masillas para altas temperaturas).

El Gnico tramo horizontal admitido puede tener un longitud de
hasta 2 m. Es posible un nimero de hasta 3 curvas con ampli-
tud méx 90°.

Es necesario (si la descarga no se introduce en un tubo de
salida de humos) un tramo vertical y un terminal antiviento
(referencia UNI 10683/2012). El conducto vertical puede ser
interior o exterior. Si el canal de humo esta en el exterior debe
estar aislado adecuadamente. Si el canal de humo se introduce
en un tubo de salida de humos, éste debe estar autorizado para
combustibles sélidos y si tiene el didmetro més grande de 150
mm es necesario sanearlo entubandolo con tubos de seccion y
materiales idéneos (por ej: acero 80 mm de didmetro).

Todos los tramos del conducto de humos deben ser accesibles.
En el caso que no se pudiera desmontar debe presentar apertu-
ras de inspeccion para su limpieza.

La caldera ha sido disefiada para funcionar con cualquier
condicidn climatica. En caso de condiciones particulares, como
viento fuerte, puede que actden los sistemas de seguridad que
llevan a apagar la caldera. En este caso no ponga en funciona-
miento el aparato con las protecciones desactivadas, si no se
solucionara el problema contacte con su Vendedor.

CASOS TIPICOS

Fig. 1 Fig. 2
L —
A I :L.U
B
D
=] | 0T

A: tubo de salida de humos de acero aislado

B: alturaminima 1,5m, y en todo caso no mas alla del alero del techo

C-E: toma de aire desde el exterior(seccion de paso minimo 80 cm?)

D: tubo de salida de humos de acero, interior al tubo de salida de
humos existente en obra.

CHIMENEA

Las caracteristicas fundamentales son:

- seccion interna en la base igual que la del tubo de humos
- seccidn de salida no menor que el doble de la del tubo de
humos

- posicion a todo viento, por encima del techo y fuera de las
zonas de reflujo.
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INSTALACION

« CONEXIONESHIDRAULICAS:

INSTALACION DE CALEFACCION CON CALDERA COMO UNICA FUENTE DE CALOR.
LEYENDA

VET
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componentes internos de la caldera

acumulador

B,
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RI

AF:
AL:

C

GR:
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RA:
RI:

S

ST:
TC:

\Y

VA:
Vec:

Aguafria

Alimentacion red hidrica
Carga/Reintegracion
Reductor de presion

: Envio Instalacion

Bomba (circulador)
Radiadores

Retorno instalacion
Descarga

Sonda Temperatura
Caldera

Vélvulade esfera
Véavula automética descarga aire
Vaso expansion cerrado

VSP: Vévulade seguridad
VST: Vévulade descarga térmica

INSTALACION DE CALEFACCION CON CALDERA COMBINADA CON CALENTADOR DE AGUA.

componentes internos de la caldera
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LEYENDA

ACS: Aguacadiente Sanitaria

AF:

C:
GR
MI:
p:

RA:

RI:
S
SB:
ST:
TC:
V:

VA:

AL:

Aguafria
Alimentacion red hidrica
Carga/Reintegracion
. Reductor de presién
Envio Instalacion
Bomba (circulador)
Radiadores
Retorno instalacion
Descarga
Calentador de agua
Sonda Temperatura
Caldera
Vélvulade esfera
Véavula automética descarga aire

Vec: Vaso expansion cerrado
VSP: Vévulade seguridad
VST: Vévulade descarga térmica

INSTALACION DE CALEFACCION CON CALDERA COMO UNICA FUENTE DE CALOR CON
PRODUCCION DE AGUA CALIENTE SANITARIA MEDIANTE CALENTADOR.

componentes internos de la caldera

Yeo
e i
)
e v
EVa
A S
= Ra
&
= v
@ .
c L G . AL
c A ey
IS |

LEYENDA

ACS: Aguacaliente Sanitaria

AL: Alimentacion red hidrica

B: Caddera

C: Carga/Reintegracion

EV2: Electrovdvulade 2 vias

EV3: Electrovdvulade 3 vias
NA: Normamente Abierta
NC: Normamente cerrada

GR: Reductor de presion

MI: Envio Instalacion
P: Bomba (circulador)
RA: Radiadores

RI: Retornoinstalacion

S Descarga

TC: Cddera

V: Vévulade esfera
Vec: Vaso expansion cerrado
VSP: Valvulade seguridad

El siguiente esquema sdlo es anivel indicativo, la correcta instalacion debe realizarse por personal especializado.

ACCESORIOS:

En los esquemas antes indicados se ha previsto el uso de accesorios disponibles en en catdlogo EDILKAMIN S.p.A.

Ademas, hay disponibles partes sueltas (intercambiador, valvulas, etc) Para cualquier informacion contactar a vendedor de zona.
-73-
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PREPARACION PARA SISTEMA DE CARGA
DE PELLET CON COCLEA (opcional)

La caldera esta preparada parala carga de pellet mediante siste-
ma de alimentacién con céclea.

ATENCION: la caldera debe separ ar se de la par ed poste-
rior al menos 30 cm

Paralainstalacion del sistema, seguir los pasos siguientes:

Nota:
antes de empezar, apagar la calderay desconectar €l cable
de alimentacién eléctrica.

Fig.1-2

* Extraer latapa enroscada en €l respaldo de lacaldera(fig. 1)
y sustituirla con la brida de conexion de tubo fiexible contenida
en el embalgje del sistema (M -fig. 2).

* Se debera conectar alabrida (M) € tubo flexible de alimenta-
cion de pellet (N) (ver fichatécnicadel sistema).

Fig 3

* Introducir el sensor de nivel en € aojamiento especifico
situado en la parte trasera de la caldera quitando el tapdn fijado
con dostornillo.

PREPARACION PARA SISTEMA DE CARGA
DE PELLET NEUMATICO (opcional)

La caldera esta preparada parala carga de pellet mediante siste-
ma de alimentacion neuméti co.
Laactivacion parala cargaes manual y larealizael usuario.

Paralainstalacion del sistema, seguir |os pasos siguientes:

Nota:
antes de empezar, apagar la calderay desconectar € cable
de alimentacién eléctrica.

Fig. 4:
Quitar latapa (A) de chapa desmontando las dos bisagras (B) y
labarra de compaés (C).

Fig. 5-6:
Colocar laplaca (D), contenidaen el embalgje del sistema, y
fijarla con trestornillos (E) en dotacion.

Fig. 7:
Se deberafijar alaplaca (D) launidad externa parala aspira-
cion del pellet (ver fichatécnicade sistema).

fig. 7




ISTRUCCIONES DE USO

ler Encendido/Ensayo a cargo del Distribuidor

La puesta en servicio se debe realizar como establece la norma
UNI 10683/2012

Dicha normaindicalas operaciones de control que efectuar en
el sitio, que aseguran € correcto funcionamiento del sistema.

El Vendedor Edilkamin (CAT), calibrarala caldera segin €l
tipo de pellet y las condiciones de instalacion (ej.: caracteristi-
cas del humero).

La puesta en servicio por partedel VENDEDOR esindi-
spensable parala activacién de la garantia.

El Vendedor también deber&

- Lapresenciadel vaso incorporado en la calderaNO garantiza
una adecuada proteccién de las dilataciones térmicas sufridas
por el agua de toda lainstalacion.

La presencia del vaso incor porado en la caldera NO garan-
tiza una adecuada proteccion de las dilataciones térmicas
sufridas por € agua detoda la instalacion.

Por lo tanto el instalador debera evaluar la necesidad de
un vaso de expansion adicional, segun el tipo de instalacion
prevista.

Alimentar eléctricamente la calderay efectuar €l ensayo en frio
(por parte del Vendedor).

- Redlizar €l rellenado del sistema através del grifo de carga (se
aconseja no superar lapresion de 1,5 bar). Durante lafase de
cargadejar que labombay el grifo de respiradero se vacien.

Durante los primeros encendidos se pueden apreciar ligeros
olores a pintura que desapareceran en breve tiempo.

Antes de encender es necesario comprobar:

« Lacorrectainstalacion

 Laalimentacion eléctrica

« El cierre de la puerta, que debe ser hermético.

e Lalimpieza del crisol

 Lapresenciaen la pantalla de laindicacién de estado en espera
(hora o temperatura programada).

N.B.: En fase de produccién de agua caliente sanitaria, la poten-
ciaalos termosifones disminuye temporal mente.

ATENCION:

En el momento del primer encendido, realizar |a operacion de
purga de aire/agua mediante la pequefia valvula manual (V)
situada en la parte frontal interna de la caldera (abriendo la
puerta).

L a operacién debe ser repetidalos primerosdiasdeusoy
en caso de que lainstalacion se haya recargado solo parcial-
mente.

La presenciade aire en los conductos no permite el buen fun-
cionamiento.

Para facilitar las operaciones de alivio, la valvula cuenta con
tubito de goma.

NOTA sobre el combustible.

BERING PLUS estén proyectadas y programadas para quemar
pellet de madera de 6/8 mm de diametro.

El pellet es un combustible que se presenta en forma de pe-
quefios cilindros, obtenidos prensando serrin, de altos valores,
sin usar aglutinantes u otros materiales extrafios.

Se comercializa en sacos de 15 Kg.

Para NO poner en peligro el funcionamiento de las calderaes
indispensable NO quemar otras cosas. La utilizacion de otros
meateriales (incluidalefia), detectable através de andlisisde la-
boratorio, dejaria sin efecto la garantia. EdilKamin ha proyec-
tado, probado y programado sus propios productos para que
garanticen las mejores prestaciones con pellet de las siguientes
caracteristicas:

- diametro: 6/8 milimetros

- longitud méaxima: 40 mm

- humedad maxima: 8%

- rendimiento caldrico: 4300 kcal/kg

El uso de pellet con diferentes caracteristicas implicala nece-
sidad de un especifico gjuste de las termoestufas, analogo a
que realizael DISTRIBUIDOR en el primer encendido.

El uso de pellet no apropiados puede provocar: disminucion
del rendimiento, anomalias de funcionamiento, blogqueos por
obstruccién, suciedad del vidrio, materiales incombustos. Un
simple andlisis del pellet puede llevarse a cabo visualmente.
Bueno: Liso, longitud regular, poco polvoroso.

De mala calidad: ccon grietas longitudinalesy transversales
muy polvoroso, longitud muy variable y con presencia de
cuerpos extranos.
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PANEL SINOPTICO

INDICACION DEL DISPLAY

OF Fase de apagado en curso; duracion de unos 10
minutos, mientras la bomba gira hasta a canzar
latemperatura de apagado configurada
(normalmente 40° C)

ONAC Caldera en primerafase de encendido; carga de
pellet y esperadel encendido de lallama

ON AR Caldera en segunda fase de encendido; calenta
miento del cuerpo delacalderaeinicio de
combustion

Burn Caldera en fase de calentamiento del intercam
biador de agua

P1-P2-P3-P4-P5 Nivel de potencia modul ada autométicamente

50....80°C Nivel de temperatura del agua deseado en el
envio de lainstalacion

Pu Realizando lalimpieza automética del crisol

PROG Menu temporizador parala programacion
semanal

SET Menu para la configuracion del rel o]

SF Parada de llama: bloqueo del funcionamiento
por probable agotamiento de pellet

AF Encendido fallido: blogueo del funcionamiento
por encendido no producido

CP-TSPA Menu de control a disposicidn exclusivamente
del Distribuidor

H1...... H9 Sistema con alarma; el nimero identificala

causadelaalarma

Cuando la caldera esta en stand-by, se visualizaen €l display el
mensgje OF y latemperatura configurada.

LLENADO DE LA COCLEA

Larecargadel conducto de transporte del pellet (coclea) se hace
necesaria en caso de caldera nueva (en fase de primer encendido) o
si |la caldera se queda completamente sin pellet.

Teclade ENCENDIDO/APAGADO
también sirve para confirmar/salir

Teclade seleccion: acceso al menu de regulaciones
(pulsar durante 2" segundos)

Teclapara DISMINUCION de latemperaturay des-
lizamiento hacia atrés del dato seleccionado

Teclapara AUMENTO de latemperaturay desliza-
miento hacia adelante del dato seleccionado

Indica el funcionamiento del circulador (bomba).

Indica el funcionamiento del motorreductor de carga
de pellet

Indica que se esta operando dentro del menu de par&
metros (solo Distribuidor)

Indica temporizador activo; se ha elegido una progra-
macion horaria automética



|ISTRUCCIONES DE USO

ENCENDIDO
Con la caldera en stand-by, (tras comprobar que el crisol esté

(Q)]

limpio), pulsar la tecla BE=
miento de encendido.

En €l display sevisualizael mensagje “ON AC” (inicio de com-
bustién); una vez superados algunos ciclos de control y después
de producirse el encendido del pellet, en el display sevisualiza
el mensgje “ON AR” (calefaccion encendida).

Esta fase durara algunos minutos, permitiendo compl etar
correctamente €l encendido y calentar €l intercambiador de la
caldera

Unavez transcurridos algunos minutos, la caldera pasaraala
fase de calefaccion, indicando en € display el mensagje “burn”

y después, en lafase de trabagjo, se indican la temperatura del
agua de envio configurada por €l usuario y la potencia elegida
por el sistema modulador automatico.

y se pone en marchael procedi-

APAGADO

=8, con |a calderaencendida seinicialafase
de apagado, que consiste en:

. Interrupcién de la caidadel pellet

. Agotamiento del pellet presente en el crisol mante
niendo activo el ventilador de humos (normal mente
durante 10%)

. Enfriamiento del cuerpo de la caldera manteniendo
activala bomba hasta al canzar latemperatura
de parada

. Laindicacion “OF” en el display junto con los minu

tos que faltan para el final del apagado

Durante la fase de apagado, no se podréa volver aencender la
caldera. Unavez terminadala fase de apagado, €l sistemavuel-
ve automaticamente a modo stand-by.

FUNCIONAMIENTO AUTOMATICO

Es necesario que el usuario configure latemperatura del agua
de envio de lainstalacion, temperatura que se evaluaraen rela
cién con el tipo y las dimensiones de lainstalacion, teniendo en
cuenta también la temperatura atmosférica relacionada con la
estacion de uso.

La caldera, auténomamente, modula las potencias en funcion
de ladiferencia entre la temperatura configurada (configurada
en el display) y latemperatura detectada por la sonda de agua;
al alcanzar |latemperatura deseada, la estufa funcionara al mini-
mo alcanzando la potencia 1.

Se puede aumentar latemperatura del agua de envio deseada

o

, 0 disminuirla pulsando la tecla e,

pulsando |a tecla e

En el display se visualizan aternativamente la temperatura
deseaday la potencia que elige automaticamente el sistema
electrénico modulador.

FUNCION ECONOMY

Funcion adecuada para instal aciones de la caldera de peque-
fias dimensiones y, en todo caso, donde el funcionamiento en
potencia minima proporciona un calentamiento excesivo.

Esta funcién, gestionada autométicamente, permite apagar la
calderaal superar latemperatura de envio configurada. En el
display aparecera el mensgje “EC OF”, indicando los minutos
restantes para el apagado.

Cuando latemperatura de envio vuelve abgjar del valor
configurado, la caldera vuelve a encenderse automati camente.
Pedir |a posible activacion de esta funcion al Distribuidor en el
momento del primer encendido.

FUNCION DE ACTIVACION REMOTA (puer-
to AUX)

Mediante un cable de conexion especifico (c6d.640560) se pue-
de encender/apagar la caldera utilizando un dispositivo remoto
como un activador telefonico GSM, un termostato ambiente,
unavalvulade zonas o, en todo caso, un dispositivo con con-
tacto limpio que tenga la siguiente l6gica:

Contacto abierto = caldera apagada

Contacto cerrado = caldera encendida

Laactivacion y la desactivacion se produce con 10" de retraso
desde la transferencia del Ultimo mando.

En caso de conexion del puerto de activacién remoto, en todo
caso se podra encender y apagar la caldera desde el panel de
mandos; |a caldera se activard siempre respetando la Ultima
orden recibida, ya sea de encendido o de apagado.
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CONFIGURACION: RELOJ Y PROGRAMACION
SEMANAL

Pulsar durante 2" latecla SET; se entraen € menu de progra-
macién y aparece en lapantallael mensgje“TS’.

Pul sar Iasteclasﬁg hasta visualizar “Prog” y pulsar
SET.

@ s pueden seleccionar las siguien-
tes configuraciones:

« Pr OF: Habilita o deshabilita completamente € uso del tem-
porizador.

Para activar el temporizador pulsar latecla SET y configurar
“On” con lasteclas @ E Para desactivarlo, configurar
“OFF", confirmar la configuracion latecla SET y, parasalir de
la programacion, pulsar latecla ESC.

* Set: permite la configuracion del lahoray del dia actual.

Para configurar la hora actual, seleccionar en el display “AJUS-
TE”, confirmar laseleccion con latecla SET y configurar laora

actual; con Iatecla@ seincrementa el horario en 15’ en cada

presion; con latecla il se disminuye el horario en 1’ en cada
presion.

Confirmar la configuracién con latecla SET, configurar el

dia dela semanaactual utilizando Iasteclasﬁ E (Ej,
Lunes=Day 1), confirmar la programacion con latecla SET;
unavez terminada laintroduccion de la hora/dia aparecera en

el display ‘Prog’. Para continuar con la programacién para Pr1/

Pr2/Pr3, pulsar SET o pulsar ‘ESC’ para salir de la programa-
cion.

- Ejemplo de programacion

* Pr 1: Este esel programan® 1. En esta franja se configuran 1
horario de encendido, 1 horario de apagado y los dias alos que
aplicar lafranjahorariaPr 1.

Nota: Si seinstalalaconsolaDOMOKLIMA GRAPHICA y se
configura el modo ON/OFF (ver pagina siguiente) se desacti-
vala programacion. La programacion se realiza directamente
desde laconsolaDOMOKLIMA GRAPHICA.

(¥)
Para configurar lafranja Pr 1, seleccionar con las teclas s

E “Pr 1" y confirmar la seleccion con latecla SET. Aparece
brevemente en el display “On P1”. Configurar con lasteclas
=8 B |a hora de encendido de lafranjaPr 1y confirmar con
latecla SET.

Aparece brevemente en el display “OFF P1". Configurar con

@ |ahorade apagado delafranjaPr 1y con-
firmar con latecla SET.

Proseguir paraasignar la franja recién programada a os diferen-
tes dias de la semana. Con latecla SET se visuaizan los dias
deday 1aday 7, donde day 1 se considerael lunesy day 7 €

domingo. Con las teclasﬁ E se activa o se desactiva el
programa Pr 1 en el dia seleccionado en la pantalla (Ejemplo:
On d1=activo u Of d1 = inactivo).

Unavez terminada la programacién, apareceraen el display
‘Prog’. Para continuar la programacién Pr 2/Pr 3 pulsar ‘set’
y repetir el procedimiento que se acaba de describir o pul sar
‘ESC’ parasdlir de la programacion.

Pr 1:
On07:00 / OF 09:00: rojo=activo verde=inactivo

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4
Pr 2:

Day 5 Day 6 Day 7

Permite configurar una segunda franja horaria. Paralos modos de programacion, seguir las mismas instrucciones que con €l progra-

maPr 1.
Ejemplo de programacion Pr2 On 17:00 / OF 23:00:

rojo=activo verde=inactivo

Day 1 Day 2 Day 3

Pr 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7

Permite configurar unatercera franja horaria. Paralos modos de programacion, seguir las mismas instrucciones que con el programa Pr

lyPr2.
Ejemplo de programacién Pr 3 On 09:00 / OF 22:00:

rojo=activo verde=inactivo

Day 1 Day 2 Day 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7



|ISTRUCCIONES DE USO

EL CIRCULADOR ELECTRONICO

¢) Proceso de purga

Este procedimiento permite evacuar €l aire presente en el circu-
ito hidraulico. Después de haber seleccionado manualmente la
modalidad “AIR”, labomba en automético, durante 10 minu-
tos, irda méximo y al minimo de lavelocidad alternativamen-
te. Acabado este proceso, €l circulador quedaraalavelocidad
programada. Es entonces posible seleccionar la modalidad
deseada de funcionamiento.

Control electrénico de las prestaciones:

a) Modalidad de control Ap—c

En estamodalidad, el controlador electrénico mantiene la pre-
sion diferencia generada por labomba constante al valor de Hs
programado.

presion diferencial
I 1

_.—-—'—""'_'_FFH_

=

—>
tasa de flujo volumétrica

b) Modalidad de control Ap —v

En estamodalidad, el controlador electrénico cambiala presion
diferencial entre el valor programado Hsy 1/2 Hs. Lapresién
diferencial cambia con latasa de flujo volumétrica.

presion diferencial

tasa de flujo volumétrica

ESTADO DE )
LED SIGNIFICADO FUNCIONAMIENTO CAUSA SOLUCION
lluminado con Bomba funcionando |La bomba funciona seguin su | Funcionamiento normal
luz verde propia programacion

La bomba funciona durante 10 | Funcionamiento normal
min en la funcion de purgado.
A continuacion es necesario

programar la potencia deseada

Parpadea rapi-
damente con luz
verde

- Controlar la tensién de alimen-
tacion 195V < U <253V

- Subtension U <160 V o
Sobretension U > 253 V

La bomba esté lista
para funcionar, pero

Parpadea con luz
roja/verde

La bomba empieza a girar
autbnomamente nada mas que

ESPANOL

no gira

desaparece el error

- Sobretemperatura del médulo
Temperatura del motor demasia-
do elevada

- Controlar la temperatura del
fluido y del ambiente

Parpadea con luz
roja

Bomba fuera de ser-
vicio

La bomba esta parada

(bloqueada)

La bomba no vuelve a arrancar
auténomamente

Sustituir la bomba

LED apagado

Ausencia total de ten-
sién de alimentacion

La electrénica no recibe ten-

sion

- La bomba no esta conectada a
la tension de alimentacién

- EI LED es defectuoso

- La electronica es defectuosa

- Controlar la conexion del cable
- Controlar si funciona la bomba
- Sustituir la bomba
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MANUTENCION

Antes de realizar cualquier mantenimiento, desenchufar el aparato de la red de alimentacion eléctrica.
Un mantenimiento regular es la base del buen funcionamiento de la caldera
Posibles problemas debidos a la falta de mantenimiento haran que decaiga la garantia.

En caso de necesidad de limpieza, en el panel aparece el mensaje “Limpiar -scam.re”.

NOTAS:

- Estan prohibidas las modificaciones sobre el aparato no autorizadas.

- Usar piezas de recambio recomendadas por el constructor o SAT autorizado.
- El uso de componentes no originales anula la garantia.

LIMPIEZA SEMANAL

Las operaciones se deben realizar con la caldera apagada, fria y desconectada de la red eléctrica

Consiste nella pulizia con I"aiuto di un aspirapolvere (vedi optional pag. 85), I’intera procedura richiede pochi minuti.

* Abrir la puerta (1 - fig. A).

* Abrir la puerta pequefia, sacar el crisol (2 - fig. B) y volcar los residuos en el cajon de las cenizas.

» Rascar el crisol con la espatula suministrada, limpiar posibles oclusiones de los orificios.

* NO DESCARGUE LOS RESIDUOS EN EL DEPOSITO DEL PELLET.

« Extraer y vaciar el cajon de las cenizas (3 - fig. B) en un contenedor no inflamable (la ceniza puede contener partes ain calientes y/o
brasas).

* Aspirar el interior del hogar, el plano de fuego y el hueco alrededor del crisol donde cae la ceniza, asi como el hueco del cajon de
cenizas.

* Aspirar el hueco crisol, limpiar los bordes de contacto del crisol con su alojamiento.

* Aspirar alrededor de la resistencia (4 - fig. C).

ACCIONAR LOS ESCOBILLONES PARA LA LIMPIEZA DE LOS INTERCAMBIADORES (*), INCLUSO CON LA
CALDERA ENCENDIDA, UTILI-ZANDO EL GUANTE EN DOTACION:
- Proceder sacudiendo la manilla de limpieza situada debajo de la tapa de carga de pellet (5 - fig. D).

No aspire la ceniza caliente, puede dafiar el aspirador y pone a riesgo de incendio los locales domésticos

ATENCION: ASEGURARSE DE QUE EL CAJON DE LAS CENIZAS ESTE BIEN COLOCADO O EN SU PROPIO
ALOJAMIENTO (3 fig. B).




MANUTENCION

LIMPIEZA DE TEMPORADA (acargo del Vendedor)

El Vendedor autorizado entregaré en e primer encendido, el manual de mantenimiento de la caldera donde seindican las
operaciones que efectuar paralalimpieza detemporada.

« Limpieza general interior y exterior.

* Limpieza profunda de los tubos de intercambio.

« Limpieza profunda y desincrustacion del crisol y de su relativo espacio.

« Limpieza motores, comprobacion mecanica de los juegos y de las fijaciones.

« Limpieza canal de humo (sustitucion de las juntas en tubos) y del espacio ventilador extraccion de humos.

» Comprobacién del vaso de expansion.

« Comprobacion y limpieza del circulador.

« Control sondas.

» Comprobacién y eventual sustitucion de la pila del reloj en la ficha electrénica.

« Limpieza, inspeccion y desincrustacion del espacio de la resistencia de encendido, sustitucion de la misma si es necesario.

* Limpieza /control del Panel Sinoptico.

« vaciar el depdsito pellet y aspirar el fondo.

« Inspeccion visual de los cables eléctricos, de las conexiones y del cable de alimentacion Limpieza depdsito pellet y comproba-
cién juegos conjunto coclea-motorreductor.

« Ensayo funcional, carga coclea, encendido, funcionamiento durante 10 minutos y apagado.

Si existe un uso muy frecuente de la caldera, se recomienda la limpieza del canal de humo y del conducto de paso de humos
cada 3 meses.

Limpieza del conducto de humos

« Con la caldera apagada y fria, mover con energia la manilla de limpieza (ver pagina anterior)

« Sacar el cajon de cenizas (2 - fig. F), evantar la tapa de inspeccién de los conductos de los humos y aspirar(6 - fig. G).
La cantidad de residuo que se forma depende del tipo de combustible y del tipo de instalacién.

La ausencia de dicha limpieza puede provocar el bloqueo de la caldera.

NOTA: Terminada la operacién, cerciorarse de colocar la tapa de inspeccion del conducto de los humos.

fig. G

iiiATENCION!!
Después de lalimpieza normal, el acoplamiento INCORRECTO del crisol superior (A) (fig. 1) con €l crisol inferior (B) (fig.
1) puede comprometer el funcionamiento dela caldera.
Por tanto, antes de encender la caldera, asegur ar se de que los crisoles estén acoplados corr ectamente como seindica en
(fig- 2) sin presencia de cenizas o residuos no quemados en €l perimetro de contacto.
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POSIBLESINCONVENIENTES

En caso de problemas la caldera se para automaticamente efectuando la operacion de apagado y en la pantalla se visualiza
una anotacién relativa a la motivacién del apagado (ver debajo las diferentes sefializaciones).

No desconecte nunca el enchufe durante la fase de apagado por bloqueo.

En caso de que se produzca un bloqueo, para volver a poner en marcha la caldera es necesario dejar acontecer el proceso
de apagado (600 segundos con prueba de sonido) y luego presionar la tecla ESC.

No vuelva a poner en funcionamiento la caldera antes de haber verificado la causa del bloqueo y haber LIMPIADO DE
NUEVO/VACIADO el crisol.

SENALIZACIONES DE POSIBLES CAUSAS DE BLOQUEO E INDICACIONES Y SOLUCIONES (visualizados s6lo en
panel sindptico colocado a bordo de la caldera):

1) Sefializacién:

Inconveniente:

Acciones:

2) Sefializacion:

Inconveniente:

Acciones:

3) Sefializacion: :

Inconveniente:
Acciones:

4) Sefializacion:

Inconveniente:

Acciones

Acciones

5) Sefializacion:

Inconveniente:

Acciones:

6) Sefalizacion:

Inconveniente:

Acciones:

AL 01 (interviene si la sonda de lectura de temperatura de agua est averiada o desconectada).
apagado por sonda lectura temperatura agua averiada o desconectada.

- Comprobar conexién de la sonda a la ficha

- Comprobar funcionalidad en el ensayo en frio.

: AL 02 Averia del motor de expulsion de humos (se activa si el sensor de giros extractor de humos detecta una

anomalia).

Apagado por descenso de temperatura humos

» Controlar funcionalidad extractor de humos (conexidn sensor de revoluciones) y tarjeta (DISTRIBUIDOR)
» Controlar limpieza canal de humo

» Controlar la instalacion eléctrica y puesta a tierra.

» Controlar fiche electronica (DISTRIBUIDOR)

SF (H3) Stop/Llama: (se activa si el termopar detecta una temperatura de humos inferior a un valor
configurado, lo cual se interpreta como ausencia de llama).

apagado por descenso de temperatura humos

La llama puede faltar porque:

« falta pellet,

« demasiado pellet ha sofocado la llama, verificar calidad del pellet (DISTRIBUIDOR)

 Comprobar si ha intervenido el termostato de maxima (caso raro, ya que correspondera a “Over
temperatura humos”) (Distribuidor)

» Comprobar si el presostato ha interrumpido la alimentacién eléctrica al motorreductor debido a que el tubo
de humos esté obstruido o por otros motivos.

AF (H4) Fallo al encender se activa si en un tiempo méaximo de 15 minutos no aparece llamay no se
consigue la temperatura de puesta en marcha).
apagado por temperatura humos no correcta en fase de encendido.
Hay que distinguir los dos siguientes casos:
NO ha aparecido la llama
» Comprobar:
- posicién y limpieza del crisol (DISTRIBUIDOR)
- llegada al crisol de aire comburente
- funcionalidad resistencia
- temperatura ambiente (si es inferior a 3° C hace falta pastilla de encendido) y humedad.
Intentar encender con pastillas
Ha aparecido llama pero tras la indicacion Ar ha aparecido AF
» Comprobar: (s6lo para el DISTRIBUIDOR)
- funcionamiento termopar;
temperatura de puesta en marcha ajustada en los parametros.

AL 05 bloqueo apag6n no es un defecto del caldera).
apagado por falta de energia eléctrica
» Comprobar conexién eléctrica y bajadas de tension

AL 06 termopar averiado o desconectado
apagado por termopar averiado o desconectado
« Comprobar conexidn del termopar en la ficha. comprobar funcionalidad en el ensayo en frio (DISTRIBUIDOR)
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POSIBLESINCONVENIENTES

7) Sefalizacion:
Inconveniente:

8) Sefializacién:
Inconveniente

9) Sefalizacion:

Inconveniente:

Acciones:

N.B.:

10) Sefalizacion:
Inconveniente

Acciones

11) Sefializacién:

AL 07 over temperatura humos (apagado por excesiva temperatura de los humos)

Apagado por temperatura excesiva de los humos.

Una temperatura excesiva de los humos puede depender de: tipo de pellet, anomalia en la extraccion de
humos, canal obstruido, instalacion incorrecta,“deriva” del motorreductor, ausencia de toma de aire en el local.

AL 08 Alarm temp H2O (interviene si la sonda de lectura de agua lee una temperatura superior a los 90°C)
Apagado por temperatura del agua superior a los 90°C.

Una temperatura excesiva puede depender de:

« instalacion demasiado pequefia: su VENDEDOR activara la funcion ECO.

« obstruccion: limpiar los tubos de intercambio, el crisol y la descarga de humos.

AL 09 Cont./flu.aire (interviene si el sensor de flujo detecta flujo de aire comburente insuficiente).
Apagado por falta depresion
El flujo puede ser insuficiente si la puerta esta abierta, no cierra perfectamente (p. e. junta), si existe un

problema de aspiracion de aire o de expulsion de humos, o si el crisol esta obstruido.
Comprobar:

« cierre de la puerta;
» canal de aspiracion aire comburente (limpiar poniendo atencidn a los elementos del sensor de flujo);
« limpiar el sensor de flujo con aire seco (tipo para teclado de ordenador);
* posicion caldera: no se debe arrimar a la pared;
* posicion y limpieza crisol (con frecuencia vinculada al tipo de pellet);
« canal de humos (limpiar);
« instalacién (si no esté en regla y presenta mas de 3 codos, la salida de humos no es regular);
Si se sospecha un funcionamiento inadecuado del sensor, proceder a una prueba en frio. Si tras cambiar las
condiciones, abriendo la puerta por ejemplo, el valor visualizado no cambia, se trata de un problema del sensor.

La alarma de depresion puede aparecer también durante la fase de encendido, dado que el sensor de flujo
empieza a funcionar a partir del segundo 90 tras el inicio de la fase de encendido.

A LC: H 10 (alarma por corriente baja)
: Apagado de la caldera por absorcion anémala

Interviene cuando el motorreductor tiene una absorcién de corriente inferior a la norma o cuando interviene
el presostato mecéanico de seguridad.
Comprobar:

* si la puerta del hogar esta cerrada correctamente

» encender de nuevo y observar la caida del pellet en el crisol; de lo contrario, ponerse en contacto con el Distribuidor.
« comprobar y, si es necesario, solicitar la limpieza del tubo de humos a un limpiachimeneas.

A HC: H 11 (alarma por corriente alta)

Inconveniente: Apagado de la caldera por absorcion anémala

Acciones

12) Sefalizacion:
Inconveniente:
Acciones:

ADVERTENCIA:

Interviene cuando el motorreductor tiene una absorcion de corriente superior a la norma.
Comprobar posibles obstrucciones de los canales de carga del pellet (céclea para la carga y rampa) o la caida
de objetos dentro del depdsito que bloquean la rotacion de la coclea de carga.

Encender de nuevo y observar la caida del pellet en el crisol; de lo contrario, ponerse en contacto con el Distribuidor.

“Bat. 1

bateria compensadora de descarga dentro de la tarjeta electrénica
« Sustituir la bateria compensadora (DISTRIBUIDOR) (ver pag. 68).

Las chimeneas y los conductos de humo a lo que estan conectados los aparatos que usan combustibles sélidos deben

limpiarse una vez a

I afio (verificar si en el propio pais existe una normativa al respecto).

En caso controles regulares y de limpieza, aumenta la probabilidad de un incendio de la chimenea.

iIMPORTANTE!

En caso de que se manifieste un principio de incendio en la caldera, en el canal de humo o en la chimenea, seguir los pasos siguientes:
- Cerrar la alimentacion eléctrica.

- Apagar con un extintor de anhidrido carbonico CO,,.

- Llamar a los Bomberos.

iNO INTENTAR

APAGAR EL FUEGO CON AGUA!

Después, solicitar el control del aparato a un Centro de Asistencia Técnica autorizado Edilkamin y hacer que un técnico autoriza-

do compruebe la ch

imenea.
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FAQ

Las respuestas se indican aqui sintéticamente, mayores detalles se sefialan en las otras paginas del presente manual.

1) ¢ Qué debo predisponer para poder instalar la chimenea de agua?

Toma de aire en el local de, al menos, 80 cm?2 o conexion directa con el exterior.

Descarga de humos de al menos 80 mm de diametro.

Conexion envio y retorno a colector %" G

Descarga en desaguie para valvula de exceso de presion 3" G

Conexién para carga %" G

Conexiones eléctricas al sistema seglin normativa con interruptor magnetotérmico 230V +/- 10%, 50 Hz.
(evaluar la division del circuito primario del secundario).

2) ¢Puedo hacer funcionar la caldera sin agua?
NO. Un uso sin agua estropearia la caldera.

3) Las caldera ¢emiten agua caliente?
NO. La mayor parte del calor producido es transferido al agua. Se aconseja prever en el local un termosiféon.

4) ¢Puedo conectar envio y retorno de la caldera directamente a un termosifén?
NO, como para cualquier otra caldera, es necesario conectarse a un colector desde donde sucesivamente el agua se distribuye a los
termosifones.

5) ¢La caldera suministran también agua caliente sanitaria?
Es posible producir agua caliente sanitaria aplicando un calentador (ver esquemas de la pag. 73) tras valorar la potencia de la
caldera con la instalacion hidraulica.

6) ¢Puedo descargar los humos de la caldera directamente en pared?

NO, la descarga a norma de ley (UNI 10683/2012) esta en el tope del techo y en todo caso para el buen funcionamiento es necesa-
rio un tramo vertical de al menos 1,5 metros en vertical.

Si no, en caso de apagdn o de viento, es posible que se perciba una ligera cantidad de humo en el local.

7) ¢ Es necesaria una toma de aire en el local?
Si, para un restablecimiento del aire utilizado por la caldera para la combustidn; o una conexion directa con el exterior..

8) ¢ Qué debo ajustar en el display de la caldera?

La temperatura del agua que se desea; la caldera modula consecuentemente la potencia para obtenerla o conservarla.

Para sistemas pequefios es posible ajustar una modalidad de trabajo que prevea apagados y encendidos de la caldera segun la tem-
peratura del agua alcanzada. (contactar con el Distribuidor para el primer encendido).

9) ¢Puedo quemar otras cosas ademas del pellet?
NO. La caldera ha sido disefiada para quemar pellet de lefia de 6/8 mm, otro material podria dafiarla.

10) ¢Durante cuanto tiempo debe girar el extractor de humos en fase de apagado?
Es normal que el extractor de humos siga funcionando durante 15 minutos después de la orden de apagado de la caldera.
Esta forma permite bajar la temperatura de la caldera y del canal de evacuacion de humos.

11) ¢Cuando entra en funcién la bomba (circulador electronico)?
Funciona cuando se alcanza la temperatura de envio del agua de 40° C y se para después de 5 minutos desde el apagado de la
caldera (OFF).

12) ¢ Qué operaciones puedo realizar desde el panel sindptico si he instalado la consola DOMOKLIMA GRAPHICA?

Se puede configurar el horario de encendido/apagado de la caldera (si se ha habilitado el modo MODULA-POTENCIA en la con-
sola DOMOKLIMA GRAPHICA). Configurar encendido/apagado manual de la caldera y, en caso de posible blogqueo, restablecer
la alarma.

13) ¢ Puedo desbloquear las alarmas desde la consola DOMOKLIMA GRAPHICA?

No, en caso de posible bloqueo se puede intervenir solo desde el panel sindptico a bordo de la caldera, por motivos de seguridad y
para comprobar el estado de la caldera antes de volverla a encender.
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LISTA DE COMPROBACION

a completar con la lectura completa de la ficha técnica

Colocacion e instalacion

Uso

Puesta en servicio efectuada por el CAT autorizado que ha expedido la garantia
Toma de aire en el local
El canal de humo / el tubo de salida de humos recibe sélo la descarga de la caldera
El canal de humo (tramo de conducto que conecta la caldera con el humero) presenta:
maximo 3 curvas
maximo 2 metros en horizontal
Los tubos de descarga son de material iddneo (se aconseja acero inoxidable)
En el paso a través de eventuales materiales inflamables (por ej. madera) han sido tomadas todas las precauciones para
evitar incendios
El volumen calentable ha sido oportunamente evaluado considerando la eficacia de los termosifones
El sistema hidraulico ha sido declarado conforme a D.M 37 ex L.46/90 por el técnico habilitado.

El pellet (didmetro 6/8 mm) utilizado es de buena calidad y no es himedo (humedad maxima admitida 8%).
El crisol y el espacio cenizas estan limpios y bien colocados

Se recomienda accionar todos los dias las varillas de limpieza.

Los tubos de intercambio y las partes internas del hogar estan limpias

El conducto de humos esta limpio.

La instalacion hidraulica se ha vaciado.

La presion (leida en el mandmetro) por lo menos tiene que ser de 1,5 bar.

RECORDE ASPIRAR el CRISOLANTES DE CADA ENCENDIDO
En caso de encendido fallido, NO repetir el encendido antes de haber vaciado el crisol

OPCIONAL

COMBINAD OR TELE FONICO PARA ENCENDIDO ADISTANCIA

Es posible obtener el encendido a distancia si el DISTRIBUIDOR conecta el combinador telefdnico a la puerta de serie detras de la

caldera, por medio del cable opcional (c6d. 640560).

CONSOLA DOMOKLIMA GRAPHICA
Pantalla grafica que permite la visualizacion del estado de la caldera y la variacién de los pardmetros de funcionamiento.

ACCESORIOS PARA LALIMPIEZA

Biddn aspira cenizas sin motor (céd. 275400)
Util para la limpieza del hogar
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DEUTSCH

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

wir danken lhnen und begliickwiinschen Sie zur Wahl unseres Produkts.

Wir bitten Sie, vor dem Gebrauch dieses Merkblatt aufmerksam zu lesen, um séamtliche Leistungen des Gerats auf die beste Weise
und in volliger Sicherheit auszunutzen.

Fur weitere Erlauterungen oder Erfordernisse setzen Sie sich bitte mit dem HANDLER in Verbindung, bei dem Sie den Kauf
getétigt haben oder besuchen Sie unsere Webseite www.edilkamin.com unter dem Meniipunkt HANDLER.

HINWEIS
- Nach dem Auspacken des Pellets-Heizkessels, sich der Unversehrtheit und der Vollstandigkeit des Inhalts vergewissern (Garan-
tieheft, Handschuh, CD/technische Beschreibung, Spachtel, Entfeuchtungssalz).

Im Fall von Stérungen wenden Sie sich bitte sofort an den Handler, bei dem der Kauf getétigt wurde und handigen Sie ihm Kopie
des Garantiehefts und die steuerlich gultige Kaufbescheinigung aus.

- Inbetriebnahme/Abnahme

Diese hat unbedingt durch den Handler/ein von Edilkamin zugelassenes Technisches Kundendienstzentrum zu erfolgen, andern-
falls verféllt die Garantie.

Die Inbetriebnahme besteht gemaR der UNI 10683/2012 in einer Reihe von Kontrollarbeiten, die mit eingebautem der Heizkessel
durchgefuhrt werden und darauf abzielen, die korrekte Funktionsweise des Systems und seine Entsprechung mit den geltenden
Vorschriften sicherzustellen.

- Fehlerhafte Installation, nicht ordnungsgemal ausgefiihrte Wartungsarbeiten, unsachgemafer Gebrauch des Produkts
entheben den Hersteller von jeglicher Haftung fir durch den Gebrauch verursachten Schaden.
- Die Nummer des Kontrollabschnitts, der fur die ldentifizierung des Heizkessel ist, ist angegeben:

- Im oberen Teil der Verpackung

- Im Garantieheft im inneren des Brennraums

- Auf dem auf der Riickseite des Gerats angebrachten Schild

Die besagten Unterlagen sind zusammen mit der Kaufbescheinigung aufzubewahren, deren Angaben bei etwaigen Auskunftsbe-
gehren mitzuteilen und fur den Fall von etwaigen Wartungseingriffen zur Verfigung zu stellen sind.

- Die abgebildeten Details sind graphisch und geometrisch unverbindlich.

Die Firma EDILKAMIN S.p.A. mit Sitz in Via Vincenzo Monti 47 - 20123 Mailand - Cod. Fiscale P.IVA 00192220192

erklart hiermit eigenverantwortlich, dass:
Der hier beschriebene Pellets-Heizkessel entspricht der EU-Richtlinie 2006/42/EG und der harmonisierten Européischen Norm
EN 303-5:2012

PELLET-HEIZKESSEL der Handelsmarke EDILKAMIN, mit dem Modellnamen BERING PLUS
SERIEN-NUMMER: Typenschild-Daten Konformitatserklarung

AulRerdem wird erklart, dass

der Pellet-Heizkessel BERING PLUS den folgenden EU-Richtlinien entspricht:
2006/95/CE — Niederspannungsrichtlinie

2004/108/CE - Richtlinie tber elektromagnetische Vertraglichkeit

EDILKAMIN S.p.a. schlieRt im Fall von Ersetzungen, Installationsarbeiten und/oder Anderungen, die nicht von EDILKAMIN
Mitarbeitern bzw. ohne unsere Zustimmung durchgefiihrt wurden, jede Haftung fiir Funktionsstérungen des Geréates aus.
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SICHERHEITSHINWEISE

BERING PLUS DARF NIEMALS OHNE WASSER IN DER
ANLAGE BETRIEBEN WERDEN.

EIN MOGLICHER BETRIEB “IN TROCKENZUSTAND*
WURDE DEN HEIZKESSEL UNWIDERUFLICH BE-
SCHADIGEN.

BERING PLUS MUSS MIT EINEM DRUCK VON ETWA 1,5
BAR BETRIEBEN WERDEN.

« Der Heizkessel wurde entworfen, um Wasser durch eine auto-
matische Verbrennung von Pellet im Brennraum zu erhitzen.

« Das Gerdt ist nicht dazu geeignet, durch Personen mit kor-
perlich, sensoriell oder geistig eingeschréankten Fahigkeiten
betrieben zu werden - Kinder eingeschlossen. Kinder sind zu
Uiberwachen, damit sichergestellt wird, dass sie nicht mit dem
Gerét spielen.

* Die groRten vom Gebrauch des Heizkessel ausgehenden Ge-
fahren entstehen durch eine Missachtung der Installationsvor-
schriften, eine direkte Beriihrung von (inneren) elektrischen
Teilen, eine Beruihrung des Feuers und heiBer Teile

(Scheibe, Rohre, Warmluftaustritt), das Einfuhren fremder
Stoffe, die Benutzung nicht empfohlener Brennstoffe, eine
unzureichende Wartung oder eine wiederholte Betédtigung der
Starttaste, ohne davor den Tiegel geleert zu haben.

« Fr den Fall des mangelhaften Betriebs sind die Heizkessel
mit Sicherheitsvorrichtungen ausgestattet, die deren Abschal-
ten gewahrleisten; dieses muss ohne Eingreifen des Benutzers
automatisch erfolgen.

* Als Brennmaterial nur Holzpellets mit einem Durchmesser
von 6/8 mm verwenden, von sehr guter Qualitdt und mit Zerti-
fikat

¢ In keinem Fall diirfen in den Feuerraum oder den Brenn-
stoffbehdlter fremde Stoffe eingefiihrt werden.

« Fir die Reinigung des Rauchgaskanals (Rohabschnitt zwi-
schen dem Abzugsstutzen am Heizkessel und dem Schornstein)
keine entziindlichen Produkte verwenden.

« Nicht in warmem Zustand reinigen.

 Die Teile des Feuerraums und des Brennstoffbehalters diirfen
nur KALT abgesaugt werden.

* Der Heizkessel darf nicht mit offener Tir oder offener Pel-
letsladeklappe betrieben werden.

« Er darf nicht als Leiter oder Abstiitzflache verwendet werden.

« Keine Wasche zum Trocknen direkt auf den Heizkessel legen.
Etwaige Waschestander oder Ahnliches miissen in einem
Sicherheitsabstand vom Heizkessel aufgestellt werden (Brand-
gefahr).

« Sicherstellen, dass der Heizkessel durch ein von Edilkamin
zugelassenes CAT (Technisches Kundendienst-Center) geman
den Angaben in diesem Datenblatt, die zudem fir die Vali-
dierung der Garantie unverzichtbare Voraussetzungen sind,
aufgestellt und eingeschaltet wird.

» Wahrend des Betriebs des Heizkessel erreichen die
Abzugsrohre und die Innentlr sehr hohe Temperaturen (nicht
ohne den entsprechenden Handschuh beriihren).

« Keine nicht hitzebestdndigen Gegenstande in unmittelbarer
Né&he des Heizkessel ablegen.

* NIEMALS fllssige Brennstoffe verwenden, um den Heizkes-
sel anzuziinden oder die Glut zu entfachen.

« Die Beluftungsoffnungen im Installationsraum, noch die
Lufteinlasse des Heizkessel selbst verschliellen.

* Den Heizkessel nicht ndssen, sich den elektrischen Teilen
nicht mit nassen Handen nahern.

* Keine Reduzierstiicke auf die Rauchabzugsrohre stecken.

* Der Heizkessel ist in R&umen zu installieren, die den
Brandschutzvorschriften entsprechen und die mit allen fur den
ordnungsgemafen und sicheren Betrieb des Geréts erforderli-
chen Ausstattungen (Luftzufuhr und Abzlige) versehen sind.

* Der Heizkessel muss bei einer Umgebungstemperatur von
mehr als 0°C aufbewahrt werden.

« Etwaige Frostschutzzusétze fir das Wasser in der Anlage
verwenden.

¢ Sollte das Fill- und Nachflllwasser eine Harte von mehr als
35°fH aufweisen, einen Wasserenthéarter verwenden. Sich flr
Tipps auf die Norm UNI 8065-1989 (Wasseraufbereitung in
Haushalts-Heizungsanlagen) beziehen.

* IM FALL VON ERFOLGLOSEM ANZUNDEN, DIESES
NICHT WIEDERHOLEN, OHNE DEN BRENNTIEGEL
GELEERT ZU HABEN.

-87-

DEUTSCH



DEUTSCH

MERKMALE

Der Heizkessel verwendet als Brennstoff Pellet, das aus kleinen
Zylindern aus gepresstem holzernen Material besteht, dessen
Verbrennung elektronisch gesteuert wird. Der Brennstoffbehal-
ter (A) befindet sich im hinteren Teil des Heizkessel. Die Beflil-
lung des Behalters erfolgt durch den Deckel auf der Hinterseite
des Aufsatzes. Der Brennstoff (Pellets) wird dem Behalter (A)
entnommen und mittels einer von einem Getriebemotor (C)
betétigten Forderschnecke (B) in den Verbrennungstiegel (D)
befdrdert. Die Ziindung des Pellet erfolgt mittels von einem
elektrischen Widerstand (E) erhitzter und in den Brenntiegel
von einem Rauchgasabsauggeblése (F) angesaugter Luft.

Die Verbrennungsluft wird dem Raum (in dem sich eine
Lufteintritt befinden muss) durch das Rauchabzugsgebldase (F)
entnommen. Der durch die Verbrennung erzeugte Rauch wird
vom Brennraum durch dasselbe Rauchabzugsgeblése (F) abge-
saugt und aus dem Stutzen (G) im unteren Teil der Riickseite
des Heizkessel ausgestolien. Die Asche féllt unter und seitlich
vom Brenntiegel, wo sich eine Aschenlade befindet, aus dem
sie regelmé&Rig mit einem Staubsauger entfernt werden muss.
Der Brennraum aus Stahl, mit Riickwand aus Gusseisen ist auf
der Vorderseite mit einer undurchsichtigen Klappe verschlos-
sen.

In der Klappe ist ein Schauglas fiir die Uberpriifung der Flam-
me eingelassen.

Die Reinigung der Warmetauscherrohre erfolgt mittels ,, Turbo-
lenzerzeugern* (H), die mit dem Griff (L) betétigt werden.

Der Heizkessel verfligt tber eine Isolierung fur den gesamten
Kessel und die Tir, wodurch seine Leistung erhéht wird, da
das vom Heizkessel aufbereitete Warmwasser nicht im Instal-
lationsraum verloren geht, sondern nur in der Hydraulikanlage
geleitet wird.

Der Heizkessel wurde firr einen Betrieb mit geschlossenem (1)
Ausdehnungsgefal und Uberdruck-Sicherheitsventil entwi-
ckelt, die beide eingebaut sind

An Bord befindet sich ein Hydraulik-Bausatz (P), bestehend
aus: Umwalzpumpe, Sicherheitsventil, AusdehnungsgefaR.
Die Brennstoffmenge und der Rauchabzug bzw. die Versorgung
mit Verbrennungsluft werden durch die elektronische Karte
gesteuert, die mit einer Software mit System Leoardo® ausge-
stattet ist, um eine Verbrennung von hohem Wirkungsgrad und
mit niedrigem Schadstoffausstol’ zu erhalten.

Daruber hinaus ist sie mit einem zweipoligen Stecker fiir den
Anschluss eines externen graphischen Bedienfelds (zubehor)
bzw. von Domoklima (dem Hausautomations-Steuersystem
einer integrierten Anlage von Edilkamin) versehen.

An der Tur wurde das Bedienfeld (M) installiert, mit dessen
Hilfe alle Betriebsphasen gesteuert und angezeigt werden kon-
nen. Der Heizkessel ist auf der Riickseite mit einem seriellen
Anschluss fur die Verbindung (mittels des auf erhéltlichen Ka-
bels Code 640560) mit Fernschaltvorrichtungen versehen (wie
Telefonschalter, Zeitthermostaten, usw.).

Betriebsweisen (fir ndhere Angaben, siehe Seite 97)

Am Bedienfeld wird die Wassertemperatur eingestellt, die fur
die Anlage gefordert wird (durchschnittlich 70°C empfohlen)
und der Heizkessel moduliert im Handbetrieb oder automa-
tisch die Leistung derart, dass diese Temperatur erreicht oder
beibehalten wird.

Fir kleine Anlagen kann die Funktion Oko aktiviert werden
(der Heizkessel schaltet sich ein und aus abhangig von der
gewiinschten Wassertemperatur).
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MERKMALE

« ELEKTROAPPARATE

LEONARDO® ist ein Sicherheits- und Regelsystem der Verbrennung, das unter jeder Be-
dingung einen optimalen Betrieb gewahrleistet dank zweier Sensoren, die den Druckpe-
gel in der Verbrennungskammer und die Rauchgastemperatur messen, einen optimalen
Betrieb.

Die Messung und die daraus folgende Optimierung der beiden Parameter erfolgt standig,
sodass eventuelle Betriebsstorungen in Echtzeit behoben werden kénnen.

Das System LEONARDO® bewirkt eine konstante Verbrennung, indem es automatisch
den Ofenzug auf der Grundlage der Merkmale des Abzugsrohrs (Kurven, Lange, Form,
Durchmesser, usw.) und der Umgebungsbedingungen (Wind, Feuchtigkeit, Luftdruck, In-
stallation in groBer Hohe, usw.) regelt. Es ist erforderlich, dass die Installationsvorschrif-
ten befolgt werden.

Das System LEONARDO® ist dariiber hinaus in der Lage, den Pellet-Typ zu erkennen
und dessen Beschickung automatisch zu regeln, um in jedem Augenblick das MaR der
erforderlichen Verbrennung zu gewahrleisten.

* ELEKTRONISCHE SCHALTKARTE

/Heizkessd riickseite

sistema ®

LEONARDO

Stecker bus 485
abel Code 753010 1 757870

Thermoelement
Rauchgastemp

Konsole Graphica
zubehér

FI uss-

/_I,ol !° TSondeWas |]
schwarz servorlauf

DEUTSCH

cod 754940 Kabel
00 OO— 1 Code 757880
Konsole Art-Nr. Adapter fir
754910 “Konsole |
1
E M Umdrehungen _ E B Unterdruckmesser
Ans:hlus 5559
RS232
s R5232 Exrx) o Unterdruckmesser
oo o vl
Thermoelement | A blesepunkt
batterie CR 2032
|H| '
b
b
= == e e o||E||___n‘-'n o o o
| ! 2 Sicherung 2A Netz 230 VWS
Rauchabzugsmotor % 50Hz +/- 10%
_ E oo =
- 3 : OE
< 2
5 E Rucksaitiger
g 5 Stromanschluss
. \ Ablesepunkt Verbrennungsraum
@J
Forderschnecke

_@_ Umwaél zpumpe Vorlauf
SERIELLEN PORT i

Auf dem AUX-Portal ist es mdglich, von Héndler ein Optional fiir die Kontrolle der
Registrierungen und Ldschungen - wie zum Beispiel Telefonumschalter und Warmere-
gler - installieren zu lassen, an der Riickseite des Heizkessel. Anschliebar mit
entsprechendem Bligel, als Optional erhaltlich (Code 640560).

SICHERUNG am Stromanschluss mit
Schalter auf der Rickseite des Heizkessel
sind zwei Sicherungen eingesetzt, davon
einer funktionsfahig (*) der andere als
Reserve (* *).

PUFFERBATTERIE

Auf der Elektronikkarte ist eine Pufferbatterie vorhanden (Typ CR 2032 zu 3 \olt).
Deren mangelnder Betrieb (nicht als Produktfehler zu betrachten, sondern als norma-
ler Verbrauch) wir durch die Schriftziige “Battery leerrPrif” angezeigt. Fiir ndhere
diesbezlgliche Auskiinfte, wenden Sie sich an den Héndler, der die Erstinbetriebnahme
vorgenommen hat.
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MERKMALE

HEIZTECHNISCHE MERKMALE gemafl EN 303-5

Nennwdrmeleistung Reduzierte Leistung
Holzdurchsatz 13,3 41 kW
Nennheizleistung 12 3,7 kW
Ubertragung des Wirkungsgrads an das Wasser 90,1 90,2 %
Emissionen CO 13% 02 0,005 0,028 %
Rauchtemperatur 72 43 °C
Brennstoffverbrauch Pellets 2,8 0,9 kg/h
Mindestzug 60 kg
Fassungsvermdogen des Brennstoffbehdlters 12-0 10-0 Pa
Inhalt Wasser 35 Liter
Max. Betriebsdruck Wasser 15 bar
Max. Betriebstemperatur Wasser 90 °C
Betriebsdauer 20 63 Stun-den
Beheizbares Raumvolumen* 315 m?
Durchmesser des unabhéngigen Rauchabzugrohrs (Steckerteil) 80 mm
Durchmesser des unabhéngigen Aulenlufteingangs (Steckerteil) 40 mm
Gewicht mit Verpackung 300 kg
TECHNISCHE DATEN FUR DIE BEMESSUNG DES RAUCHABZUGS
Nennwéarmeleistung Reduzierte Leistung

Nennheizleistung 12 3,7 kw
Rauchaustrittstemperatur am Austritt 87 51 °C
Mindestzug 0-5 Pa
Rauchdurchsatz 8,7 3 als

* Das Beheizbare Raumvolumen ist berechnet bei einer Warmeddmmung nach den neuesten Baurichtlinien, und anschlieRenden
Anderungen und aufgrund einer Warmeanforderung con 33 Kcal/m3 pro Stunde.

ELEKTRISCHE MERKMALE

Stromversorgung 230Vac +/- 10% 50 Hz
Schalter AN/AUS ja
Durchschnittliche Leistungsaufnahme 150 W
Leistungsaufnahme bei Zindvorgang 400 W

Schutzvorrichtung auf Hauptversorgung * (siehe S. 89)

Sicherung T2A, 250 Vac 5x20

Schutzvorrichtung auf elektronischer Schaltkarte *

Sicherung T2A, 250 Vac 5x20

ACHTUNG:

1) daran denken, dass externe Gerate den Betrieb der elektronischen Schaltkarte stéren kdnnen.
2) Eingriffe bei Komponenten unter Spannung, Instandhaltungsarbeiten und/oder Kontrollen diirfen nur von geschultem
Fachpersonal durchgefuhrt werden. (vor jedweder Wartung das Gerat vom Stromnetz trennen)

Die obigen Daten sind Richtwerte und wurden von der akkreditierten Zertifizierungsorganisation erhoben.
EDILKAMIN s.p.a. behdlt sich das Recht vor, die Produkte ohne Vorankindigung und ausschlie3lich nach eigenem Er-

messen zu andern.
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* BESTANDTEILE - SSICHERHEITS-und MESSVORRICHTUNGEN

Rauch-Temperaturfihler

im Rauchabzug installiert, misst die Rauchtemperatur. Regu-
liert die Einschaltung und leitet im Fall einer zu niedrigen oder
zu hohen Temperatur eine Betriebssperrung ein (SF o AL 07).

Luftstromsensor

Im Luftansaugkanal untergebracht, schreitet er ein und un-
terbricht den Betrieb des Heizkessels, wenn der Fluss der
Verbrennungsluft nicht ordnungsgemat ist, d.h. mit daraus
folgendem Risiko von Problemen beim Unterdruck im Rauch-
gaskreislauf.

Mechanischer Druckwéachter
Wenn die Klappe der Brennkammer ge6ffnet bzw. der Rauch-
gasabzug verstopft ist, unterbricht er die Pelletzufuhr.

Sicherheitsthermostat Forderschnecke

installiert in der Nahe des Pellet-Behalters, unterbricht die
Stromversorgung des Getriebemotors, wenn die Messtempera-
tur zu hoch ist.

Wassertemperatursonde

erfasst die Wassertemperatur im Heizkessel und gibt den Mes-
swert an die Steuerplatine weiter, die auf seiner Grundlage die
Umlaufpumpe und die Heizofenleistung reguliert. Bei zu hoher
Temperatur wird eine Betriebssperrung eingeleitet.

Wasser-Ubertemperatur-Sicherheits-Thermostat

Misst die Temperatur des Wassers im Heizkessel. Ist diese zu
hoch, leitet er eine Abschaltphase ein, indem er die Stromver-
sorgung des Getriebemotors unterbricht. Fiir den Fall, dass der
Thermostat ausgeldst wurde, muss dieser zuriickgesetzt werden,
indem die Quittiertaste hinter dem Heizkessel betatigt wird,
nachdem zuvor die Schutzkappe entfernt wurde (A - Abb. 1).

Uberdruckventil 3 bar

Bei Erreichen des Nenndrucks lasst es das in der Anlage en-
thaltene Wasser entweichen, mit der anschlieBenden Notwen-
digkeit des Nachfillens.

ACHTUNG!!!! An den Anschluss an das Kanalisationsnetz
denken.

Widerstand

Lost das Anziinden der Pellet Verbrennung aus. Er bleibt solan-
ge eingeschaltet, wie die Flamme noch nicht brennt. Es handelt
sich um ein Bauteil, das der Abnutzung unterliegt.

Rauchabzug
Drickt” die Rauchgase in den Rauchabzug und saugt durch
Unterdruck Verbrennungsluft an.

Getriebemotoren
Er betétigt die Forderschnecke und ermdéglicht den Transport
der Pellets vom Behélter zum Brenntiegel.

Unterdruckmesser (elektronischer Drucksensor):
Misst den Depressionswert (im Vergleich zur Installation-
sumgebung) in der Brennkammer.

Sicherheits-Thermostat Speicher:

Auf dem Pellet-Befullungssystem vom Behalter.

Schreitet ein, wenn die Temperatur im Inneren der Heizkessel
zu sehr ansteigt. Er verhindert die Versorgung mit Pellet und
bewirkt das Erldschens der Heizkessel.

Umwaélzpumpe (elektronische Umwalzpumpe siehe S. 100)
“driickt” das Wasser in Richtung der Heizungsanlage.

Geschlossenes Ausdehnungsgefan

“absorbiert” die aufgrund der Erwérmung erzeugten
Schwankungen des Volumens der im Heizkessel enthaltenen
Wassers. Der Fachmann, der die Konformitétserklarung
ausstellt, muss aufgrund des Gesamtwasserinhalts der An-
lage abwagen, ob das vorhandene Gefal3 durch ein zusatzli-
ches zu erganzen ist!

Manometer )
an der vorderen Innenseite des Heizkessels (durch Offnen des

Deckels B - Abb. 2). Bei Heizkessel in Betrieb betrégt der
empfohlene Druck 1,5 bar.

Ablaufhahn
Befindet sich an der Riickseite des Heizkessels; wird gedffnet,
wenn das im Heizkessel enthaltene Wasser entleert werden soll.

Kleines Handentliftungsventil

An der vorderen Innenseite des Heizkessels (durch Offnen der

Klappe - S. 96), Ermdglicht die Entliftung von moglicherweise
nach dem Beftillen des Pellets-Heizkessels mit Wasser vorhan-
dener Luft.

HINWEIS: IM FALL EINER BLOCKIERUNG ZEIGT DER HEIZKESSEL DIE URSACHE AUF DEM DISPLAY AN

UND SPEICHERT DIE ERFOLGTE BLOCKIERUNG



INSTALLATION

Der Wasseranschluss ist entsprechenden Fachtechnikern zu
Ubertragen, die die Konformitatserklarung geman it.Ges.
VO 37 ex G. 46/90 ausstellen kdnnen.

Bei Installation und Gebrauch des Gerats mussen alle loka-
len und nationalen Gesetzesvorschriften und Europanormen
beachtet werden. In Italien gilt UNI 10683/2012 sowie alle
etwaigen regionalen Vorgaben und Vorgaben der ortlichen
Gesundheitsamter ASL.

In Frankreich Bezug auf Dekret 2008-1231. In jedem Fall sind
die einschldgigen nationalen Bestimmungen zu beachten. Bei
der Installation in einem Mehrparteienhaus sollte zunéchst die
Genehmigung des Hausverwalters eingeholt werden.

PRUFUNG DER VERTRAGLICHKEIT MIT ANDEREN
GERATEN

In Italien darf der Heizkessel NICHT in Raumen aufge-

stellt werden, in denen Gasheizgerate vom Typ B in Betrieb
sind (z.B. Gas-Wassererhitzer, Ofen und Geréte, die tber
Abzugshauben betrieben werden), da der Heizkessel Unter-
druck im Raum erzeugen und dadurch den Betrieb solcher
Gerate beeinflussen bzw. beeintrachtigen kann.

PRUFUNG DES ELEKTROANSCHLUSSES

(die Steckdose an zugénglicher Stelle anbringen)

Der Heizkessel ist mit einem Stromversorgungskabel ver-
sehen, das an eine, vorzugsweise mit einem Lastschutzschalter
versehene Steckdose zu 230V 50Hz anzuschlieRen ist. Span-
nungsschwankungen von mehr als 10% konnen den Heizkessel
beeintréchtigen ﬁfalls noch nicht vorhanden, einen geeigneten
Differenzialschalter vorsehen). Die Elektroanlage muss den
Vorschriften entsprechen; insbesondere die Wirksamkeit des
Erdungskreislaufs Gberpriifen. Die Versorgungsleitung muss
einen der Leistung des Einsatzes entsprechenden Querschnitt
aufweisen. Die mangelnde Wirksamkeit des Erdungskreises
verursacht Stérungen, fir die Edilkamin nicht haftet.

BRANDSCHUTZ-SICHERHEITSABSTANDE UND
WAHL DES AUFSTELLUNGSORTS

Der Heizkessel ist unter Einhaltung der folgenden Si-
cherheitshedingungen zu installieren:

- Mindestabstand von 10 cm von entziindbarem Material um
den Heizkessel herum.

- Auf der Vorderseite Mindestabstand von 80 cm zu durchsch-
nittlich entziindbaren Materialien

- Wird der Heizkessel auf einem brennbaren Boden aufgestellt,
ist eine Platte aus Dammmaterial dazwischenzulegen, die
mindestens 20 cm auf den Seiten und 40 cm auf der Vorderseite
herausragt.

Auf den Heizkessel und innerhalb des Sicherheitsabstands
dirfen keine Gegenstande aus brennbarem Material platziert
werden.

Fur den Fall der Montage durch eine Wand aus Holz oder ande-
rem brennbaren Material muss das Rauchabzugsrohr angemes-
sen mittels Keramikfaser oder anderem Material mit gleichen
Eigenschaften gedammt werden.

LUFTEINLASS: unbedingt zu verwirklichen

Der Aufstellungsraum muss Uber einen Lufteinlass mit einem
Querschnitt von mindestens 80 cmz verfiigen, der sicherstellt,
dass die bei der Verbrennung verbrauchte Luft ersetzt wird.

In Frankreich Bezug auf Dekret 2008-1231.

Statt dessen kann man die Luft fiir den Heizkessel auch direkt
aus dem Freien entnehmen, indem man das Rohr mit 4 cm
Durchmesser mit einem Stahlrohrstiick verlédngert. In diesem
Fall kann es zu Problemen durch Kondenswasserbildung kom-
men, und es ist notwendig, den Lufteinlass mit einem Gitter
zu schiitzen das einen freien Querschnitt von mindestens 12
cm? aufzuweisen hat. Das Rohr muss eine Lange von weniger
als 1 Meter aufweisen und darf nicht gekrimmt sein. Es muss
in einen Endabschnitt minden, der um 90 Grad nach unten
gerichtet oder mit einem Windschutz versehen ist. In jedem
Fall den ganzen Weg Luftansaugkanal muss ein freier Quer-
schnitt von mindestens 12 cm? gewahrleistet sein. Das aufere
Ende des Luftleiters muss mit einem Fliegengitter geschiitzt
werden, wobei der nutzbare Durchgang von 12 cm? nicht ver-
ringert werden darf.

RAUCHABZUGD as Rauchabzugssystem muss fir einzig
flr den Heizkessel bestehen (Einleitung in mit anderen
Feuerstellen gemeinsamem Schornstein ist nicht zulassig).
In Deutschland kann der Auslass tber einen Mehrfachrau-
chabzug erfolgen:

- Die Pelletofen befinden sich in derselben Wohnung.

- oder sind vom selben Typ (Geratewarmeleistung und Ge-
blasekennlinie).

- Die Pelletofen diurfen nicht zusammen mit Geraten ohne Ge-
blase an einen gemeinsamen Abzug angeschlossen werden.
Daruber hinaus mussen alle lokalen Vorschriften eingehalten
werden.

Der Abzug erfolgt uber den Stutzen mit 8 cm Durchmesser auf
der Ruckseite. Es zu Beginn des senkrechten Teils ein T mit
Kondenswassersammelvorrichtung vorzusehen. Der Rau-
chabzug muss mit dem AufReren mittels geeigneter Stahlrohre
Rohne Behinderungen EN 1856.

Die gesamte Verrohrung ist hermetisch abzudichten und falls
erforderlich, zu isolieren.

Um die verschiedenen Rohrteile untereinander abzudichten,
sind hochtemperaturbesténdige Dichtmittel zu verwenden (Si-
likon oder Dichtmasse fur hohe Temperaturen).

Eine eventuelle waagerechte Leitung kann eine Lange bis zu 2
Metern besitzen. Bis zu drei 90° - Kurven sind zulassig.

Falls der Rauchabzug nicht in einen Schornstein eingeleitet
wird, ist ein senkrechter Rohrabschnitt von mindestens 1,5 m
und ein abschlieender Windschutz (gema UNI 10683) erfor-
derlich. Das senkrechte Stuick kann innen oder auBBen verlaufen.
Ist das Rohr auen verlegt, muss es angemessen gedammt
sein. Wird der Rauchabzug in einen Schornstein eingeleitet,
muss dieser fur Festbrennstoffe zugelassen sein und, falls sein
Durchmesser mehr als 150 mm betrégt, muss ein neues Rohr
mit geeignetem Durchmesser und aus geeignetem Material
eingezogen werden (z. B. Nirosta zu 80 mm Durchmesser). Alle
Rohrabschnitte miissen inspizierbar sein. Sollte dieses nicht
abnehmbar sein, massen Inspektionséffnungen fir die Reini-
gung vorhanden sein. Der Heizkessel ist fur den Betrieb unter
beliebigen klimatischen Bedingungen ausgelegt. Unter beson-
deren Bedingungen, etwa bei starkem Wind, springen ggf. die
Sicherheitseinrichtungen an und der Heizkessel schaltet ab. Das
Gerat in diesem Fall nicht mit deaktivierten Sicherheitsvor-
kehrungen betreiben. Wenden Sie sich bei anhaltendem Pro-
blem an den Technischen Kundenservice.

TYPISCHE FALLE

Abb. 1 Abb. 2
Oe =
A —lIF
B
D\
% L _J_H__JC E | __/,/'E

A: Rauchabzug aus gedammten Stahl

B: Mindesthdhe 1,5 m, und jedenfalls tiber den First des Daches hinaus
C-E: Lufteinlass von auBRen (durchgehender Mindestquerschnitt 80 cm?)
D: Rauchabzug aus Stahl in Rauchabzug aus Mauerwerk eingezogen.

SCHORNSTEIN

Die wichtigsten Merkmale sind:

- Innenquerschnitt an der Basis gleich dem des Rauchabzugs

- Offnungsquerschnitt nicht geringer als dem zweifachen des
Rauchabzugs

- Lage in vollem Wind, oberhalb des Daches und auBerhalb der
Ruckflussbereiche.

-03-

DEUTSCH



DEUTSCH

INSTALLATION

¢ WASSERANSCHL USSE:

HEIZUNGSANLAGE MIT HEIZKESSEL ALSEINZIGER WARMEQUELLE
LEGENDE

VET

M

sammelleitung

B,

RA

AF
AL
c:

GR:

MI
P:
RA
RI:
S
ST:

V:

RI

VA:

Vec:

VSP:
VST:

TC:

Kaltwasser

;. Wasserzufiussleitung
Fullen/Nachflllen

Druckminderer

. Anlagenvorlauf
Umwaélzpumpe
. Heizkorper
Anlagenriicklauf
Abfluss
Temperatursonde

Hel

zkessel

Kugelventil

Automatisches

EntlGftungsventil

Geschlossenes

Ausdehnungsgefald

HEIZUNGSANLAGE MIT HEIZKESSEL IN VERBINDUNG MIT BADEOFEN

5B

<

i:

|

sammelleitung |_

'::.

Sicherheits-Druckventil
Uberhitzungsschutzventil

LEGENDE
ACS: SanitérheiRwasser
Wasserzuflussleitung

AL:
c:

GR:

MI:
P:
RA:
RI:
S

SB:
ST:
TC:
V:

VA:

Innere Bauteile des Heizkessels

T = =
)

s

Ri

Vec:

Fal

len/Nachfiillen

Druckminderer

Anlagenvorlauf
Umwaélzpumpe
Heizkdrper
Anlagenriicklauf
Abfluss

Boiler
Temperatursonde
Heizkessel
Kugelventil
Automatisches
Entluftungsventil

Geschlossenes

Ausdehnungsgefald
VSP: Sicherheits-Druckventil
VST: Uberhitzungsschutzventil

HEIZUNGSANLAGE MIT HEIZKESSEL ALSEINZIGER WARMEQUELLE MIT ERZEUGUNG

VON BRAUCHWARMWASSER MITTELSBOILER

Vec

Innere Bauteile des Heizkessels

NC M
<%
| -E'."]:\ ICD v
N& E
L
g m
% v
:;‘:' Ri
c e ;'_; . AL
= P £
L=l

Das folgende Schema besitzt nur Richtwertcharakter, die korrekte Installation gebihrt dem Klempner.

LEGENDE

ACS:

AL:
B:

C:
EV2:
EV3:
NA:
NC:

GR:
MI:
P:
RA:
RI:
S
TC:
V:

Vec:

VSP:

Sanitérhei Rwasser
Wasserzuflussleitung
Boiler
Fillen/Nachfillen
2-Wege-Elektroventil
3-Wege-Elektroventil
Stromlos offener Kontakt
Stroml os geschl ossener
Kontakt
Druckminderer
Anlagenvorlauf
Umwaélzpumpe
Heizkorper
Anlagenriicklauf
Abfluss
Heizkessel
Kugelventil
Geschlossenes
Ausdehnungsgefél
Sicherheits-Druckventil

ZUBEHOR: In den oben abgebildeten Anlagenschemas ist der Einsatz von in der Preisliste von EDILKAMIN S.p.A. erhiltli-
chem Zubehor vorgesehen. Darlber hinaus sind lose Teile (Wéarmetauscher, Ventile, usw. erhéltlich). Wenden Sie sich zwecks

Auskiinften an lhren Handler.
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INSTALLATION

VORBEREITUNG FUR DASBELA-
DUNGSSYSTEM DER PELLETSMITTELS
FORDERSCHNECKE(optional)

Der Heizkessdl ist fur das Beflllen mit Pellets durch Beschi-
ckung mittels Férderschnecke vorgesehen.

ACHTUNG: Der Heizkessel muss mindestens 30 cm von
der rickseitigen Wand abger Gickt werden

Fir die Installation des Systems wie folgt verfahren:

Anmerkung:
Vor den Arbeiten den Heizkessel ausschalten und das
Stromver sor gungskabel abziehen.

Figl-2

« Den auf der Rickwand des Heizkessel s angeschraubten
Deckel entfernen (Abb. 1) und diesen durch den Flansch

(M - Abb. 2) desin der Verpackung des Systems enthaltenen
Schlauchs ersetzen.

* An den Flansch (M) ist der Pellet-Beschickungsschlauch
anzuschlieflen (N) (siehe technisches Datenblatt des Systems).

Abb. 3

* Den Fullstandssensor in die entsprechende Aussparung auf
der Riickseite des Heizkessels einsetzen, indem der mit zwei
Schrauben befestigte Deckel gelost wird.

VORBEREITUNG FUR DASPNEUMATISCHE
BELADUNGSSYSTEM DER PELLETS (optional)

Der Heizkessel ist furr das Befiillen mit Pellets durch pneumati-
sche Beschickung vorgesehen.

Die Aktivierung des Beladungsvorgangs erfolgt von Hand
seitens des Benutzers.

Fir die Installation des Systems wie folgt verfahren:

Anmerkung: Vor den Arbeiten den Heizkessel ausschalten
und das Stromver sor gungskabel abziehen.

Abb. 4:
Die Blechabdeckung (A) durch L6sen der beiden Scharniere
(B) und des Scharnierstabs (C) entfernen.

Abb. 5-6:

Diein der Verpackung der Anlage enthaltene Platte (D) plat-
zieren und mit den drei mitgelieferten Schrauben (E) befesti-
gen.

Abb. 7:
Auf der Platte (D) ist die externe Einheit fir die Ansaugung der
Pellets (siehe technisches Datenblatt des Systems) zu befestigen.

Abb. 7
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GEBRAUCHSANWEISUNGEN

1. Ziindung/Abnahme seitens des zugelassenen Edilkamin-
Handlers

Die Inbetriebnahme muss gemal3 den Vorschriften der Norm
UNI 10683/2012 erfolgen.

Diese Norm bezeichnet die vor Ort vorzunehmenden Kon-
trolltétigkeiten, die den ordnungsgemélien Betrieb des Systems
bestatigen sollen.

Der Technische Kundendienst (CAT) von Edilkamin
berticksichtigt bei der Einstellung des Heizkessels auch den
Pellet-Typ und die Installationsbedingungen (z. B.: Merkmale
des Rauchabzugs).

Die Inbetriebnahme durch CAT ist flr die Aktivierung der
Garantie unerlasslich.

Der Héndler muss ebenfalls:

- Das Vorliegen desim Heizkessel eingebauten
Ausdehnungsgefalies gewahrleistet nicht den angemessenen
Schutz vor den thermischen Ausdehnungen des Wassers der
gesamten Anlage. Das Vorliegen desim Heizkessel eingebau-
ten Ausdehnungsgeféies gewahrleistet KEINEN ausreichenden
Schutz vor den Warmeausdehnungen des Wassers der gesamten
Anlage.

Esist Aufgabe desInstallateurs, in Abhangigkeit des ange-
schlossenen Anlagentyps, die Notwendigkeit eines zusitzli-
chen Ausdehnungsgeféalies zu bewerten.

- Den Heizkessel mit Strom versorgen und die Abnahmeim
kalten Zustand vornehmen (seitens des Handlers).

- Die Befullung der Anlage mittels des Fullhahns vornehmen
(es wird empfohlen, den Druck von 1,5 bar nicht zu tberschrei-
ten). Wahrend der Befillungsphase die Umwalzpumpe und das
EntlGftungsventil entlften.

Waéhrend der ersten Brennvorgange konnen sich leichte
Farbgerliche entwickeln, die nach kurzer Zeit verschwinden.

Vor dem Anziinden ist jedenfalls zu Uberprufen:

* Die ordnungsgeméf3e Installation

* Die Stromversorgung

* Der Verschluss der TUr, die dicht sein muss

* Die Sauberkeit des Brenntiegels

« Das Vorliegen der Stand-By-Anzeige auf dem Display
(eingegebene Uhrzeit oder Temperatur).

N.B. Wéhrend der Warmwasserproduktion nimmt die Leistung
an den Heizkorpern voribergehend ab.

ACHTUNG:

Waéhrend der ersten Ziindung die Luft- bzw. Wasser-Entl iftung
mittels des kleinen Handventils (V) an der vorderen Innenseite
des Heizkessels (durch Offnen der Klappe) vornehmen.

Der Vorgang ist auch wahrend der ersten Tage des Ge-
brauchs zu wieder holen und falls die Anlage auch nur teilwei-
se neu befullt wurde.

Das Vorliegen von Luft in den Leitungen ermdglicht keinen
ordnungsgemal3en Betrieb.

Um den Entliftungsvorgang zu erleichtern, ist das Ventil mit
einem kleinen Gummischlauch versehen.

ANMERKUNGEN zum Brennstoff

BERING PLUS st ausgelegt fur den Einsatz von Holzpellets
mit einem Durchmesser von ca. 6/8 mm.

Pellet ist ein Brennstoff, der sich in der Form von kleinen
Zylindern von etwa 6 mm Durchmesser présentiert, die durch
das Pressen von Ségemehl, ohne Zusatz von Kleb- oder ande-
ren Fremdstoffen, erhalten werden. Er ist im Handel in Sacken
von 15 kg erhdltlich.

Um den Betrieb des Pellets-Heizkessel NICHT zu beeintréch-
tigen, ist es unerlasslich, NICHTS anderes darin zu verbren-
nen. Die Verwendung von anderen Materialien, Brennhol z
inbegriffen, die durch Laboruntersuchungen festgestellt
werden kann, bewirkt den Verfall der Garantie. Edilkamin
hat seine Erzeugnisse dahingehend entwickelt, gepruft und
programmiert, dass sie die besten Ergebnisse mit

Pellet der folgenden Eigenschaften gewahrleisten:

- Durchmesser: 6/8 Millimeter

- Hochstlange: 40 mm

- Hochst-Feuchtigkeitsgehalt: 8 %

- Heizwert: Mindestens 4300 kcal/kg

Die Verwendung von Pellet mit unterschiedlichen Ei-
genschaften erfordert eine spezifische Einstellung des
Pellets-Heizkessel, die der entspricht, die der Handler bei
der Erstanziindung vornimmt. Der Gebrauch von ungeei-
gnetem Pellet kann Folgendes verursachen: Verringerung
des Wirkungsgrads, Betriebsstorungen; Ausfall durch
Verstopfung; Verschmutzung der Scheibe; Verbren-
nungsriicksténde, usw. Eine einfache Sichtprifung des
Pellet kann Aufschluss tiber dessen Qualitat geben.

Gute Qualitat: Glatt, regelméafdige Lange, wenig staubig.
Minderwertige Qualitét: mit Langs- und Querspalten, sehr
staubig, sehr verénderliche Langen und Anwesenheit von
Fremdkorpern.
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GEBRAUCHSANWEISUNGEN

BEDIENFELD

DISPLAYANZEIGE EIN-/AUS Taste

Dient auch zum Bestétigen bzw. zum Verlassen

OF Abschaltphase in Gang, Dauer etwa 10 Minu
ten, wahrend sich die Pumpe bis zum Errei
chen der eingegebenen Abschalttemperatur

(gewdhnlich 40° C) weiter dreht Auswéhltaste: Zugriff auf das Einstellungsment

(2 Sekunden lang driicken)

ON AC Heizkessel in der ersten Ziindphase, Beflllen
der Pellets und Erwartung des Aufflackerns der
Flamme
ON AR Heizkessel in der zweiten Ziindphase, Erwar — Taste fir VERRINGERUNG der Temperatur und
mung des Heizkesselkorpers und Beginn der {:") zum Ruckwarts-Scrollen der markierten Angaben
Verbrennung 2%
Burn Heizkessel in der Phase der Erwdrmung des
Warmetauschers se ] Tastefir ERHOHUNG der Temperatur und zum
P1-P2-P3-P4-P5 Automatische Regelung der L eistungsstufe f:l } Vorwarts-Scrollen der markierten Angaben
50....80°C Gewlinschte Wassertemperatur des Anlagen ‘;"
vorlaufs
Pu Automatische Reinigung des Brenntiegelsin Zeigt den Betrieb der Umwalzpumpe an.
Gang
PROG Menu des Timers fur die Wochenprogrammie
rung
SET Men fiir die Einstellung der Uhrzeit Zeigt den Betrieb des Getriebemotors der Pelletbe-
SF Stopp der Flamme: Betriebsunterbrechung m fiillung an.
wegen moglichem Pelletmangel
AF Zindung nicht erfolgreich: Betriebsunterbre
chung wegen nicht erfolgter Ziindung . o .
CP-TS-PA Dem Kundendienst vorbehaltenes Kontroll- Zeigt an, dass man sichim Meni Parameter bewegt
Menii (ausschliefidlich Kundendienst)

H1...... H9 System in Alarmzustand, die Zahl bezeichnet

die Alarmursache . . . . .
Zeigt aktiven Timer an, es wurde eine automatische
Wenn sich der Heizkessel in Stand-by befindet, erscheint auf Stundenprogrammierung gewahlt

dem Display die Schrift OF und die eingestellte Temperatur.

BEFULLUNG DER FORDERSCHNECKE
Das Nachfiillen der Pellettransportleitung (Forderschnecke) wird
im Fall eines neues Heizkessels (wéhrend der ersten Ziindung) oder
wenn der Pelletvorrat des Heizkessels vollkommen erschopft ist,
notwendig. )
Um dieses Nachfiillen zu aktivieren, gleichzeitig die Tasten e

E driicken, es erscheint auf dem Display der Schriftzug “RI1”.

Die Nachfullfunktion wird automatisch nach 240 Sekunden ge

stoppt, oder durch Driicken der Taste BES.
-07-
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ZUNDUNG
Bei Heizkessel in Stand-by (nachdem die Sauberkeit des

Brenntiegels Uberpriift wurde) die Taste lES
der Zindvorgang eingeleitet.

Auf dem Display erscheint der Schriftzug “ON AC” (Beginn
Verbrennung); nach einigen erfolgreichen Kontrollzyklen und
der erfolgten Entziindung der Pellets erscheint auf dem Display
der Schriftzug “ON AR” (Einschaltung Heizung).

Diese Phase dauert einige Minuten und ermdglicht die ord-
nungsgemalie vollstéandige Ziundung und die Erwarmung des
Waérmetauschers des Heizkessels.

Nach einigen Minuten geht der Heizkessdl in die Heizphase
Uber und zeigt auf dem Display den Schriftzug “burn” an.
AnschlieRend werden in der Arbeitsphase die vom Benutzer
eingegebene Vorlauftemperatur des Wassers und die vom auto-
matischen Reglersystem gewahlte Leistung angezeigt.

driicken, eswird

ABSCHALTUNG

Durch Driicken der Taste BE#l bei laufendem Heizkessel wird

die Phase der Abschaltung eingeleitet:

. Unterbrechung des Falls der Pellets

. Aufbrauchen der im Brenntiegel vorhandenen Pellets,

wobel das Rauchabzugsgebl ase eingeschaltet bleibt
(normaerweise fur 10 Minuten)

. Abkihlen des Heizkesselkérpers unter Beibehaltung
des Pumpenbetriebs bis die Abschalttemperatur erreicht ist
. Die Angabe “ OF" auf dem Display zusammen mit den

bis zur Abschaltung fehlenden Minuten

Waéhrend der Abschaltphaseist es nicht moglich, den Heizkes-
sel erneut einzuschalten. Nach Beendigung der Abschaltphase
setzt sich das System automatisch in den Ruhemodus.

AUTOMATIKBETRIEB

Der Benutzer muss die Vorlauftemperatur des Wassers einstel-
len. Diese Temperatur ist im Verhaltnis zur Art und Abmes-
sung der Anlage zu wéahlen, auch unter Berlicksichtigung der
saisonbedingten AulRentemperaturen.

Der Heizkessel regelt je nach dem Unterschied zwischen der
eingegebenen Temperatur (auf dem Display) und der von der
Wassersonde gemessenen Temperatur selbststandig die Leis-
tung. Wird die gewtinschte Temperatur erreicht, |&uft der Ofen
auf der niedrigsten Stufe mit Leistung 1.

Esist moglich, die gewiinschte Vorlauftemperatur des Wassers

8 . zu erhdhen oder diese durch

Driicken der Taste Bl zu verri ngern.

Auf dem Display wird abwechselnd die gewtinschte Tempera-
tur und die automatisch vom Reglersystem gewdhlte L eistungs-
stufe angezeigt.

SPAR-FUNKTION

Eine fur den Einbau des Heizkessels in kleinen Anlagen
geeignete Funktion, bzw. dort, wo der Betrieb auf niedrigster
L eistungsstufe eine tbermaliige Heizwirkung verursacht.
Diese automatisch betriebene Funktion erméglicht das Ab-
schalten des Heizkessels bei Uberschreitung der gewshlten
Vorlauftemperatur. Auf dem Display erscheint der Schriftzug
“EC OF” und die Anzeige der bis zur Abschaltung fehlenden
Minuten.

Wenn die Vorlauftemperatur wieder unter den eingegebenen
Wert sinkt, schaltet sich der Heizkessel automatisch erneut
ein. Gegebenenfalls bel der ersten Zindung vom Héandler die
Aktivierung dieser Funktion verlangen.

FUNKTION FERN-EINSCHALTUNG (AUX-
Port)

Mithilfe eines entsprechenden V erbindungskabels (Art.-Nr.
640560) kann der Heizkessel mittels einer Fernvorrichtung,
wie einem GSM-Telefonausl dser, einem Raumthermostat,
einem Bereichsventil oder jedenfalls einer Vorrichtung mit
einem sauberen Kontakt mit folgender Logik ein- bzw.ausge-
schaltet werden:

Ruhekontakt = Heizkessel ausgeschaltet

Arbeitskontakt = Heizkessel eingeschaltet

Die Aktivierung bzw. Deaktivierung erfolgt mit einer Verzége-
rung von 10 Sek. ab Ubertragung des letzten Befehls.

Im Fall der Verbindung des Ports der Fernaktivierung ist es
gleichwohl moglich, den Heizkessel vom Bedienfeld aus ein-
bzw. auszuschalten. Der Heizkessel wird stets gemald dem zu-
letzt erhaltenen Befehl aktiviert, sei es Ein- oder Ausschaltung.
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EINSTELLUNG: UHR UND WOCHENPROGRAM-
MIERUNG

Fir 2 Sekunden die Taste SET driicken, um ins Programmier-
menil zu gelangen. Auf dem Display erscheint die Schrift
“TS'. Za

Die Tasten e
dricken.

E dricken, bis“Prog” erscheint, dann SET

Durch Driicken der Tasten e E konnen folgende Einstel-
lungen vorgenommen werden:

* Pr OF: Gibt die Verwendung des Timers frei oder sperrt sie
vollsténdig.

Um den Timer zu aktivieren, die Taste SET driicken und “On”
mit den Tasten gl Bes einstellen. Zum Deaktivieren “ OFF”
einstellen und die Einstellung mit der Taste SET bestétigen.
Um die Programmierung zu verlassen, die Taste ESC driicken.

« Set: Einstellung der Uhrzeit und des aktuellen Tages.

Um die aktuelle Uhrzeit einzustellen, auf dem Display das Kir-
zel “SET” wéhlen, die Auswahl mit der Taste SET bestétigen,

die aktuelle Uhrzeit eingeben; mit der Taste@ erhéht man die
Uhrzeit um 15 Minuten bel jedem Tastendruck, mit der Taste

gl verringert man die Uhrzeit um 1 Stunde bei jedem Tasten-
druck.

Die Eingabe mit der Taste SET bestétigen; den Tag der

laufenden Woche mithilfe der Tasten s E eingeben (z.
B. Montag=Day 1), die Programmierung mit der Taste SET
bestatigen; nach Beendigung der Eingabe der Uhrzeit/Tages
erscheint auf dem Display ‘Prog’, um mit der Programmie-
rung fur Prl/Pr2/Pr3 fortzufahren, SET driicken oder ‘ESC’

drticken, um die Programmierung zu verlassen.

- Beispiel fir eine Programmierung

e Pr 1. Diesist das Programm Nr. 1; in diesem Bereich werden
1 Einschaltzeit, 1 Abschaltzeit und die Tage eingestellt, an
denen der Zeitabschnitt Pr 1 gelten soll.

Anmerkung: Wird die Konsole DOMOKLIMA GRAPHICA
installiert und die Betriebsart ON/OFF (siehe néchste Seite)
eingegeben, wird die Programmierung deaktiviert. Die Pro-
grammierung erfolgt direkt von der Konsole DOMOKLIMA
GRAPHICA aus.

Um den Zeitabschnitt Pr 1 einzustellen, mit den Tasten e

E “Pr 1" wahlen, die Auswahl mit der Taste SET bestéti
gen; es erscheint kurzzeitig auf dem Display “On P1"; mit

B8 e Einchatzsit ces zatabschmits pr 1
eingeben, mit der

Taste SET bestétigen, es erscheint kurz auf dem Display “OFF

P1”, anschlieRend mit den Tasten ja E die Abschaltzeit
des Zeitabschnitts Pr 1 eingeben und mit der Taste SET best&
tigen.

Fortfahren, um den soeben programmierten Zeitabschnitt den
verschiedenen Wochentagen zuzuweisen: Mit der Taste SET
durch lauft man die Tage von day 1 bisday 7, wobei day 1 as
Montag und day 7 a's Sonntag verstanden wird, mit den Tasten

—

@ wird das Programm Pr 1 am auf dem Display gewéahliten
Tag aktiviert oder deaktiviert (z. B.: On d1=aktiviert oder Of d1
=desktiviert).

Nach Beendigung der Programmierung erscheint auf dem Dis-
play ‘Prog’. Um mit der Programmierung Pr 2/Pr 3 fortzufah-
ren, ‘set’ driicken und die soeben beschriebene Vorgehensweise
wiederholen oder ‘ESC’ driicken, um die Programmierung zu
verlassen.

Pr 1
On07:00 / OF 09:00: rot=aktiviert grin=deaktiviert

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4
Pr 2:

Day 5 Day 6 Day 7

Ermoglicht die Eingabe eines zweiten Zeitabschnitts. Flr den Programmiervorgang denselben Anweisungen des Programms Pr 1 folgen.

Beispiel fur eine Programmierung Pr2 On 17:00 / OF 23:00: rot=aktiviert grin=deaktiviert
Day 1 Day 2 Day 3 Day 4 Day 5 Day 6 Day 7
Pr 3:

Ermdglicht die Eingabe enes dritten Zeitabschnitts. Fir den Programmiervorgang denselben Anweisungen des Programms Pr 1 und Pr 2 folgen.

Beispiel fur eine Programmierung Pr3 On 09:00 / OF 22:00:

rot=aktiviert grin=deaktiviert

Day 1 Day 2 Day 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7
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GEBRAUCHSANWEISUNGEN

DIE ELEKTRONISCHE UMWAL ZPUM PE c) Entliuftungsverfahren

Elektronische Steuerung der Leistung.

a) Steuermodus Ap—c
In dieser Betriebsart halt der elektronische Controller den 10 Minuten lang bei hochster und niedrigster Geschwindigkeit.
von der Pumpe aufgebauten Differenzdruck konstant auf dem Nach Abschluss des Vorgangs lauft die Umwal zpumpe mit der
eingestellten Hs-Sollwert.

ﬁ Diff(larenzd'rﬁck
H

_,—-—'—'_'_'-H-FH_

Dieses Verfahren ermdglicht das Entweichen der im Hydrau-
likkreislauf vorhandenen Luft. Nachdem von Hand die
Betriebsart , AIR" gewahlt wurde, |&uft die Pumpe abwechselnd

voreingestellten Geschwindigkeit. Esist anschliefRend mdglich,
die gewiinschte Betriebsart auszuwahlen

o]
Volumendurchsatz

b) Steuermodus Ap—v
In dieser Betriebsart |&sst der elektronische Controller den
Differenzdruck zwischen dem eingestellten Sollwert Hs und
1/2 Hs schwanken. Der Differenzdruck veréndert sich je nach
Volumendurchsatz.

Differenzdruck

L

o
Volumendurchsatz

LED

BEDEUTUNG

ZUSTAND URSACHE LOSUNG

Grines Licht

Umwalzpumpe l&uft

Die Umwalzpumpe lduft in die | Normale Betriebsweise
gewdhlte Modalitat

Blinkendes
grunes Licht

Die Umwalzpumpe lauft Normale Betriebsweise
10 Minuten in der En-
tliftungsfunktion. Nachtraglich
muss die gewiinschte Lei-
stungsstufe gewahlt werden

Blinkendes rotes/
grunes Licht

Die Umwalzpumpe
ist betriebsfahig, lauft
aber nicht

Die Umwalzpumpe beginnt - Unterspannung U < 160V - Bitte Spannung Uberprifen
automatisch zu drehen, sobald od__er Uberspannung U > 253V | 195V < U < 253V
der Fehler nicht mehr vorliegt. |- Uberhitzung des Steuerteil. Zu |- Wasser-und Raumtemperatur

hohe Temperatur des Motors Uberpriifen
Blinkendes rotes | Umwalzpumpe aufer | Die Umwélzpumpe ist blo- Die Umwalzpumpe startet nicht | Umwalzpumpe ersetzen
Licht Betrieb ckiert automatisch
LED leuchtet Keine Stromversor- | Das Steuerteil der - Die Umwalzpumpe ist nicht an |- Kabelanschluss tberpriifen
nicht gung Umwalzpumpe bekommt eine |den Strom angeschlossen - Uberpriifen ob die
Strom - Die LED Leuchte ist defekt Umwalzpumpe lauft
- Das Steuerteil der - Umwalzpumpe ersetzen

Umwalzpumpe ist defekt
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WARTUNG

Vor der Vornahme jeglicher Wartungsarbeiten, den Heizkessel von der Netzver sorgung trennen.
EineregelmaRige Wartung ist die Grundlage fiir einen guten Betrieb des Heizkessels
Eventuelle, dur ch die mangelnde Wartung ver ur sachte Probleme bewirken den Verfall der Garantie.

Sollte eine Reinigung erforderlich sein, erscheint auf dem Display der Schriftzug ,, Tauscher reinigen®.

HINWEIS:

- Jede nicht befugte Veranderung ist untersagt

- Stets nur vom Hersteller empfohlene Ersatzteile verwenden

- Der Einsatz von nicht originalen Ersatzteilen hat den Verfall der Garantie zur Folge

WOCHENTLICHE REINIGUNG

Bel abgestelltem, kaltem und von der Netzver sor gung getrenntem Heizkessel auszufiihrende Arbeitsschritte

Die Reinigung muss mithilfe eines Staubsaugers erfolgen (siehe Optionals auf Seite 106), Der ganze Vorgang erfordert nur wenige
Minuten am Tag.

* Die TUr absaugen (Abb. A - 1).

» Die Tur 6ffnen, den Brenntiegel (2 - Abb. B) herausnehmen und die Ruckstande in die Aschenlade kippen.

« Den Brenntiegel mit dem mitgelieferten Spachtel entkrusten, eventuell verstopfte Osen reinigen.

* DIE RUCKSTANDE NICHT IN DEN PELLETBEHALTER ZURUCKWERFEN.

* Die Aschenlade herausnehmen (2 - Abb. A) und in einen nicht brennbaren Behalter entleeren (die Asche kdnnte noch heiRe Teile
oder Glut enthalten).

* Das Innere des Brennraums, die Brennflache, den Brenntiegelraum, in den die Asche féllt und das Fach der Aschenlade aussau-
gen.

« Den Brenntiegelraum absaugen, die Kontaktrander des Brenntiegels mit seiner Auflage reinigen.

* Um den Heizwiderstand herum saugen (Abb. C-4).

DIE BURSTEN FUR DIE REINIGUNG DER WARMETAUSCHER (*), AUCH BEI EINGESCHALTETEM HEIZKES-
SEL, BETATIGEN. DAFUR DEN MITGELIEFERTEN HANDSCHUH BENUTZEN:

- Dazu am unter der Pelletsladeklappe liegenden Reinigungsgriff ritteln. (5 - Abb. D).

Niemals heiBe Asche aufsaugen, dies gefahrdet den Staubsauger und bringt die hauslichen Raume in randgefahr.

ACHTUNG: SICHERSTELLEN, DASS DIE ASCHENLADE ORDNUNGSGEMASS IN IHREM SITZ SITZT (3 Abb. B)
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WARTUNG

SAISON-REINIGUNG (seitensdes Handlers)

Der zugelassene Handler Ubergibt anlasslich der ersten I nbetriebnahme das Wartungsheft des Heizkessel, in dem die un-
ten aufgefiihrten und bei die Saison-Reinigung auszufiihrenden Arbeiten angegeben sind.

« Allgemeine Innen- und AuBenreinigung

« Sorgféltige Reinigung der Warmetauscherrohre

« Sorgfaltige Reinigung und Entkrusten des Tiegels und des Tiegelraums

« Reinigung der Ventilatoren. Mechanische Kontrolle des Spiels und der Befestigungen

« Reinigung des Rauchkanals (Austausch der Dichtung des Rauchabzugrohrs) und des Raums des Rauchabzugventilators
« Uberpriifung des AusdehnungsgefaRes

« Uberpriifung und Reinigung der Umwalzpumpe

* Priifung der Sonden

* Pellet-Behélter ausleeren und den Boden absaugen.

« Prifung und etwaiger Austausch der Uhrenbatterie auf der elektronischen Schaltkarte

* Reinigung, Inspektion und Entkrusten des Raums des Ziindwiderstands, eventueller Austausch desselben

* Reinigung/Priifung des Bedienfelds

« Sichtpriifung der Elektrokabel, der Anschliisse und des Versorgungskabels

« Uberpriifung des Spiels der Einheit Forderschnecke-Getriebemotor

« Reinigung des Pelletbehalters und Uberpriifung des Spiels der Einheit Forderschnecke-Getriebemotor

« Betriebsabnahme, Befllung der Forderschnecke, Anziinden, 10-mindtiger Betrieb und Abschalten.

Bei sehr hdufigem Heizkessel betrieb ist empfehlenswert, den Rauchkanal und die Rauchdurchzugsleitung alle 3 Monate
Zu reinigen.

Reinigung des Rauchabzugrohrs

« Bei abgeschaltetem und kaltem Heizkessel den Reinigungsgriff energisch bewegen (siehe vorherige Seite)

« Die Aschenlade herausnehmen (2 - Abb. F), den Deckel der Inspektionséffnung entfernen und absagen (6 - Abb. G).
Die Menge der Riicksténde, die sich bilden, hdngt von der Art des Brennstoffs und der Art der Anlage ab.

Wird diese Reinigung nicht durchgefiihrt, kann dies zur Blockierung des Heizkessel fiihren.

NB: Nach den Vorgang sicherstellen dass der Deckel wieder in seinen Sitz positioniert wird.

ACHTUNG !
Nach der normalen Reinigung kann die NICHT ORDUNGSGEMASSE MONTAGE des oberen Tiegelteils (A) (Abb. 1)
auf dem unteren Tiegelteil (B) (Abb. 1) den Betrieb des Heizkessels beeintr &chtigen.
Daher ist vor dem Einschalten des Heizkessels zu prifen, dass die Tiegelteile ordnungsgemal, wiein (Abb. 2) angegeben,
ohne Asche oder unverbranntes Material auf der Kontaktflache zusammengesetzt sind.




MOGLICHE PROBLEME

Im Fall von Stérungen halt der Heizkessel automatisch an, indem er den Abstellvorgang ausfiihrt und auf dem Display
wird der Grund fur die Stérung angezeigt (siehe Meldungen weiter unten).

Wahrend der Phase wegen Ausfalls niemals den Netzstecker ziehen.

Fur den Fall deserfolgten Ausfallsist fiir den erneute Start der Heizkessel erforderlich, dass die Abschaltprozedur (600
Sekunden mit Tonzeichen) abgewartet wird und anschlieRend die Taste ESC dr licken.

Heizkesseal nicht erneut anstellen, bevor nicht der Grund fur den Ausfall festgestellt und der Brenntiegel GEREINIGT
UND GEL EERT wurde.

MELDUNGEN ETWAIGER AUSFALLURSACHEN UND HINWEISE UND ABHILFEN (nur auf dem Bedienfeld an

Bord des Heizkessels angezeigt):

1) Anzeige: AL 01 (greift ein, wenn die Messsonde der Wassertemperatur defekt oder nicht angeschlossen ist).
Stérung: Ausfall wegen defekter oder nicht angeschlossener Temperatursonde.
MaRnahmen: - Anschuss der Sonde an die Schaltkarte Uberprifen

- Betrieb mittels Kaltabnahme Uberprifen.

2) Anzeige: AL 02 Defekt des Rauchgasabzugsmotor s (greift ein, wenn der Umdrehungssensor des Rauchabzugs eine Stérung fest-
selt).
Stérung: Ausschaltung bei Feststellung einer Drehzahstérung des Rauchabzugs
MaRnahmen: < Den Betrieb des Rauchabzugsmotors tberprifen (Verbindung zum Umdrehungssensor) und Steckkarte
(Handler).

* Sauberkeit des Rauchabzugs Uberprifen
« Die Elektroanlage und die Erdung Uberprifen.
« Kontrolle Schaltplan (Handler).

3) Anzeige: SF (H3) FlamAus NoPellet: (greift ein, wenn das Thermoelement eine geringere als die eingegebene
Rauchgastemperatur feststellt, well es dies als mangelndes Vorliegen einer Flamme auslegt)
Stérung: Erléschen wegen Temperatursturz der Rauchgase
MaRnahmen:  Die Flamme kann erldscht sein, weil:
* Pellet fehlt

* zuviel Pellet die Flamme erstickt hat, Qualitét der Pellets Uberprifen (Handler).

« Priifen, ob der Uberhitzungs-Thermostat eingegriffen hat (seltener Fall, da dies der Uberschreitung der
Rauchgastemperatur entsprechen wirde) (Handler).

* Prifen, ob der Druckwéchter die Stromversorgung des Getriebemotors aufgrund des verstopften
Rauchgasabzugs oder aus einem anderen Grund unterbrochen hat.

4) Anzeige: AF (H4) Nicht erfolgte Zindung (schreitet ein, wenn in einer Hochstzeit von 15 Minuten keine Flamme
erscheint oder die Anziindtemperatur nicht erreicht wurde).
Storung: Abschalten wegen nicht ordnungsgemafer Rauchgastemperatur in der Zindungsphase.

Essind zwel Féle zu unterscheiden:

KEINE Flamme er schienen
MaRnahmen: e« Uberprifen:

- Position und V erschmutzungsgrad des Brennkammereinsatzes

- Funktionstlichtigkeit des Heizwiderstands (Handler)

- Raumtemperatur (bei weniger als 3° C ist Eshit erforderlich) und Luftfeuchte

- Feuer versuchsweise mit Esbitwirfel entziinden.

Flammeist erschienen, aber nach der Meldung “Ar” erscheint die Angabe “ AF”
MaRnahmen: < Uberprifen: (nur fir Handler)

- Funktionstlichtigkeit des Temperaturfihlers

- unter den Betriebsparametern eingegebene Starttemperatur.

5) Anzeige: AL 05 Betriebsunter brechung wegen Stromausfall (diesist kein Fehler der Heizkessel).
Stérung: Abschalten wegen fehlenden Stroms
Maf3nahmen: e« Stromanschluss und Spannungsschwankungen Uberprifen.

6) Anzeige: AL 06 Defektes oder nicht angeschlossenes Ther moelement
Abschalten wegen ausgefallenem oder nicht angeschlossenem Ther moelement
MalRnahmen: < Den Anschluss des Thermoelements an die Schaltkarte Uberpriifen: Dessen Betrieb bei Abnahmein kaltem
Zustand Uberprufen (Handler).
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MOGLICHE PROBLEME

7) Anzeige: AL 07 Uberschreitung der Rauchgastemperatur (Abschaltung wegen zu hoher Rauchtemperatur)
Storung: Abschalten wegen Uber schreitung der Hochst- Rauchgastemper atur .
Eine zu hohe Rauchgastemperatur kann abhéngig sein von: Art der Pellets, Stérung des Rauchgasabzugs,
verstopfter Abzug, nicht ordnungsgemal3e Ingtallation, ,, Drift* des Getriebemotors, Fehlen des Lufteinlassesim Raum.

8) Anzeige: AL 08 Alarm temp H20 (tritt ein, wenn die Messsonde der Wassertemperatur einen hoheren Wert als 90°C misst)
Stérung: Ausfall wegen Wassertemperatur héher als 90°C.

Ein zu hohe Wassertemperatur kann abhangen von:
« Zu kleine Anlage (vom Handler die Oko-Funktion aktivieren lassen)
« Verschmutzung: Die Wéarmetauscherrohre, den Brenntiegel und den Rauchabzug reinigen

9) Anzeige: AL 09 Problem Luftsen. (greift ein, wenn der Flusssensor einen unzureichenden Fluss der Verbrennungd uft fest
slt).
Stérung: Erléschen wegen Unter druckmangel

Die Verbrennungsluftzufuhr kann zu gering sein, wenn die Ofentir getffnet ist oder nicht gut schlief¥ (z. B.
bei schadhafter Dichtung), wenn es Probleme mit dem Lufteinlass oder mit dem Rauchausstof3 gibt, oder wenn
der Brennkammereinsatz verstopft ist.
Malinahmen: Kontrollieren:
« Schliefdung der Ofentur;
« Einlasskanal fir die Verbrennungsluft (reinigen, dabei auf die Luftstromsensoren Acht geben);
« den Luftstromsensor mit entfeuchteter Luft (wie etwa fr PC-Tastaturen) reinigen;
* Aufstellposition des Heizkessdl: darf sich nicht an der Wand befinden;
« Position und Reinigung des Brennkammereinsatzes (Haufigkeit hangt vom Pellet-Typ ab);
« Rauchkanal (reinigen);
« Installation (Rauchabzug ist unzuldssig, wenn er mehr als drei Kriimmungen aufweist);
Bei Verdacht auf eine Funktionsstorung des Messfiihlersist ein Kalt-Test durchzufiihren. Wenn sich bei
Verénderung der Einsatzbedingungen, beispielsweise bei Offnung der Ofentir, der Anzeigewert nicht andert,
liegt das Problem beim Messfiihler.
N.B.: Ein Unterdruck-Alarm kann auch wéahrend der Ziindphase auftreten, da der L uftstromsensor 90 Sekunden nach
dem Start des Zlindvorgangs zu messen beginnt.

10) Anzeige: A LC: H 10 (Alarm Niedrige Stromaufnahme)

Stérung: Abschalten des Heizkessels wegen ungewohnlicher Stromaufnahme
Tritt ein, wenn der Getriebemotor eine geringere Stromaufnahme als vorgeschrieben aufweist oder der
mechanische Sicherheits-Druckwéchter eingeschritten ist

Malnahmen: Uberpriifen:
* ob die TUr der Brennkammer richtig geschlossen ist
* eine erneute Zindung vornehmen und den Fall der Pelletsin den Tiegel beobachten, andernfalls den Handler

benachrichtigen.

« den Rauchgasabzug Uberpriifen und gegebenenfalls von einem Schornsteinfeger reinigen lassen.

11) Anzeige: A HC: H 11 (Alarm Hohe Stromaufnahme)
Stérung: Abschalten des Heizkessels wegen ungewdhnlicher Stromaufnahme
Tritt ein, wenn der Getriebemotor eine hdhere Stromaufnahme als normal aufwel st.
Malinahmen:  Etwaige Verstopfungen der Pellet-Befullungskandle (Férderschnecke und Rutsche) oder den Fall von
Gegenstanden in den Behélter tGberprifen, die die Drehung der Forderschnecke behindern.
Eine erneute Zindung vornehmen und den Fall der Pelletsin den Tiegel beobachten, andernfalls den Handler
benachrichtigen.

12) Anzeige: “Bat. 1”
Stérung: Das Signal leuchtet auf, obwohl der Heizkessel weiter funktioniert
Malnahmen: < Die Notstrombatterie der Platte muss ersetzt werden (Handler) (siehe S. 89).

HINWEIS:

Die Schornsteine und Rauchabziige, an die die Geréate angeschlossen sind, die feste Brennstoffe verwenden, missen
einmal im Jahr gereinigt werden (Uberprifen, ob im Einsatzland des Gerats eine diesbeziligliche Vorschrift besteht).
In Ermangelung regelméaRiger Kontrollen und Reinigung erhoht sich die Mdglichkeit eines Schornsteinbrandes.

WICHTIG!!
Falls ein Brand im Heizkessel, im Rauchgaskanal oder im Schornstein zu befuirchten ist, folgendermafien vorgehen:
- Stromversorgung trennen
- Einschreiten mit einem CO, Loschgerat
- Feuerwehr rufen

KEINE LOSCHVERSUCHE MIT WASSER UNTERNEHMEN!

Anschlieflend das Geréat von einem vertraglichen Kundenservicezentrum (CAT) und den Kamin von einem Fachtechniker tber-
prifen lassen.
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FAQ

Die Antworten sind hier in zusammenfassender Form aufgefiihrt; fir mehr Details die anderen Seiten des vorliegenden Doku-
ments zu Rate ziehen.

1) Was mussich fur eine Installation der Heizkessel vorbereiten?

Lufteinlassim Raum von mindestens 80 cm? oder direkte Verbindung mit dem Freien.

Lufteinlass in den Aufstellungsraum von mindestens 80 cmz2,

Anschluss des Vorlaufs und des Ricklaufs an die Sammelleitung ¥%4* G

Abflussin die Kanalisation fiir das Uberdruckventil % G

Anschluss fur Befullung ¥4 G

Anschluss an vorschriftsmaldige Elektroanlage mit Magnet-Thermoschalter 230 V +/- 10%, 50 Hz.
(Die Trennung des Hauptkreises von dem des Nebenkreises berticksichtigen).

2) Kann ich den Heizkessel ohne Wasser betreiben?
NEIN. Eine Verwendung ohne Wasser gefahrdet den Heizkessel.

3) Geben die Heizkessel War mluft ab?
NEIN. Eswird praktisch die gesamte produzierte Warme auf das Wasser geleitet.
Eswird jedenfalls empfohlen, fir diesen Raum einen Heizkorper vorzusehen.

4) Kann ich den Vorlauf und den Ricklauf des Heizkessel direkt an einen Heizkor per anschliefzen?
NEIN. Wie fur jeden anderen Heizkessel, muss man sich an eine Sammelleitung anschlief3en, von der aus das Wasser an die
Heizkorper verteilt wird.

5) Liefern die Heizkessel auch Brauchwar mwasser ?
Es ist mdglich, Brauchwarmwasser durch Montage eines Boilers zu erzeugen (siehe Schemen auf S. 94), wobei zuvor die Leistung
des Heizkessels und die Wasserleitungsanlage abzuwagen sind.

6) Kann ich die Rauchgase der Heizkessel direkt aus der Wand ablassen?

NEIN, der ordnungsgemald (UNI 10683/2012) ausgefiihrte Abzug muss den Dachfirst erreichen und jedenfallsist fur einen
einwandfreien Betrieb ein senkrechtes Stiick von mindestens 1,5 Metern erforderlich; dies, um zu vermeiden, dassim Fall eines
Stromausfalls oder bei Wind sich im Installationsraum eine kleine Rauchmenge bildet.

7) E’ necessaria una presa di aria nel locale di installazione?
Si, per un ripristino dell’aria utilizzata dalla caldaia per la combustione ancora meglio sarebbe un collegamento diretto con I’ester-
no.

7) Ist ein Lufteinlassim Aufstellungsraum erforderlich?
Ja, zwecks des Austauschs der fir die Verbrennung vom Heizkessel verbrauchten Luft; oder eine direkte Verbindung mit dem Freien.

8) Was mussich auf dem Display des Heizkessel eingeben?

Die gewtinschte Wassertemperatur; der Heizkessel steuert entsprechend die Leistung, um sie zu erreichen oder beizubehalten.
Fur kleine Anlagen ist die Einstellung einer Betriebsweise moglich, die das Abstellen und das Einschalten des Heizkessel abhan-
gig von der erreichten Wassertemperatur vorsieht. (sich fir die erste Inbetriebnahme an den Handler wenden).

9) Kann ich auf3er Pellet anderen Brennstoff verbrennen?
NEIN. Der Heizkessel wurde fr die Verbrennung von Pellet von 6/8 mm Durchmesser gebaut, anderes Materia konnte ihn beschédigen.

10) Wie lange muss das Rauchabzugsgeblase wahrend der Abschaltphase drehen?
Esist normal, dass das Rauchabzugsgeblase 15 Minuten lang nach dem Abschaltbefehl des Heizkessels weiter |auft.
Diese Betriebsweise ermoglicht die Absenkung der Temperatur des Heizkessels und des Rauchgasabzugs.

11) Wann nimmt die Pumpe (elektronische Umwaélzpumpe) ihren Betrieb auf?
Schaltet sich bei Erreichen der Wasservorlauftemperatur von 40° C ein und 5 Minuten nach Ausschalten des Heizkessels wieder
aus (OFF).

12) Welche Bedienungsschritte kann man vom Bedienfeld aus ausfiihren, wenn man die Konsole DOMOKLIMA GRA-
PHICA installiert hat?

Man kann die Ein- bzw. Abschaltzeit des Heizkessels (wenn die Betriebsart LEISTUNGSREGEL UNG auf der Konsole DO-
MOKLIMA GRAPHICA freigegeben wurde), die Ein- bzw. Abschaltung des Heizkessels von Hand einstellen und im Fall einer
etwaigen Betriebsunterbrechung den Alarm zurlicksetzen.

13) Kann man die Alarme von der Konsole DOMOKLIMA GRAPHICA aus zurticksetzen?

Nein, im Falle einer etwaigen Betriebsunterbrechung kann man nur vom Bedienfeld auf dem Heizkessel aus eingreifen. Dies aus
Grunden der Sicherheit und der Prifung des Zustands des Heizkessels vor dem erneuten Einschalten.
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CHECK LIST

Mit dem vollstandigen Lesen der technischen Beschreibung zu erganzen
Aufstellung und Installation

. Inbetriebnahme durch ein zugelassenes Servicecenter, das die Garantie ausgestellt hat

. Luftklappe im Raum

. Der Rauchkanal bzw. Schornstein empfangt nur den Abzug des Heizkessel

. Der Rauchkanal (Leitungsabschnitt, der den Heizkessel mit dem Rauchabzug verbindet) ist wie folgt beschaffen:

hochstens drei Kurven
hdchstens 2 Meter in der Waagerechten

. Die Abzugsrohre sind aus geeignetem Material (rostfreier Stahl empfohlen)

. Bei der Durchquerung von méglichem brennbaren Material (z. B. Holz) wurden alle Brandverhiitungsmainahmen getroffen
. Ist das beheizbare Raumvolumen angemessen, unter Berlicksichtigung der Wirksamkeit der Heizkorper beurteilt worden:
. Die Hydraulikanlage wurde von einem zugelassenen Techniker als entsprechend bescheinigt gemaR Ministerverordnung

37 nach Gesetz 46/90.

Gebrauch

. Das verwendete Pellet (6/8 mm Durchmesser) ist von guter Qualitat und nicht feucht (max. zulé&ssige Feuchtigkeit 8%).
. Die Reinigungsstangen werden téglich betatigt

. Die Warmetauscherrohre und das Innere des Brennraums sind sauber

. Der Rauchabzug ist sauber.

. Die Hydraulikanlage wurde entliftet

. Der Druck (am Manometer angezeigt) betrdgt mindestens 1,5 bar.

DARAN DENKEN, DEN TIEGEL VOR JEDEM ANZUNDEN ZU SAUGEN
Im Fall von gescheiterter Ziindung vor dem erneuten Start, den Tiegel leeren.

AUF WUNSCH ERHALTLICHES ZUBEHOR

TELE FONWAHLER FUR FER NZUNDUNG
Es ist moglich, die Fernztindung zu erhalten, indem ein Telefonwahler mittels des auf Wunsch erhéltlichen Kabels (Art.-Nr. 640560)
am seriellen Port auf der Riickseite des Heizkessel durch den Handler angeschlossen wird.

GRAFIK-KONSOLE DOMOKLIMA
Grafik-Display fiir die Anzeige des Zustands des Heizkessels und der Anderung der Betriebsparameter.

REINIGUNGS-ZUBEHOR

Eimer des Aschensaugers
ohne Motor (Art.-Nr. 275400)

Fir die Reinigung
des Brennraums
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Geachte Meneer/Mevrouw,

We danken u dat u voor ons product gekozen heeft en we feliciteren u met uw aankoop.

We raden u aan om dit blad aandachtig door te lezen alvorens u van dit product gebruik maakt, teneinde de prestaties ervan opti-
maal en veilig te kunnen benutten.

Voor overige informatie of hulp kunt u zich wenden tot uw DEALERS waar u uw product gekocht heeft of kunt u onze website
www.edilkamin.com bezoeken onder het kopje DEALERS.

OPMERKING
-Verzeker u ervan, nadat u de termokachel uitgepakt heeft, dat hij integer en compleet isinhoud (garantiebewijs, handschoen, CD/
technisch blad, spatel, vochtopnemend zout).

Wend u in het geval van storingen onmiddellijk tot de verkoper waar u uw product gekocht heeft en neem een kopie van het garan-
tiebewijs en het aankoopbewijs mee.

- Inbedrijfstelling/keuring

Deze handeling moet absoluut uitgevoerd worden door de dealer op straffe van de verlies van het recht op garantie. De
inbedrijfstelling beschreven in de Italiaanse norm UNI 10683/2012 bestaat uit een reeks controles nadat

de inbouwhaard geinstalleerd is van de ketel uitgevoerd moeten worden en die de correcte functionering van het
systeem en de overeenstemming ervan met de wetgeving vaststellen.

- de fabrikant acht zich niet verantwoordelijk voor schade veroorzaakt door gebruik in het geval van verkeerde installaties,
onjuist onderhoud en een verkeerd gebruik van het product.
- het controlenummer voor de identificatie van de ketel treft u:

- aan de bovenkant van de verpakking

- in het garantiebewijs in de vuurhaard

- op het plaatje aan de achterkant van het apparaat;

Detta documentazione dev’essere conservata per I’identificazione unitamente al documento fiscale d’acquisto i cui dati dovran-
no essere comunicati in occasione di eventuali richieste di informazioni e messi a disposizione in caso di eventuale intervento di
manutenzione;

- i particolari rappresentati sono graficamente e geometricamente indicativi.

EDILKAMIN S.p.A. Met legaal kantoor te Via Vincenzo Monti 47 - 20123 Milaan — SOFI- Nummer BTWnummer 00192220192

Verklaart voor eigen verantwoordelijk verantwoordeljkheid:
De onderstaande pelletketel is conform de Machinerichtlijn 2006/42/EG en de geharmoniseerde Europese norm
EN 303-5:2012

KETEL MET PELLET met het commerciéle merk EDILKAMIN, genaamd BERING PLUS
SERIE NUMMER: Ref. Gegevensplaatje Verklaring van Overeenstemming

Verklaart tevens dat:

De ketel met houten pellets BERING PLUS de vereisten van de Europese richtlijnen respecteert.
2006/95/EG - Laagspanningsrichtlijn

2004/108/EG - Richtlijn Elektromagnetische Compatibiliteit

EDILKAMIN S.p.a. wijst elke verantwoordelijkheid voor de slechte functionering van het apparaat als gevolg van de vervanging,
montage en/of wijzigingen die niet door EDILKAMIN personeel zonder de toestemming hiervan uitgevoerd zijn.
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VEILIGHEIDSINFORMATIE

BERING PLUS NOOIT WERKEN ZONDER WATER IN DE
INSTALLATIE.

EEN EVENTUELE “DROGE" ONTSTEKING KAN DE
VERWARMINGSKETEL IN GEVAAR BRENGEN.

BERING PLUS MOET WERKEN MET EEN DRUK VAN
ONGEVEER 1,5BAR.

* De ketel is ontworpen voor het verwarmen van water door
middel van de automatische verbranding van houtpellets in de
vuurhaard.

 Het apparaat is niet bestemd om te worden gebruikt door
personen, kinderen inbegrepen, met beperkte lichamelijke,
zintuiglijke of mentale capaciteiten. Kinderen moeten onder
toezicht worden gehouden om ervoor te zorgen dat ze niet met
het apparaat spelen.

* De enige risico’s voortkomend uit het gebruik van de ke-

tel verbonden zijn aan een niet correcte installatie, aan een
rechtstreeks contact met elektrische onderdelen die onder span-
ning (intern) staan, aan een contact met vuur en warme onder-
delen (glas, buizen, uitlaat warme lucht), aan het inbrengen van
vreemde stoffen, aan brandstoffen die niet aan te raden zijn,
aan een niet correct onderhoud of herhaalde bediening van de
ontstekingstoets zonder het haardonderstel te hebben geledigd.

« De ketel zijn voorzien van beschermingsinstallaties die de
uitdoving van de thermokachel garanderen in het geval dat
bepaalde componenten slecht functioneren.

« \oor een normale functionering moet de ketel geinstalleerd
worden in overeenstemming met de aanwijzingen van dit blad.
Voorkom de opening van de deur tijdens de functionering: de
verbranding wordt automatisch aangestuurd. Ingrepen zijn dus
niet noodzakelijk.

Als brandmiddel enkel houtpellets gebruiken met diameter
6/8mm van uitstekende kwaliteit en gecertificeerd

« Maak voor de verbranding uitsluitend gebruik van houtpel-
lets.

< \oorkom het invoeren van vreemde voorwerpen in de
vuurhaard of in de tank.

* \Joorkom het gebruik van ontvlambare producten voor de
reiniging van het rookkanaal (het deel dat de opening voor
rookafvoer van de ketel met de schoorsteen verbindt).

* Deze onderdelen van de vuurhaard en de tank kunnen uitslui-
tend bij KOUDE ketel worden uitgezogen.

« \oormijd de reiniging als de haard warm is.

* De ketel mag niet werken wanneer de deur of het deksel van
het pelletreservoir geopend zijn.

e Mag niet worden gebruikt als ladder of als steun.

« Plaats te drogen wasgoed niet rechtstreeks op de ketel. Te
drogen kleding etc. moet eventueel op een veilige afstand van
de ketel worden geplaatst (brandgevaar).

« Controleer of de ketel door de erkende Edilkamin dealer
volgens de aanwijzingen van dit blad geplaatst en ontstoken
wordt. Deze voorwaarden zijn tevens zeer belangrijk voor de
geldigheid van de garantie.

* Tijdens de functionering van de ketel bereiken de afvoerlei-
dingen en de deur interne zeer hoge temperaturen (nooit zonder
de speciale handschoen aanraken).

 VVoorkom het plaatsen van niet hittebestendige voorwerpen
in de nabijheid van de ketel.

* Maak NOOIT gebruik van vloeibare brandstoffen om de
ketel aan te steken of het houtskool aan te wakkeren.

« Sluit de luchtopeningen van de installatieruimte en de
luchtinvoeren van de ketel nooit af .

* Maak de ketel nooit nat en voorkom de aanraking van de
elektrische onderdelen met natte handen.

* VVoorkom het aanbrengen van verkleinstukken in de rookafvo-
erleidingen.

* De ketel moet geinstalleerd worden in een brandwerende
ruimte voorzien van alle services (toevoer en afvoer) die het
apparaat voor een correcte en veilige functionering (zie de
indicaties van dit technische blad) nodig heeft.

* De Verwarmingsketel moet in een ruimte geinstalleerd zijn
waar de temperatuur zich boven de 0°C bevindt.

* VVoeg eventueel antivriesadditieven aan het water in de
installatie toe.

« Installeer een waterverzachter a's het (bij)vulwater een
hardheid heeft van minstens 35°F. V oor tips raadpleeg de
normen UNI 8065-1989 (Behandeling van water in openbare
verwarmingsinstallaties).

« PROBEER DE KETEL NOOIT OPNIEUW AAN TE
STEKEN ALSDIT EERDER NIET GELUKT IS. LEEG
EERST DE VUURHAARD
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EIGENSCHAPPEN

De ketel benut voor de verbranding houtpellets, kleine cilinders
geperst houtmateriaal. De verbranding hiervan wordt elektro-
nisch aangestuurd.

De pellettank (A) bevindt zich aan de achterkant van de ketel.
U kunt de tank vullen met behulp van de deksel aan de achter-
kant van de top.

De brandstof (pellet) wordt uit de tank (A) opgenomen en met
een vulschroef (B), aangedreven door een reductiemotor (C),
en wordt naar de vuurpot (D) gebracht.

De pellet wordt ontstoken door lucht die met een elektrische
weerstand (E) verwarmd en door een rookverwijderaar (F) in
de vuurhaard gezogen wordt.

De verbrandingslucht wordt door de rookverwijderaar (F) in
de installatieruimte opgenomen (de installatieruimte moet een
luchttoevoer hebben).

De rook die door de verbranding geproduceerd is, wordt door
dezelfde rookverwijderaar (F) uit de haard gezogen en wordt
uitgestoten door de opening (G) onderaan op de achterkant van
de ketel.

De assen vallen onder en naast de vuurpot, waar zich een
aslade bevindt die regelmatig moet worden leeggemaakt met
behulp van een stofzuiger en wanneer de ketel koud is.

De stalen vuurhaard, met gietijzeren bodem, wordt vooraan
afgesloten met een blinde deur.

Op de deur bevindt zich een veiligheidscontroleopening om de
vlam te kunnen controleren.

Leeg de aslade regelmatig met een stofzuiger als de thermoka-
chel afgekoeld en uitgeschakeld is. Het warme water dat door
de ketel geproduceerd is, wordt door een ingebouwde pomp in
de ketel naar de verwarmingsinstallatie gestuurd.

De buizen van de wisselaars worden schoongemaakt door
middel van “turbolatoren” (H) die bediend worden door middel
van een handgreep (L).

Het warme water dat door de ketel geproduceerd wordt, wordt
met behulp van een ingebouwde circulator naar het circuit van

de verwarmingsinstallatie gestuurd.

De ketel is ontworpen om te functioneren met een gesloten
expansievat (1) en een veiligheidsklep, beiden in de ketel inge-
bouwd.

De hydraulische kit (P) bestaat uit: circulator, veiligheidsklep,
expansievat.

De hoeveelheid brandstof, de verwijdering van rook/de toevoer
van verbrandingslucht en de activering van de pomp worden
aangestuurd door de elektronische kaart voorzien van software
met het Leonardo® systeem waarmee een optimale verbran-
ding, een hoog rendement en een geringe uitstoot gegarandeerd
worden.

Verder is er een tweepolige stekker om een extern grafisch paneel
(optioneel) aan te sluiten en/of een Domoklima-systeem (beheer-
systeem voor geintegreerde installaties van Edilkamin).

Op het glazen deurtje is het synoptische paneel (M) aange-
bracht, waarmee alle fases van functionering kunnen worden
bestuurd en weergegeven.

De ketel is aan de achterkant voorzien van een serieel con-

tact voor de aansluiting op remote inschakelapparatuur (met
behulp van het kabeltje code 640560) bijv. telefoonschakelaar,
omgevingsthermostaat. De ketel bestaan vanbinnen volledig uit
gietijzer.

Functioneringswijze

(zie voor verdere details pag. 118).

De temperatuur van het water dat voor de installatie vereist

is (we raden een gemiddelde temperatuur van 70°C aan) kunt
u op het paneel instellen. De ketel moduleert handmatig of
automatisch vervolgens het vermogen om deze temperatuur te
behouden of te bereiken. In het geval van kleine installaties is
het mogelijk om de Eco functie te activeren (de ketel bepaalt
aan de hand van de gevraagde watertemperatuur de ontsteking-
en en uitdovingen).
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EIGENSCHAPPEN

* ELEKTRONISCHE APPARATEN

LEONARDO® is een systeem dat de verbranding beschermt en regelt en een optimale fun-

ctionering in elke omstandigheid waarborgt. Dankzij de twee sensoren die het drukniveau .

in de verbrandingskamer en de rooktemperatuur opmeten. sistema ®
Het opmeten en de optimalisering van de twee parameters vindt continu plaats zodat even-

tuele storingen in de functionering onmiddellijk gecorrigeerd kunnen worden. Het LEO- L E O N A R D O
NARDO® systeem garandeert een constante verbranding door automatisch de trek aan de

hand van de eigenschappen van de schoorsteen (bochten, lengte, vorm, doorsnede, enz.)

en de omgevingsomstandigheden (wind, luchtvochtigheid, luchtdruk, installatie op grote

hoogte, enz.) af te stellen.

De installatienormen moeten in acht worden genomen. Het LEONARDO® systeem is te-

vens in staat het soort pellet te herkennen en automatisch de toevoer ervan af te stellen zodat

keer op keer het vereiste verbrandingsniveau gegarandeerd wordt.

* SCHALTPLAN

achterkant ketel
_—achterkan
a— contact bus 485
753010
== == : d 757870 stroom- Thermokoppel T° rook
grafisch schakelpa- BB sensor
neel (optioneel)
zwart
kabel
_ code 757880
I
°o RPM rook
; . — 0000 =]
By
schaklpaned
batterij CR 2032
+
b
= == [ il ol[Ee e
@ i *
oz Netwerk 230,
Mot. Verw. Rook 5 5 Zekering 2AT - YO
ot. Verw. Rool 0 -
£ & =
% § Contact achterkant
p Y g
. \ afleespunt verbrandingskamer
(©)
Vulschroef
@ Pomp toevoer
SERIEPOORT ZEKERING op het contact met schake-

Op de AUX poort is het mogelijk om door de DEALER een optional voor de controle  laar aan de achterkant van de ketel zijn
van het aansteken en uitdoven te laten installeren (bijv. telefoonschakelaar, omgevings- twee zekeringen aanwezig, (*) eentje
thermostaat), op de achterkant van de ketel. Kan worden aangesloten met de afzonder- actief en eentje reserve (* *).

lijk leverbare brugverbinding (code 640560).

BUFFERBATTERIJ

De elektronische kaart is voorzien van een bufferbatterij (type 3 Volt CR 2032). Een
storing in de functionering (hetgeen niet als een storing in het product maar als nromale
slijtage moet worden beschouwd) van deze bufferbatterij wordt weergegeven met de
berichten “Battery Check”. Neem voor verdere informatie hierover contact op met de
Dealer die de 1ste ontsteking uitgevoerd heeft.
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AFMETINGEN
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EIGENSCHAPPEN

THERMOTECHNISCHE KENMERKEN volgens EN 303-5

Nominaal vermogen Beperkt vermogen
Warmtedebiet 13,3 41 kW
Nominaal thermisch vermogen 12 3,7 kW
Rendement met water 90,1 90,2 %
Ultstoot CO 13% 02 0,005 0,028 %
Rookgastemperatuur 72 43 °C
Verbruik brandstof 2,8 0,9 kg/h
Minimum trek 60 kg
Capaciteit reservoir 12-5 10-3 Pa
Waterinhoud 35 Liter
Max. werkdruk water 15 bar
Max. werktemperatuur water 90 °C
Autonomie 20 63 uur
Voor ruimtes van / tot* 315 m?
Diameter afvoerpijp rook (mannelijk) 80 mm
Diameter luchtinlaatpijp (mannelijk) 40 mm
Gewicht met verpakking 300 kg
TECHNISCHE GEGEVENS VOOR DE DIMENSIONERING VAN DE SCHOORSTEEN

Nominaal vermogen Beperkt vermogen
Nominaal thermisch vermogen 12 3,7 kw
Temperatuur van uitlaatgassen 87 51 °C
Minimum trek 0-5 Pa
Rookgasdebiet 8,7 3 als

* Het verwarmingsvolume is berekend een isolatie van het huis conform de Italiaanse wet 10/91, en verdere wijzigingen en met
een warmteaanvraag van 33 Kcal/m? per uur.

ELEKTRISCHE EIGENSCHAPPEN

\Voeding 230Vac +/- 10% 50 Hz
Interruttore on/off si

Gemiddeld geabsorbeerd vermogen 150 W
Geabsorbeerd vermogen tijdens ontsteking 400 W
Beveiliging op hoofdvoeding * (zie pag. 110) Zekering T2A, 250 Vac 5x20
Beveiliging op elektronische kaart * Zekering T2A, 250 Vac 5x20
NB:

1) houd er rekening mee dat externe apparatuur de functionering van de elektronische kaart kan storen.
2) OPGELET: Laat het aansluiten van onderdelen onder spanning, onderhoud en/of nazicht uitsluitend door gespecialiseerde.
(Voordat u onderhoudswerkzaamheden uitvoert, het apparaat loskoppelen van de elektrische voeding)

Bovenstaande gegevens zijn indicatief en werden vastgesteld tijdens de certificeringfase door een erkende instantie.
EDILKAMIN s.p.a. behoudt zich het recht voor zonder mededeling en naar onherroepelijk oordeel de producten te kunnen wijzigen.

-112-



EIGENSCHAPPEN

* COMPONENTEN - BESCHERMINGS-EN MEETINSTALLATIES

Rook thermokoppel

Bevindt zich op de rookafvoer en meet de temperatuur. Het
thermokoppel regelt de aansteekfase en bij te lage of te hoge
temperatuur (SF o AL 07).

L uchtstroomsensor

Bevindt zich in het afzuigkanaal, blokkeert de ketel wanneer de
stroom van de verbrandingslucht niet correct is, met het daaruit
volgende risico op problemen met de druk in het rookcircuit.

M echanische drukschakelaar
Blokkeert de pellettoevoer wanneer de deur van de vuurhaard
geopend is of wanneer het schoorsteenkanaal verstopt is.

Veiligheidsther mostaat wor mschr oef

Bevindt zich nabij het pelletreservoir. Deze onderbreekt de
elektrische voeding voor de reductiemotor indien de gedetecte-
erde temperatuur te hoog is.

Watertemperatuur sensor

Deze meet de temperatuur van het water in de ketel en zendt
dieinformatie naar de kaart, teneinde de pomp en de vermo-
gensafstelling van de ketel te regelen.

Bij een te hoge temperatuur, zet de sensor een blokkeringsfase
in.

Veiligheidsther mostaat overtemperatuur water

meet de temperatuur van het water in de ketel. Als de tempera-
tuur te hoog is, wordt een uitdooffase opgestart door de el ektri-
sche voeding van de reductiemotor te onderbreken. Heractiveer
de thermostaat al's deze heeft ingegrepen door middel van een
druk op de knop aan de achterkant van de ketel. Demonteer
hiervoor het klepje (A - Afb. 1).

Overdrukklep 3 bar

laat, als de druk van het plaatje bereikt wordt, het water in de
installatie weglopen. Hiernais het dus nodig de installatie bij te
vullen.

LET OP!!!! onthoud dat u het systeem aansluit op het riool.

Weer stand

Zorgt voor het opwekken van de verbranding van de pellets.
Blijft aan totdat de vlam niet aan is. Dit onderdeel is onderhevig
aan dlijtage.

Rookverwijderaar
“duwt” de rook de schoorsteen in en neemt lucht op wegens een
onderdruk van de verbrandingslucht.

Reductiemotore
Activeert de vulschroef, waardoor de pellets van de tank naar
de vuurpot gevoerd worden.

Vacuimmeter (elektronische druksensor):
Meet de drukwaarde (ten opzichte van de installatieruimte) in
de verbrandingskamer op.

Veiligheidsthermostaat tank:

Op het pellet laadsysteem

grijpt in als de temperatuur in de ketel te hoog is. Blokkeert het
laden van pellets waardoor de ketel uitgaat.

Pomp (elektronische circulator zie pag. 121)
“duwt” het water naar de verwarmingsinstallatie.

Gesloten expansievat

“absorbeert” de variaties van het watervolume in de ketel die
door het verwarmen worden veroorzaakt.

Diegene die verklaring van over eenstemming afgeeft dient
nategaan of er naast het bestaande vat nog een bijkomend
vat moet wor den toegevoegd, op basis van de totale wate-
rinhoud van deinstallatie!

Drukmeter
Bevindt zich aan de binnenkant van de ketel (open het deksel B

- fig. 2), staat toe om de waterdruk in de ketel af te lezen. Met
de ketel in werking is de aanbevolen druk maximaal 1,5 bar.

Afvoerkraantje
Aan de achterkant van de ketel; uitsluitend openen als u het
water uit de ketel moet laten lopen.

Handmatige verluchtingsklep

bevindt zich aan de binnenkant van de ketel (open de deur

- pag. 117). Maakt het mogelijk om lucht “af te voeren” die
eventueel aanwezig is nadat er water bijgevuld isin de ketel.

OPMERKING:INHET GEVALVAN EEN BLOKKERING SIGNALEERT DE KETEL OPHET DISPLAY DE OOR-

ZAAK HIERVAN. DE BLOKKERING WORDT VERVOLGENS OPGESLAGEN.
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INSTALLATIE

De hydraulische aansluiting moet uitgevoerd worden door
gekwalificeerd personeel dat een conformiteitverklaring
kan afleveren overeenkomstig het Ministerieel Besluit.

37 ex L. 46/90. Tijdens de installatie en het gebruik van het
apparaat moeten de plaatselijke en nationale wetten en de
Europese normen in acht worden genomen. In Italié refereert
men aan de norm UNI 10683/2012 alsmede aan de regionale
indicaties of de indicaties van de plaatselijke ASL. In Frankrijk
verwijst men naar Decreet 2008-1231. Het is echter essentie-
el te verwijzen naar de wetten die gelden in elk land. Vraag
de beheerder om toestemming alvorens u het apparaat in een
meergezinshuis installeert.

CONTROLE COMPATIBILITEIT MET ANDERE
INSTALLATIES

In Italié de ketel mag NIET worden geinstalleerd in dezelfde
kamer waar zich gasverwarmingstoestellen bevinden van het
type B (vb. gasketels, kachels en apparaten met wasemkap)
want de thermokachel zou een depressie kunnen creéren in de
kgmer en de werking ervan in het gevaar brengen of beinvlo-
eden.

CONTROLE ELEKTRISCHE AANSLUITING (breng de
stekkerdoos op een bereikbare plek aan)

De ketel is voorzien van een elektrische voedingskabel die op
een 230 V 50 Hz stopcontact, het liefst voorzien van een ma-
gnetothermische schakelaar, moet worden aangesloten.
Spanningsvariaties van meer dan 10% kunnen de ketel negatief
beinvloeden (we raden u aan om, als dit niet voorzien is, een
passende differentieelschakelaar te installeren). De elektrische
installatie moet aan de normen voldoen; controleer met name
de doeltreffendheid van de aarding. De voedingslijn moet een
doorsnede hebben die geschikt is voor het vermogen van de
apparatuur.

De slechte functionering van het aardecircuit veroorzaakt sto-
ringen waar Edilkamin zich niet verantwoordelijk voor acht.

PLAATSING EN AFSTANDEN VOOR BRANDVEILI-
GHEID

\Voor een correcte werking van de ketel dient deze waterpas op
de vloer te worden geplaatst. Controleer de draagkracht van de
vloer. De ketel moet worden geinstalleerd met inachtneming
van de volgende veiligheidsvoorwaarden:

- brandbare materialen moeten op minstens 10 cm van de ketel
geplaatst worden.

- aan de voorkant van de ketel moeten licht ontvlambare mate-
rialen op een afstand van minstens 80 cm worden geplaatst.

- als de ketel op een ontvlambare vloer geplaatst wordt, moet
tussen de thermokachel en de bodem een plaats van warmte
isolerend materiaal worden aangebracht.

De plaat moet aan de zijkanten 20 cm en aan de voorkant 40 cm
uitsteken. Op de thermokachel en in het geval van afstanden die
kleiner zijn dan de veiligheidsafstanden mogen geen voorwer-
pen van ontvlambare materialen worden geplaatst. In het geval
van een aansluiting op een houten wand of een wand van andere
ontvlambare materialen is het noodzakelijk

LUCHTTOEVOER: absoluut noodzakelijk

Het is noodzakelijk dat de installatieruimte van de ketel vo-
orzien is van een luchttoevoer met e en minimum doorsnede

van 80 cm? zodat het herstel van de verbruikte lucht voor de
verbranding gegarandeerd wordt. In Frankrijk verwijst men
naar Decreet 2008-1231. De ketel kan ook lucht aanvoeren door
een rechtstreekse verbinding naar buiten via een verlengstuk op
de stalen buis met een diameter van 4 cm. In dat geval kunnen
problemen ontstaan door condensatie en moet u de luchttoevoer
met een netje beschermen, waarbijeen minimale vrije doorgang
van 12cm? Is gewaarborgd. De buis moet korter zijn dan 1 meter
en mag geen bochtenhebben. De buis moet eindigen met een
segment van 90° naar beneden gericht met een windbescherming
In ieder geval helemaal luchtinlaat kanaal moeten worden moet
een vrije doorsnede van minstens 12 cm? gewaarborgd worden.
Bescherm het uiteinde van de luchtinvoer met een insectenroo-
ster dat de nuttige doorsnede van 12 cm? niet beperkt.

ROOKAFVOER

Het afvoersysteem mag uitsluitend door de ketel gebruikt
worden (het is niet toegestaan dat de schoorsteen tevens
voor andere installaties gebruikt wordt).

Het afvoeren van de rook vindt plaats door een leiding aan de
achterkant met een doorsnede van 8 cm. We raden de installatie
van een T-stuk met een condens verzameldop aan op het begin-
stuk van het verticale deel. De rookafvoer moet met behulp van
geschikte stalen leidingen EN 1856 gecertificeerd.

Alle buizen moeten hermetisch afgesloten zijn en, indien no-
dig, geisoleerd.

Om de verschillende elementen van het buizensysteem her-
metisch af te sluiten, dienen materialen gebruikt te worden

die bestand zijn tegen hoge temperaturen (silicone of mastiek
geschikt voor hoge temperaturen).

Het enige horizontale deel mag tot 2 m lang zijn. Een totaal van
3 bochten met een max. wijdte van 90° is toegestaan.

Het is noodzakelijk (als de afvoer niet in een schoorsteen
uitkomt) een verticaal deel en een windwerend eindstuk te
installeren (referentie UNI 10683/2012).

Het verticale kanaal kan zowel intern als extern zijn. Als het
rookkanaal zich in de buitenlucht bevindt, moet hij op passende
wijze geisoleerd zijn. Als het rookkanaal in een schoorsteen
uitkomt, moet deze geschikt zijn voor vaste brandstoffen.

Als de doorsnede groter is dan 150 mm, is het noodzakelijk
hem te verkleinen door hier leidingen met een juiste doorsnede
en gemaakt van passende materialen in aan te brengen (bijv.
stalen leidingen met een doorsnede van 80 mm).

De verschillende delen van het rookkanaal moeten geinspecte-
erd kunnen worden. Wanneer het rookkanaal niet demonteer-
baar is moet deze kijkglazen voor het reinigen hebben.

De ketel is ontworpen om te werken bij elke weersomstandi-
gheid. In geval van bijzondere omstandigheden, zoals sterke
wind, kan het veiligheidssysteem tussenkomen wat de ketel
uitdooft. Laat in dergelijke gevallen het apparaat nooit met
gedeactiveerde beveiligingen functioneren. Neem contact op
met uw Dealer als het probleem aanhoudt.

TYPISCHE GEVALLEN

Afb. 1 Afb. 2
P e =
A —lIF~
B
D“‘-.
e ] |

A: geisoleerde stalen schoorsteen

B:  minimum hoogte 1,5 m, en alleszins voorbij de dakrand
C-E: externe luchttoevoer (doorgang minimaal 80 cm?)

D: stalen rookkanaal in een bestaande gemetselde schoorsteen.

SCHOORSTEENPOT

De fundamentele eigenschappen zijn:

- interne doorsnede aan de onderkant gelijk aan de doorsnede
van de schoorsteen

- doorsnede van de afvoer minstens tweemaal zo groot als de
doorsnede van de schoorsteen

- bovenop het dak in de wind geplaatst buiten het bereik van

refluxzones.
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INSTALLATIE

* HYDRAULISCHE AANSLUITINGEN:
VERWARMINGSINSTALLATIE MET KETEL ALSENIGE WARMTEBRON.

vsT LEGENDA
AF: Koud Water
s Ml AL: Voeding waternet
E I — C:  Toevoer/Compensatie
x %_‘"" GR: Drukreductor
B MI:  Toevoer Installatie
g P:  Pomp (circulator)
s o) RA RA: Radiatoren
g *8‘ RI:  Terugvoer Installatie
< -~ S Afvoer
g ° °_$1,,| ST: Temperatuurmeter
£ - - @) TC: Kete
RI V:  Kogelklep
VA: Automatische lucht afvoerklep
: Vec: Gesloten Expansievat
VSP: Velligheidsklep
VST: Thermische afvoerklep
VERWARMINGSINSTALLATIE MET KETEL EN BOILER.
LEGENDA
sB
ACS: Warm Water voor Sanitair
@ Gebruik
AL: Voeding waternet
ol |_.‘ - C: Toevoer/Compensatie
_ : M GR:  Drukreductor
% i =5 MI:  Toevoer Installatie
s B ST 2 | iV P:  Pomp (circulator)
S RA: Radiatoren
c = RI:  Terugvoer Installatie
g TC ..9 RA S: Afvoer
g 1 8 SB:  Boiler
S = ST:  Temperatuurmeter
5 8 ._ﬁ‘-' TC: Ketel
= - - " Vi Kogeklep
W RI VA: Automatische lucht afvoerklep
AL = 7% Vec: Gedoten Expansievat
- e VSP: Vailigheidsklep
_‘L‘- VST: Thermische afvoerklep

VERWARMINGSINSTALLATIE MET KETEL ALSENIGE WARMTEBRON MET PRODUCTIE
VAN WARM WATER VOOR SANITAIR GEBRUIK MET BEHULP VAN EEN BOILER.

E

Collector

interne onderdelen van de ketel

LEGENDA
ACS: Warm Water voor Sanitair
Gebruik
i AL: Voeding waternet
B: Boiler
C: Toevoer/Compensatie
M EV2: 2-wegs Elektroklep

V3: 3-wegs Elektroklep

NA: Normaa Open
NC: Normaa Gesloten
GR:  Drukreductor

y Ml Toevoer Ingtallatie
P:
RA: Radiatoren

AL RI:  Terugvoer Installatie

Pomp (circulator)

= g Afvoer
TC: Kete
V: Kogelklep

Vec: Gesloten Expansievat
VSP: Veiligheidsklep

Dit schemaisindicatief, de correcte installatie is ten laste van de loodgieter.

ACCESSOIRES: In de bovenvermelde schema’s is het gebruik voorzien van accessoires die beschikbaar zijn bij EDILKAMIN

S.p.A. Bovendien zijn afzonderlijke onderdelen verkrijgbaar (warmteuitwisselaar, kleppen, enz.). Wend

informatie tot uw plaatselijke dealer.
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INSTALLATIE

VOORBEREIDING VOOR PELLETVULSYS
TEEM MET VUL SCHROEF (optionee!)

Deketel isvoorzien voor het laden van pellets met behulp van
een vulschroefsysteem.

LET OP: deketel dient op ten minste 30 cm van de achter -
wand geplaatst te worden

Gaalsvolgt te werk om het systeem te installeren:

N.B.:
schakel eerst de ketel uit en koppel de stroomkabel los.

Afb.1-2

« Verwijder de bescherming die op de achterkant van de ketel
vastgeschroefd is (afb. 1) en vervang deze door de flens om de
flexibele buis vast te maken die zich in de verpakking van het
systeem bevindt (M - afb. 2).

» Aan de flens (M) dient de flexibele buis voor pellettoevoer
vastgemaakt te worden (N) (zie het technische blad van het
systeem).

Afb. 3

* Plaats de niveausensor in de daarvoor bestemde opening
op de achterkant van de ketel, nadat u de dop, die met twee
schroeven is vastgemaakt, verwijderd heeft.

VOORBEREIDING VOOR PNEUMATISCH
PELLETVUL SYSTEEM (optioneel)

De ketel isvoorzien voor het laden van pellets met behulp van
een pneumatisch systeem.
Dit systeem wordt handmatig door de gebruiker ingeschakeld.

Gaalsvolgt te werk om het systeem te installeren:

N.B.:
schakel eerst deketel uit en koppel de stroomkabel los.

Afb. 4:
Verwijder het plaatstalen deksel (A) door de twee scharnieren
(B) en de staaf (C) te demonteren.

Afb. 5-6:
Plaats de plaat (D) die zich in de verpakking van het systeem
bevindt, en maak ze vast met drie bijgeleverde schroeven (E).

Afb. 7:

Aan de plaat (D) dient de externe unit voor de pelletaanzui-
ging vastgemaakt te worden (zie het technische blad van het
systeem).

Afb. 7




GEBRUIKSAANWIJZINGEN

1ste Ontsteking/Test ten laste van de geautoriseer de dealer
Edilkamin

De inbedrijfstelling moet uitgevoerd worden zoal s voorgeschre-
ven door de norm UNI 10683/2012.

Deze norm duidt aan welke controlewerkzaamheden moeten
uitgevoerd worden om de correcte werking van het systeem te
garanderen (bv.: kenmerken van het rookgaskanaal).

Detechnische assistentie van Edilkamin (dealer) zal tevens
deketel ijken aan de hand van het soort pellets en deinstal-
latievoorwaar den.

Voor de activering van de garantie is de inbedrijfstelling door
de dedler vereist.

De Dealer moet tevens:

- Controleer dat de hydraulische installatie op correcte wijze
uitgevoerd is en dat de installatie voorzien is van een expansievat
dat groot genoeg is om de veilige functionering te kunnen garan-
deren. De aanwezigheid van een expansievast, dat in de ketel
ingebouwd is, vormt GEEN passende bescher ming tegen de
thermische uitzettingen van het water in deinstallatie.
Daarom moet deinstallateur beoordelen of er een aanvul-
lend expansievat nodig is, afhankelijk van het soort installa-
tie waaraan het isverbonden.

- Voorzie de ketel van een elektrische voeding en voer de koude
keuring uit (door de Dedler).

- Vul deinstallatie met behulp van het toevoerkraantje (we
raden u aan om de druk van 1,5 bar niet te overschrijden). Laat
tijdens het vullen de pomp en het ontluchtingskraantje “ on-
tluchten”.

Tijdens de eerste ontstekingen is het mogelijk dat u een lichte
verflucht ruikt. Dit zal binnen korte tijd verdwijnen.

Voor het ontsteking is het noodzakelijk het volgende te controleren:

* De correcte installatie

* De elektrische voeding

 De hermetische afsluiting van het deurtje.

* Dereiniging van de vuurhaard

« Dat de indicatie stand-by op het display weergegeven wordt
(datum en ingestelde tijd).

N.B.: Tijdens het produceren van warm water voor sanitair
gebruik, gaat het vermogen aan de verwarmingselementen
tijdelijk omlaag.

LET OFP:

Wanneer het toestel voor het eerst aangestoken wordt, dienen
de lucht en het water afgevoerd te worden met behulp van het
handmatige klepje (V) dat zich aan de binnenkant van de voor-
kant van de ketel bevindt (open de deur).

Herhaal deze handeling tevenstijdens de eer ste dagen

dat de ketel gebruikt wordt en alsde installatie voor deel is
bijgevuld.

Lucht in de leidingen benadeelt de functionering.

Om deze handeling vlotter te laten verlopen, is de klep uitge-
rust met een rubberen slang.

OPMERKING betreffende de brandstof.

BERING PLUS zijn ontworpen en geprogrammeerd voor de
verbranding van pellets houtpellets 6/8 mm diameter.
Pelletsis een brandstof in de vorm van kleine cilinders
verkregen door het samenpersen van zaagsel, heeft hoge
waarden en bevat geen lijm of andere vreemde materialen.
Houtpellets worden verkocht in zakken van 15 Kg.

Om de functionering van de ketel niet in gevaar te brengen

is het noodzakelijk dat u hier GEEN andere materialen in
verbrandt. Het gebruik van andere materialen (samengeperst
hout) kan door |aboratoriumtests worden aangetoond en zorgt
ervoor dat de garantie te vervallen komt.

Edilkamin heeft de producten op dusdanige ontworpen, getest
en geprogrammeerd dat de beste prestaties verkregen worden
door het gebruik van houtpellets met de volgende
eigenschappen:

—doorsnede : 6/8 millimeter

—maximum lengte : 40 mm

—maximum vochtigheid : 8 %

—calorisch rendement : minstens 4300 kcal/kg

Het gebruik van pellets met andere eigenschappen vereist een
nieuwe ijking van de ketel, overeenkomstig met de ijking die
de Dealer op het moment van de 1ste ontsteking uitvoert. Het
gebruik van ongeschikte pellets kan leiden tot: een afname van
het rendement; storingen in de functionering; blokkeringen
wegens verstoppingen, bevuild glas, onverbrande stoffen, ...
Een eenvoudige analyse van de pellets kan visueel worden
uitgevoerd:

Goede kwaliteit: glad, regelmatige lengte, niet erg stoffig.
Slechte kwaliteit: met barsten in de lengte en overdwars, zeer
stoffig, zeer variabele lengtes en aanwezigheid van vreemde
lichamen.

-117-

NEDERLANDS



NEDERLANDS

GEBRUIKSAANWIJZINGEN

SYNOPTISCH PANEEL

AANDUIDING OP HET DISPLAY
OF Het toestel bevindt zich in de uitschakelings
fase, duurt ongeveer 10 minuten, terwijl de
pomp draait tot de ingestelde uitscha
kelingstemperatuur wordt bereikt (doorgaans
40° C)

Ketel in de eerste ontstekingsfase, vullen met
pellets en wachten tot het ontsteken van de
valm

Ketel in de tweede ontstekingsfase, verwar
ming ketellichaam en start verbranding

Ketel in de opwarmingsfase van de water
warmtewissel aar

P1-P2-P3-P4-P5 Automatisch gemodul eerde brandkracht

ONAC

ON AR

Burn

50....80°C Gewenste temperatuur watertoevoer

Pu Automatisch reiniging vuurpot bezig

PROG Timer-menu voor de wekelijkse programme
ring

SET Menu om de klok in te stellen

SF Stop vlam: blokkering van de ketel omwille
van mogelijk gebrek aan pellet

AF Ontsteking mislukt: blokkering van de ketel
omdat de ontsteking mislukt is

CP-TSPA Controlemenu, uitsluitend voor dealers.

H1...... H9 Alarmsysteem, het getal identificeert de oor

zaak van het alarm

Wanneer de ketel in stand by is, verschijnt de aanduiding OF
op het display, alsook de ingestel de temperatuur. visualizzaa
display lascritta OF e latemperaturaimpostata.

DE VULSCHROEF VULLEN.

De leiding voor de pellettoevoer (vulschroef) dient bijgevuld te
worden wanneer de ketel nieuw is (tijdens de eerste ontsteking) of
wanneer de ketel geen pellets meer bevat.

Om het vullen te starten, druk geljktijcig de toetsen e
Op het display verschijnt de aanduiding “RI1”.

De functie wordt automatisch uitgeschakeld na 240 seconden of

wanneer u op de toets I
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Toets ON/OF
dient ook om te bevestigen/te verlaten

Sel ectietoets: toegang tot het instellingenmenu
(2 seconden ingedrukt houden)

Toets om de temperatuur te VERLAGEN en terug te
bladeren van het gesel ecteerde item

Toets om de temperatuur te VERHOGEN en verder
te bladeren dan het gesel ecteerde item

Geeft aan dat de circulator (pomp) werkt

Geeft aan dat de reductiemotor van de pellettoever
werkt

Geeft @aan dat u in het parametermenu werkt (alleen
dealers)

Geeft aan dat de timer geactiveerd is, er is een auto-
matisch uurprogramma gekozen



GEBRUIKSAANWIJZINGEN

ONTSTEKING
Met de ketel in stand-by (nadat u gecontroleerd heeft of de

(™)
vuurpot schoon is), druk op de toets om de ontstekingspro-
cedure te starten.
Op het display verschijnt de aanduiding “ON AC” (start ver-
branding); nadat enkele controles uitgevoerd worden op het
moment dat de pellets aangestoken worden, verschijnt op het
display de aanduiding “ON AR” (ontsteking verwarming).
Deze fase duurt enkele minuten, waardoor de ontsteking en
het verwarmen van de warmtewisselaar van de ketel correct
voltooid worden.
Na enkele minuten schakelt de ketel over op de verwarmingsfa-
se en op het display verschijnt de aanduiding “burn”. Vervol-
gens wordt tijdens de werkingsfase de temperatuur van de wa-
tertoevoer die door de gebruiker isingesteld en de brandkracht
die door het automatisch modul erende systeem gekozen is.

UITSCHAKELEN

f’T‘
Alsu op de toets "rE:'J drukt terwijl de ketel ingeschakeld is,
dan wordt de uitschakelingsfase ingezet, die het volgende
Voorziet:
* De pellettoevoer wordt onderbroken
« De pellets die zich in de vuurpot bevinden worden opge-
bruikt, waarbij de rookventilator in werking blijft (gewoonlijk
gedurende 10 minuten)
« Deketel koelt af, waarbij de pomp geactiveerd blijft totdat de
uitschakelingstemperatuur wordt bereikt
» De aanduiding “OF” verschijnt op het display, samen met het
aantal minuten dat ontbreekt tot de uitschakeling

Tijdens de uitschakelingsfase kan de ketel niet opnieuw inge-
schakeld worden. Wanneer de uitschakelingsfase voltooid is,
schakelt het systeem automatisch over op stand-by.

AUTOMATISCHE WERKING

De gebruiker dient de temperatuur van het water dat toege-
voerd wordt in te stellen, afhankelijk van het soort installatie
en de afmetingen, alsook de atmosferische temperatuur en het
seizoen waarin de installatie wordt gebruikt.

De ketel moduleert zelfstandig de brandkracht in functie van
het verschil tussen de ingestelde temperatuur (ingesteld op het
display) en de temperatuur die waargenomen wordt door de
watersensor. Wanneer de gewenste temperatuur wordt bereikt,
schakelt de ketel over op de minimumstand (brandkracht 1).
De gewenste temperatuur van het water dat toegevoerd wordt

O
kan verhoogd worden door op de toets te drukken of ver

Q)
laagd worden door op de toets =l te drukken.

Op het display verschijnt afwisselend de gewenste tempera-
tuur en de brandkracht dit automatisch gekozen wordt door het
modul erende el ektronische systeem.

ECONOMY-FUNCTIE

Deze functie is geschikt wanneer de ketel deel uitmaakt van
een kleine installatie, of hoe dan ook waar de werking op de
minimumstand tot een goede verwarming leidt.

Deze functie wordt automatisch beheerd en schakelt de ketel
uit wanneer de ingestelde temperatuur van de toevoer wordt
bereikt. Op het display verschijnt de aanduiding “EC OF” met
het aantal resterende minuten voordat de kachel uitgeschakeld
wordt.

Wanneer de temperatuur van de toevoer onder de ingestelde
waarde daalt, wordt de ketel automatisch opnieuw ingescha-
keld. Vraag aan uw dealer om deze functie eventueel te active-
ren bij de eerste ontsteking.

FUNCTIE ACTIVERING OP AFSTAND (poort
AUX)

Met behulp van een specide kabe (code 640560) is het mogelijk
om de ketel in en uit te schakelen met behulp van een afstands-
bediening, zods een telefonische gsm-activator, een omgevings-
thermostaat, een zoneklep of een contactsysteem met de volgende
logica:

Geopend contact = ketel uitgeschakeld

Gesloten contact = ketel ingeschakeld

Dein- en uitschakeling gebeurt 10 seconden nadat de laatste
bediening is uitgevoerd.

Wanneer de poort voor activering op afstand in gebruik wordt
genomen, is het mogelijk om de ketel in en uit te schakelen
met het bedieningspaneel. De ketel wordt altijd ingeschakeld
volgens de | aatste ingevoerde opdracht, of het nu gaat over de
in- of de uitschakeling.
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INSTELLING: KLOK EN WEKELIJKSE PRO-
GRAMMERING

Druk gedurende 2 seconden op de toets SET om het program-
meringsmenu te openen. Op het display verschijnt de aandui-
ding“TS".

Druk op de toetsen @ E totdat “Prog” verschijnt en druk
op SET.

Door op de toetsen @ E te drukken kunt u de volgende
instellingen selecteren:

e Pr OF: Schakelt het gebruik van de timer volledig in of uit.
Om de timer te activeren, druk op de toets SET en stel “On” in
met behulp van de toetsen @ E; om de timer uit te schake-
len, stel “OFF” in; bevestig de instelling met de toets SET; om
de programmering te verlaten, druk op de toets ESC.

o Set: staat toe het uur en de huidige dag in te stellen.

Om het huidige uur in te stellen, selecteer op het display de aan-
duiding “SET", bevestig door op de toets SET te drukken, stel

het huidige uur in; met de toets@ verhoogt u het uur met 15

minuten telkens als u erop drukt, met de toets Sl verlaagt u de

tijd met 1 minuut telkens al's u erop drukt.
Bevestig de instelling met de toets SET, stel de dag van

de week in met behulp van de toetsen E E (bv.
Maandag=Day 1), bevestig de programmering met de toets
SET; na het invoeren van het uur/de dag verschijnt er op het
display de aanduiding ‘Prog’; om verder te gaan met de pro-
grammering voor Prl/Pr2/Pr3, druk op SET of druk op ‘ESC’
om de programmering te verlaten.

- Programmeringsvoor beeld

e Pr 1. Dit is het eerste programma, waarin een ontstekingsuur
en een uitschakelingsuur ingesteld worden, alsook de dagen en
de tijdspanne waarop de instelling toegepast moet worden Pr 1.

N.B.: Wanneer u het schakelpaneel DOMOKLIMA GRAP-
HICA installeert en de modaliteit ON/OFF instelt (zie vol-
gende pagina), dan wordt de programmering uitgeschakeld.
De programmering wordt direct uitgevoerd met behulp van het
schakelpaneel DOMOKLIMA GRAPHICA.

Om detijdspanne Pr 1in te stellen, selecteer met behulp van de

toetsen IS “Pr 1", bevestig de selectie met de toets SET. Er
verschijnt kort de aanduiding “On P1” op het scherm, stel met

behulp van de toetsen g het ontstekingsuur van de tijdspan
ne Pr 1in, bevestig met detoets SET, op het scherm verschijnt
even de aanduiding “ OFF P1”, stel met behulp van de toetsen

: het ontstekingsuur van detijdspanne Pr 1 in, bevestig
met detoets SET.

Wijs de geprogrammeerde tijdspanne toe aan de verschillende
dagen van de week. Met de toets SET kunt u de dagen overlo-
pen, van day 1 tot day 7 , waar day 1 staat voor maandag en

day 7 voor zondag. Met de toetsen el e

grammaPr 1 in- of uitschakelen op de dag die op het display
geselecteerd is (Voorbeeld: On d1=ingeschakeld of Of d1
=uitgeschakeld).

Wanneer de programmering voltooid is, verschijnt de aandui-
ding ‘Prog’ op het scherm. Om de programmering verder te
zetten Pr 2/Pr 3, druk op ‘set’ en herhaal de bovenvermelde
procedure of druk op ‘ESC’ om de programmering te verlaten.

Day 5 Day 6 Day 7

Pr 1.

On07:00 / OF 09:00: rood=ingeschakeld groen=uitgeschakeld
Day 1 Day 2 Day 3 Day 4

Pr 2:

Staat toe een tweede tijdspanne in te stellen. Voor de programmering, volg de instructies van het programma Pr 1.

Programmeringsvoorbeeld Pr 2 On 17:00 / OF 23:00:

rood=ingeschakeld groen=uitgeschakeld

Day 1 Day 2 Day 3

Pr 3:

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7

Staat toe een derde tijdspannein te stellen. VVoor de programmering, volg de instructies van het programma Pr 1 en Pr 2.

Programmeringsvoorbeeld Pr 3 On 09:00 / OF 22:00:

rood=ingeschakeld groen=uitgeschakeld

Day 1 Day 2 Day 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7
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DE ELEKTRONISCHE POMP

Elektronische controle van de prestaties:

a) Controlemodaliteit Ap—c¢

In deze modaliteit behoudt de elektronische controller het
drukverschil dat door de pomp gecregerd wordt constant op de
ingestelde waarde Hs.

ID Drullﬁlerschil
=]

_,—-—'—'_'_'-H-FH_

Debiet

b) Controlemodaliteit Ap —v

In deze modaliteit laat de elektronische controller het drukver-
schil variéren tussen de ingestelde waarde Hs en 1/2 Hs. Het
drukverschil varieert naargelang het debiet.

Drukverschil

Debiet

¢) Verluchtingsprocedure

Met deze procedure kunt u de lucht afvoeren die zich in het
hydraulische circuit bevindt Nadat u handmatig de modaliteit
“AIR" heeft geselecteerd, gaat de pomp automatisch geduren-
de 10 minuten afwisselend op maximale en minimale snelheid
werken. Als deze procedure voltooid is, schakelt de pomp
automatisch over naar de vooraf ingestelde snelheid. U kunt ook
de gewenste werkingsmodaliteit instellen

LED BETEKENIS WERKING

OORZAAK OPLOSSING

Groen lampje Pomp in werking De pomp werkt op basis van

hoe ze ingesteld is

Normale werking

Snel knipperend
groen lampje

De pomp werkt gedurende

10 min in de ventielfunctie.
Vervolgens dient de gewenste
brandkracht ingesteld te wor-
den

Normale werking

Knipperend De pomp is klaar om | De pomp begint te draaien
rood/groen op te starten, maar ze | wanneer de fout niet meer
lampje draait niet aanwezig is

- Onderspanning U < 160V

of Overspanning U > 253V

- Te hoge overtemperatuur van
de Temperatuurmodule van de
motor

- Controleer de voedingsspan-
ning 195V < U < 253V

- Controleer de temperatuur van
de vloeistof en de omgeving

Knipperend rood
lampje

Pomp buiten gebruik
erd)

De pomp werkt niet (geblokke-

De pomp wordt niet ingescha-
keld

\ervang de pomp

Lampje uitge-
schakeld

Geen voedingsspan-
ning

De elektronica krijgt geen
stroom

- De pomp is niet aangesloten op
de voedingsspanning

- Het lampje is defect.

- De elektronica is defect

- Controleer de kabelaansluiting
- Controleer of de pomp werk

- Vervang de pomp
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ONDERHOUD

Koppel het apparaat van de elektrische voeding los voor dat u een willekeurige onder houdswer kzaamheid uitvoert.
Een regelmatig onderhoud is de basis van een goede werking van de ketel
Degarantieisniet langer geldigin het geval van eventuele problemen gebonden aan nalatig onder houd.

Wanneer het toestel schoongemaakt moet worden, verschijnt de aanduiding “Clean - exchanger”.

N.B.:

- Onbevoegde wijzigingen zijn verboden

- Gebruik reserveonderdelen die door de fabrikant worden aanbevolen

- Het gebruik van niet-originele onderdelen brengt het vervallen van de garantie met zich mee.

WEKELIJKSE REINIGING

De volgende handelingen moeten uitgevoerd wor den wanneer de kachel uitgedoofd, koud en losgekoppeld van het elektri-
citeitsnet is

De reiniging moet uitgevoerd worden met behulp van een stofzuiger (zie optie pag. 127), deze procedure vereist een aantal minu-
ten per dag

* Open het deurtje (afb. A-1).

* Open het deurtje, verwijder de vuurpot (2 - afb. B) en gooi de resten in de aslade.

* Krab de vuurpot schoon met het bijgevoegde spateltje, verwijder eventuele opstoppingen van de sleuven.

¢ GOOI DE RESTEN NOOIT IN DE PELLETTANK.

* Verwijder de aslade en leeg hem in een niet-brandbare houder (de as kan warme delen en/of gloeiend houtskool bevatten).

» Maak de binnenkant van de haard, de vuurplaat, de ruimte rondom de haard waar de assen vallen en de aslade schoon met een
aszuiger.

* Gebruik de stofzuiger in de buurt van de weerstand (afb. C-4).

ACTIVEER DE BORSTELS OM DE WISSELAARS SCHOON TE MAKEN (*), OOK WANNEER DE KETEL IN GE-

BRUIK IS, MET BEHULP VAN DE BIJGELEVERDE HANDSCHOEN:
- Beweeg de handgreep onder het deksel van het pelletreservoir heen en weer (5 - fig. D).

ZUIG DE WARME AS NOOIT OP OM SCHADE aan de gebruikte stofzuiger en mogelijke brand te vermijden.

LET OP: CONTROLEER OF DE ASLADE CORRECT GEPLAATST IS (3 Afb. B)




ONDERHOUD

SEIZOENSGEBONDEN REINIGING (door de Dealer)

De erkende Dealer overhandigt na de 1ste ontsteking de onderhoudshandleiding van de ketel. Hierin zijn de onder staande
handelingen voor de seizoensgebonden reiniging beschreven.

« Algehele reiniging van de binnen- en buitenkant.

« Zorgvuldige reiniging van de warmteuitwisselbuizen.

« Zorgvuldige reiniging en verwijdering van de afzettingen in de vuurhaard en de desbetreffende ruimte.

« Reiniging van de motoren, mechanische controle van de spelingen en de bevestigingen.

¢ Reiniging van het rookkanaal (de pakkingen op de leidingen vervangen) en van de ruimte ventilator voor rookverwijdering.
« Het expansievast controleren.

« De circulator controleren en reinigen.

 De meters controleren.

¢ Leeg de tank en zuig de bodem hiervan leeg.

« De batterij van de klok op de elektronische kaart controleren en eventueel vervangen.

* Reiniging, controle en verwijdering van de afzettingen op de ontstekingsweerstand, indien noodzakelijk de weerstand vervangen.

* Reiniging / controle van het Synoptische Paneel.

« Visuele reiniging van de elektrische kabels, de aansluitingen en de voedingskabel.

« Reiniging pelletstank en controle speling vulschroef-reductiemotor.

« Functioneringstest, vullen vulschroef, ontsteking, functionering 10 minuten lang en uitdoving.

In geval van veelvuldig gebruik van de ketel, is het raadzaam om het rookkanaal en de doorvoer van de rookgassen om de
3 maanden te reinigen

De rookgasleiding schoonmaken

« Wanneer de ketel uitgeschakeld en afgekoeld is, beweeg de handgreep energiek heen en weer (zie vorige bladzijde)

« De ashak eruit halen (2 - fig. F), de dichtingen voor de inspectie voor de rookafvoer omhoog halen en het as opzuigen (6 - fig. G)
De hoeveelheid asresten dat zich vormt hangt af van het soort brandstof en het toestel.

Het niet uitvoeren van deze reinigingsoperaties kan het blokkeren van de ketel tot gevolg hebben.

N.B.: Na het opzuigen van de asresten , goed opletten om de dichtingen voor de rookafvoer goed terug te plaatsen .

Afb. G

LET OP !

Wanneer na de normalereiniging de bovenkant van de vuurhaard (A) (afb. 1) en de onderkant van de vuurhaard (B) (afb.

1) NIET CORRECT geplaatst worden, dan kan dit dewerking van de ketel negatief beinvioeden.
Controleer dusvoor de ontsteking van de ketel of de delen van de vuurhaard correct geplaatst zijn (afb. 2) zonder de aan-
wezigheid van assen of onverbrande pelletkorrels op de contactperimeter.
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MOGELIJKE STORINGEN

In dit geval komt de Ketel automatisch tot stilstand en voert de uitdooffase uit. Op het display wordt een bericht met de
reden voor het uitdoven weer gegeven (zie hieronder de diver se signaleringen).

Haal tijdens het uitdoven wegens een blokkering de stekker nooit uit het stopcontact.

Bij blokkering moet eerst de doofprocedur e uitgevoerd worden om de K etel te kunnen ontsteken (600 seconden met gelu-
idmelding). Druk vervolgens op detoets ESC.

Ontsteek de Ketel nooit zonder dat u de oorzaak van de blokkering vastgesteld en de vuurhaard GEREINIGD/GELEEGD
heeft.

SIGNALERING VAN DE MOGELIJKE OORZAKEN VAN DE BLOKKERINGEN, INDICATIESEN OPLOSSINGEN
(alleen weer gegeven op het synoptische paneel dat zich op de ketel bevindt):
1) Signalering: AL 01 (treedt in werking wanneer de temperatuurmeter defect of losgekoppeld is).
Storing: uitdoving wegens defecte of losgek oppelde temper atuur meter.
Handelingen:  « Controleer de aansluiting van de thermokoppel op de kaart
« Controleer de functionering tijdens een keuring bij koude Verwarmingsketel.

2) Signalering: AL 02 Defect motor rookafvoer (ingreep wanneer de sensor van de toeren voor rookuitstoot een afwijking
detecteert)
Storing: Doving door daling van de rooktemperatuur
Handelingen: < Controleer de werking van de rookuitstoot (aansluiting van de sensor voor de toeren) en de kaart (Dealer)
« Controleer de reiniging van het rookkanaal;
* Controleer het elektrische circuit en de aarding.
« Controleer de elektronische kaart (Dedl er)

3) Signalering:  SF (H3) Stop/Flame: (ingreep wanneer het thermokoppel een kleinere rooktemperatuur waarneemt dan de
ingestelde waarde en dit interpreteert als afwezigheid van viam)

Storing: Doving door daling van de rooktemperatuur
Handelingen: De vlam kan afwezig zijn door
* gebrek aan pellet

« te veel pellet heeft de viam gedoofd, controleer de kwaliteit van de pellets (Dealer)

« Controleer of de maximumthermostaat ingeschakeld is (dit gebeurt zelden aangezien dit beantwoordt aan
Over temperatuur rookgas (dealer)

« Controleer of de drukschakelaar de stroomtoevoer naar de reductiemotor heeft onderbroken omwille van een
verstopte schoorsteenpijp of een andere reden.

4) Signalering:  AF (H4) Ontsteking midukt (grijpt in indien in een maximum tijd van 15 minuten geen viam verschijnt of de
ontstekingstemperatuur niet werd bereikt).
Storing: Doving door niet correcte rooktemperatuur bij de ontsteking.
Onderscheid de volgende twee gevallen:
Er isGEEN vlam
Handelingen: ~ Controleer: - de positie en netheid van het haardonderstel;
- de aanvoer van verbrandingslucht in het haardonderstel (Dealer);
- de goede werking van de weerstand;
- de omgevingstemperatuur (indien minder dan 3°C, gebruik dan een aanmaakblokje) en de
vochtighel dsgraad.
Probeer aan te steken met een aanmaakblokje
Er iseen vlam maar, na de boodschap Start, ver schijnt de boodschap Start Failed
Handelingen:  Controleer (Dedler):
« de goede werking van het thermokoppel ;s de geprogrammeerde ontstekingstemperatuur in de parameters.

5) Signalering: AL 05 blokkering black out (dit is geen defect van de ketel).
Storing: Uitdoven door gebrek aan elektrische energie
Handelingen:  Controleer de elektrische aansluiting en eventuele spanningsvallen.

6) Signalering: AL 06 thermokoppel defect of losgekoppeld

Storing: Uitdoving door defect of ontkoppeld thermokoppel
Handelingen: Controleer de aanduiting van het thermokoppel met de kaart : controleer de werking bij het koud
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MOGELIJKE STORINGEN

7) Signalering:
Storing:

8) Signalering:
Storing:

9) Signalering:
emt).
Storing:

Handelingen:

N.B.:
10) Signalering:
Storing:

Handelingen:

11) Signalering:
Storing:

Handelingen:

12) Signalering:
Storing:
Handelingen:

OPMERKING:

AL 07 over temperatuur rookgas (uitdoving door te hoge temperatuur van de rook)

Uitschakeling omdat de maximumtemperatuur van het rookgasis over schreden.

Een te hoge temperatuur van het rookgas kan afhankelijk zijn van: het soort pellets, een defecte rookafvoer,
verstopt kanaal, foute installatie, “op drift raken” van de reductiemotor, gebrek aan een luchttoevoer in het vertrek.

AL 08 Alarm temp H20 (wanneer de watersensor een temperatuur waarneemt die hoger is dan 90°C)
uitschakeling wegens een watertemperatuur boven de 90°C.

Een te hoge temperatuur kan te wijten zijn aan:

* tekleineinstallatie: laat door uw Desler de ECO functie activeren

* verstopping: reinig de warmteuitwissel buizen, de vuurhaard en de rookafvoer

AL 09 Verific./air flow (grijpt in wanneer de sensor onvoldoende brandbevorderende luchtstroming waarne-

doving door gebrek aan drukverlaging
De stroom kan onvoldoende zijn indien de deur is geopend, indien de deur niet perfect dicht is (bijvoorbeeld:
pakking), indien er een probleem is met de afzuiging van de lucht of de afvoer van rook, indien het haardon
derstel vuil is.
Controleer:
« of de deur is gedloten;
« het aanzuigkanaal van verbrandingslucht (schoonmaken en daarbij letten op de onderdelen van de luchtstro omsensor);
» maak de luchtstroomsensor schoon met droge lucht (type voor computer toetsenbord);
« de plaatsing van de ketel: de kachel mag niet tegen een muur leunen;
« of het haardonderstel goed is teruggeplaatst en regel matig wordt schoongemaakt (frequentie afhankelijk van
het soort pellets);
« het rookkanaal (schoonmaken);
« deingtalatie (indien de installatie niet conform de normen is en ze verschillende bochten heeft, vindt geen
goede rookafvoer plaats);
Indien u denkt dat de luchtstroomsensor defect is, voer dan een koude test uit. Indien bijvoorbeeld bij
gewijzigde omstandigheden of bij het openen van de deur, de waarde op het scherm niet verandert, dan is er
een probleem met de sensor.
Het onderdruk-alarm kan eveneens optreden tijdens het aansteken, want de luchtstroomsensor begint 90
seconden na het begin van de ontsteekcyclus te meten.
A LC: H 10 (alarm lage stroom)
De ketel wordt uitgeschakeld omwille van een ongewone absor ptie
Komt voor wanneer de reductiemotor een absorptie heeft die lager is dan voorgeschreven of wanneer de
mechani sche veiligheidsdrukschakel aar ingeschakeld wordt.
Controleer:
« of de deur correct geslotenis
* voer een nieuwe ontsteking uit en kijk of de pelletsin de vuurpot vallen; als dit niet het geva is, neem dan
contact op met een dealer.
« het schoorsteenkanaal en laat het, indien nodig, schoonmaken door een schoorsteenveger.
A HC: H 11 (alarm hoge stroom)
De ketel wordt uitgeschakeld omwille van een ongewone absor ptie
Komt voor wanneer de reductiemotor meer stroom absorbeert dan voorgeschreven.
Controleer of de pellettoevoerkanalen (vulschroef en vulgoot) verstopt zijn of er voorwerpen in de tank
gevallen zijn die de vulschroef blokkeren.
Voer een nieuwe ontsteking uit en kijk of de pelletsin de vuurpot vallen; als dit niet het geval is, neem dan
contact op met een dealer.
“Bat. 1"
Deketel stopt niet, maar de aanduiding verschijnt op het display.
De bufferbatterij op de kaart dient vervangen te worden (zie pag. 110).

De schoorsteenpot en het rookkanaal waarmee de ketel op vaste brandstof is aangesloten moeten een keer per jaar schoon ge-
maakt worden (controleer of in het land van gebruik verband houdende normen bestaan).

Het gevaar voor een schoorsteenbrand neemt toe als u het rookkanaal en de schoorsteen niet regelmatig laat controleren en reinigen.

Mocht zich een brand voordoen in de thermokachel, in het rookkanaal of in de schoorsteen dan dient men als volgt te werk te gaan:

BELANGRIJK !!!

- Haal de stekker uit het stopcontact
- Blus met een kooldioxide CO,-blusser
- Waarschuw de Brandweer

PROBEER HET VUUR NOOIT MET WATER TE BLUSSEN!

Laat het apparaat vervolgens door uw Dealer controleren. Laat de haard door een erkend technicus controleren.
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FAQ

De antwoorden zijn hieronder op beknopte wijze beschreven. Raadpleeg de andere pagina’s van dit document voor overige informatie.

1) Wat heb ik nodig om de ketel te installeren?

Luchtinlaat in het vertrek van ten minste 80 cm? of rechtstreekse externe verbinding.

Luchttoevoer in de installatieruimte van minstens 80 cm?.

Aansluiting voor toevoer en terugvoer aan collector %" G.

Afvoer op riool voor overdrukklep %" G.

Aansluiting voor toevoer 34" G.

Elektrische aansluiting op een installatie dat aan de normen voldoet en dat voorzien is van magnetothermische
schakelaar 230V +/- 10%, 50 Hz.

(bepaal de onderverdeling van het primaire en secundaire circuit).

2) Kan ik de ketel zonder water laten functioneren?
NEE. Een gebruik zonder water heeft nadelige gevolgen voor de ketel.

3) De ketel geven warme lucht af?
NEE. Bijna alle geproduceerde warmte wordt aan het water afgegeven.
We raden u hoe dan ook aan om in de installatieruimte een verwarmingselement te installeren.

4) Kan ik de toevoer en terugvoer van de ketel direct op een verwarmingselement aansluiten?
NEE, net als in het geval van andere ketels is het noodzakelijk dat u de aanvoer en terugvoer op de collector aansluit.
Het water wordt vervolgens over de verwarmingselementen van de installatie verdeeld.

5) Produceren de ketel ook warm water voor sanitair gebruik?
Het is mogelijk om warm water voor sanitair gebruik te produceren door een boiler aan te brengen (zie schema’s op pag. 115),
nadat u het vermogen van de ketel en de hydraulische installatie gecontroleerd heeft.

6) Kan ik de rook van de ketel direct via de muur afvoeren?
NEE, de rookafvoer (UNI 10683/2012) moet het dak bereiken. Voor de correcte functionering is een verticaal deel van minstens
1,5 meter lang nodig. Dit om in het geval van een black-out of wind de vorming van rook in de installatieruimte te voorkomen.

7) Is het noodzakelijk dat de installatieruimte voorzien is van een luchttoevoer?
Ja, om de lucht die door de ketel gebruikt is te herstellen voor de verbranding; of een rechtstreekse externe verbinding.

8) Wat moet ik op het display van de ketel instellen?

De gewenste watertemperatuur. De ketel moduleert vervolgens het vermogen om de temperatuur te bereiken of te behalen.

Voor kleine installaties is het voldoende een functioneringswijze in te stellen die gebaseerd is op de ontsteking en uitdoving van de
ketel naar aanleiding van de bereikte watertemperatuur (neem voor de eerste ontsteking contact op met uw Dealer).

9) Kan ik naast pellets andere brandstoffen verbranden?
NEE. De ketel is ontworpen om houtpellets met een doorsnede van 6/8 mm te verbranden.
Ander materiaal kan schade aan de ketel verrichten

10) Hoe lang dient de rookverwijderaar te draaien tijdens de uitschakelingsfase?
Het is normaal dat de rookverwijderaar gedurende 15 minuten blijft werken na de opdracht om de ketel uit te schakelen.
Met deze modaliteit kunt u de temperatuur van de ketel en van het rookafvoerkanaal verminderen.

11) Wanneer treedt de pomp in werking (elektronische circulator)?
Werkt wanneer de toevoertemperatuur van het water 40°C bereikt en stopt 5 minuten nadat de ketel uitgeschakeld is (OFF).

12) Welke operaties kan ik uitvoeren met het synoptische paneel als ik het schakelpaneel DOMOKLIMA GRAPHICA heb
geinstalleerd?

Ik kan het tijdstip waarop de ketel in- en uitgeschakeld wordt instellen (als ik de modaliteit MODULE-BRANDKRACHT heb
geactiveerd op het schakelpaneel DOMOKLIMA GRAPHICA), de handmatige in- en uitschakeling van de ketel instellen en, in
geval van een eventuele blokkering, het alarm resetten.

13) Kan ik de alarmen deblokkeren met het schakelpaneel DOMOKLIMA GRAPHICA?

Nee. In geval van een blokkering kan ik alleen ingrijpen via het synoptische paneel op de ketel, d.i. voor de veiligheid en om de
stand van de ketel te controleren voordat ik hem opnieuw ontsteek.
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CHECK LIST

Te integreren met een complete bestudering van het technische blad
Plaatsing en installatie

. Inbedrijfstelling uitgevoerd door de erkende technische bijstandsdienst die de garantie heeft uitgegeven.
. Afname lucht in de kamer
. Het rookkanaal/de schoorsteen worden uitsluitend voor de ketel gebruikt.

maximaal 3 bochten,
maximaal 2 meter horizontaal

. de rookafvoerbuizen zijn gemaakt van passend materiaal (inox staal is aanbevolen).

. in het geval van de doorgang van mogelijk brandbare materialen (bijv. hout) zijn alle voorzorgsmaatregelen ter
voorkoming van brand getroffen.

. Het verwarmbaar volume is op passende wijze vastgesteld door rekening te houden met de efficiéntie van de
verwarmingselementen

. Een bevoegd technicus heeft verklaard dat de hydraulische installatie overeenstemt met het Ministeriéle Besluit 37,
voorheen Wet 46/90.

Gebruik

. De gebruikte houtpellets (doorsnede 6/8 mm) hebben een goede kwaliteit en zijn niet vochtig

(max. toegestane vochtigheid 8%).

De vuurhaard en de asruimte zijn schoon en goed geplaatst.

We raden u aan om elke dag de reinigingsstaven te benutten.

De warmteuitwisselbuizen en de interne delen van de vuurhaard zijn schoon.
Het rookkanaal is schoon.

U heeft de hydraulische installatie laten ontluchten.

De druk (gelezen op de drukmeter) is minstens 1,5 bar.

ONTHOUD dat u de VUURHAARD UITZUIGT VOORDAT U DE KACHELAANSTEEKT
Probeer de kachel nooit opnieuw aan te steken als dit eerder niet gelukt is. Leeg eerst de vuurhaard

OPTIES

TELE FOONSCHAKELAAR VOOR ONTSTE KING OPAFSTAND
Het is mogelijk de ketel op afstand te laten ontsteken door uw Dealer te vragen een telefoonschakelaar op de seriéle poort op de achter-
kant van de ketel aan te sluiten met behulp van het kabeltje (code 640560).

SCHAKELPANEEL DOMOKLIMA GRAPHICA
Grafisch display waarmee de stand van de ketel en de variatie van de werkingsparameters weergegeven kan worden.

REINIGINGSACCESSOIRES

Aszuiger zonder motor (code 275400)
Handig voor de reiniging van de haard.
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DANSK

Keere kunde.

Tillykke med dit valg af vores produkt, som vi takker dig for.

Vi beder dig om at leese brugsanvisningen grundigt igennem, inden du tager braendeovnen i brug. Det giver dig mulighed for at
udnytte alle dens muligheder i fuld sikkerhed.

Hvis du har brug for yderligere oplysninger bedes du kontakte FORHANDLEREN, hvor du har kebt breendeovnen, eller besgge
vores internetside www.edilkamin.com under rubrikken TEKNISK ASSISTANCE.

BEMARK
- Efter at have pakket breendeovnen ud, skal du sikre dig at den er intakt og komplet i alle dele (garantibevis, handske, CD/teknisk
datablad, barste, affugtningssalt, unbrakonggle).

| tilfelde af anomalier, skal du straks henvende dig til leverandgren, hvor du har anskaffet breendeovnen. Her skal du affevere en
kopi af garantibeviset og kvitteringen for kagbet.

- Farstegangsibrugtagning og afprevning

Skal absolut udfares af det tekniske servicecenter (CAT) autoriseret af Edilkamin. | modsat fald bortfalder garantien.ldriftsaet-
telsen, som beskrevet af standarden UNI 10683/2012, bestar af en raekke kontrolindgreb, der udfares med fyret installeret, som er
konstrueret til at sikre, at systemet fungerer korrekt og at standarden overholdes.

Hos forhandleren, p& websiden www.edilkamin.com eller pa det granne nummer, kan du fa oplyst det nsermeste servicecenter.

- forkert installation, forkert udfgrt vedligeholdelse eller ukorrekt brug af produktet fritager producenten fra eventuelle skader
som falge af brugen.
- antallet af kontroleftersyn, der er ngdvendige til identifikation af fyret, er angivet:

- i den gvre del af emballagen

- i garantiheftet, der findes i breendekammeret

- Pa skiltet, som sidder pa apparatets bagside

Denne dokumentation skal opbevares af hensyn til identifikationen sammen med kvitteringen for kabet. Dataene skal oplyses, hvis
der gnskes yderligere oplysninger og skal vises frem i tilfeelde af eventuelt vedligeholdelsesindgreb.

- de illustrerede detaljer og deres afbildning er kun vejledende.

Undertegnede EDILKAMIN S.p.A. med hovedsede i Via Vincenzo Monti 47 - 20123 Milano — Skatte- og Momsregistreringsnum-
mer 1T-00192220192

Erkleaerer under eget ansvar at:
Pillefyret, som er angivet nedenfor, er i overensstemmelse med maskindirektiv 2006/42/EF og den harmoniserede europeeiske
standard EN 303-5:2012

TRAPILLEFYRET, med handelsnavnet EDILKAMIN, betegnet BERING PLUS
Serienr: Ref. maerkeplade Overensstemmelseserklering

Erkleerer desuden at:

Tragillefyret BERING PLUS opfylder kravene i de europaiske direktiver:
2006/95/EF - Lavspandingsdirektivet
2004/108/EF — Direktivet om elektromagnetisk kompatibilitet

EDILKAMIN S.p.A. fraleegger sig ethvert ansvar for fejlfunktioner pa apparatet, i tilfeelde af udskiftninger, monteringer og/eller
modifikationer, som ikke er udfgrt af personale fra EDILKAMIN eller uden tilladelse fra undertegnede.
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INFORMAZIONE PER LA SICUREZZA

BERING PLUS MA ALDRIG ANVENDES UDEN VAND |
ANLAGGET.

EN EVENTUEL TOROPTANDING KAN KOMPROMIT-
TERE FYRET.

BERING PLUS SKAL K@RE MED ET TRYK PA CIRKA 1,5
BAR.

* BERING PLUS er designet til opvarmning af vand ved hjelp
af en automatisk forbreending af piller i breendekammeret.

 Apparatet er ikke beregnet til at blive anvendt af mennesker,
indbefattet bgrn, med svage fysiske, sensoriske eller mentale
evner. Bgrnene ma overvages sa man er sikker pa at de ikke
leger med apparatet

* De eneste farer i forbindelse med brug af breendeovnen

er forbundet med fejlinstallation eller direkte kontakt med de
elektriske, speendingsbarende komponenter (interne), direkte
kontakt med ilden og fyret komponenter (glas, rar, udstrgm-
mende varm luft), afbreending af fremmedlegemer eller ikke
anbefalede brandsler, forkert vedligeholdelse eller gentagen
aktivering af teendingstasten uden at have temt breendeskalen.

« Hvis nogle komponenter svigter, er fyret udstyret med sik-
kerhedsanordninger, som sikrer slukning, der sker uden at gribe
ind.

« For korrekt drift, skal installationen pa dette skema overhol-
des.

Dgaren ma ikke abnes under driften: Forbraendingen styres auto-
matisk og kraver ingen indgreb.

» Man bgr udelukkende anvende traepille af fin kvalitet og 6/8
mm diam. og certificeret

« Der mé under ingen omstandigheder tilfares fremmede stof-
fer i breendekammeret eller magasinet.

» Der ma ikke bruges braeendbare produkter til rengaring regka-
nalen (del af kanalen, der forbinder rggudgangens munding fra
fyret til skorstenen).

 Ggr aldrig dele rene, mens de er varme.

* Breendekammerets og beholderens dele ma kun rengeres
KOLDE med en stavsuger.

« Fyret ma ikke vere i drift med aben lage eller med abent
deeksel til pafyldning af piller.

« Fyret ma ikke bruges som stige eller som stetteflade.

« Laeg ikke vasketgj direkte til tarring pa ovnen. Eventuelle
tojstativer eller lignende skal placeres i sikker afstand fra fyret
(brandfare).

« Sgrg for at bramdeovnen placeres og teendes af et CAT-center
godkendt af Edilkamin (teknisk servicecenter) i overensstem-
melse med angivelsernei dette ark. Dette er en uomgaangelig
betingel se for garantiens gyldighed.

» Nar fyret er i drift, nér regudledningsrarene og deren hgje
temperaturer indvendigt (rar ikke uden at bruge handsken).

» Undlad at placere varmef g somme genstande i umiddel bar
naahed af fyret.

* Brug ALDRIG flydende braandstoffer til at tesnde ild eller
genoplive gladerne.

« Blokér ikke ventilationsdbningernei installationslokal et €ller
fyrets [uftindtag.

* Gar ikke fyret vadt, lad ikke vade hander komme i narheden
af elektriske dele.

» Indsaa ikke reduktionsstykker pa regudledningsragrene.

* Fyret skal installeres pa et lokale, der er egnet til brandfore-
byggelse og forsynet med alle de tjenester (forsyning og udsug-
ning), som apparatet kreever for korrekt og sikker drift.

* Fyret skal holdes ved en rumtemperatur over O °C.

* Brug et egnet frostbeskyttelsesmiddel til vandsystemet.

* Hvis vandet har en hardhed pé over 35 °C, skal du bruge et
blgdgeringsmiddel. For forslag henvises der til standarden UNI
8065-1989 (Behandling af vand i varmeanlagg til civil brug).

* HVISBRANDEOVNEN IKKE TANDER, MA T/ZN-

DINGEN IKKE GENTAGESUDEN AT BRZAENDE-
SKALENER T@MT.
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SPECIFIKATIONER

Fyret bruger piller som braendsel, der bestar af sma cylindere af
presset tree, hvor forbreendingen styres elektronisk.
Breaendselsbeholderen (A) er placeret i den bageste del af fyret.
Beholderen fyldes gennem laget pa toppen.

Braendslet (piller) udtages fra tanken (A) og via en fadesnegl
(B), der aktiveres af en gearmotor (C), og derefter fra denne til
forbraendingskammeret (D).

Pillerne anteendes ved hjalp af luft, der et opvarmet af en elek-
trisk modstand (E) og suget ind i breendekammeret.

Luften til forbraendingen hentes i rummet (hvor der skal veere
et luftindtag) fra regudsugningen (F).

Ragen fra forbreendingen udtraekkes fra breendekammeret gen-
nem samme rggudsugning (F), og udstgdes af mundingen (G),
der er placeret i den nederste del af fyrets bagside.

Asken falder ned fra og ved siden af diglen, hvor en askeskuf-
fe har seede. Denne skal jevnligt tages ud og renses med en
stavsuger, nar den er kold.

Breendekammeret i stdl med stabejernsbund er lukket i fronten
af en blind lage

P lagen er der indsat et sikkerhedskighul til kontrol af flam-
men.

Det varme vand fra fyret sendes via cirkulatoren, der er indbyg-
get i fyret, til varmeanlaeggets kredslgb.

Renggringen af varmevekslerrgrene sker via “turbulatorer” (H),
der betjenes med handtaget (L).

Fyret har en isolering af hele fyret og lagen, som giver det
starre ydeevne, saledes at det varme vand fra fyret ikke spredes
i installationslokalet, men kun sendes til det hydrauliske system
Fyret er beregnet til drift med lukket ekspansionsbeholder (1)
og overtryksventil, begge inkorporeret.

Der er et hydraulisk szt (P), der bestar af: cirkulator, sikker-
hedsventil, ekspansionsbeholder.

Mangden af breendsel, ragudsugningen/forbraendingsluftforsy-
ningen og aktiveringen af cirkulatoren styres af et elektronisk
kort udstyret med software med systemet Leonardo® for at opna
en meget effektiv forbreending og lave emissioner.

Det er ogsa udstyret med et topolet stik for tilslutning til et eks-
ternt grafisk panel (ekstraudstyr) og/eller Domoklima (system
til handtering af integrerede Edilkamin-anlaeg).

Pa daren er der installeret et synoptisk panel (M), der gar det
muligt at styre og se alle driftsfaserne.

Fyret er pa bagsiden udstyret med en seriel port for tilslutning
(med kabelkode 640560) af fjernteendingsenheder (sdsom tele-
foner, kronotermostater, osv.).

Driftsfunktion

(for flere detaljer henvises til side 139)

Pa panelet indstilles vandtemperaturen, der kraeves i anlegget,
og fyret modulerer automatisk effekten for at nd denne tempe-
ratur.

For mindre anlag er det muligt at aktivere Eco-funktion (fyret
slukkes og tendes igen afhangigt af den anmodede vandtem-

peratur).
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KARAKTERISTIKA

« ELEKTRONISKE APPARATER

LEONARDO® er et forbreendingssikkerheds- og reguleringssystem, som muliggar en

optimal funktion under ethvert forhold i kraft af to sensorer, som registrerer forbreen-

dingskammerets trykniveau og r@gens temperatur.

Registreringen og den heraf falgende optimering af disse to parametre forekommer kon-
stant, saledes at eventuelle funktionsfejl kan rettes i realtid. Systemet opnar en konstant

sistema

LEONARDO

®

forbreending gennem en automatisk regulering af treekket pa baggrund af skorstens ka-
rakteristika (buk, leengde, form, diameter, osv.) samt miljgforholdene (vindstyrke, fugti-
ghed, atmosfarisk tryk, installation i stor hgjde, osv.).
LEONARDO® er desuden i stand til at genkende pellettypen og automatisk regulere
tilfarslen, for konstant at sikre det pakraevede forbrandingsniveau.

* ELEKTRONISK KREDSLZBSKORT

/R{TRDIALDAIA
busstik 485 termoelement T°rag
abelkode 753010
Esm=a kode 757870 stremnings-
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—— !
RPM-rag Bd ko | vakuummeter
w =l e |
—t Co ool H(%
Rs232 vakuummeter %%
styrepanel o o :o 0
termoelement aflasnings-
punkter
batteri CR 2032
|H| ’
+
+
SIKRING 2AT
= = [y ool Gz e
@ = Net 230 Vac
- SKRING 24T 20HZ +-10%
Ragudsugningsmotor 1
- Lo o :D

SERIEPORT

& =)
ol ]
o]
1S
E 1
3
P2l o8
>

fadesnegl
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P& serieudgangen RS232 kan CAT-centeret ved hjelp af det kabel (kode 640560)

installere valgfrit ekstraudstyr, som styrer teending og slukning. Det kan f.eks. veere en

telefondialer eller en termostat i rummet.

BACKUPBATTERI

Pa det elektroniske kort findes et backupbatteri (af typen CR2032 pa 3 Volt). Dets fejl-
funktion (som ikke betragtes som produktdefekt, men normal slid) angives med teksten

“Bat. 17,

Yderligere information hos CAT-centeret, som har udfert den farste ibrugtagning.
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D aflasningspunkt forbraendingskammer
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SPECIFIKATIONER

VARMETEKNISKE EGENSKABER i henhold til EN 303-5

Nominel effekt Nedsat effekt
Braendt varmetilfarelse 13,3 41 kW
Nominel varmeeffekt 12 3,7 kW
Vandeffektivitet 90,1 90,2 %
CO-udledning 13 % 02 0,005 0,028 %
Regtemperatur 72 43 °C
Braendelsesforbrug 2,8 0,9 ka/h
Minimumaftraek 60 kg
Kapacitet beholder 12-5 10-3 Pa
Vandindhold 35 Liter
Maksimalt driftstryk for vand 15 bar
Maksimal driftstemperatur for vand 90 °C
Autonomi 20 63 ore
\Volumen, som kan opvarmes * 315 m?
Diameter rggkanal (han) 80 mm
Diameter luftindtag (han) 40 mm
Vegt, inklusiv emballage 300 kg
TEKNISKE DATA FOR DIMENSIONERING AF SKORSTEN

Nominel effekt Nedsat effekt
Nominel varmeeffekt 12 3,7 kw
Udgangstemperatur pa rgg ved udledning 87 51 °C
Minimumaftraek 0-5 Pa
Ragkapacitet 8,7 3 als

* Det volumen, som kan opvarmes, er beregnet ud fra en isolering af boligen svarende til den italienske lov 10/91 og falgende
endringer samt et varmebehov pa 33 Kcal/m? i timen.

DANSK

ELEKTRISKE EGENSKABER

Strgmforsyning 230Vac +/- 10% 50 Hz
Afbryder on/off Si
Gennemsnitligt effektforbrug 150 W
Effektforbrug ved teending 400 W
Beskyttelse pa generel stramforsyning * (se side 131) Fusibile T2A, 250 Vac 5x20
Beskyttelse pa elektronisk kort * Fusibile T2A, 250 Vac 5x20
N.B.

1) tag i betragtning, at andre apparater kan forarsage forstyrrelser i det elektroniske korts funktion.
2) advarsel: indgreb pa komponenter under spaending, vedligeholdelse og/eller kontroller skal udfgres af kvalificeret perso-
nale. (inden gennemfarelsen af en hvilken som helst form for vedligeholdelse, skal stramtilfarslen til breendeovnen afbrydes)

Ovennavnte data er kun vejledende og males under certificeringsfasen hos anerkendte organer.
EDII.KAMIN s.p.a. forbeholder sig retten til at &ndre produkterne uden forvarsel og efter eget skan.
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SPECIFIKATIONER

* KOMPONENTER - SKKERHEDS- OG OBSERVATIONSUDSTYR

Termoelement for rgg

placeret pa regudledningen, afleeser temperaturen. Justerer tzen-
dingsfasen og starter en blokeringsfase (SF eller AL 07), hvis
temperaturen er for lav eller for hgj.

Strgmningssensor

Placeret pa indsugningskanalen, griber ind og blokerer fyret,
nar forbreendingsluftstrammen ikke er korrekt, dermed med
deraf fglgende risiko for problemer med undertryk i ragkreds-
Igbet.

Mekanisk pressostat
Griber ind og blokerer forsyningen af piller, hvis breendekam-
merets lage er aben eller skorstenen er tilstoppet.

Sikkerhedstermostat for fadesnegl
placeret i naerheden af den pillebeholderen, afbryder stramtil-
farslen til gearmotoren, hvis den afleeste temperatur er for hgj.

Faler til aflesning af vandtemperatur

afleeser vandtemperaturen, sender informationen til kortet, for
at styre pumpen og modulationen af fyrets effekt.

Hvis temperaturen er for hgj, igangseettes en blokeringsfase.

Sikkerhedstermostat for overtemperatur af vand

afleeser vandtemperaturen i fyret. Hvis temperaturen er for hgj,
igangsetter den slukningsfase og afbryder stremforsyningen til
gearmotoren. Hvis termostaten er aktiveret, skal den nulstilles
ved at trykke pa nulstillingsknappen bagpa fyret efter at have
fjernet beskyttelsesheetten (A - fig. 1).

Overtryksventil 3 bar

nar trykket pa typeskiltet nas, skal vandet i systemet udtemmes
med deraf fglgende behov for genopfyldning. ADVARSEL!!!!
Husk at oprette tilslutning til kloaksystemet.

Elektrisk modstand

Forarsager udlgsningen af forbreendingen af pillerne. Forbliver
teendt, indtil flammen er teendt. Det er en komponent, der er
udsat for slitage.

Rggudsugning
”Skubber” rggen i skorstenen og skaber undertryk for forbraen-
dingsluften.

Gearmotor
Aktiverer fadesneglen og tillader transport af piller fra behol-
deren til forbreendingskammeret.

Vakuummeter (elektronisk tryksensor):

Placeret pa regudsugningen, som detekterer undertryksveerdien
(i henhold til installationsmiljget) i forbreendingskammeret.

N.B.:

Sikkerhedstermostat for beholder:

Placeret pa systemet for pafyldning af piller fra beholderen.
Griber ind, hvis temperaturen inden i fyret er for hgj. Blokerer
pafyldningen af piller og slukker fyret.

Pumpe (elektronisk cirkulationspumpe, se side 142)
”Skubber” vandet til varmeanlagget.

Lukket ekspansionsbeholder
”Absorberer” andringerne i vandmangden i fyret, som fglge af

opvarmningen.

IDet er ngdvendigt, at de, der udsteder overensstemmelse-
serklaeringen, vurderer behovet for at integrere den eksi-

sterende beholder med en anden i henhold til det samlede
vandindhold i anlaegget!

Manometer
Placeret pé fronten inde i fyret (ved at dbne daekslet B - fig. 2),

ger det muligt at afleese vandtrykket i fyret. Med fyret i drift er
det anbefalede tryk 1,5 bar.

Aftapningshane
Placeret pa bagsiden af fyret; til at abne, hvis der skal tammes
vand fra fyret.

Manuel udluftningsventil

Placeret pa fronten inde i fyret (ved at abne laget B - fig. 138).
Gar det muligt at udtemme luft, som matte veere til stede efter
péfyldning af vand i fyret

| TILZALDE AF BLOKERING VISER FYRET ARSAGEN PA DISPLAYET OG LAGRER BLOKERINGEN



INSTALLATION

Den hydrauliske tilslutning skal udfgres af kvalificeret
personale som kan udstede overensstemmelseserklering i
henhold til de geeldende forskrifter.

Alle lokale og nationale love samt europaiske standarder skal
veere opfyldt ved installationen og anvendelsen af apparatet.

I Italien henvises til standarden UNI 10683/2012, samt til even-
tuelle regionale anvisninger eller lokale sundhedsmyndigheder.
| Frankrig henvises til dekret 2008-1231.

Det er imidlertid vigtigt, at henvise til de geeldende love i

de enkelte lande. I tilflde af installation i hgjhus, skal man
sparge administratoren om lov pa forhand.

KONTROLLER KOMPATIBILITETEN MED ANDRE
APPARATER

I Italien ma fyret IKKE ikke installeres i samme miljg hvor
der findes gasopvarmings apparater af type B (f. ek. Gasvar-
me kedler, ovne og apparater med udsugnings ventilator) idet
ovnen kunne bringe miljget i undertryks tilstand og pavirke
apparaterners drift eller bliver pavirkede af dem.

KONTROLLER TILSLUTNINGEN TIL
STRAMFORSYNINGEN (placer stramstikket pa et
punkt, som er let tilgeengeligt)

Fyret er udstyret med et stramkabel, der skal tilsluttes en
stikkontakt pa 230V 50 Hz, fortrinsvis med magnettermisk
afbryder.

Spandingsvariationer pa mere end 10% kan kompromittere
fyrets drift.

Hvis den ikke allerede er der, skal der installeres en passende
differentialeafbryder.

Den elektriske installation skal veere i overensstemmelse; kon-
trollér iser jordforbindelsens effektivitet. Stramforsyningsled-
ningen skal have et tilstraekkelig tveersnit til apparatets effekt.
Hvis jordforbindelsen ikke er effektiv forarsager det fejlfunk-
tion, som Edilkamin ikke kan leegges til last for.

SIKKERHEDSAFSTANDE OG BRANDFO-
REBYGGELSE

For korrekt drift skal fyret veere i lod. Kontrollér gulvets beere-
evne. Fyret skal installeres i overensstemmelse med falgende
sikkerhedsmaessige betingelser:

- afstand p& mindst 10 cm fra breendbare materialer omkring
fyret.

- hvis fyret er installeret pa et braendbart gulv, skal der place-
res en plade imellem af varmeisolerende materiale, der rager
mindst 20 cm ud pa siderne og 40 cm pa fronten.

Hvis det ikke er muligt at overholde de ovenfor angivne af-
stande,

er det ngdvendigt at gennemfare tekniske og bygningsmaessige
foranstaltninger for

at undga enhver risiko for brand. I tilfeelde af kontakt med
treevaeg

eller andet breendbart materiale er det ngdvendigt at isolere
regudledningsraret med keramiske fibre eller andet materiale af
lignende karakteristika.

LUFTINDTAG: skal obligatorisk udferes

Det rum, hvor fyret er placeret, skal have et luftindtag med
tveersnit pa mindst 80 cm2 for at sikre genoprettelse af den luft,
der forbruges til forbreendingen.

I Frankrig henvises til dekret 2008-1231.

Som alternativ kan luften til fyret hentes direkte udefra, gen-
nem en forleenger af stal til raret med @ 4 cm, siddende pa selve
varmeovnens bagstykke.

Raret skal have en lengde pa max 1 meter og ma ikke veere
bukket. Det skal afsluttes med et stykke, som vender 90° grader
nedad og afskeermes med et vindfang. Under alle omsteendi-
gheder skal der veere sikret et frit afsnit pa mindst 12 cm2 langs
hele luftindtagets rgrledning.

Det afsluttende stykke af luftindtagets rarledning skal veere
afskeermet med et fluenet, der dog ikke ma reducerer passagens
effektive tvaersnit pa mindst 12 cm2.

ROGENS BORTLEDNING

Bortledningssystemet ma kun benyttes til fyret (det er ikke
tilladt at lede rggen bort gennem en skorsten, som ogsa
benyttes til andre anordninger).

Regen ledes bort gennem et rar med en diameter pa 8 cm, som
sidder pa bagsiden. Der skal forudses et “T-formet” samlestyk-
ke med en prop til kondensopsamling, i starten af det vertikale
stykke. Ragens bortledning skal veere forbundet med ydersiden
via et certificeret EN 1856 stélrgr. Rgret skal vaere hermetisk
forseglet.

Hele raret skal veere hermetisk forseglet og isoleret, hvis det er
ngdvendigt.

For at forsegle de forskellige elementer, der udger rgret, skal
der bruges materialer, der kan modsta hgje temperaturer (siliko-
ne eller mastiks til hgje temperaturer).

Der ma kun veere ét vandret stykke og dette ma hgjst have en
leengde pa 2 m.

Der kan anvendes op til 3 buk med en vinkel pad max. 90° (i
forhold til vertikalen).

Hvis rarledningen ikke fares i en skorsten skal den besta af

et vandret stykke og et slutstykke med vindfang (jfr. UNI
10683/2012). Den vandrette rgrledning kan veere fri eller muret
ind i bygningen.

Hvis regkanalen (det stykke af rgrledningen mellem var-
meovnen og skorstenen) settes i en eksisterende skorsten skal
denne veere godkendt til fast breendsel.

Hvis den eksisterende skorsten har en diameter pa over 150
mm, skal den saneres ved at rgrleegge den med rgr af egnet
tvaersnit og passende materialer (eks. stal @ 80 mm).

Huvis raggkanalen fagres udenfor bygningen skal den isoleres.
Alle rgrledningens streekninger skal kunne efterses og hvis
rgrledningen ikke kan demonteres skal der forudses abninger
til inspektion og renggring. Fyret er konstrueret til at kunne
fungere under alle klimatiske forhold.

I tilfeelde af serlige forhold, som for eksempel hard vind, kan
sikkerhedssystemet, som medfarer slukning af fyret, gribe ind.
I disse tilfeelde bgr man aldrig lade apparatet fungerer med
inaktive sikkerhedsanordninger, men tage kontakt til det teknis-
ke servicecenter, hvis problemet varer ved.

TYPISKE EKSEMPLER

Fig. 1 Fig. 2
FANES =
A T :1'—-.._,
B
D
LY Le iUl
s | 0T

A: skorsten i stdl med isolering

B: min. hgjde 1,5 m og under alle omstendigheder over tagryggen
C-E: luftindtag fra fri luft (minimumtveersnit 80 cm?)

D: skorsten i stél, indsat i allerede eksisterende skorsten i mur.

SKORSTEN

De principielle egenskaber er:

- indendgrs tvaersnit ved starten skal svare til skorstenens
tvaersnit. Tveersnittet ved udgangen ma ikke veere mindre end
det dobbelte af skorstenens tveersnit

- placering i fri vind over tagryggen og uden for zoner med
returvind.
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INSTALLATION

* HYDRAULISKE TILSLUTNINGER:

DIAGRAM OVER VARMEANLAG MED FYR SOM ENESTE VARMEKILDE
Integreret anleeg med puffer til samtidig forsyning af radiatorer og varmepaneler samt til vandnettet for varmt saniteert vand,
med sammenkobling til solpaneler.

komponenter inden i fyret

VET

Y
s

M

MANIFOLD

FORKLARING

AF: Koldt vand

AL: Vandforsyningsnettet

C:  Pé&fyldning/Genopfyldning
GR: Trykreduktionsventil

MI: Fremferingsanlasg

P:  Pumpe (cirkulator)

RA: Varmeapparater

RI: Returanlagy

S: Udtemning

ST: Temperaturfaier
*""TC: Fyr

RI

V:  Kugleventil

VA: Automatisk ventil for luftudtemning
Vec: Lukket ekspansionsbeholder

VSP: Sikkerhedsventil

VST: Ventil for varmeudtgmning

DIAGRAM OVER VARMEANLZAG MED FYR TILSLUTTET TIL VANDVARMER

komponenter inden i fyret

FORKLARING
5B ACS: Varmt saniteat vand
AF: Koldt vand
@ AL: Vandforsyningsnettet
C:  Pafyldning/Genopfyldning
¥ST . 4
| ; GR: Trykredyktl onsventil
" MI:  Fremfari ngsanlag;
s = P:  Pumpe (cirkulator)
| -b, RA: Varmeapparater
9 ] RI:  Returanlegy
() S Udtgmning
w SB:  Vandvarmer
e Z RA ST: Temperaturfagler
! <§( TC: Fyr
'_$1-I V:  Kugleventil
- . VA: Automatisk ventil for luftudtamning
RI Vec:  Lukket ekspansionsbeholder
. VSP: Sikkerhedsventil
ACE VST: Ventil for varmeudtgmning

_‘L\

DIAGRAM OVER VARMEANLZAG MED FYR SOM ENESTE VARMEKILDE
MED PRODUKTION AF VARMT SANITZART VAND VIA KEDEL

komponenter inden i fyret

N.B.: Disse diagrammer er vejledende. Den korrekte udferelse skal ske ved en blikkenslager.

TILBEHOZR:

N FORKLARING
ACS: Varmt saniteart vand
AL: Vandforsyningsnettet
NE M B: Fyr
< C:  Pé&fyldning/Genopfyldning
5 'w]: v CE: Elektronisk styreenhed
A 9 EV2: 2-vejs magnetventil
®) EV3: 3-vejs magnetventil
L NA: Normalt dben
zZ L NC: Normalt lukket
<§( GR: Trykreduktionsventil
¥ MI:  Fremferingsanleg
I.‘;ﬁ Ri P: Pumpe (cirkulator)
. RA: Varmeapparater
c R = RI:  Returanlaey
M | - S Udtemning
TC: Fyr
V: Kugleventil
Vec: Lukket ekspansionsheholder
VSP:  Sikkerhedsventil

| diagrammerne ovenfor er der angivet anvendelsen af det tilgeengelige tilbehgr i EDILKAMIN S.p.A.-listen.
Hos de lokale detailhandlere findes der ogsa tilgeangelige | se dele (varmeveksler, ventiler, osv.).
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FORBEREDELSE TIL SYSTEMET FOR PA-
FYLDNING AF PILLER MED FZDESNEGL
(ekstraudstyr)

Fyret er forberedt til pafyldning af piller ved hjadp af forsy-
ningssystemet med fedesnegl.

ADVARSEL : fyret skal flyttesmindst 30 cm vak fra bagvasggen
For at installere systemet, skal du gare falgende:
N.B.:

far du fortseetter, skal du slukke fyret og frakoble stram-
kablet.

Figl-2

« Fjern dakslet, der er skruet fast p& bagsiden af fyret (fig. 1),
og erstat det med slangeflangen, der findesi systemets embal-
lage (M-fig. 2).

* Flangen (M) skal tildluttes pilleforsyningslangen (N) (se
systemets tekniske skema).

Fig3
» Indsad niveausensoren i den tilhgrende klargering pa bagsi-
den af fyret og fjern proppen, der er fastgjort med to skruer.

FORBEREDELSE TIL DET PNEUMATISKE
SYSTEM FOR PAFYLDNING AF PILLER
(ekstraudstyr)

Fyret er forberedt til pafyldning af piller ved hjadp af det pneu-
matiske forsyningssystem.
Aktiveringen for pafyldningen sker manuelt ved brugeren.

For at installere systemet, skal du gere falgende:
N.B.:

for du fortseetter, skal du slukke fyret og frakoble strgm-
kablet.

Fig. 4
Fjern metal pladedakslet (A) ved at afmontere de to haangsler
(B) og passerstangen (C).

Fig. 5-6:
Placer pladen (D), der findesi systemets emballage, og fastger
den med tre medf@lgende skruer (E).

Fig. 7:
Pladen (D) skal vaae fastgjort til den udvendige del til indsug-
ning af pillerne (se systemets tekniske skema).

fig. 7
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Far ste teending og afprgvning

ved det tekniske servicecenter, der er EDILKAMIN-autori-
seret (CAT)

| driftsadtel sen skal udfares som foreskrevet af standarden UNI
10683/2012 stk. 3.21.

Denne standard beskriver de kontrolforanstaltninger, der skal
udfares pa stedet, som er designet til at kontrollere systemets
korrekte drift (f.eks. skorstensrarets egenskaber).

Edilkamins tekniske service (CAT), serger ogsa for at kalibrere
fyret i henhold til pilletypen og installationsforholdene.

Idriftsettelsen af CAT er afgerende for aktivering af garan-
tien.

CAT skal ogsa:

- Kontrollere, at det hydrauliske system er korrekt udfert og er
udstyret med ekspansionsbeholder, som er tilstragkkelig til at
sikre sikkerheden.

Tilstedeveerelsen af beholderen i kedlen garanterer
IKKE passende beskyttelse af de termiske udvidelser
af vandet i hele anlasgget.

Derfor skal installateren vurder e de eventuelle behov
for en ekstra ekspansionsbeholder, afhaengig af anlaeg-
stypen.

- Stramforsyn fyret og udfer kol dtest.

- Fyld anlagyget via pafyldningshanen (det anbefales ikke at
overskride et tryk pa 1,5 bar).

Under pafyldningsfasen skal du dbne pumpen og udluftnings-
hanen.

Under de farste par tandinger kan vaae en svag lugt af maling,
som forsvinder i |gbet af kort tid.

Inden du tander, skal du kontrollere:

* Korrekt installation

* Stramforsyningen

* Lukningen af deren, der skal slukke taet

» Rengaringen af braandekammeret

» Tilstedevearelsen pa displayet af standby-indikation
(indstilling af tid og temperatur).

N.B.: Under produktion af varmt saniteart vand, falder effekten
til radiatorerne midlertidigt.

Advarsel:

Under farste teending skal handlingerne omkring luft-/
vandtemning foretages ved hjelp af den manuelle ventil (V),
der er placeret pa fronten inde i fyret (ved at abne lagen).
Handlingen skal gentages i lgbet af de farste par anvendel-
sesdage og hvis anlegget kun er delvist fyldt.
Tilstedeveerelsen af luft i kanalerne tillader ikke en god drift.
For at lette udluftningen leveres der gummislange til ventilen.

BEM ARKING OM BRANDSEL

BERING PLUS er designet og programmeret til at forbraande
tregoiller med en diameter pacirka 6/8 mm.

Tragiller er et braandselselement i form af sma cylindere, som
er fremstillet ved at presse savsmuld og andre vaadimaterialer
uden brug af lim eller andre fremmede materialer.

De sagesi sakke pa 15 kg.

For IKKE at kompromittere fyrets drift, ma der under ingen
omstamndigheder IKKE braandes andet.

Brug af andre materialer (ogsatrag), som kan spores med |abo-
ratorieundersggel ser, f&r garantien til at bortfalde. Edilkamin
har projekteret, testet og programmeret sine produkter, sa de
garanterer de bedst mulige prasstationer med tragpiller med
falgende egenskaber:

diameter : 6/8 millimeter

maks. leengde : 40 mm

maks. fugtighed : 8 %

varmeydelse : mindst 4300 kcal/kg

Brug af piller med andre egenskaber kraever en specifik ka-
librering af braandeovnen magetil den, som udfegres af CAT
(servicecenteret) ved 1. teending.

Brugen af uegnede piller kan medfere: nedsat ydelse, anoma-
lier i funktionen, afbrydelser pga. tilstopning, snavset glas,
uforbraandt materiale ...

Pillerne kan nemt kontrolleres ved at kigge pa dem:

Gode: glat, regelmasssig laangde, kun lidt stavet.

Darlige: med revner i laangde- og tvaargdende retning, meget
stovet, forskellig lamgde og blandet med fremmediegemer.
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SYNOPTISK PANEL

ANGIVEL SER PA DISPLAYET TAND-/SLUK-knap

bruges ogsatil at bekradfte/afslutte

OF Slukningsfase i gang. Der varer ca. 10 minut
ter, mens pumpen kerer, indtil den indstillede

slukningstemperatur nds (normalt 40° C) Vadgerknap: adgang til menuindstillinger

ON AC Fyr i farste teandingsfase, pafyldning af piller (tryk i 2 sekunder)
og afventer tamding af flamme
ON AR Fyr i anden tendingsfase, opvarmning af fyr
og start &f forbraending K nappen for REDUCERING af temperaturen og
Burn Fyr i fase for opvarmning af vandvarmeveksler rulning tilbage for den valgte data
P1-P2-P3-P4-P5 Effektniveau moduleret automatisk
50....80°C @Insket vandtemperaturniveau for tilfersd til
anlaegget Knap til GGNING af temperaturen og rulning
Pu Automatisk rengering af forbraendingskamme fremad for den valgte data
reti gang
PROG Timermenu til den ugentlige programmering
SET Menu til indstilling af ur Angiver driften af cirkulatoren (pumpe).
SF Stop flamme: blokering af driften pa grund af
sandsynlig opbrugen af piller
AF Mislykket taending: blokering af driften pa

grund af manglende taanding

CP-TSPA Betjeningsmenu, der kun er tilgaangelig for
CAT (tekniske servicecentre)

H1......H9 System i dlarm. Tallet identificerer arsagen til

alarmen E Angiver, at du kun foretager handlinger inden for

Angiver driften af gearmotoren for pafyldning af
piller

parametermenuen (kun CAT)
Nar fyret er i standby, vises teksten OF pa displayet og den ind-
stillede temperatur.
Angiver aktiv timer. Der er valgt en automatisk
timeprogrammering

PAFYLDNING AF FODESNEGL.

Pafyldningen af kanalen for transport af pillerne (fadesneglen) er
nadvendig i tilfadde af nyt fyr (i ferste teendingsfase) eller hvis
fyret har stéet helt uden piller.

For at aktivere pafyldningen skal du trykke samtidig p& knapperne

: v )

=l Bl PA displayet visesteksten “RI”.

P&fyldningsfunktionen standser automatisk efter 240” eller ved tryk
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TANDING
Med fyret i standby, (efter at have kontrolleret, at forbraan

dingskammeret er rengjort), skal du trykke p& knappen IS
taandingsproceduren starter.

P4 displayet vises teksten “ON AC” (start forbreanding); hvis
nogle kontrolcyklusser er overskredet og for efterfalgende at
kontrollere teendingen af pillerne, visesteksten “ON AR” (taa-
ding opvarmning) pa displayet.

Denne fase varer et par minutter, og tillader at tasndingen fuld-
fares korrekt og at varmeveksereni fyret bliver varm.

Efter et par minutter skifter fyret til opvarmningsfasen, og pa
displayet vises teksten “burn” og derefter angives under driften
temperaturen for vandtilferslen, der er indstillet af brugeren, og
den valgte effekt af det automatiske modulerende system.

» 09

SLUKNING .
N&r du trykker p& knappen =S
ningsfasen, som omfatter:
 Afbrydelse af nedfald af pillerne

e Tamningen af pillernei forbraandingskammeret ved at holde
rggventilatoren aktiv (typisk i 10')

« Afkaling af fyret ved at holde pumpen aktiv, indtil stoptem-
peraturen nas

» Angivelsen “OF” padisplayet sammen med de resterende
minutter til slukning

med taendt fyr, startes sluk-

Under slukningsfasen er det ikke muligt at teende fyret igen.
Nér slukningsfasen er afsluttet gar systemet automatisk i
standby.

AUTOMATISK DRIFT

Det er ngdvendigt, at brugeren indstiller temperaturen for
vandtilfersel til anlaegget. Temperaturen skal vurderesi forhold
til type og starrelse af anlaagget, tag ogsa den atmosfagriske
temperatur i forbindel se med den sassonmaessige brug i betragt-
ning.

Fyrer modulerer af sig selv effekt afhaangigt af forskellen
mellem den indstillede temperatur (indstillet pa displayet), og
temperaturen, der aflaeses af vandfeleren. Nar den anskede
temperatur nas, vil ovnen fungere pd minimum og ga pa effekt
1

Du kan gge den gnskede temperatur for vandtilferden ved at

(&)

s, cller reducere den ved at trykke paknap

Pa displayet vises skiftevis den gnskede temperatur og effek-
ten, der er valgt automatisk af det elektroniske modulerende
system.

FUNKTIONEN ECONOMY

Funktion, der er egnet ved installation af fyret i smaanlasg,
hvor driften med minimumseffekt foranlediger en overdreven
stor opvarmning.

Denne funktion, der styres automatisk, gar det muligt at slukke
fyret, ndr den indstillede tilfersel stemperatur overskrides. Pa
displayet vises teksten “EC OF”, som angiver de resterende
minutter til slukningen.

Nér tilfersel stemperaturen falder tilbage under den indstillede
vaadi, teandes fyret automatisk igen. Sparg CAT om eventuel
aktivering af denne funktion ved den farste tasding.

FUNKTIONEN FJIERNAKTIVERING (AUX-
port)

Ved hjadp af et specielt tilslutningskabel (kode 640560) er det
muligt at taande/slukke fyret ved hjadp af fjernudstyr, sdsom
en GSM-telefonaktivator, en rumtermostat, en zoneventil, eller
udstyr med ren kontakt med falgende logik:

Kontakt &ben = slukket fyr

Kontakt lukket = tandt fyr

Aktiveringen og deaktiveringen sker med 10" forsinkelse fra
overfgrsen af den seneste kommando.

Ved tilslutning til porten for fjernaktivering, kan du stadig
teande og slukke for fyret via betjeningspanelet. Fyret aktiveres
altid i henhold til den seneste modtagede ordre, taanding eller
slukning.
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INDSTILLING: UR OG UGENTLIG PROGRAM-
MERING

Tryk paknappen SET i 2”. Du kommer ind i programmerings-
menuen og pa displayet Vises“TS'.

Tryk pa knapperne & , indtil der vises“Prog” og tryk pa

SET.

Ved at trykke pa knapperne s @ kan du vadge falgende
indstillinger:
* Pr OF: Aktiverer eller deaktiverer fuldstamdig brugen af

timeren.

For at aktivere timeren skal du trykke pa knappen SET og

~

indstille *On” med knapperne o E For at deaktivere den
skal duindstille “OFF” og bekradte indstillingen med knappen
SET. Tryk paknappen ESC for at afslutte programmeringen.

« Set: Brugestil at indstille det aktuelle klokkeslag og dag.
For at indstille det aktuelle klokkeslagt skal du pa displayet

vadge forkortelsen “SET” og bekrafte valget med knappen
SET. Indstil det aktuelle klokkeslad.

Tryk p& knappen E for at gge tiden med 15’ for hvert tryk.

Brug knappen e til at reducere tiden med 1’ for hvert tryk.

Bekradt indstillingen med knappen SET. Indstil den aktuelle

ugedag med knapperne e E (f.eks., Mandag=Day 1).
Bekragft programmeringen med knappen SET. N&r indstillingen
af klokkedad/dag er faardig vises ‘Prog’ pa displayet. For at
fortsadte med programmeringen af Pri/Pr2/Pr3 skal du trykke
P& SET dller trykke pd‘ESC’ for at afd utte programmeringen.

- Programmeringseksempel

 Pr 1. Dette er program nr. 1, i dette tidsrum indstilles nr.
1 tiden for taanding, nr. 1 tiden for slukning og dagene, hvor
tidsrummet Pr 1 skal anvendes.

N.B.: Hvisdu installerer styrepanelet DOMOKLIMA GRA-
PHICA og indstiller funktionen ON/OFF (se nasste side)
deaktiveres programmeringen. Programmeringen sker direkte
frastyrepanelet DOMOKLIMA GRAPHICA.

For at |ndst|IIet|dsrummet Pr 1, skal du vedge med knap

“Pr 1". Bekragft valget med knappen SET. Pa
displayet vises kort *On P, Indstil med knapperne jagd E
teendingstidspunktet for tidsrummet Pr 1. Bekragt med knap-
pen SET.

Pa displ ayet viseskort “OFF P1”. Indstil derefter med knap

sluknl ngstidspunktet for tidsrummet Pr 1 og
bekradt med knappen SET.

Tildel tidsrummet, der lige er blevet programmeret, til forskel-
lige dagei ugen. Brug knappen SET til at rullei dagene fraday
1til

day 7, hvor day 1 er beregnet som mandag og day 7 som

sendag. brug knapperne el I til at aktivere eller deaktivere
programmet Pr 1 i den valgte dag pa displayet (Eksempel: On
dl=aktiveret eller Of d1 =deaktiveret).

Nér programmeringen er faardig, vises ‘Prog’ padisplayet. For
at fortsadte programmeringen Pr 2/Pr 3 skal du trykke pa‘ set’
0g gentage den tidligere ovenfor beskrevne procedure eller
trykke pa‘ESC’ for at afslutte programmeringen.

Pr 1.
On07:00 / OF 09:00: red=aktiv gren=ikke aktiv

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4
Pr 2:

Day 5 Day 6 Day 7

Ger det muligt at indstille et andet tidsrum. Falg instruktionerne for program Pr 1 angaende programmeringstilstand.

Programmeringseksempel Pr2 On 17:00 / OF 23:00:

rod=aktiv  gren=ikke aktiv

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4

Pr 3

Day 5 Day 6 Day 7

Gar det muligt at indstille et tredje tidsrum. Falg instruktionerne for program Pr 1 og Pr 2 angaende programmeringstilstand.

Programmeringseksempel Pr 3 On 09:00 / OF 22:00:

red=aktiv gren=ikke aktiv

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4

Day 5 Day 6 Day 7
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ELEKTRONISK CIRKULATIONSPUMPE

Elektronisk kontrol af ydelserne:
a) Kontroltilstand Ap —c¢

tialtrykket, der er genereret af pumpen, konstant pa den indstil-

lede vaadi for Hs.

Differentialtryk
L ]

ki

_,—-—'—'_'_'-H-FH_

¢) Udluftningsprocedure

Denne procedure gar det muligt at udtgmme luft i det hydrau-
liske kredsigh. N&r du manuelt har valgt tilstanden “AIR”,
kgrer pumpen automatisk i 10 minutter pa skiftevis maksimal
og minimum hastighed. N&r denne procedure er afsluttet, kerer
| denne tilstand bevarer den elektroniske kontrolenhed differen-  cirkulationspumpen pa den forudindstillede hastighed. Du kan

Volumetrisk stremningshastighed

b) Kontroltilstand Ap —v
| denne tilstand varierer den elektroniske kontrolenhed tryk-

forskellen mellem den indstillede veardi Hs og 1/2 Hs. Differen-
tialtrykket varierer med den volumetriske strgmningshastighed.

Differentialtryk

Volumetrisk stramningshastighed

derefter vadge den gnskede driftstilstand

grent

funktionen udluftning. Herefter
skal den gnskede pumpekraft
indstilles.

LED BETYDNING DRIFTSTILSTAND ARSAG UDBEDRING
lyser grant Pumpe i funktion Pumpen fungerer afhaengigt af | Normal drift

indstillingerne
Blinker hurtigt Pumpen fungerer i 10 min. i Normal drift

Blinker rgd/gren

Pumpen er Klar til
drift, men starter ikke

Pumpen begynder automatisk
at pumpe, sé snart fejlen ikke
leengere er til stede.

1. Underspeending U < 160V
eller Overspanding U > 253V
2. Temperaturen i motorens
temperaturmodul er for hgj

1. Kontrollér forsyningsspeendin-
gen 195V < U < 253V

2. Kontrollér veesketemperatur
0g omgivelsernes temperatur

forsyningsspanding

forsyningsspaendingen
2. Defekt LED
3. Defekt elektronik

Blinker rgdt Pumpen er ude af Pumpen sté stille (blokeret) Pumpen genstarter ikke auto- Udskift pumpen
drift matisk
LED slukket Ingen Ingen spanding til elektronik | 1. Pumpen er ikke tilsluttet 1. Kontroller kabelforbindelsen

2. Kontrollér, om pumpen fun-
gerer
3. Udskift pumpen
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Far du udferer vedligeholdelse, skal apparatet kobles fra stramfor syningen.

Regelmaessig vedligeholdelse er af afgarende betydning for en velfungerende drift af fyret
Eventuelle problemer pa grund af manglende vedligeholdelse vil resulterei bortfald af garantien.

Hvis der er behov for renggring vises teksten “Clean - exchanger” pa panelet.

NB.:

- Enhver uautoriseret aendring er forbudt

- Benyt de af fabrikanten anbefalede reservedele

- Anvendelsen af ikke originale komponenter medfarer garantiens forfaldelse.

DAGLIGE VEDLIGEHOLDEL SESINDGREB

Disse handlinger skal udferesfor slukket og kold fyret, efter at have afbrudt den elektriske forsyning

Indgrebet bestar af rengering ved hjadp af en stevsuger (jfr. ekstraudstyr side 148), og hele proceduren kraever blot fa minutter.
* Stevsug l&gen (fig. 1-A).

« Abn 1&gen, trak diglen (2 - fig. B) ud og hadd resterne over i askeskuffen.

* Rens diglen med den medfglgende spatel og renger for eventuelle tilstopninger af langhullerne.

*HALD ALDRIG OG UNDER INGEN OM STZANDIGHEDER RESTERNE OVER | PELLETBEHOLDEREN.

* Trask akseskuffen (3 - fig. B) ud og tem indholdet over i en brandsikker beholder (asken kan indeholde stadigt varme elementer
og/eller glader).

« Stevsug il dstedet, bunden og omradet omkring diglen, hvor asken falder ned, og askeskuffen.

* Stegvsug digel ssadet og renger diglens kontaktkanter med dets stettessade.

* Stavsug omkring modstanden 4 (fig. C)

BRUG BZRSTERNE TIL AT RENGZJRE VARMEVEKSLERNE (*), SELV NAR FYRET ER TANDT, OG BRUG DEN
MEDFZLGENDE HANDSKE:

- Ryst derefter renggringshandtaget, der sidder under deekslet til pafyldning af piller (5 - fig. D).

ST@VSUG ALDRIG VARM ASKE, der vil kunne beskadige den anvendte stgvsuger og vaer e arsag til mulig antaending.

GIV AGT: KONTROLLER AT ASKESKUFFEN ER ANBRAGT KORREKT | S/EDET (3 fig. B)
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SAESONVEDLIGEHOLDEL SE (udfgresaf CAT - servicecenter)
Den autoriserede CAT leverer, ved den far stetaending, fyrets vedligeholdelsesbog, hvor der en angivet de handlinger, som

er angivet nedenfor, der skal udferesfor ssesonrengeringen.

« Generel renggring indvendigt og udvendigt

* Omhyggelig rengering af vekslerens rgrledninger

* Omhyggelig rengering og eliminering af aflejringer i diglen og dennes seede

» Renggring af ventilatorer og kontrol af mekanik, spillerum og faesteelementer

« Renggring af ragkanalen (eventuel udskiftning af pakningen pa regens aftraeksrar)

* Rengering af raggledning

« Eftersyn af ekspansionsbeholderen

« Eftersyn og renggring af cirkulationsanlaegget.

« Kontrol af sonder

« Eftersyn og eventuel udskiftning af batteriet i uret pa det elektroniske kredslgbskort.
 Renggring af regudsugningens ventilatorrum

* Rengering af flowsensor

« Kontrol af termoelement

» Tom pelletbeholderen og stevsug bunden heraf.

* Rengering, inspektion og eliminering af aflejringer i teendingsmodstandens rum og eventuel udskiftning af samme
 Renggring/kontrol af det synoptiske panel

« Visuel inspektion af elektriske kabler og tilslutninger

« Kontrol af spillerum for enheden fgdesnegl-gearmotor

* Rengering af pelletbeholder og eftersyn af spillerum mellem snekke-reduktionsgear
* Funktionsafprgvning, snekkefyldning, teending, funktion i 10 minutter og slukning

Ved ofte brug af fyret anbefales det at rengere ragkanalen og regpassagereret hver 3. maned.

Rengering af ragraret

« Nar breendeovnen er slukket og kold, kan du flytte renggringshandtaget (se forrige side)

« Fjern askeskuffen (2 - fig. F), lgft lukningen for inspektion af ragkanalerne og stavsug (6 - fig. G)
Mangden af rester, der dannes, afthanger af breendselstypen og af anleegstypen.

Manglende renggring kan forarsage blokering af breendeovnen.

N.B.: Sgrg efter handlingen for at satte lukningen for inspektion af regkanalerne tilbage pa plads

fig. G

ADVARSEL!!!
Efter den normalerengering kan UKORREKT sammenkobling af det avre for braendingskammer (A) (fig. 1) med det
nedre forbrandingskammer (B) (fig. 1) kompromittere fyretsdrift.
Safer du teender fyret, skal du kontrollere, at forbrandingskamrene er sammenkablet korrekt, som vist i (fig. 2) uden at
der er askeeller uforbraendte rester pa kontaktkanten.




AFHJALPNING AF EVENTUELLE FEJL

I tilfelde af problemer, standser fyret automatisk og udfarer slukker. Pa displayet vises en tekst angéende arsagen til sluk-
ningen (se de forskellige angivelser nedenfor).

Traek aldrig stikket ud under slukningsfasen for blokering.

| tilfelde af blokering er det, for at genstarte fyret, ngdvendigt at kare slukningsproceduren (600 sekunder markeret med
et bip) og derefter trykke pa tasten ESC.

Start ikke fyret igen, far du har kontrolleret arsagen til blokeringen og RENGJORT/T@MT braendekammeret.

MEDDELELSER OM EVENTUELLE ARSAGER TIL STOP, INDIKATIONER OG AFHJ/ZALPNING (vises kun pa
synoptisk panel, der er anbragt pa fyret):

1) Meddelelse:
Resultat:
Handlinger:

2) Meddelelse:
Resultat:
Handlinger:

3) Meddelelse:

Resultat:
Handlinger:

4) Meddelelse:

Resultat:

Handlinger:

Handlinger:

5) Meddelelse:
Resultat:
Handlinger:

6) Meddelelse:

Resultat:

Handlinger:

AL 01 (griber ind, hvis faleren for afleesning af vandtemperatur er defekt eller frakoblet).
Slukning pa grund af defekt eller frakoblet vandtemperaturfaler

« Kontrollér tilslutningen af fgleren til kortet.

« Kontrollér drift i koldtest

AL 02 Fejl ved rggudsugningsmotor (griber ind, hvis omdrejningssensoren for ragudsugning registrerer en fejl)
Slukning pa grund af registrering af fejl ved rggudsugningens omdrejninger

* Kontrollér rggudsugningens funktion (tilslutning til omdrejningssensoren) (CAT)

« Kontrollér at rggkanalen er ren

« Kontrollér det elektriske system (jordforbindelse)

« Kontrollér det elektriske kort (CAT)

SF (H3) Stop flamme (griber ind, hvis termoelementet registrerer en raggtemperatur, som er under en indstillet
veerdi og fortolker det, som om der ikke er nogen flamme)
Slukning pa grund af sammenbrud af regtemperatur
La fiamma pud essere mancata perché:
Flammen kan mangle, fordi:
« Kontrollér om der mangler piller i beholderen
« Kontrollér om alt for mange piller har kvalt flammerne. Kontrollér pillernes kvalitet (CAT)
« Kontrollér om maksimaltermostat er udlgst (et sjeldent tilfeelde, fordi det svarer til
overtemperatur for rag) (CAT)
« Kontrollér om pressostaten har afbrudt stramforsyningen til gearmotoren, fordi ragkanalen er tilstoppet eller andet.
AF (H4) Mislykket teending (griber ind, hvis der inden for maksimalt 15 minutter ikke kommer flammer eller
teendingstemperaturen ikke er naet).
Slukning pa grund af forkert regtemperatur i teendingsfasen.
Der skelnes mellem fglgende to tilfelde:
Der er IKKE kommet flammer
Kontrollér: « placering og rengering af breendekammeret
« funktion af tendingsmodstand (CAT)
« rumtemperatur (hvis under 3°C skal der bruges teendstof) og fugtighed.
* Prgv at teende med teendstof.
Flammen er kommet, men efter teksten Start vises BlokeringAF/NO Start
Kontrollér: « funktion af termoelement (CAT)
« den indstillede starttemperatura i parametrene (CAT)

AL 05 blokering blackout (det er ikke en fejl ved fyret).
Slukning pa grund af manglende stram
Kontrollér den elektriske tilslutning og speendingsfald.

AL 06 defekt eller frakoblet termoelement

Slukning pa grund af defekt eller frakoblet termoelement
« Kontrollér tilslutningen af termoelementet til kortet: Kontrollér funktion i koldtest (CAT).
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AFHJZALPNING AF EVENTUELLE FEJL

7) Meddelelse: AL 07 overtemperatur for rgg (slukning pa grund af for hgj regtemperatur)
Resultat: Slukning pa grund af overskridelse af maksimal regtemperatur.
En for hgj ragtemperatur kan skyldes: pilletypen, fejl ved regudsugningen, tilstoppet kanal, forkert
installation, “forskydning” af gearmotoren, manglende luftindtag i lokalet.

8) Meddelelse: AL 08 Alarm temp H20 (griber ind, hvis vandafieesningsfaleren afieeser en temperatur over 90°C)
Resultat: Slukning pa grund af vandtemperatur over 90°C
En for hgj temperatur kan skyldes:
« alt for lille anleeg: Funktionen ECO skal aktiveres af CAT
« tilstopning: Rengar varmevekslerrgrene, forbreendingskammeret og ragudledningen

9) Meddelelse: AL 09 Kontrol/luftstrgmn. (griber ind, stramingssensoren aflaeser en utilstraekkelig forbreendingsluftstram).
Resultat: Slukning pa grund af manglende undertryk

Strgmningen kan veere utilstreekkelig, hvis der er en dben lage eller lagen ikke slutter tat (f.eks tetning);
hvis der er et problem med luftindsugningen eller regudsugningen, eller tilstoppet forbreendingskammer, eller
strgmningssensor er snavset (renggr med tar luft)

Handlinger: Kontroller:
« lukning af lagen
« kanal for indsugning af forbreendingsluft (renger og pas pa stremningssensorens dele):
* renger stremningssensoren med tar luft (som for pc-tastatur)
» placering af fyret: Det ma ikke veere placeret mod en mur
* placering af og renggring af forbraendingskammer (med hyppighed, der afhanger af pilletypen)
* rggkanal (renger)
« installation (regudledningen er ikke korrekt, hvis den ikke lever op til standarden og der er mere end 3 bgjninger)
Hvis du har mistanke om en fejl i sensoren, skal du udfare koldtest. Hvis den viste verdi ikke a@ndres, nar
betingelserne &ndres ved at dbne dgren for eksempel, er det et problem ved sensoren.

N.B.: Undertryksalarmen kan ogsa forekomme under teendingsfasen, for stramningssensoren starter
overvagning 90” efter starten af teendingscyklussen.

10) Meddelelse: AL C: H 10 (alarm for lav strgm)

Resultat: Slukning af fyret pa grund af unormal absorption
Griber ind, ndr gearmotoren har et lavere stremforbrug end normalt, eller nar den mekaniske
sikkerhedspressostat er udlgst.

Handlinger:  Kontrollér:
« om braendekammerets lage er korrekt lukket
« udfgr en ny tending og observer om pillerne falder ned i breendekammeret, ellers skal du kontakte CAT.
« kontrollér og lad en skorstensfejer rense skorstenen.

11) Meddelelse: AH C: H 11 (alarm for hgj stram)
Resultat: Slukning af fyret pa grund af unormal absorption
Griber ind, nar gearmotoren har et hgjere stramforbrug end normalt.
Handlinger: Kontrollér for eventuelle tilstopninger i kanalerne for pafyldning af piller (fadesnegl og slisk) eller om der er
faldet genstande ind i beholderen, som blokerer fgdesneglens rotation.
Udfar en ny teending og observer om pillerne falder ned i breendekammeret, ellers skal du kontakte CAT.

12) Meddelelse: “Bat. 1”
Resultat: Fyret standser ikke, men der star en tekst pa displayet.
Handlinger:  « Ngdbatteriet pa kortet skal udskiftes (se side 131).

BEM/ERK:

Skorstene og rggafgangen som er forbundet med apparater der bruger fast braendel skal rengares en gang om aret. ( Normerne i
det pageeldende land verificeres).

| tilfelde af udeladelser af regelmassige eftersyn og rengaring, stiger sandsynligheden for brand i skorstenen.
VIGTIGT !
I tilfelde af at der skulle opsta en begyndelse pa ildebrand i fyret, i ragafgangen eller i skorstenen, falges denne fremgangsmade:
- el-strgmmen sles fra.
- der gares indgreb med en ildslukker med kuldioxid CO2
- Brandvesnet tilkaldes
PR@V IKKE AT SLUKKE ILDEN MED VAND !

Senere sgges en eftersyning af apparatet fra et autoriseret Service Centers side (CAT) og lad skorstenen kontrollere af en autori-
seret tekniker.
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FAQ

Svarene er angivet her i sammenfattende form. Se de andre sider i dette dokument for flere detaljer.

1) Hvad skal jeg forberede for at kunne installere fyret?

Luftindtag i lokalet pad mindst 80 cm2 eller direkte tilslutning til ydersiden.

Et luftindtag i lokalet pa mindst 80 cm2.

Tilslutning for frem- og returlgb til manifold %" G

Udtemning i kloak for overtryksventil 3" G

Tilslutning til pafyldning %" G

Elektrisk tilslutning til anleegget i overensstemmelse med magnettermisk afbryder 230V +/- 10%, 50 Hz
(vurdér opdelingen af det primeere kredslgb fra det sekundare).

2) Kan fyret fungere uden vand?
NEJ. Anvendelse uden vand kompromitterer fyret.

3) Udsender fyret varm luft?
NEJ. Praktisk talt al den producerede varme overfgres til vandet.
Det anbefales derfor at have en radiator i lokalet.

4) Kan jeg tilslutte fyrets frem- og returlgb direkte til en radiator?
NEJ, ligesom for ethvert andet fyr, skal der oprettes forbindelse til en manifold, hvorfra vandet fordeles til radiatorerne.

5) Leverer fyret ogsa varmt sanitert vand?
Det er muligt at producere varmt saniteert vand ved at anvende en kedel (se diagrammer pa side 136), efter at have vurderet fyrets
effekt med det hydrauliske system.

6) Kan jeg udlede rggen fra fyret direkte pa vaeggen?

NEJ, udledningen skal i overensstemmelse med (UNI 10683/2012) na tagryggen, og for at opna en god drift skal der under alle
omstendigheder vere et lodret stykke pa mindst 1,5 meter. Dette for at undga, at der i tilfalde af blackout eller vind dannes en
lille meaengde rag i installationslokalet.

7) Skal der veere et luftindtag i installationslokalet?
Ja, til genopretning af luften, der bruges af fyret til forbreendingen; eller en direkte forbindelse med ydersiden.

8) Hvad skal jeg indstille pa fyrets display?

Den gnskede vandtemperatur eller temperaturen i lokalet. Fyret modulerer falgelig effekten for at na den eller bevare den.
For mindre anleeg er det muligt at indstille en driftstilstand, som forhindrer slukning og teending af fyret alt efter den opnaede
vandtemperatur.

9) Kan jeg braende andet braendsel end piller?
NEJ. Fyret er designet til at breende traepiller med en diameter pa 6/8 mm. Andet materiale kan beskadige det.

10) Hvor leenge skal rggudsugningen kare i slukningsfasen?
Det er normalt, at regudsugningen karer i 15 minutter efter kommandoen for slukning af fyret.
Denne funktion ger det muligt at seenke temperaturen i fyret og regkanalen.

11) Hvornar starter pumpen (elektronisk cirkulationspumpe)?
Fungerer nar vandets fremlgbstemperatur nar 40° C, og stopper 5 minutter efter fyret er slukket (OFF).

12) Hvilke handlinger kan jeg udfare fra det synoptiske panel, hvis jeg har installeret styrepanelet DOMOKLIMA GRA-
PHICA?

Jeg kan indstille teendings-/slukningstid for fyret (hvis jeg har aktiveret funktionen MODULER-EFFEKTER p4 styrepanelet
DOMOKLIMA GRAPHICA). Indstil manuel teending/slukning af fyret og nulstil alarmen i tilfeelde af eventuel blokering.

13) Kan jeg sl& alarmerne fra via styrepanelet DOMOKLIMA GRAPHICA?

Nej, i tilfelde af eventuel blokering kan jeg kun gribe ind via det synoptiske panel pa fyret. Dette er af sikkerhedsmaessige grunde
og for at kontrollere fyrets status for det teendes igen.
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CHECK LIST

Skal integreres med den komplette gennemlasning af det tekniske diagram

Montering og installation

°
L]
L]

Brug

Idriftseetning udfart af et autoriseret servicecenter, som har udstedt garantien
Luftindtag i rummet
Regkanalen/skorstenen huser kun fyret aftreek
Ragkanalen (del af kanalen, der forbinder braendeovnen til skorstensrgret) har:
Hgjst 3 buk og maksimalt
2 meter vandret streekning
Skorstensterminal over returomradet
Aflgbsrar af egnet materiale (rustfrit stal anbefales)
Ved passage gennem eventuelt brandbare materialer (f.eks. tree) er alle de ngdvendige brandsikringsforanstaltninger
blevet iveerksat
Rumfanget, som kan opvarmes, er blevet omhyggeligt vurderet i forhold til varmeapparaternes effektivitet:
Anlagget er blevet erkleret i overensstemmelse med lovens forskrifter af en autoriseret tekniker.

De anvendte pellets er af god kvalitet med et lavt fugtindhold
Diglen og askeskuffen er rene og anbragt korrekt

Lagen er korrekt lukket

Diglen er placeret som den skal i seedet
Vekselrgrledningerne og ildstedets interne dele er rene.

Det hydrauliske anleag er blevet tamt for luft.

Det aflaste tryk pa manometeret er pa mindst 1,5 bar.

HUSK ALTID at STOVSUGE DIGLEN INDEN HVER TZANDING
Gentag ALDRIG et mislykket teendingsforsgg uden forst at have temt diglen.

EKSTRAUDSTYR

TELEFONISK STYREENHED TIL FJIERNBETJENT TZANDING

Det er muligt at foretage en fjernbetjent teending efter at have ladet det tekniske servicecenter forbinde en telefonisk styreenhed til den

serielle port pa fyret bagside via kablet (kod. 640560, ekstraudstyr).

STYREPANEL TIL DOMOKLIMA GRAPHICA
Grafisk display, der ggr det muligt at vise fyrets tilstand og endringen af driftsparametrene.

RENGORINGSTILBEHOR

Askesuger uden motor (kod. 275400)
Egnet til ildstedets renggring.
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Estimada Senhora / Ex.mo Senhor

Agradecemos e felicitamos-nos por ter escolhido 0 nosso produto.

Antes de o utilizar, aconselhamos de ler atentamente este manual, de modo a poder usufruir de todas as prestagdes no melhor dos
modos e em total seguranca.

Para mais esclarecimentos ou necessidades contacte 0 REVENDEDOR junto do qual efectuou a compra ou consulte 0 nosso site
internet www.edilkamin.com na op¢do CENTROS DE ASSISTENCIA TECNICA.

NOTA
- Apds ter desembalado o produto, certifique-se da integridade e se o contetido esta completo (livro de garantia, luva, CD/ficha
técnica, espatula e sais desumidificantes).

Em caso de anomalias contacte imediatamente o revendedor junto do qual efectuou a compra, ao qual deve entregar uma copia
do libro de garantia e do tal&o de compra.

- Colocagdo em funcionamento/montagem

Deve rigorosamente ser efetuada pelo - Centro de Assisténcia Técnica - autorizado pela Edilkamin (CAT), sob pena de caduci-
dade da garantia. A colocagdo em funcionamento, assim como foi descrita pela norma UNI 10683/2012, consiste numa série de
operaces de controlo efetuadas com a caldeira instalada e tem como finalidade verificar o funcionamento correto do sistema e a
observancia do mesmo as normativas.

Junto do revendedor, no site www.edilkamin.com ou no nimero verde pode encontrar o nominativo do Centro Assisténcia mais
perto.

- instalagBes incorretas, manutencdes ndo efetuadas corretamente e uso inadequado do produto eximem a empresa fabricante de
qualquer eventual dano decorrente de tal uso;
- 0 numero do recibo de controlo, necessario para a identificagdo da caldeira, esta indicado:

- na parte alta da embalagem;

- no livro de garantia, que pode ser encontrado na lareira;

- na placa de identificacéo colocada na parte de tras do aparelho;

Esta documentacéo deve ser guardada para a identificacéo juntamente com o taldo de compra cujos dados devem ser comunica-
dos em ocasido de eventuais pedidos de informacao e colocados a disposi¢ao em caso de eventual intervencéo de manutencéo;

- 0s particulares representados séo graficamente e geometricamente indicativos.

A subscrita EDILKAMIN S.p.A. com sede legal em Via Vincenzo Monti 47 - 20123 Mil&o - Nif e Nim. IVA 00192220192

Declara sob a propria responsabilidade que:
A caldeira a pellet indicada abaixo esta em conformidade com a Diretiva Maquinas 2006/42/CE e com a Norma Europeia Har-
monizada EN 303-5:2012.

CALDEIRAS A PELLETS, com marca comercial EDILKAMIN denominada BERING PLUS
N° de SERIE: Ref. Placa dados Declaracao de Conformidade

Declara também que:

As caldeiras a pellet de madeira BERING PLUS atendem aos requisitos das directivas europeias:
2006/95/CE - Directiva de Baixa Tenséo;

2004/108/CE - Directiva da Compatibilidade Electromagnética.

A EDILKAMIN S.p.A. exime-se de qualquer responsabilidade por mau funcionamento da aparelhagem no caso de substituicéo,
montagem e/ou modificagBes ndo realizadas por pessoal da EDILKAMIN, sem autorizac¢éo da subscrita.
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INFORMACOES PARA A SEGURANCA

BERING PLUS NUNCA DEVE FUNCIONAR SEM AGUA
NO CIRCUITO.

UM EVENTUAL ACENDIMENTO “A SECO” PODE DANI-
FICAR A CALDEIRA.

BERING PLUS DEVE FUNCIONAR COM UMA PRESSAO
DE 1,5 BAR CERCA.

« ABERING PLUS foi projetada para aquecer agua através de
uma combustdo automatica de pellet na lareira.

« Este aparelho ndo é destinado a ser usado por pessoas, inclu-
sive criangas, com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas. As criangas devem ser sob vigilancia para assegurar-
se que ndo brinquem com o aparelho.

« Os riscos principais derivados do uso da caldeira s&o ligados
a um ndo respeito das normas de instalacdo ou a um contacto
directo com as partes eléctricas em tensao (internas) ou a um
contacto com o fogo e partes quentes (vidro, tubos, saida de ar
quente) a introducdo de substancias estranhas, a combustiveis
ndo recomendados, a uma manutencdo incorrecta ou o acciona-
mento repetido da tecla de acendimento sem se ter esvaziado o
cadinho.

* No caso de ndo funcionamento de pegas, esta caldeira é
equipada com dispositivos de seguranca que garantem que se
desligue, que se deve deixar actuar sem intervir.

« Para um funcionamento regular, a instalagdo deve ser realiza-
da a respeitar as instru¢des desta ficha.

Durante o funcionamento a porta ndo ser aberta: a combustdo
é, de facto, gerida automaticamente e ndo ha necessidade de
qualquer intervencao.

« Utilizar como combustivel apenas pellet de madeira de 6/8
mm. de didmetro de éptima qualidade e certificado.

* Em nenhum caso substancias estranhas podem ser deitadas a
fornalha ou ao deposito.

* Para a limpeza da canalizag&o da fumaga (troco de tubos
que liga o bocal da saida da fumaga da caldeira ao tubo de
evacuacdo da fumaca) ndo devem ser utilizados produtos
inflamaveis.

* N&o limpar a quente.

« As partes da fornalha e do dep6sito devem ser aspiradas ape-
nas por aspirador de pé e a FRIO.

« A caldeira ndo deve funcionar com a porta aberta ou com a
tampa de carregamento do pellet aberta.

« N&o deve ser utilizada como escada ou como base de apoio.

« N&o apoiar a roupa directamente na caldeira para secar. Even-
tuais estendais ou objectos similares devem ser colocados perto
da caldeira a uma distancia de seguranca (perigo de incéndio).

« Certificar-se que a caldeira seja colocala e acesa por CAT
habilitado Edilkam (Centro Assisténcia Técnica) conforme as
indicacOes da ficha presente; condi¢Bes indispensaveis para a
validade da garantia.

« Durante o funcionamento da caldeira, os tubos de descarga de
fumos e a porta interna alcangam altas temperaturas (ndo tocar
sem a utilizacdo da luva especifica).

« N&o depositar objetos sensiveis ao calor nas proximidades da
caldeira.

* NUNCA usar combustiveis liquidos para acender o fogo ou
reacender as brasas.

» N&o fechar as aberturas de arejamento no local de instalacéo,
nem as entradas de ar da caldeira.

» Nao molhar a caldeira e nao se aproximar das partes elétricas
com as m&os molhadas.

* N&o introduzir redugdes nos tubos de descarga fumos.

« A caldeira deve ser instalada em locais adequados para a pre-
vencao anti-incéndio e receber todos os servicos (alimentacGes
e descargas) que o aparelho requer para um funcionamento
correto e seguro.

« A caldeira deve ser mantida num ambiente com temperatura
superior a 0°C.

« Usar eventuais aditivos anti-gelo para a agua do circuito.

« Caso a agua de enchimento e abastecimento tenha dureza
superior a 35°F usar um dispositivo para dulcificar a dgua.
Para informac0es fazer referéncia a norma UNI 8065-1989
(Tratamento da &gua nos sistemas térmicos com uso civil)

« EM CASO DE PROBLEMAS AO ACENDER, NAO
ACENDER ANTES DE TER ESVAZIADO O RECIPIEN-
TE DO FORNO.
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CARACTERISTICAS

A caldeira utiliza como combustivel o pellet, constituido por
pequenos cilindros de madeira prensada, cuja combustdo é
gerenciada eletronicamente.

O reservatorio do combustivel (A) fica localizado na parte pos-
terior da caldeira. O abastecimento do reservatorio € efetuado
através da tampa inserida no topo.

O combustivel (pellet) é retirado do reservatdrio (A) e, através
de um parafuso sem fim (B) ativado pelo motorredutor (C), é
enviado até ao recipiente de combustéo do forno (D).

O acendimento do pellet é efetuado através de ar aquecido

por uma resisténcia elétrica (E) e aspirado até ao recipiente do
forno.

O ar para a combustao é retirado no local (onde deve existir
uma tomada de ar) pelo extrator de fumos (F).

Os fumos produzidos pela combustéo sdo extraidos da lareira
através do mesmao extrator de fumos (F) e expulsos pela boca
(G) localizada na zona baixa da parte posterior da caldeira.

As cinzas caem abaixo e aos lados do cadinho onde hé aloja-
do um tabuleiro para as cinzas que devem periodicamente ser
retiradas com a ajuda de aspirador de pd, a frio.

A lareira em ago, com base em ferro fundido, é fechada frontal-
mente por uma porta cega.

Na porta, foi inserida um olho méagico de seguranca para o
controlo da chama.

A agua quente produzida pela caldeira é enviada através do
circulador, incorporado na caldeira, ao circuito do sistema de
aquecimento.

A limpeza dos tubos permutadores é efetuada através dos “tur-
buladores” (H) manobrados com a empunhadura (L)

A caldeira, assim como a porta, é completamente isolada, que
melhora o seu desempenho, de modo que a agua quente produ-
zida pela caldeira ndo seja dissipada ao local de instalagdo, mas
para que seja enviada somente para a instalacdo hidraulica.

A caldeira foi projetada para o funcionamento com vaso de
expansdo fechado (1) e valvula de seguranga de sobrepressao,
ambos incorporados.

Na caldeira, foi inserido um kit hidraulico (P) composto por:
circulador, véalvula de seguranga e vaso de expansao.

A quantidade de combustivel, a extracdo de fumos/alimenta-
¢do de ar comburente e a ativacdo do circulador sdo reguladas
através da ficha eletronica dotada de software com sistema
Leonardo®, para obter uma combustéo de elevado rendimento e
baixas emissdes.

Para além disso, é dotada de uma tomada bipolar para a cone-
xao num painel gréfico externo (opcional) e/ou no Domoklima
(sistema de gestdo de sistemas integrados da Edilkamin).

Na porta, foi instalado o painel sindptico (M), que permite a
gestéo e a visualizacdo de todas as fases de funcionamento.

A caldeira ¢é dotada, na parte posterior, de uma tomada serial
para conexdo (com cabo c6d. 640560) com dispositivos de
acendimento remoto (como combinadores telefonicos, crono-
termostatos, etc.).

Modalidade de funcionamento

(para maiores informacoes, ver a pag. 160).

Configura-se através do painel a temperatura da agua que se
deseja no sistema e a caldeira modula automaticamente a po-
téncia para alcancar tal temperatura.

Para pequenos sistemas, é possivel ativar a funcdo Eco (a
caldeira desliga e acende em funcédo da temperatura da agua
desejada).
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CARACTERISTICAS

» APARELHAGEM ELECTRONICA

LEONARDO® ¢é um sistema de seguranga e regulacdo da combustéo que possibilita um
funcionamento ideal com quaisquer condi¢des, gracas a dois sensores que detectam o sistema ®
nivel de pressdo na camara de combustédo e a temperatura da fumaga.

A deteccdo e a consequente optimizacdo dos dois pardmetros realizam-se continuamen-

te de maneira a corrigirem, em tempo real, eventuais anomalias no funcionamento. O L E O N A R D O
sistema obtém uma combustdo constante porque regula automaticamente a tiragem em

funcdo das caracteristicas do chaminé (curvas, comprimento, formato, diametro etc.) e

das condicdes ambientais (vento, humidade, pressdo atmosférica, instalagdes em grandes

alturas etc.).

LEONARDO® também tem a capacidade de reconhecer o tipo de pellet e automatica-

mente regular o seu fluxo para assegurar, a cada momento, o nivel de combustéo pedido.

+ PLACAELECTRONICA
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PORTA SERIAL FUSIVEIS na tomada com interruptor
Para a saida serial RS232 e usando um cabo adequado (c6d. 640560) é possivel pedir a situada atras da caldeira, ha introduzidos
um CAT a instalagdo de um opcional para verificar os acendimentos e os apagamentos, dois fusiveis, dos quais um funcional (*)
nomeadamente: combinador telefonico, termdstato do ambiente. e 0 outro de reserva (* *).

BATERIA DE RESERVA

Na placa electrénica ha uma bateria de reserva (tipo CR 2032 de 3 \olts).

O seu mau funcionamento (ndo considerdvel como um defeito do produto, mas sim um
desgaste normal) ¢ indicado pelas escritas “Control. Batteria”.

Para maiores referéncias, contactar o CAT que colocou em funcionamento a 12 vez.
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CARACTERISTICAS

CARACTERISTICASTERMOTECNICASnostermos da EN 303-5

Poténcia nominal Poténcia Reduzida

Capacidade térmica queimada 13,3 4,1 kW
Poténcia térmica nominal 12 3,7 kw
Rendimento com agua 90,1 90,2 %
Emisséo CO (13% 02) 0,005 0,028 %
Temperatura dos fumos 72 43 °C
Consumo combustivel 2,8 0,9 ka/h
Tiragem minima 60 kg
Capacidade deposito 12-5 10-3 Pa
Conteudo agua 35 Litros
Pressdo maxima exercicio agua 15 bar
Temperatura maxima exercicio agua 90 °C
Autonomia 20 63 ore
Volume aquecivel * 315 m?3
Didmetro conduto fumos (macho) 80 mm
Diametro conduto tomada de ar (macho) 40 mm
Peso com embalagem 300 kg

DADOS TECNICOS PARA DIMENSIONAMENTO DO CONDUTO PARA FUMOS

Poténcia nominal Poténcia Reduzida
Poténcia térmica nominal 12 3,7 kw
Temperatura dos fumos 87 51 °C
Tiragem minima 0-5 Pa
Caudal de fumos 8,7 3 als

* O volume aguecido é caculado considerando um isolamento da caixa como de L 10/91 e sucessivas ateracdes e um pedido de

calor de 33 Kcal/m3 hora.

CARACTERISTICASELECTRICAS

Alimentacdo

230Vac +/- 10% 50 Hz

Interruptor on/off

si

Poténcia absorvida média

150 W

Poténcia absorvida em ligagéo

400 W

Proteccéo da alimentacéo geral * (ver a pag. 152)

Fusivel T2A, 250 Vac 5x20

Proteccéo da ficha electronica *

Fusivel T2A, 250 Vac 5x20

Obs.

1) ter em consider acédo que os apar elhos exter nos podem provocar disturbo ao funcionamento da ficha electr énica.
2) atencao: intervencdes nos componentes em tensdo, manutencgéo e/ou controlos devem ser efectuados por pessoal qualificado.
(Antes de efectuar qualquer tipo de manutencao, desintroduzir o apar elho da rede de alimentacao eléctrica)

Osdadosindicados acima sdo indicativos e foram obtidos na fase de certificacéo junto ao or ganismo notificado.
EDILKAMIN s.p.a. reserva-se de alterar sem pré-aviso os produtos e a sua opiniao.
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CARACTERISTICAS

« COMPONENTES- DISPOSITIVOS DE SEGURANCA E DETECCAO

Termopar fumos

Colocado na descarga dos fumos detecta a temperatura.
Regula afase de ligagdo caso a temperatura seja demasiado
baixa ou demasiado alta langa uma fase de bloqueio (SF o AL
07).

Sensor de fluxo

Inserido no canal de aspiracdo, intervém bloqueando a caldeira
quando o fluxo de ar comburente n&o € correto, entdo com con-
seguinte risco de problemas de depressao no circuito de fumos.

Pressostato mecanico
Intervém blogueando a distribui¢éo de pellet caso a portada
lareira esteja aberta ou caso a chaminé esteja entupida.

Termostato de seguranca parafuso sem fim

Colocado préximo do depdsito de pellet, interrompe a alimen-
tacdo el éctrica ao motoredutor se atemperatura detectada é
demasiado alta.

Sonda de leitura temperatura agua

L é atemperatura da égua, enviando a ficha as informagoes,
para gerenciar abomba e a modulagéo de poténcia da caldeira.
Em caso de temperatura demasiado alta, é lancada umafase de
bloqueio

Termostato de seguranca excesso de temper atura agua

Lé atemperatura da agua na caldeira. Em caso de temperatura
muito alta, ativa afase de desligamento, interrompendo a ali-
mentacdo el étrica ao motorredutor. Em caso de intervengéo do
termostato, esse deve ser restabel ecido intervindo no botéo de
restabel ecimento que fica na parte posterior da caldeira, apos
remover a capa de protegdo (A -fig. 1).

Valvula de sobrepressio 3 bar

Ao atingir a pressdo de placa descarregar a &gua contida no
circuito com consequente necessidade de reintegracéo.
ATENCAO!!!! lembrar-se de efectuar aligaco com arede dos
€sgotos.

Resisténcia
Provoca o engate da combust&o do pellet. Ficaacesaaté que a
chama esté acesa. E um componente sujeito a desgaste.

Extrator fumos
“Empurra’ os fumos para a chaminé e chama para depressdo ar
de combust&o.

Motorredutor
Activa o parafuso sem fim permitindo de transportar o pellet
pelo depdsito no recipiente.

Vacudmetro (sensor de pressdo el etr 6nico):

Inserido no extrator de fumos, que detecta o valor da depressio
(com relacdo ao ambiente de instalagéo) na cdmara de combus-
téo.

N.B:

Termostato de seguranca reservatorio:

Inserido no sistema de carregamento de pellet do reservatorio.
Intervém quando a temperatura dentro da caldeira esta muito
ata. Blogueia o carregamento de pellet, provocando o desliga-
mento da caldeira

Bomba (circulador eletrénico ver apag. 163)
“Empurra’ aégua para o circuito de aguecimento

Vaso de expansdo fechado
“Absorve’ as variagdes de volume da agua contida na caldeira,

em razéo do aguecimento.

E necessario que quem expede a declar agéo de confor -
midade avalie a necessidade deintegrar o vaso existente
com um outro de acordo com o conte(ido total da agua da
instalacao!

Mandémetro
inserido na parte frontal interna da caldeira (abrindo atampa B

- fig. 2), permite aleitura da pressdo da agua na caldeira. Com
a caldeirafuncionando, a presséo recomendada é de 1,5 bar.

Torneirade descarga
Posicionada na parte posterior da caldeira. Deve ser aberta caso
Seja necessario esvaziar a agua contida na caldeira.

Valvula derespiro manual

Inserida na parte frontal interna da caldeira (abrindo atampa -
pag. 159), Permitem “soltar” o ar eventualmente presente ap06s
0 carregamento de agua dentro da caldeira.

EM CASO DE BLOQUEIO, A CALDEIRA SINALIZA O MOTIVO NO DISPLAY E O MEMORIZA
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INSTALACAO

A ligacdo hidraulica deve ser realizada por pessoal quali-
ficado que possa emitir uma declaragéo de conformidade
segundo o D. M. 37 nos termos da L. 46/90.

Todas as leis locais e nacionais e as Normas Europeias devem
ser atendidas na instalacdo e no uso do aparelho.

Na Italia referir-se a norma UNI 10683/2012, além das even-
tuais indicacdes regionais ou das autoridades locais de salde.
Em Franca, consultar o Decreto 2008-1231.

Em todo o caso é indispensavel referir-se as leis em vigor em
cada pais. No caso de instalagdo em um condominio, pedir
previamente o parecer do administrador.

CONTROLO DE COMPATIBILIDADE COM OUTROS
DISPOSITIVOS ~

Em Italia la caldeira NAO deve ser instalada num mesmo am-
biente em que haja equipamento de aquecimento a gas do tipo
B (p. ex.: caldeiras a gés, caldeiras e equipamento dotados de
exaustores) porque a caldeira térmica podera causar depressédo
no ambiente e comprometer o funcionamento de tal equipa-
mento ou sofrer influéncias do mesmo.

VERIFICACAO DA LIGACAO ELECTRICA (posicionar
a tomada eléctrica em um ponto de facil acesso).

Esta caldeira é fornecida com um cabo de alimentacéo eléctrica
a ser ligado a uma tomada de 230 V. 50 Hz., preferivelmente
com interruptor magnetotérmico.

A instalacdo eléctrica deve ser de acordo com as normas; verifi-
car particularmente a eficiéncia do circuito de ligacdo a terra.

A linha de alimentacdo deve ser de didmetro adequado para a
poténcia da caldeira.

A ndo eficiéncia do circuito de ligagdo a terra provoca mal funcio-
namento pelo qual a Edilkamin ndo podera ser a cargo da mesma.

DISTANCIAS DE SEGURANCA DE ANTI-INCENDIO E
POSICIONAMENTO

Para um funcionamento correcto, a caldeira deve estar posicio-
nada de maneira nivelada. Verificar a capacidade portante do
pavimento. Esta caldeira deve ser instalada a respeitar as seguintes
condicdes de seguranca:

- distancia minima de 10 cm dos materiais inflamaveis ao redor da
caldeira.

- a frente da caldeira ndo pode haver colocados materiais media-
mente inflamaveis a menos de 80 cm.

- se a caldeira for instalada sobre um pavimento inflamavel deve
ser interposta uma placa de material isolante ao calor pelo menos
20 cm. salientes nos lados e 40 cm. a frente.

Caso ndo seja possivel providenciar as distancias acima indicadas,
sera necessario implementar outras providéncias técnicas e de
alvenaria para evitar quaisquer de incéndio. No caso de contacto
com uma parede de madeira ou outro material inflamavel, sera
necessario isolar o tubo de descarga da fumaca envolvendo-a em
fibra cerdmica ou outro material de caracteristicas equivalentes.

ENTRADA DO AR (a ser realizada impreterivelmente)

E indispensavel que o comodo em que a caldeira for colocada
uma entrada de ar a medir pelo menos 80 cm? de maneira a
garantir a substituicdo do ar consumido pela combust&o.

Em Franca, consultar o Decreto 2008-1231.

Em alternativa, é possivel apanhar o ar para a caldeira directa-
mente do exterior mediante um prolongamento de aco do tubo
de 4 cm. de g situado nas costas da propria caldeira. O tubo
deve medir menos de 1 metro de comprimento e ndo deve ter
curvas; deve terminar com um trogo a 90° graus virado para
baixo ou com uma proteccdo contra o vento. Em todo o caso,
ao longo de todo o percurso a conduta da entrada de ar deve ser
garantido um véo livre de pelo menos 12 cmz2. O terminal exter-
no da conduta da entrada de ar deve estar protegido por uma
rede mosquiteira que ndo reduza o véo de passagem Util para
menos de 12 cm?2.

DESCARGA DA FUMACA

O sistema de descarga deve ser Unico para a caldeira (nédo
sdo admitidas descargas pelo tubo de evacuacéo da fumaca
comum com outros dispositivos).

A descarga da fumaca realiza-se pelo tubo de 8 cm. de diametro
situado atras. Deve ser prevista uma juncdo em “T” com tampa
para recolha da condensacéo no inicio do trogo vertical.

A descarga da fumaca deve estar ligada ao exterior mediante
tubos de ago certificados EN 1856.

Toda a tubulacéo deve ser vedada hermeticamente e, se ne-
cessario, isolada.

Para a vedacdo dos diversos elementos que constituem a
tubulacdo, é necessario utilizar materiais resistentes as altas
temperaturas (silicone ou betumes para altas temperaturas).

O Unico troco horizontal admitido pode medir até 2 m. de compri-
mento. E possivel haver no maximo 3 curvas com amplitude max.
de 90° (relativamente a vertical).

E necessario haver (caso a descarga ndo seja introduzida em
um tubo de evacuacdo da fumaca) um troco vertical e um ter-
minal contra o vento (referéncia UNI 10683/2012).

A conduta vertical pode ser no interior ou no exterior ao prédio.
Se a canalizacdo da fumaca (troco de tubo que vai desde a cal-
deira térmica até o tubo de evacuagdo da fumagca) inserir-se em
um tubo de evacuagdo da fumaga existente, este ultimo deve
ser autorizado para combustivels sélidos.

Caso o didmetro do tubo de evacuagdo da fumaga existente
seja maior de 150 mm., serd necessario rectifica-lo entubando
no mesmo tubos de didametros e materiais idéneos (p. ex:. de
aco e 80 mm. de ). Caso a canalizacéo da fumaca seja exterior
ao prédio, devera ser isolado. Deve ser possivel inspeccionar
todos os trocos da contida da fumaca; e, caso ndo possam ser
desmontados, deve haver aberturas para inspeccdo da limpeza.
Esta caldeira foi projectada para funcionar com qualquer
condicdo climética. No caso de condicGes particulares, tais
como vento forte, poderdo intervir os sistemas de seguranca
que levardo ao desligamento da caldeira. Neste caso ndo deixar
o aparelho funcionar com os dispositivos de seguranca desa-
bilitados, caso este problema persista contactar o Centro de
Assisténcia Técnica.

CASOS TiPICOS

Fig. 1 Fig. 2
T e =
_‘—\\ ¥ %
A = :h."'
B
D\
Ul T
= &4

A:  tubo de evacuacdo da fumaga de ago com isolamento

B: altura minima 1,5 m. e, em todo o caso, acima da altura do
algeroz do telhado

C-E: entrada de ar do ambiente exterior (vdo passante minimo de 80

cm?)
D:  tubo de evacuagdo da fumaga de ago, no interior do tubo de
evacuacgdo da fumagca existente nas paredes.

TOPO DO CHAMINE

As caracteristicas fundamentais séo:

- secgdo interior na base igual a do tubo de evacuagdo da
fumaga;

- seccao de saida ndo menor do duplo do tubo da fumaca;
- posicdo em pleno vento, acima do tampo da cumeeira do
telhado e fora das zonas de refluxo.
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INSTALACAO

* LIGACOESHIDRAULICAS:

INSTALACAO DE AQUECIMENTO COM CALDEIRA COMO UNICA FONTE DE CALOR.
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Sonda Temperatura
. Cadeira
Vévulaaesfera

VA: Vévulaautométicadescarga ar
Vec: Vaso de expansdo fechado
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P: VVavulade segurarnga

VST: Vavulade descarga térmica

INSTALACAO DE AQUECIMENTO COM CALDEIRA COMBINADA COM ESQUENTADOR

LEGENDA

ACS: Agua Quente Sanitéria

AF:

Agua Fria

AL: Alimentaco rede hidrica

C:
GR
MI:
P

RA:

RI:
S

SB:
ST
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VA:
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: Redutor de pressdo
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Vavula automética descarga ar

Vec: Vaso de expansio fechado
VSP: Vélvula de segurarnca
VST: Vavulade descarga térmica

SISTEMA DE AQUECIMENTO COM CALDEIRA COMO UNICA FONTE DE CALOR, COM

PRODUCAO DE AGUA QUENTE ATRAVES DE EBULIDOR
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O presente esquema € indicativo, a montagem correta deve ser feita pelo canalizador.
ACESSORIOS:

LEGENDA

ACS: Agua Quente Sanitéria
AL: Alimentag8o rede hidrica
B: Esquentador

C: Carga/Reintegracéo

CE: Centra electrénica

EV2: Electrovdlvulacom 2 vias
EV3 Electrovalvulacom 3 vias
NA: Normamente aberta

NC: Normalmente Fechada
GR: Redutor de pressio

MI: Envio sistema

P Bomba (circulador)

RA: Radiadores

RI: Recuo sistema

S.  Descarga

TC: Caldeira

V: VAavulaaesfera

Vec: Vaso de expansdo fechado
VSP: Vélvula de segurarnca

Nos esquemas indicados acima, foi previsto o uso de acessérios disponiveis na tabela de precos da EDILKAMIN S.p.A.
Est&o ainda disponiveis partes soltas (permutador, valvulas, etc), contactar o revendedor de zona.
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INSTALACAO

PREPARACAOQ PARA SISTEMA DE CARRE-
GAMENTO DO PELLET COM ROSCA SEM
FIM (opcional)

A caldeirafoi preparada para o carregamento de pellet através
do sistema de alimentagéo por parafuso sem fim.

ATENCAO acaldeira deve ficar pelo menos 30 cm afastada
da parede posterior.

Para ainstalac&o do sistema, proceder como segue:

N.B:
antes de proceder, desligar a caldeiraeretirar o cabo da
tomada.

Figl-2

e Tirar atampa aparafusada no painel posterior dacaldeira (fig.
1) e substitui-la com a flange de engate do tubo flexivel contida
na embalagem do sistema (M -fig. 2).

+ A flange (M) devera ser conectado o tubo flexivel de alimen-
tacdo de pellet (N) (ver afichatécnica do sistema).

Fig 3

e Inserir o sensor de nivel no local preparado especificamente
na parte posterior da caldeira, removendo a tampa fixada com
dois parafusos.

PREPARACAO PARA S|STEMA DE CAR-
REGAMENTO PNEUMATICO DO PELLET
(opcional)

A caldeirafoi preparada para o carregamento de pellet através
do sistema de alimentacdo pneumético.

A ativagdo para o carregamento € manual e deve ser efetuada
pelo utilizador.

Para ainstalac&o do sistema, proceder como segue:

N.B:
antesde proceder, desligar acaldeiraeretirar o cabo da
tomada.

Fig. 4
Tirar atampa (A) desmontando as duas dobradicas (B) ea
haste de extensdo (C).

Fig. 5-6:
Posicionar a placa (D), contida na embalagem do sistema, e
fixéla com trés parafusos (E) fornecidos com o aparelho.

Fig. 7:
A placa (D) devera ser fixada a unidade externa para a aspira-
¢&o do pellet (ver fichatécnicado sistema).

fig. 7




INSTRUCOES DE USO

Primeiro Acendimento e Teste

aos cuidados do Centro de Assisténcia Técnica autorizado
Edilkamin (CAT)

A colocagdo em funcionamento devera ser efetuada como pres-
crito pelanorma UNI 10683/2012, ponto 3.21.

Tal normaindica as operacdes de control o a serem efetuadas no
local, as quais tém como finalidade verificar o funcionamento
correto do sistema.

A assisténcia técnica Edilkamin (CA) tera o cuidado de calibrar
a caldeira com base no tipo de pellet e nas condic¢les de instala-
¢ao (p. ex: caracteristicas do tubo de evacuacdo de fumaca).

A colocagdo em funcionamento por partedo CAT éindis-
pensavel para a ativacéo da gar antia.

O CAT também dever&

- Verificar se ainstalacdo hidréaulicafoi efetuada corretamente e
Se possui vaso de expansdo suficiente para garantir a seguranca.
A presencga do vaso incor porado na caldeira NAO
garante a protecdo adequada das dilataces térmicas
da agua dentro do sistema.

Portanto, o responsavel pelainstalacdo devera ava-
liar a eventual necessidade de um vaso de expansio
adicional, em funcdo do tipo deinstalacdo a qual esta
conectado.

- Alimentar eletricamente acaldeira e efetuar o teste com a
cadeirafria

- Efetuar o abastecimento do sistema através da torneira de car-
regamento (recomenda-se ndo superar a pressdo de 1,5 bar).
Durante a fase de carregamento, fazer “respirar” abombae a
torneira de respiro.

Durante os primeiros acendimentos, poderdo ser sentidos ligei-
ros cheiros de tinta, que desaparecerdo em breve tempo.

Antes de acender, € necessério verificar:

* A instalag&o correta.

« A alimentacdo elétrica.

« O fechamento da porta, que deve ser estanque.

* A limpeza do recipiente do forno.

* A presenca no display daindicagdo stand-by.
(hora e temperatura configurada).

N.B: Nafase de producéo de &gua quente, a poténcia dos ter-
maossifes diminui temporariamente.

Atencao:

Na fase de primeiro acendimento, realizar uma operacdo de
purga do ar/agua mediante a pequena vavula manua (V) inse-
rida na parte frontal interna da caldeira (abrindo a porta).

A operacdo deve ser efetuada durante os primeiros dias de
uso e quando o sistema for recarregado, mesmo se parcialmen-
te.

A presenca de ar nas condutas ndo permite o bom funciona-
mento.

Para facilitar as operagdes de respiro, a valvula é fornecida com
tubos de borracha.

NOTA sobre o combustivel.

BERING PLUS é projectada e programada para quei mar
pellet de madeira de didmetro de 6/8 mm cerca.

O pellet € um combustivel que se apresenta naforma de pe-
guenos cilindros obtidos prensando a serradura, a altos valores
sem uso de colantes ou outros materiais estranhos.

Vende-se em sacos de 15 Kg.

Para NAO comprometer o funcionamento da caldeira, éindis-
pensavel NAO colocar outro material para queimar.

A utilizacdo de outros materiais (madeiraincluida), detectavel
daandlise de laboratério, implica a decadéncia da garantia.
EDILKAMIN projectou, testou e programou os proprios pro-
dutos para que garantam as melhores prestacGes com pellet
das seguintes caracteristicas:

didmetro: 6/8 milimetros

comprimento maximo: 40 mm

humidade méxima: 8 %

rendimento calor: 4300 kcal/kg pelo menos

A utilizac8o de pellet com vérias caracteristicasimplicaa
necessidade de uma calibracéo especifica, analogo aquelas que
faz o CAT (centro assisténciatécnica) na 12 ligacéo.

O uso de pellet ndo apropriado pode provocar: diminuicéo

do rendimento; anomalias de funcionamento; bloqueios por
obstrucdo, sujidade do vidro, incombustao.

Uma analise ssimples de pellet pode ser conduzida visivamente.
Bom: liso, comprimento regular, pouco po.

Fraco: com separacdes longitudinais e transversais, muito po,
comprimento muito variavel e com presenca de corpos estranhos.
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INSTRUCOES DE USO

PAINEL SINOPTICO

INDICACAO DO DISPLAY
OF Fase de desligamento em curso, dura cercade
10 minutos enquanto abomba gira até ao
alcance da temperatura de desligamento
configurada (geralmente 40° C).

Caldeira na primeira fase de acendimento,
carregamento de pellet e espera do acendimen
to da chama

Caldeira na segunda fase de acendimento,
aquecimento do corpo da caldeiraeinicio da
combust&o

Caldeira nafase de aquecimento permutador
de &gua

P1-P2-P3-P4-P5 Nivel de poténcia modulada automaticamente

ONAC

ON AR

Burn

50....80°C Nivel datemperatura da dgua desejado ao
envio do sistema

Pu Limpeza automética do recipiente do forno em
Curso

PROG Menu timer para a programacéo semanal

SET Menu para a configuracéo do rel6gio

SF Stop Chama: bloqueio do funcionamento em
razéo de provével exaustdo do pellet

AF Acendimento Falho: bloqueio do funcionamen
to por falta de acendimento

CP-TSPA Menu de controlo a disposicéo exclusivamente
dos CAT (Centros de Assisténcia Técnica)

H1...... H9 Sistema em alarme, 0 nimero identificaa cau

sado alarme

Quando a caldeira estd em stand-by, visualiza-se no display a
escrita OF e a temperatura configurada.

ABASTECIMENTO PARAFUSO SEM FIM.

O abastecimento da conduta de transporte do pellet (parafusos sem
fim) € necessario em caso de caldeiranova (naprimeirafase de
aquecimento) ou quando a caldeira fica completamente sem pellet.

Para ativar tal abastecimento, pressionar simultaneamente as teclas

, Visualiza-se no display aescrita“RI”.

A funcéo de abastecimento termina automaticamente ap6s 240" ou
P

quando a tecla lE=# for pressionada.
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TeclaACENDIMENTO/DESLIGAMENTO
também serve para confirmar/sair

Tecla de selecéo: acesso menu regulactes
(pressionar por 2 segundos).

Teclapara DIMINUIR atemperatura e para voltar
paratrés do dado selecionado.

Teclapara AUMENTAR atemperatura e parair para
frente do dado selecionado.

Indica o funcionamento do circulador (bomba).

Indica o funcionamento do motorredutor de carrega
mento de pellet.

Indica que se esté operando no menu parémetros
(somente CAT).

Indicatimer ativo, foi escolhida uma programacéo
horéria automatica.



INSTRUCOES DE USO

ACENDIMENTO
Com acaldeiraem stand-by (apés verificar se o recipiente do

©
forno estalimpo), pressionar atecla, aqua dainicio ao
procedimento de acendimento.
No display, visualiza-se aescrita“®ON AC” (inicio combustéo);
superados alguns ciclos de controlo e sucessivamente a0 se ve-
rificar o acendimento do pellet, no display visualiza-se a escrita
“ON AR” (acendimento aquecimento).
Esta fase durara por alguns minutos, permitindo o término
correto do acendimento e o agquecimento do permutador da
cadeira
Passados alguns minutos, a caldeira passara a fase de agueci-
mento, indicando no display a escrita“burn” e sucessivamente
na fase de trabalho, sdo indicadas a temperatura da &gua de
envio configurada pelo utilizador e a poténcia escolhida pelo
sistema modulante automético.

DESLIGAMENTO

()

Pressionando atecla, acaderaacesainiciaafase de des-
ligamento, que prevé:

« Interrupcéo da queda do pellet.

 Exaustéo do pellet presente no recipiente do forno, mantendo
ativo o ventilador de fumos (geralmente por 10').

« Arrefecimento do corpo da caldeira, mantendo ativa a bomba
até ao alcance da temperatura de parada.

* A indicaggo “OF” no display, juntamente com os minutos que
faltam para o encerramento do desligamento.

Durante a fase de desligamento, ndo sera possivel reacender a
caldeira. Ao concluir afase de desligamento, o sistemaentra
automati camente ha modalidade stand-by.

FUNCIONAMENTO AUTOMATICO

E necessario que o utilizador configure a temperatura da &gua
de envio do sistema, temperatura que sera avaliada em relacéo
atipologia e a dimensdo do sistema, considerando também a
temperatura atmosf érica rel acionada a estagéo de uso.

A caldeira, autonomamente, modula as poténcias em funcdo da
diferenca entre atemperatura configurada (configurada no dis-
play) e atemperatura detectada pela sonda da &gua. Ao alcancar
atemperatura desgjada, a estufa funcionard no minimo, com a
poténcial.

E possivel aumentar a temperatura da &gua de envio desgjada,

: @) N :
pressionando atecl a , ou diminui-la pressionando atecla

(v

N A

Visualiza-se aternativamente no display atemperatura deseja-
da e a poténcia que é escol hida automati camente pelo sistema
eletrénico modulante.

FUNCAO ECONOMY

Func&o apropriada em caso de instalacdo da caldeiraem
sistemas de peguena dimensao, onde o funcionamento com a
poténcia minima proporciona um agueci mento excessivo.
Essa fun¢do, gerenciada automaticamente, permite desligar
acaldeira ao superar atemperatura de envio configurada. No
display, apareceraaescrita“EC OF” indicando 0s minutos
restantes ao desligamento.

Quando atemperatura de envio fica abaixo do valor configura-
do, a caldeira acende automaticamente. Solicitar eventualmente
a ativacdo dessa funcdo ao CAT, no momento do primeiro
acendimento.

FUNCAO ATIVACAO REMOTA (porta AUX)
Por meio de um cabo de conexao especifico (cod. 640560), é
possivel acender/desligar a caldeira utilizando um dispositivo
remoto como um ativador eletrénico GSM, um termostato am-
biente, uma vélvula em zonas, ou um dispositivo com contato
limpo que possua a seguinte |égica:

Contato aberto = caldeira desligada

Contato fechado = caldeira acesa

A ativacdo e a desativagdo ocorre com 10" de atraso a partir da
transferéncia do Ultimo comando.

Em caso de conexdo da porta de ativagdo remota, também
seré possivel acender e desligar a caldeiraa partir do painel de
comandos; a caldeira sera ativada sempre respeitando a tltima
ordem recebida, seja essa de acendimento ou desligamento.
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INSTRUCOES DE USO

CONFIGURACAO: RELOGIO E PROGRAMACAO
SEMANAL

Pressionar por 2" atecla SET, entra-se no menu de programa-
¢30 e aparece no display aescrita“TS".

Pressionar asteclasﬁ E até visualizar “Prog” e pressionar
SET.

Pressionando as tecl as) il el ¢ possivel selecionar as se-
guintes configuragdes:

e Pr OF: Habilita ou desabilita completamente o0 uso do timer.
Para ativar o timer pressionar atecla SET e configurar “On”
com as teclas jigg §. paradesativé-lo, configurar “OFF”,

confirmar a configuragcdo com atecla SET, para sair da progra-
mag&o, pressionar atecla ESC.

« Set: permite configurar ahorae o diaatual.

Para configurar a hora atual, selecionar no display asigla
“SET”, confirmar a selegéo com atecla SET, configurar ahora

|j'-‘-.:l
atual; com atecla il aumenta o tempo em 15’ a cada presséo,
com ateclaE diminui o tempo em 15’ a cada pressao.

Confirmar a configuragdo com atecla SET, configurar o dia

da semana atual utilizando as teclas il il (Ex: Segunda-
-feira=Day 1), confirmar a programacdo com atecla SET. Ao
concluir o guste da hora/dia, aparecerano display ‘Prog’, para
continuar com a programagao para o Pr1/Pr2/Pr3, pressionar
SET ou pressionar ‘ESC’ parasair da programacao.

- Exemplo de programacéo

e Pr 1. Este é o programan® 1, nesta faixa se configuran® 1 ho-
rario de acendimento, n° 1 de desligamento e os dias aos quais
aplicar afaixahorariaPr 1.

N.B: Caso segjainstalada a consola DOMOKLIMA GRAPHI-
CA efor configurada a modalidade ON/OFF (ver pagina se-
guinte), a programagdo € desativada. A programacao é efetuada
diretamente da consola DOMOKLIMA GRAPHICA.

Para configurar afaixa Pr 1, selecionar com asteclas
“Pr 17, confirmar a selecdo com atecla SET, aparece breve

mente no display “On P1”, configurar com asteclasﬂ E a
hora de acendimento da faixa Pr 1, confirmar com atecla SET,
aparece brevemente no display “OFF P1”, configurar entéo

com asteclasﬁ E ahorade desligamento dafaixaPr 1 e
confirmar com atecla SET.

Prosseguir para atribuir a faixa recém programada aos varios
dias da semana, com atecla SET, pode-se navegar nos dias de
day 1

aday 7, no qual day 1 é entendido como Segunda-Feirae day 7

como Domingo, com as tecl as i E ativa-se ou desativa-se
o programa Pr 1 no dia selecionado no display (Exemplo: On
d1=ativo ou Of d1 =desativado).

Terminada a programagéo, aparecerano display ‘Prog’, para
continuar a programagédo Pr 2/Pr 3, pressionar ‘set’ e repetir o
procedimento recém descrito ou pressionar ‘ESC’ para sair da
programagcéo.

Pr 1:

On07:00 / OF 09:00: vermelho=ativo verde=desativado
Day 1 Day 2 Day 3 Day 4

Pr 2:

Day 5 Day 6 Day 7

Permite configurar uma segunda faixa horaria. Para as modalidades de programacao, seguir as mesmas instrucoes do programa Pr 1.
Exemplo de programacdo Pr 2 On 17:00 / OF 23:00: vermelho=ativo verde=desativado

Day 1 Day 2 Day 3

Pr 3:

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7

Permite configurar umaterceira faixa horéria. Para as modalidades de programac&o, seguir as mesmas instrugdes do programaPr 1 e Pr 2,

Exemplo de programagdo Pr 3 On 09:00 / OF 22:00:

vermelho=ativo verde=desativado

Day 1 Day 2 Day 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7



INSTRUCOES DE USO

O CIRCULADOR ELETRONICO ¢) Procedimento de respiro

Tal procedimento permite eliminar o ar presente no circuito hi-
draulico. Apds selecionar manual mente a modalidade “AIR”,
automaticamente durante 10 minutos a bomba funcionara
alternativamente na vel ocidade méaxima e minima. No térmi-
no do procedimento, o circulador funcionaré na velocidade
pré-configurada. Ent&o, é possivel selecionar a modalidade de

funcionamento desejada.

Controlo eletrénico do desempenho:

a) Modalidade de controlo Ap —c

Em tal modalidade, o controlador eletrénico mantém a presséo
diferencial gerada pela bomba constante ao valor configurado
Hs.

Pressdo diferencial

L ] sy [0 i

_,—-—'—'_'_'-H-FH_

Vazdo volumétrica

b) Modalidade de controlo Ap —v

Em tal modalidade, o controlador eletrénico faz a pressdo dife-
rencial variar entre o valor configurado Hs e 1/2 Hs. A presséo
diferencia varia com avaz&o volumétrica.

Presséo diferencial

e

Vazdo volumétrica

ESTADO DE FUNCIO-

LED SIGNIFICADO NAMENTO CAUSA SOLUCAO
lluminado com | Bomba funcionando | A bomba funciona de acordo Funcionamento normal
luz verde com a propria configuragao

Pisca rapidamen- Funcionamento normal

te com luz verde

A bomba funciona por 10 min
na fungéo de ventilagdo. Suces-
sivamente, é necessario confi-
gurar a poténcia desejada

- Subtensdo U < 160V ou
Sobretensdo U > 253V

Pisca rapidamen-
te com luz ver-

- Verificar a tensao de alimen-
tacdo 195V < U < 253V

A bomba esté pronta
para funcionar, mas

A bomba comegara a girar
autonomamente quando o erro

melha/verde ndo gira ndo estiver mais presente - Sobretemperatura do médulo |- Verificar a temperatura do
Temperatura do motor muito fluido e do ambiente
elevada

Pisca com luz Bomba avariada A bomba esta parada A bomba néo arranca autonoma- | Substituir a bomba

vermelha (blogueada) mente

LED apagado Nenhuma tenséo de | A eletrénica ndo possui tensdo |- A bomba ndo estd conectadaa |- Verificar a conexdo do cabo

alimentagdo

tensdo de alimentacédo
- O LED possui um defeito
- A eletrénica possui um defeito

- Verificar se a bomba funciona
- Substituir a bomba
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MANUTENCAO

Antes de efectuar qualquer tipo de manutencéo, desligar o aparelho darede de alimentacao eléctrica.
Uma manutencéo regular € a base do bom funcionamento da caldeira.
Eventuais problemas devidos a falta de manutengéo causam a decadéncia da garantia.

Em caso de necessidade de limpeza, aparece no painel a escrita “Limpiar -scam.re”.

OBS.:

- E proibido realizar qualquer modificacdo n&o autorizada.

- Utilizar pecas sobressalentes recomendadas pelo fabricante.

- A utilizag&o de pegas ndo originaisimplica a decadéncia da garantia

MANUTENCAO DIARIA

Realizar estas operagdes com a caldeira: apagada, fria e desligada da rede eléctrica.

Trata-se de uma limpeza com ajuda de um aspirador de p6 (ver os opcionais na pag. 169), o processo inteiro leva poucos minutos.
* Aspirar aporta(fig. 1-A).

* Abrir a portinha, retirar o cadinho (2 - fig. B) e esvaziar os residuos do tabuleiro das cinzas.

* Retirar as incrustagGes do cadinho com a escovinha fornecida, limpar eventuais entupimentos dos ilhos.

* EM NENHUM CASO DEITAR OS RESIDUOS NO DEPOSITO DE PELLET.

« Retirar e esvaziar o tabuleiro das cinzas (3 - fig. B) em um contentor nao inflamavel (nas cinzas pode haver partes ainda quentes
e/ou brasas).

« Aspirar o interior da fornalha, a superficie para o fogo e o compartimento ao redor do cadinho onde caem cinzas, e 0 comparti-
mento gaveta cinzas.

* Aspirar o compartimento do cadinho, limpar as beiras do cadinho em contacto com a sua sede de apoio.

* Agpirar nas proximidades daresisténcia (fig. 4-D).

ACIONAR AS ESCOVAS PARAA LIMPEZA DOS PERMUTADORES (*), ATE MESMO COM A CALDEIRAACESA,
UTILIZA-NDO A LUVA FORNECIDA COM O APARELHO:
- Proceder sacudindo a empunhadura de limpeza inserida debaixo da tampa de carregamento do pellet (5 - fig. D).

NUNCAASPIRAR CINZAS QUENTES, estragarao o aspirador utilizado e poderao causar incéndio.

ATENCAO : ASSEGURAR-SE DE QUE A GAVETA DE CINZAS ESTEJA BEM POSICIONADA NO PROPRIO
ALOJAMENTO (3 fig. B)




MANUTENCAO

MANUTENCAO DE ESTACAO (ao encargo do CAT - centro assisténcia técnica)

O CAT autorizado entregar 4, quando efetuar o primeir o acendimento, o livro de manutencéo da caldeira, no qual se en-
contram indicadas as oper acdes abaixo, que devem ser efetuadas para a limpeza sazonal.

* Limpeza geral por dentro e por fora;

« Limpeza cuidadosa dos tubos da permutagéo;

« Limpeza cuidadosa e retirada das incrustacfes do cadinho e do respectivo compartimento;

« Limpeza dos ventiladores, verificacdo mecanica das folgas e das fixacoes;

* Limpeza da canalizagdo da fumaca (eventual substitui¢do da guarni¢do do tubo de evacuacao da fumaca);

« Limpeza da conduta de fumaca;

« \erificagdo do vaso de expansao;

« \erificagdo e limpeza do circulador;

« Controlo das sondas

« Esvaziar o depdsito de pellets e passar o aspirador no fundo.

« Verificacdo e eventual substituicdo da pilha do reldgio da placa electronica;

 Limpeza do compartimento do ventilador exaustor de fumaga;

* Limpeza do sensor de fluxo;

« Controlo do termopar;

* Limpeza, inspeccéo e retirada das incrustagdes do compartimento da resisténcia do acendimento, eventual substitui¢do da mesma;
« Limpeza/controlo do painel sinoptico;

* Inspeccdo visual dos cabos eléctricos e das conexdes;

« \erificar 0s espacos do conjunto parafuso sem fim-motorredutor

« Limpeza do deposito de pellets e verificacdo das folgas do conjunto parafuso sem fim/motorredutor;

* Ensaios funcionais finais, carregar o parafuso sem fim, acender, deixar funcionar durante 10 minutos e apagar.

No caso de uso muito frequente da caldeira, é aconselhavel limpar a canalizacdo de fumaga a cada 3 meses.

Limpeza do conduto de fumaga

» Com a caldeira desligada e fria, movimentar com for¢a a empunhadura de limpeza (ver a pagina anterior).

* Remover a gaveta de cinzas (2 - fig. F), levante a tampa de inspecg¢ao das condutas de fumos e aspire (6 - fig. G).
A quantidade de residuo que se forma depende do tipo de combustivel e do tipo de instalagéo.

A auséncia de tal limpeza pode provocar o blogueio da caldeira.

N.B: Ap0s a operacao, certifique-se de que recoloca a tampa de inspecdo da conduta de fumos.

fig. G

ATENCAO!
Apos a limpeza normal, o acoplamento INCORRETO do recipiente do forno superior (A) (fig. 1) com o recipientedo forno
inferior (B) (fig. 1) pode comprometer o funcionamento da caldeira.
Ent&o, antes do acendimento da caldeira, verificar se osrecipientes do forno foram acoplados corretamente, como indica a
(fig. 2) sem a presenca de cinzas ou materiais nao queimados no perimetro de contato.

A~

PORTUGUES



A~

PORTUGUES

CONSELHOSPARA POSSIVEISINCONVENIENTES

Em caso de problemas, a caldeir a para automaticamente, efetuando a oper acéo de desligamento e no display visualiza-se a
escrita relativa a motivacdo do desligamento (ver abaixo as varias sinalizagoes).

Nuncatirar aficha datomada durante a fase de desligamento em caso de bloqueio.

Em caso de bloqueio, para reacender a caldeira é necessario deixar terminar o procedimento de desligamento (600 segun-
dos, com sinalizador acustico) e, entdo, pressionar atecla ESC.

N&o reacender a caldeira antes de verificar a causa do bloqueio eantesdeter LIMPO/ESVAZIADO o recipiente do forno.

S NALIZACC)ESE EVENTUAISCAUSASDE BLOQUEIO E INDICAQC)ES E REMEDIOS (visua-
lizados somente no painel sindptico colocado na caldeira):

1) Sinalizacéo:

Inconveniente:

Acles.

2) Sinalizacéo:

I nconveniente:

Acdes:

3) Sinalizacéo:

I nconveniente:

Ac0es:

4) Sinalizagéo:

I nconveniente:

Acdes:

Acdes:

5) Sinalizagao:
I nconveniente:
Aces:

6) Sinalizacao:
Problema:
AcOes:

AL 01 (intervém se a sonda de leitura da temperatura da agua esta avariada ou desconectada).
Desligamento em razao de sonda de leitura da temper atura da dgua avariada ou desconectada.
 Verificar aconexdo da sonda a placa.

* Verificar o funcionamento no teste com a caldeirafria

AL 02 Avaria motor expulsdo fumos (intervém se o sensor de giros do extrator de fumos detecta uma
anomalia)

Desligamento em razao da deteccdo de anomalia de giros do extrator de fumos.

* Verificar o funcionamento do extrator de fumos (conex&o do sensor de giros) (CAT).

» Verificar alimpeza da conduta de evacuacéo dos fumos.

* Verificar ainstalacdo elétrica (aterramento).

* Verificar afichaeletrénica (CAT).

SF (H3) Stop chama (intervém se o termopar detecta uma temperatura dos fumos inferior ao valor confi-

gurado, interpretando isso como auséncia de chama).

Desligamento em razao da diminuic¢do da temperatura dos fumos.

A chama pode ter faltado porque:

* Verificar afaltade pellet no reservatorio.

* Verificar se agrande quantidade de pellet sufocou a chama, verificar a qualidade do pellet (CAT).

« Verificar se 0 termostato de méxima foi ativado (caso raro, porque corresponde a uma temperatura em
excesso dos fumos) (CAT).

« Verificar se 0 pressostato interrompeu a alimentacéo el étrica ao motorredutor em razéo da chaminé entupi-
daou outro.

AF (H4) Acendimento falho (intervém se num tempo maximo de 15 minutos n&o aparece a chamaou se a
temperatura de acendimento ndo foi alcancada).

Desligamento em razéo de temperatura dos fumosincorr eta na fase de acendimento.
Distinguir os dois seguintes casos:

A chama NAO apareceu.

Verificar:

» Posicionamento e limpeza do recipiente do forno.

* Funcionamento da resisténcia de acendimento (CAT).

 Temperatura ambiente (se inferior a 3°C, € necessario usar as acendalhas) e humidade.

* Tentar acender com as acendalhas.

Apareceu a chama, mas apos a escrita Acendimento apar eceu Bloqueio AF/NO Acendimento.
Verificar:

* Funcionamento do termopar (CAT).

» Temperatura de acendimento configurada nos parametros (CAT).

AL 05 bloqueio blackout (ndo € um defeito da caldeira).
Desligamento em razao defalta de energia.
Verificar aligag8o elétrica e as quedas de tensdo.

AL 06 termopar avariado ou desconectado.

Desligamento em raz&o de termopar avariado ou desconectado.
* Verificar a conexao do termopar aficha: verificar o funcionamento no teste com acaldeirafria
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7) Sinalizacéo:
I nconveniente:

8) Sinalizagéo:
Inconveniente:

9) Sinalizacéo:
I nconveniente:

Ac0es:

N.B:

10)Sinalizacéo:
Inconveniente:

Acoes:

11)
I nconveniente:

Acdes:

12) Sinalizacao:
Inconveniente:
Acles.

N.B:

AL 07 temperatura excessiva fumos (desligamento em raz&o de temperatura excessiva dos fumos)
Desligamento em raz&o da temper atur a excessiva dos fumos

Uma temperatura excessiva dos fumos pode depender de: tipo de pellet, anomalia na extracdo de fumos,
canal obstruido, instalac&o incorreta, “deriva’ do motorredutor ou falta de tomada de ar no local.

AL 08 Alarm temp H20 (intervém se a sonda de leitura da dgua |é uma temperatura superior a 90°C).
Desligamento em razéo da temper atura da agua superior a 90°C.
Uma temperatura excessiva pode depender de:

* Instalacdo muito pequena: requerer ao CAT aativacdo da funcéo ECO.

* Entupimento: limpar os tubos de permuta, o recipiente do forno e a descarga de fumos.

AL 09 Verifica/flu. ar (intervém se o sensor de fluxo detecta um fluxo de ar comburente insuficiente).
Desligamento por falta de depressio.
O fluxo pode ser insuficiente caso a porta esteja aberta ou ndo perfeitamente estanque (ex. vedagéo); caso
haja um problema de aspiracéo do ar, de expulsio dos fumos, recipiente do forno entupido ou sensor de
fluxo sujo (limpar com ar seco).
Verificar:

* Fechamento da porta.

* Canal de aspiracéo do ar comburente (limpar prestando atencdo nos elementos do sensor de fluxo).

e Limpar o sensor de fluxo com ar seco (a mesma utilizada paralimpar o teclado do computador).

» Posicdo da caldeira: ndo deve ficar encostada no muro.

» Posicdo e limpeza do recipiente do forno (com frequéncia dependendo do tipo de pellet).

* Conduta de evacuagdo dos fumos (limpar).

* Instalac&o (caso néo esteja de acordo com as normas e apresentar mais de 3 curvas, a descarga de
fumos ndo é considerada regular).
Caso suspeite de um mau funcionamento do sensor, fazer um teste com a caldeirafria. Se variando as con-
digdes, abrindo a porta, por exemplo, o valor visualizado ndo mudar, € um problema de sensor.
O alarme depressdo pode ocorrer até mesmo durante a fase de acendimento, pois 0 sensor de fluxo comega
amonitorar apos 90" do inicio do ciclo de acendimento.

A LC: H 10 alarme corrente baixa.

Desligamento da caldeira por absor¢do anormal.

Intervém quando o motorredutor efetua a absor¢éo de corrente inferior & normaou quando intervém o pres-

sostato mecénico de seguranca.

Verificar:

» Se aportadalareira esta fechada corretamente.

« Efetuar um novo acendimento e observar a queda do pellet no recipiente do forno, caso contrério contatar o
CAT.

* Verificar e, se necessario, limpar a chaminé requerendo aintervencéo de um limpador de chaminé.

Sinalizacdo: A HC: H 11 alarme corrente alta.

Desligamento da caldeira por absor ¢do anormal.

Intervém quando o motorredutor efetua a absorcéo de corrente superior a norma.

Verificar eventuais obstrucdes dos canais de carregamento do pellet (parafuso sem fim de carregamento e

rampa) ou a queda de objetos dentro do reservatorio que bloqueiam arotacéo do parafuso sem fim de carre-

gamento.

Efetuar um novo acendimento e observar aqueda do pellet no recipiente do forno, caso contrario contatar 0 CAT.

“Bat. 1"

A caldeira ndo para, mas apar ece a escrita no display.

Deve ser substituida a bateria da ficha (ver apag. 152).

As chaminés e as condutas de fumo as quais estao conectados os aparelhos que utilizam combustiveis sélidos devem ser limpos
uma vez por ano (verificar se no préprio pais existe uma normativa a propésito).
Em caso de omissGes de controlos regulares e da limpeza, aumenta-se a probabilidade de um incéndio no cadinho.

IMPORTANTE !

Caso se manifeste um principio de incéndio na caldeira, no canal de fumo ou na chaminé, proceder como segue:
- Desligar a alimentacao eléctrica
- Intervir com um extintor de gas carbonico CO, - Requerer a intervengdo dos Bombeiros

NAO TENTAR APAGAR O FOGO COM AGUA!

Sucessivamente, requerer a verificagdo do aparelho por parte de um Centro de Assisténcia Técnica Autorizado Edilkamin e solici-
tar que a lareira seja verificada por um técnico autorizado.
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FAQ

As respostas estdo aqui descritas de forma sintética; para mais informagdes consultar as outras paginas do presente manual.

1) O que devo preparar para poder instalar a caldeira?

Tomada de ar no local de pelo menos 80 cm?2 ou conexdo com o lado externo.

Entrada de ar no local de pelo menos 80 cm2.

Engate de envio e recuo ao colector %.” G

Descarga esgostos para valvula de sobrepressdo %" G

Engate ara carga %" G

Ligacdo eléctrica com sistema a norma com interruptor magnetotérmico 230V+/- 10%, 50 Hz
Avaliar a divisdo do circuito hidraulico priméario daquele secundario.

2) Posso fazer a caldeira funcionar sem agua?
NAO O uso sem agua pode estragar a caldeira.

3) A caldeira emite ar quente?
NAO Praticamente todo o calor produzido é transferido para a 4gua.
Recomenda-se, entdo, providenciar no local um termossiféo.

4) Posso conectar o envio e 0 recuo da caldeira diretamente em um termossifao?
NAO, assim como para qualquer caldeira, é necessario conectar com um coletor, através do qual a 4gua é distribuida aos termossi-
fGes.

5) A caldeira também fornece agua quente?
E possivel produzir &gua quente para uso doméstico aplicando um ebulidor (ver esquemas da pag. 157), ap6s avaliar a poténcia da
caldeira térmica com a instalagdo hidréulica.

6) Posso descarregar os fumos da caldeira diretamente na parede?

N&o, a descarga feita bem (UNI 10683/2012) deve alcancgar o colmo do tecto, e para 0 bom funcionamento é necessario um trajec-
to vertical de pelo menos 1,5 metros, isto para evitar que, em caso de black out ou vento, se forme , mesmo se em pouca quantida-
de de fumo no local de instalacéo.

7) E necessaria uma tomada de ar no local da instalagio?
Sim, para um restabelecimento do ar utilizado pela caldeira para a combustéo; ou uma conexao direta com o lado externo.

8) O que devo configurar no display da caldeira?

A temperatura da agua desejada ou a temperatura no local; a caldeira modulara consequentemente a poténcia para obté-la e manté-la.
Para sistemas pequenos, é possivel configurar uma modalidade de trabalho que preveja desligamentos e acendimentos da caldeira
em funcdo da temperatura da agua alcancada.

9)~Posso gueimar outro combustivel para além do pellet?
NAO A caldeira foi projetada para queimar pellet de madeira de 6/8 mm de diametro, outro material pode danifica-la.

10) Por quanto tempo deve girar o extrator de fumos na fase de desligamento?
E normal que o extrator de fumos continue a funcionar durante 15 minutos apés o comando de desligamento da caldeira.
Esta modalidade permite abaixar a temperatura da caldeira e do canal de evacuagéo de fumos.

11) Quando a bomba (circulador eletrénico) comeca a funcionar?
Funciona ao atingir a temperatura de envio da agua de 40° C, e para ap6s 5 minutos apés o desligamento da caldeira (OFF).

12) Qual operagdo posso efetuar através do painel sinoptico se eu instalei a consola DOMOKLIMA GRAPHICA?

Posso configurar o horario de acendimento/desligamento da caldeira (caso tenha habilitado a modalidade MODULA-POTEN-
CIAS na consola DOMOKLIMA GRAPHICA), configurar o acendimento/desligamento manual da caldeira e, em caso de eventu-
al bloqueio, resetar o alarme.

13) Posso desbloquear os alarmes da consola DOMOKLIMA GRAPHICA?

N&o, em caso de eventual bloqueio somente posso intervir através do painel sindptico inserido na caldeira, para uma maior segu-
ranca e verificacdo do estado da caldeira antes do novo acendimento.
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LISTA DE VERIFICACAO

A ser integrada com uma leitura completa da ficha técnica

Posicionamento e instalacdo

L]

L] L] L] L] L]

Uso

L] L] . . L] L] L]

Colocagéo em servico realizada pelo CAT habilitado que emitiu a garantia
Arear o local
A canalizacéo da fumaca/o tubo de evacuacdo da fumaca recebe apenas descarga da caldeira
O canal de fumo (trecho da conduta que liga a caldeira a chaminé) possui:
3 curvas no maximo
2 metros na horizontal no méximo
Cumeeira com chaminé além da zona de refluxo
Tubos de descarga de material idoneo (& aconselhado ago inoxidavel),
Na passagem por eventuais materiais inflamaveis (p. ex.: madeira) foram tidos todos os cuidados para evitar incéndio
O volume que pode ser aquecido foi oportunamente avaliado a considerar a eficiéncia dos radiadores:

A instalacdo hidraulica foi declarada em conformidade com o D. M. 37 nos termos da L. 46/90 por um técnico habilitad.

O pellet utilizado é de boa qualidade e ndo humido

O cadinho e o compartimento das cinzas estdo limpos e na posi¢éo certa
A portinha esta bem fechada

O cadinho esta bem encaixado no respectivo compartimento

Os tubos de permuta e as pecas interiores da fornalha estdo limpos.

A instalacdo hidraulica foi purgada.

A pressdo (lida por um manémetro) é de pelo menos de 1,5 bar.

LEMBRAR-SE de ASPIRAR 0 CADINHO ANTES DE CADAACENDIMENTO
Caso um acendimento falhe, NAO tentar acender novamente antes de esvaziar o cadinho

ACESSORIOS PARA LIMPEZA

COMBINADOR TELEFONICO PARAACENDER ADISTANCIA

E possivel acender a distancia se pedir ao CAT (centro de assisténcia técnica) para ligar o combinador telefonico a porta serial atras da

caldeira, mediante um cabinho opcional (c6d. 640560).

CONSOLA DOMOKLIMA GRAPHICA
Display grafico que permite a visualizacéo do estado da caldeira e a variagdo dos pardmetros de funcionamento.

ACESSORIOS PARA LIMPEZA

Tambor aspirador de cinzas sem motor
(cdd. 275400)
Util para limpar a fornalha.
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VéZena pani / VaZeny pane,

dekujeme Vam a blahoprejeme Vam, Ze jste si vybrali n&3 vyrobek.

Prosime Vés, aby jste si p/ed jeho pouZivanim pozorné precetli tuto prirucku, aby jste mohli plné a zcela bezpeche vyuZivat
vSechny jejich vlastnosti.

V pripadé jakychkoli nejasnosti nebo dotazi se obrarte na svého PRODEJCE, pripadné navstivte naSe internetové stranky www.
edilkamin.com v ¢asti TECHNICKE SERVISNI STREDISKO (CAT).

POZNAMKA
- Po rozbaleni vyrobku zkontrolujte kompletnost a neposkozeny obsah (zarucni knizka, rukavice , CD/navod na poufiti, Spachtle,
odvlhcovaci siil).

V pripadé nesrovnalosti se ihned obrarte na svého prodejce, u kterého jste si vyrobek zakoupili; jemu je nutné predloZit kopii
zarueni knizky a nakupniho dokladu.

- Uvedeni do provozu

Musi byt provedeno vyhradné — Technickym Servisnim Strediskem (CAT) — autorizovanym firmou EDILKAMIN, jinak je zaruka na
vyrobek neplatna. Uvedeni do provozu tak, jak je popsano v norme¢ UNI 10683/ 2012 zahrnuje sérii kontrolnich tkonz vykonanych
na instalovaném kotli, které maji za cil overit spravny chod systému a jeho vyhoveni platnym normam.

U prodejce nebo na strance www.edilkamin.com nebo na zeleném c¢isle msuZete najit kontakt na nejblizsi servisni stredisko.

- nespravna instalace, nespravne provedend udrzba, nevhodné poufZiti vyrobku jsou diivody, kdy vyrobce nenese odpovednost za
pripadné Skody vzniklé takovym uzivanim.
- vyrobni ¢éislo potfebné k identifikaci kotle je umisténo:

- na vrchni casti krabici — obalu

- na zarucni knizce vlozené uvnit7 ohniste

- sna vyrobnim Stitku pripevnéném na zadni strané zarizent;

Prislusnou dokumentaci je potiebné uschovat spolu s daszovym dokladem o koupi pro identifikaci, Udaje z ni musi byt pouzité pri
komunikaci v pripadé vyzadani si dalSich informaci nebo p7i p/ipadném servisnim zasahu a Gdrzbe;

- vyrobky a jejich casti jsou v tomto ndvodu graficky a geometricky jenom ilustrativni.

Firma EDILKAMIN S.p.A. se sidlem Via Vincenzo Monti 47 — 20123 Milano — ICO/DIC 00192220192

ProhlaSuje na vlastni odpovednost, Ze:
Nize uvedeny peletovy kotel je ve shodé se Smérnici o zarizenich 2006/42/CE a s Harmonizovanou Evropskou normou EN 303-
5:2012

PELETOVY KOTEL obchodni znacky EDILKAMIN s nazvem BERING PLUS
SERIOVE CiSLO: Viz Stitek s udaji PROHLASENI O SHODE

Dale prohladuje, Ze:

Kotel na drevni pelety BERING PLUS splriuje poZadavky evropskych smernic:
2006/95/CEE - Smernice o nizkém napéti

2004/108/CEE - Smérnice o elektromagnetické kompatibilite

Spolec¢nost EDILKAMIN S.p.a. odmita jakoukoli odpovédnost za Spatny chod zarizeni v pripadé neopravnené vymeny, montaze a/
nebo Uprav vykonanych osobami, které nejsou personalem firmy EDILKAMIN a ani nejsou touto spolecnosti povereni.
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INFORMACE O BEZPECNOSTI

KOTEL NESMI BYT NIKDY PROVOZOVAN BEZ VODY
V TOPENARSKEM OKRUHU.

JAKEKOLIV ZAPALENI ,NA SUCHO“ BY MOHLO KO-
TEL POSKODIT.

KOTEL MUSI MiT ZA CHODU PROVOZNIi TLAK CCA 1,5
BAR.

« Kotel je navrZen na ohtivani vody pomoci automatického
spalovani pelet v topenisti.

« Kotel neni ur¢en pro pouZiti osobami, veetné déti, kterych
fyzické, senzorické nebo mentalni schopnosti jsou snizené.
Déti musi byt pod dohledem dospélych, aby se nehréli se
zarizenim.

« Jedind rizika vyplyvajici z pouzivani kotle jsou spoje-

na s nedodrZzenim pokynt k instalaci, ptimym kontaktem s
elektrickymi ¢astmi pod napétim (uvnitt kotle), kontaktem s
ohném a horkymi ¢astmi (sklo, potrubi, vystup horkého vzdu-
chu) nebo spalovanim cizich latek a nedoporucenych paliv,
nespravni Udrzby a opakovanym stlaéenim startovaciho tla¢itka
bez piedchazejiciho vyprazdnéni kelimku v topenisti.

* Pro ptipad poruchy je kotel vybaven bezpe¢nostnimi
zaiizenimi, ktera zajist'uji jeho vyhasnuti, aniz byste museli
zasahnout.

« Aby kotel spravné fungoval, musi byt instalovan s dodrzenim
vSeho, co je uvedeno v této prirucce.

Bé&hem provozu se nesméji otevirat dviika topeniste; spa-
lovani je tizeno zcela automaticky a  neni potreba jakéhokoli
vnéjsiho zasahu.

« Jako palivo pouzivejte vyhradné dievni pelety 6/8 mm
praméru dobré kvality, nejlépe certifikované.

* V Z&4dném piipadé nesmi byt do ohnisté, ani do z&sobniku,
vkladany cizi latky.

* Pro ¢isténi kourovodu (potrubi jenZ spojuje Usti odtahu spalin
z kotle a komin) nesmgji byt pouzivany hotlavé ptipravky.

* Negistéte nic, je-li to horké.

« Pro ¢isténi ohnisté a zasobniku pouzijte vysavac. Vzdy a
jeding KDYZ JE KOTEL STUDENY.

« Kotel nesmi fungovat s otevienymi dvirky topenisté a ani s
otevienym vikem na zasobniku pelet.

« Kotel nesmi slouzit jako Zebiik nebo jako podstavec na
odkladani.

« Neodkladejte a nepokladejte pradlo piimo na kotel kvili
ususeni. Ani susi¢ na pradlo nesmi byt umistén v piimé blizkosti
kotle, ale v bezpeéné vzdalenosti (kvuli riziku pozaru).

« Zabezpecte, aby byl kotel uvedeny do provozu autorizovanym
servisem firmy Edilkamin (technickym servisnim stiediskem —
CAT) dle pokynu v tomto navodeg; tato podminka je nevyhnutna
pro potvrzeni zaruky.

< Béhem provozu kotle dosahuje potrubi koufovodu a vnitini
dvitka topenisteé vysokych teplot (nedotykejte se jich bez
vhodnych rukavic).

» Nepokladejte do bezprostiedni blizkosti kotle predméty, které
nejsou odolné vysokym teplotam.

* NIKDY nepouZzivejte kapalna paliva k zapaleni kotle nebo pro
oziveni zhavych uhlika.

vvvvvv

vzduchu do kotle.

* Nelijte na kotel vodu, nepribliZujte se k elektrickym ¢astem,
mate-li mokré ruce.

* Neinstalujte Zadné redukce na potrubi kourovodu.

* Kotel musi byt instalovany v mistnostech s odpovidajici
protipoZarni bezpec¢nosti, vybavenych viemi nalezitostmi
(napéjeni a odtahy), které pristroj vyZaduje pro svtj spravny a
bezpeény provoz.

« Kotel musi byt udrZzovan v prostiedi jehoz teplota bude vyssi
nez 0°C.

* V pripadé potieby pridejte do vody v zatizeni vhodné
nemrznouci pripravky.

* Pokud je napusténa / dopusténa voda tvrdsi nez 35°F, pouZijte
vhodny zmékéovag. Pro konzultaci pouzijte normu UNI 8065-
1989 (Uprava vody v topenaiskych rozvodech pro civilni
pouziti.)

JESTLIZE SE ZAPALENI NEZDARI, NEOPAKUJTE
IHNED ZAPALOVANI, ALE NEJDRIVE VYPRAZDNETE
KELIMEK OHNISTE.
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FUNKC

NI POPIS

Kotel pouZiva jako palivo dievni pelety ve tvaru malych
valecka z lisovaneho dreva, jejichZ spalovani je tizeno elektro-
nicky.

Zasobnik paliva (A) je umistén v zadni ¢asti kotle. PInéni
zasobniku se provadi odklopenim vika v zadni vrchni ¢asti.
Palivo (pelety) jsou dopravovany ze zasobniku pelet (A)
pomoci Snekového podavace (B), pohanéného motorem (C) do
spalovaciho kelimku (D).

L’accensione del pellet avviene tramite aria scaldata da una
resistenza elettrica (E) e aspirata nel crogiolo.

Spalovaci vzduch je nasavan z mistnosti (kde musi byt privod
vzduchu) pomoci spalinového ventilatoru (F).

Spaliny vzniklé pii hofeni pelet jsou z topenisté odsavany po-
moci stejného spalinového ventilatoru (F) a timto vhanény do
Usti koufovodu (G) umisténého v dolni zadni &asti kotle.

Popel propadava dolti a po boku spalovaciho kelimku, kde je
umistén popelnik, odkud musi byt pravidelné po vychladnuti
odstraniovan pomoci vysavace.

Topeniste je z ocele se zadni litinovou ¢asti a je uzavieno z
¢elni strany plnymi dviiky.

Na dviikéach je namontované kukatko /inspekeni otvor/ pro
kontrolu plamene.

Kotlem ohtéta voda je pomoci ob&éhového cerpadla
vestavéného v kotli dopravovéana do rozvodu topeni.

Cisteni trubek vymeniku se provadi pomoci ,turbolatora* (H),
kterymi se hybe pomoci kli¢ky (L).

Kotel je celkové izolovan spolu s dviiky, coz zvySuje vykon-
nost ohievu tim, Ze teplo z ohiaté vody se nevysala do prostoru,
ale je odevzdano vyhradné do rozvodu vytapéni.

Kotel je navrzen pro provoz s uzavienou expanzni nddobou
() a bezpeénostnim pietlakovym ventilem, které jsou soucasti
kotle.

Kotel méa zabudovany hydraulicky kit (P), ktery se sklada z:
obé&hové cerpadlo, pojistni ventil, uzaviena expanzni nadoba.
Mnozstvi pelet davkovanych do topenisté, odvod spalin a
piivod vzduchu pro spalovani spolu se spousténim ¢erpadla

je fizeno fidici jednotkou, ktera je vybavena softwarem se
systémem Leonardo®, jenz zajist'uje optimalni hodnoty spa-
lovani pii vysoké Gg¢innosti a nizkych emisich.

Kromé toho je kotel vybaven bipolarni zasuvkou pro piipojeni
vnéjSiho grafického panelu (na objednavku) a / nebo Domok-
limy (systém tizeni integrovanych topenaiskych okruht od
firmy Edilkamin).

Na dvefich je nainstalovan ovladaci panel (M), ktery usnadiuje
fizeni a zobrazovani vSech provoznich fazi.

Kotel je vzadu vybaven sériovou zasuvkou pro piipojeni
(pomoci kabelu 640560) k zatizenim vzdaleného zapalovani
(telefonni kombinatory, chronotermostaty atd.).

Zpisob provozu

(pro vic podrobnosti viz str. 181)

Na panelu se nastavi poZzadovana teplota vody pro topeni
(doporucuje se cca 70°C) a pak kotel moduluje manuélné nebo
automaticky vykon, aby této teploty vody dosahl.

U malych topenaiskych okruhti je moZno aktivovat funkci Eco
(kotel se vypne a zapne v zavislosti od nastavené poZadované
teploty vody).
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TECHNICKE UDAJE

« ELEKTRONICKA ZARIZENI
LEONARDO® je bezpe¢nostni a regulacni systém spalovani, ktery zajistuje optimalni

chod za v3ech provoznich podminek pomoci dvou senzort pro méieni hodnoty tlaku ve sistema ®
spalovaci komore a teploty spalin.

Detekce a nasledna optimalizace dvou parametri je kontinualni, coz umoziuje korekci |_ E O N A R D O
pripadnych anomalii provozu v realném case. Systém dosahuje konstantniho spalovani

pomoci automatické regulace tahu na zékladé vlastnosti kourovodu (kolena, délka, tvar,

pramér atd.) a atmosférickych podminek (vitr, vlhkost, atmosféricky tlak, nadmoiska

vyska instalace atd.)

LEONARDO® je také schopen rozpoznat typ pelet a nastavit automaticky jejich davkovani

tak, aby se zajistili v kazdém momentu spalovani poZzadované hodnoty.

« RIDICi JEDNOTKA

/zadni tést kotle

zésuvka BUS
So oo | KR ke 755000 | kéd. 757870 .
snimac
graficky panel na ° o o sonda vody £
objednivky  u. . L :I! prittoku do topeni E
cermy NTC 10K %
kéd 754940 )
kabel kod 757880 :_é
ovlédaci panel kéd 754910 adapter consolle ‘ ‘E
9}
T T
@ RPM spalin E @ vékuometr
zésuvka  [T5) — - =]
= = [ExE
ovidecTpane | D | T
termoclanek  [bod odetitani
\ve spalovaci
komore
litiova baterie CR 2032
H
= = B il ]
O~ | |
Lz sit 230 Vac
spalinovy ventilator v _ 50HZ +/- 10%
- § E % L8 6| )
E'}- g zésuvkav zadni casti kotle
bod odetitani ve
5 'spalovaci komore
Snek 1
terpadlo
—@— vstup
SERIOVY PORT POJISTKY
Na sériovém vystupu RS232 pomoci prislusného kabelu (kod 640560) Ize pripojit - V zasuvce s vypinacem umisténé na
volejte technické servisni stiedisko CAT — zafizeni na objednavku, které bude na dalku zadni strané kotle jsou vlozZeny dvé poji-
kontrolovat zapinani a vypinani kotle — napf. telefonicky kombinator, prostorovy stky, jedna hlavni, funkéni (*) a druha
termostat atd. nahradni (**).

PLOCHA BATERIE

Na Fidici jednotce se nachazi plocha baterie (typ CR 2032, 3 \olt).

Nefunkénost baterie po ¢ase je béZznym stavem opotiebeni (nelze to povazovat za
vyrobni vadu) a na displayi se signalizuje napisem ,,Control. Batteria“.

Po vic informaci kontaktujte technické servisni stredisko CAT, které uvedlo kotel do
provozu (tzv. prvni zapéleni).
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ROZMERY

CESKY

CELNI POHLED
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dosypani pelet
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VLASTNOSTI

TECHNICKE UDAJE ve smyslu EN 303-5

Nominalni vykon Snizeny vykon
Spaleny tepelny vykon 13,3 4,1 kW
Jmenovity tepelny vykon 12 3,7 kw
Uginnost do vody 90,1 90,2 %
Emise CO (pti 10% 02) 0,005 0,028 %
Teplota spalin 72 43 °C
Spotieba pelet 2,8 0,9 kg/h
Objem zasobniku 60 kg
Minimalni tah 12-5 10-3 Pa
Objem vody 35 |
Maximalni provozni tlak v systému 15 bar
Maximalni provozni teplota vody 90 °C
Autonomie 20 63 hod.
Maximalni vytapény prostor * 315 m3
Pramér kourovodu (samec) 80 mm
Pramér ptivodu ext. vzduchu (samec) 40 mm
Hmotnost vcetné obalu 300 kg
TECHNICKE UDAJE PRO STANOVENI ROZMERU KOUROVODU
Nominalni vykon Snizeny vykon

Jmenovity tepelny vykon 12 3,7 kw
Teplota spalin na vystupu 87 51 °C
Minimalni tah 0-5 Pa
Pratok spalin 8,7 3 als

* Objem vytapéného prostoru je vypotitan pri tepelnéizolaci domu podle zakona 10/91 a naslednych zmén a pii tepelné ztrate 33

Kcal/ m3/hod.

* Je nutno brét v Gvahu také umisténi kotle ve vytapéném prostoru.

ELEKTRICKE PARAMETRY

Napéjeci napéti

230Vac +/- 10% 50 Hz

Wpina¢ on/off ano
Piikon pramérny 150 W
Ptikon pti zapalovani 400 W

Ochrana na hlavnim ptivodu * (viz str. 173)

Pojistka T2A, 250 Vac 5x20

Ochrana na Fidici jednotce *

Pojistka T2A, 250 Vac 5x20

POZNAMKA

1) berte na védomi, ze vnéjsi pFistroje mohou zpasobovat ruseni €¢innosti elektronické ¥idici jednotky.

2) pozor: zasahy na ¢astech pod napétim, Gdrzbu a / nebo zkouSky musi provadét pouze kvalifikovany personal.

(Pred jakymkoli zasahem odpojte kotel z elektrického napajeni.)

VySe uvedené Udaje jsou orientaéni a ziskané ve fazi certifikace u certifikované instituce.
EDILKAMIN s.p.a. si vyhrazuje pravo zmény vyrobki bez predchoziho upozornéni dle svého zvazeni.
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CESKY

VLASTNOSTI

« BEZPECNOSTNI ZARIZENI

Termotlanek spalin
Je umistény na vyvodu spalin a sniméjejich teplotu.

Reguluje fazi zapdleni v pripadé prilis nizké teploty a pfi prilis
vysokeé teploté aktivuje fazi zablokovani (SF nebo AL 07).

Prutokovy snimat vzduchu

Je umistény v prostoru nasavani, zasahuje zablokovanim kotle,
kdyz pratok spalovaciho vzduchu neni sprévny a zjisti pro-
blémy s podtlakem v okruhu spalin.

M echanicky presostat — tlakovy spina¢
Zasahuje zablokovanim sypéani pelet v piipade, Ze jsou
oteviena dvitka na topenisti nebo se ucpal kourovod.

Bezpetnostni termostat Sneku

Nachézi se v blizkosti zésobniku pelet, pierusi privod
elektrického proudu k motoru podavace, je-li namérena teplota
prilis vysoka

Sonda snimani teploty vody

Snima aktualni teplotu vody a odesil& informace Fidici
jednotce, kteratidi obéhové terpadlo a moduluje vykon kotle.
V pripadé prilis vysoké teploty aktivuje fézi zablokovani.

Bezpeénostni termostat piehiati vody

Snimé teplotu vody Kotle. V ptipadé ptiliS vysoké teploty akti-
vuje fazi zhasnuti prerusenim piivodu elektrického proudu do
motoru podavace.

V piipadg, Ze termostat zasahl, musi byt znovu resetovan
stisknutim ¢erveného nouzového knofliku umisténého na zadni
stran¢ kotle (A — obr.1).

Pgjistny pretlakovy ventil 3bar

Pri dosazeni tlaku uvedeného na Stitku jako maximalni, odpusti vodu
obsazenou v zafizeni, kterou je potieba nasledng doplnit.

POZOR!!!! Nezapomente provést piipojeni na odpad do kanalizace.

Zapalovaci odpor

Elektricky odpor ohtivavzduch atim zapaluje pelety.
Zustava zapnuty, dokud se nerozhoii plamen.

Je to komponent, ktery je predmétem opotiebeni.

Spalinovy ventilator
» Tlaci* spaliny do kourovodu a podtlakem nasava spal ovaci
vzduch.

Vakuometr (elektronicky senzor tlaku)
Je umistén na spalinovém ventilatoru a snimé hodnotu podtlaku
v spalovaci komoie (vzhledem na misto instalace).

Bezpetnostni termostat zasobniku

Nachézi se na systému, kudy se odebiraji pelety ze zasobniku.
Zasahnev pripade, jeli teplota uvniti kotle prilisS vysoka Za-
blokuje odebirani pelet a zpusobi vypnuti kotle.

Obéhové cerpadlo (elektronické terpadlo viz str.184)
» Tlaci teplou vodu do okruhu vytapeni.

Uzavirena expanzni nadoba

»Absorbuje" zmény objemu vody obsazené v kotli v dusledku
tepelné roztaznosti vody pii zahiivani.

1Je nutno, aby osoba, ktera vystavuje prohlaSeni o vyhoveéni
instalace, zhodnotila potiebu doplnéni systému topeni dalsi
expanzni naddobou s dostatecnym objemem v zavislosti od
celkového objemu vody v systému!

Motor podavace
Pohani Snek podavace pelet a umoziuje tak dopravu pelet ze
zésobniku do spalovaci komory.

Manometr

Nachazi se vpiredu uvniti kotle (po otevieni krytu B —obr.2),
umozhuje odetitani tlaku vody v kotle.

U kotle v provozu se doporucuje tlak 1,5 bar .

Vypoustéci ventil
Je umistén na zadni strané kotle. Otevirase v pripadé potieby
vypustit vodu z kotle.

Ru¢ni odvzduShovaci ventil

Nachézi se vpredu uvniti kotle (po otevieni dviiek — str.180).
Umozhuje ,,odpustit* vzduch, ktery se dostal do zarizeni behem
napousténi vody do kotle a systému.

POZNAMKA: V PRiPADE ZABLOKOVANi KOTEL SIGNALIZUJE PRiICINU NA DISPLEJI A ZABLOKOVANI

UKLADA DO PAMETI.



INSTALACE

Hydraulické zapojeni musi byt provedeno kvalifikovanou
osobou, ktera je opravnéna vystavit prohlaseni o vyhovéni
instalace dle D.M. 37 ex L.46/90.

VSechny zakony, mistni i narodni, véetné Evropskych norem,
musi byt dodrZeny béhem instalace a pouzivani kotle. V Italii
se fid'te normou UNI 10683/2012 a rovnéz ptipadnymi re-
gionalnimi predpisy nebo mistnimi opatienimi Uradd hygieny.
Je nutno, aby se dodrzeli predpisy a platné normy v kazdé
krajing.

V piipadé instalace v bytovém domeé si vyZzadejte predbézné
vyjadieni a souhlas spravce.

PROVERKA KOMPATIBILITY S OSTATNIMI
ZARIZENIMI

Kotel NESMI byt instalovan ve stejném prostiedi, kde se na-
chazeji plynové vytapéci pristroje typu B (napt. plynovy kotel,
kamna, zatizeni s odsavacimi jednotkami).

V takovém pripadé by kotel mohl uvést prostor do podtlaku a
ohrozit chod téchto piistrojti nebo by mohl byt jimi ovlivnén.

PROVERKA ELEKTRICKEHO PRIPOJE (ZASUVKU
UMISTETE NA LEHCE PRISTUPNEM MISTE)

Kotel je vybaven elektrickym ptivodnim kabelem, ktery se
pripojuje do zasuvky 230V 50Hz, nejlépe s vlastnim (magne-
ticko-termickym) jisténim.

Zmeény napéti vyssi nez 10% mohou poskodit kotel a jeho
chod.

Neni-li jiz instalovan, pouzijte odpovidajici diferencialni
vypinac.

Elektricky rozvod musi spliiovat platné normy; provéite
piedevsim G¢innost zemniciho okruhu.

Napéjeci vedeni musi mit prarez odpovidajici maximalnimu
piikonu pfistroje.

Neulcinnost zemniciho okruhu zpisobuje Spatny chod kotle, za
ktery spolec¢nost EdilKamin neodpovida.

BEZPECNE PROTIPOZARNI VZDALENOSTI A
UMISTENI

Pro spravny chod je nutno, aby kotel byl instalovan ve vodo-
rovné poloze.

Ovette si nosnost podlahy.

Instalace kotle musi spliiovat nasledujici bezpe¢nostni
podminky:

- minimalni vzdalenost 10 cm od hotlavého materialu

- pokud je kotel polozen na podlaze z hotlavého materialu,
mezi podlahu a kotel je zapotiebi vloZit tepelnou izolaci, kterd
presahuje kotel po bocich 20 cm a zepredu 40 cm

Pokud by nebylo mozné dodrZet uvedené vzdalenosti, je
zapotiebi vykonat nezbytné technicko - stavebni Upravy, aby se
omezilo riziko vzniku pozaru.

V pripadé kontaktu se sténami z hoilavého materialu (napt.
dievo) je zapotiebi udélat vhodnou izolaci kourovodu pomoci
keramického vlakna nebo jinym nehotlavym materialem
stejnych vlastnosti.

PRIVOD VZDUCHU

Je nutné, aby v mistnosti, kde je kotel instalovan, byl piivod
vzduchu o minimalnim prafezu 80 cm? z vnéjsiho prostiedi,
aby bylo zajistovano dopliovani vzduchu spotiebovaného
spalovanim.

Ve Francii se tid'te Dekretem 2008-1231.

Kotel je mozné napojit ptimo na externi piivod vzduchu po-
moci prodlouZeni ocelové trubky @ 4 cm, kteréa se nachazi na
zadni strané kotle.

Potrubi v tomto piipadé musi byt kratSi nez 1 metr a nemélo by
mit zadny ohyb — koleno.

Ukon¢eni musi byt 90° ohybem smérem k zemi nebo s ochra-
nou proti vétru.

KaZzdopadné, podél celé délky potrubi pro piivod vzduchu musi
byt zarucen volny prafez min. 12 cm2.

Vnéjsi koncovku potrubi osad’te sitkou proti hmyzu tak, aby se
nezmensil uZite¢ny praiez 12 cm2,

ODTAH SPALIN

Systém odvadéni spalin musi mit kotel samostatny

(neni p¥ipustné zadsténi do komina spoleéného s jinymi
zafizenimi).

Odvod spalin umistény na zadni strané musi byt pfipojen na
potrubi o praméru 8 cm.

Na zacétku vertikélniho Useku je vhodné namontovat T — kus
véetné shéru kondenzatu.

Odvod spalin musi byt vyveden ven z objektu pomoci certifiko-
vanych ocelovych rour dle EN 1856.

Roury musi byt absolutné tésné a pokud je nutno i izolované.
Pro tésnéni rour a jejich piipadnou izolaci je nutno pouzit
materialy odolné vysoké teploté (silikon nebo tmely pro vysoké
teploty).

Je pripustny pouze jeden horizontalni kus, s maximalni délkou
do 2 m. Na vertikalnim vedeni jsou povolena tii kolena 90°.

Je potieba (nedsti-li kourovod do jiz existujiciho komina) jeden
svisly kus s koncovkou s ochranou proti vétru (reference norma
UNI 10683/2012).

Kourovod vertikalni maze byt veden vnitikem i vnéjSkem
budovy.

Je-li kourovod veden zvenci, je nutno jej obalit izolaci.

Je-li kourovod zalstén do komina, musi byt tento komin urcen
pro pevna paliva a ma-li primér vétsi nez @ 150 mm, je nutno
jej vyvlozkovat odpovidajicim materialem (napi. ocel @ 80
mm).

VSechny ¢asti spalinové cesty musi byt kontrolovatelné a
piistupné pro cisténi.

Kotel je navrZen na provoz za kazdych klimatickych podminek.
V pripadé vyjime¢nych povétrnostnich podminek jako silny
vitr, by mohli zasdhnout bezpe¢nostni systémy kotle, které
kotel vypnou.

V takovém piipadé neprovozujte zatizeni bez aktivnich
bezpec¢nostnich prvki a pokud bude problém pretrvavat, kon-
taktujte servisni stredisko.

TYPICKE PRIPADY

Obr.1 Obr. 2
O g =
i\\h S |
A T :L-‘.U
B
D
| il
e | 0T

A:  venkovni ocelovy kourovod sizolaci

B:  minimédni vyska 1,5 mavzdy nad Groveh strechy
C-E: privod vzduchu z venku (minimalni praiez 80cm?)

D:  ocelovy kourovod uvniti existujiciho zdéného kominu

KOMINOVY NASTAVEC

Z&kladni vlastnosti jsou:

- vnittni praiez na zékladngé stejny jako je prafez kouirovodu
- prafez na vystupu ne mensi nez dvojnéasobek prarezu
kourovodu

- poloha pfi vétrném pocasi - nad nejvyssim bodem strechy a
mimo zpétného nasavani.
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INSTALACE

+ HYDRAULICKE PRIPOJENI :
Schéma topenarského rozvodu s kotlem jako jedinym zdrojem tepla

VET LEGENDA

:

AF: Studenavoda
. mi AL: Privod z vodovodniho rozvodu
o I %_1“,. C:  PIngni / dopousteni
GR: Omezovat tlaku

o § MI: Teplavodado topeni
£ %C) P:  Cerpadlo (obehové)
2 S RA RA: Radidtory
! ~ RI: Zpétetka
E S: Vypousteci ventil

_ ._$"-"ST: Cidlo teploty

=, o TC: Kotel
RI V:  Kulovy ventil

VA: Automaticky odvzdushovaci ventil
Vec: Uzaviena expanzni nédoba

V SP: Pretlakovy ventil

VST: Termostaticky vypoustéci ventil

Schéma topenaiského rozvodu s kotlem a ohirivacem teplé uzitkové vody

LEGENDA
5B
ACS: Teplauzitkovavoda

@ AF:  Studenavoda

AL: Privod z vodovodniho rozvodu
C:  PIngni / dopousteni

GR: Omezovat tlaku

5
|_
i:

= MI: Teplavodado topeni
uh ST | %\r P:  Cerpadlo (obéhové)
3 RA: Radiétory
RI:  Zpétecka

S: Vypoustéci ventil
SB:  Ohfivat uzitkové vody

ST: Cidloteploty
'_$U TC: Kotel
V: Kulovy ventil

vnitini ¢asti kotle
_|
(@]
kolektor
2

RI VA: Automaticky odvzdugiovaci ventil
AL > Vec: Uzaviend expanzni nadoba
- ST, VSP: Pretlakovy ventil
'—7"\ VST: Termostaticky vypoustéci ventil

LEGENDA
ACS: Teplauzitkovavoda
Wi AL:  Privod z vodovodniho rozvodu
B: Bojler
" v C: Pingni / dopousteni
o CE:  Elektronické ovladani
9 EV2: Eletroventil dvoucestny
2 % EV3: Eletroventil tiicestny
% re) R NA: V klidu oteviené
8 4 NC: V klidu uzaviené
£ Y GR: Omezovat tlaku
s v j At MI:  Teplavodado topeni
3 P:  Cerpadio (obehové)
c LB ; RA:  Radidory
s | RI: Zpétecka
S Vypousteci ventil
TC: Kotel
V: Kulovy ventil

Vec:  Uzaviendexpanzni nadoba
VSP: Pretlakovy ventil

Tato zapojeni jsou pouze informativni, za spravné piipojeni na konkrétni systém je odpovédny instalatér.
PRISLUSENSTVI:
V uvedenych schématech je navrzeno pouziti prislusenstvi nabizeného v katalogu Edilkamin.

Ddlejsou k dispozici samostatné tésti (vymenik, ventily atd.). Potiebné informace ziskéte u mistniho prodejce.
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INSTALACE KOTLE

PRIPRAVA NA NAPOJENI SYSTEMU
DOSYPANIi PELET K PODAVAUI (na
objednavku)

Kotel je pripraven na pripojeni systému dosypéani pelet k
podavaci.

POZOR: kotel musi byt vzdalen od zadni stény nejméné
30cm

P¥i instalaci postupujte nasledovng:

Pozn.
Pred instalaci vypnéte kotel a odpojte napaj eci elektricky

kabel.

Obr. 1-2

» Odmontuijte kryt, ktery je piiSroubovan na zadni strang kotle
(obr.1) anahradte jg prirubou pro piipojeni flexibilni hadice,
kteraje v baeni systému (M-obr.2).

* K prirubg (M) se musi napojit flexibilni hadice (N), pies
kterou se budou dosypat pelety (viz technicky list k danému
systému).

Obr 3
« Odstrante kryt upevnény dvéma Srouby a vloZte senzor hla-
diny pelet do prislusného otvoru v zadni casti kotle.

PRIPRAVA NA NAPOJENI SYSTEMU
PNEUMATICKEHO DOSYPANI PELET (na
objednavku)

Kotel je pfipraven na pripojeni pneumatického systému
dosypani pelet.
Aktivace dosypani je manudlni avykonavaji uzivatel.

Pri instalaci postupujte nasledovné:

Pozn.

Pred instalaci vypnéte kotel a odpojte napajeci elektricky
kabel.

Obr. 4:
Odmontujte plechovy kryt (A) adva panty (B) spolu s patkou
©).

Obr. 5-6:

Umistéte desku (D), kteraje v baleni systému a upevnéte jg
tremi dodanymi Srouby (E).

Pozn. Deska (D) presahuje 6cm na zadni strang kotle.

Obr. 7:
K desce (D) musi byt pripevnéna vngjsi jednotka pro nasavani
pelet (viz technicky list k danému systému).

Obr. 7
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NAVOD NA OBSLUHU

Prvni zapéleni a kolaudaci za studena musi provadét tech- Pozor:

nik z autorizovaného servisniho stirediska CAT Edilkamin. Ve fazi prvniho uvedeni do provozu je zapotiebi provést
Uvedeni kotle do provozu musi byt provedeno dle natizeni odvzduseni systému pomoci ru¢niho ventilu (V) umisténého
normy UNI 10683/2012. vpredu uvniti kotle (po otevieni dviiek).

V této norme jsou stanoveny kontrolni operace, které museji byt - (Jkon je zapotiebi &as od &asu zopakovat i béhem prvnich
provedeny na miste instalace, coz ma zajistit spravné fungovani  gnji uzivani a taky po kazdém dopusteni rozvodu vodou.
celého systému. Ptitomnost vzduchu v potrubi neumoziuje kotli fadng fungo-

vat.
Servisni technik Edilkamin (CAT) provede nastaveni parametrﬁ Pro uleh&eni odvzdudiovani je k ventilu dodana kratka

kotle vzhledem na typ pouZivanych pelet a podminky instalace hadicka
(napt. vlastnosti kourovodu). '

Uvedeni do provozu technikem CAT je nezbytné pro aktiva-
ci zaruéni doby na kotel.

Servisni technik -CAT musi:

- zkontrolovat hydraulicky rozvod je li spravné proveden a je li
opatien dostate¢nou expanzni nadobou pro zaruc¢eni bezpec¢nosti
rozvodu

PFitomnost zabudované expanzni nadoby v kotli
nezaruéuje plnou ochranu vadi tepelnym dilatacim
zpuasobenymi vodou v celém rozvodu.

Je dileZité, aby instalatér zhodnotil p¥ipadné doplnéni
druhé expanzni nadoby, jenz pokryje potieby celého
rozvodu.

- elektricky pripojit kotel a vykonat test za studena.

- vykonat napusténi rozvodu pies napoustéci ventil (doporucuje
se neprekrocit tlak 1,5 bar).

- b&hem faze napousteni ,,odvzdudnit” cerpadlo a oteviit
odvzdusnovaci ventil.

Bé&hem nekolika prvnich zapéaleni maze byt citit lehky zapach
laku, ktery po kratké dob¢ zmizi.

Pred spusténim kotle je nutné zkontrolovat:

« Spravnost provedeni instalace.

« Pripojeni k elektrické siti.

« Tésnost dvitek topenisté pii uzavieni.

< Weisteni spalovaciho kelimku.

« Funkci displeje ovladaciho panelu, Ze je kotel v rezimu
stand-by (hodina a zadana teplota)..

Pozn. Béhem faze ohievu teplé TUV vykon odevzdany do
radidtorti dogasné poklesne.

POZNAMKA k palivu: - pramér: 6/8 milimetri
Kotel BERING PLUS na spalovani pelet je navrzen aprogra- - maximalni délka: 40 mm
movan na spalovani drevénych pelet o pruméru 6 mm. - maximalni vihkost: 8%

Pelety jsou palivem, které matvar malych valeckt o pruméru - vyhievnost: ngjméneé 4300 K cal/kg
asi 6 mm, vytvorenych lisovanim pilin, drceného odpadniho  PouZiti pelet jinych vlastnosti ma za dusledek nutnost nového
direva, pod vysokym tlakem bez pouziti lepidel nebo jinych nastaveni parametru kotle, stejné jako provadi servisni technik

cizorodych materialt. pii prvnim uvedeni do provozu.

Prodavaji se balené v pytlich po 15 kg. Pouziti nevhodnych pelet muze zpuisobit snizeni vykonu,
Abyste NEPOSKODILI funkci kotle, NESMITE spalovat nic  anomdlie provozu, zablokovéni $nekového podavate ucpanim,
jiného. §pinu na skle, Spatné spdleni ...

Pouziti jinych materidu (vcetné kusového dieva), coz je zZjisti- Pelety |ze jednoduSe analyzovat volny okem:

telné laboratornimi rozbory, je pricinou ukonceni zaruky. Daobré pelety: hladké, pravidelna délka, neni pritomen prach.

N

EdilKamin navrhla, vyzkousela a naprogramovala své vyrobky Spatné pelety: podéné a piicné praskliny, velmi prachové,
tak, aby zarutilanejlepsi vykony s peletami, které maji nasle-  nepravidelnd délka, pritomnost cizich téles.
dujici charakteristiky:
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NAVOD NA OBSLUHU

OVLADACI PANEL

ZOBRAZENI NA DISPLAYI

OF faze vypinani, trva cca 10 minut, ¢erpadlio se
toti az dosdhne nastavené teploty pro vypnuti
(obvykle 40°C)

ONAC kotel v prvni fazi zapal ovani, nakladani pelet a
ocekavani zapdeni plamene

ON AR kotel v druhé fézi zapal ovani, ohiivani
kotlového télesa a zapoceti horeni

Burn kotel vefazi topeni, ohiivani vymeéniku vody

P1-P2-P3-P4-P5 stupen automaticky modulovaného vykonu

50....80°C stupen teploty vody nastavené pro vytépeni

Pu automaticke ¢isténi topeniste v aktivni fazi

PROG menu timer pro tydenni programovani

SET menu pro nastaveni hodin

SF stop plamen, zablokovani chodu pro
pravdépodobné chybgjici pelety

AF neuskutetnéné zapaleni, zablokovani chodu

pro chybgjici plamen

CP-TS-PA kontrolni menu k dispozici vyhradng pro servi
sni stiedisko

H1...... H9 systém alarmu, ¢islo alarmu oznacuje jeho
davod

Pokud je kotel v stand-by, na displayi se zobrazuje ndpis OF a
nastavena teplota.

NAPLNENI PODAVACE

Naplnéni prostoru pro dosypéani pelet (podavace) je zapotiebni v
pripade, Ze kotel je novy (ve fazi prvniho uvedeni do provozu),
nebo v piipadé, Ze kotel zustal UpIné bez pelet.

Pro aktivaci tohoto naplnéni stlatte soutasné tlatitka =
displayi se zobrazi ndpis ,RI".

Funkce naplnéni se ukonci automaticky po 240" nebo stlatenim
©)

tlatitka
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tlacitko ZAPNOUT / VYPNOUT
slouZi i na potvrdit / vystoupit

tlacitko pro vybér avstup do menu nastaveni
(stlacit na 2 sekundy)

tlatitko pro SNIZOVANI teploty
aposun nazpétek od zvoleného Udaje

tlacitko pro ZVY SOVANI teploty
a posun dopi‘edu od zvoleného Udaje

oznactuje chod obéhového terpadla

oznacuje chod podavace pelet
oznatuje, Ze se provadi tinnost v menu parametry
(jenom servis)

oznacuje aktivni timer, byl zadan automaticky
hodinovy program

CESKY
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POKYNY PRO UZIVATELE

U kotle v stand-by (po zkontrolovani, Ze topenisté je Cisté), stlacte
P

(™)
tlacitko 4 , a spusti se proces zapalovani. Na displayi se
zobrazi napis ,,ON AC* (spusténi hoieni); po nékolika kon-
trolnich cyklech a naslednim provéteni si, Ze pelety hofi, se na
displayi zobrazi népis ,,ON AR* (spusténi topeni).

Tato faze bude trvat nékolik minut, ¢im zabezpeci spravné
ukonéeni zapalovaciho cyklu a ohrati vymeéniku kotle.

Po uplynuti nékolika minut kotel vstoupi do faze topeni a na di-
splayi se zobrazi napis ,,burn* a nasledné pracovni faze budou
indikovany teplotou vody vstupujici do rozvodu topeni, kterou
si navolil uZivatel a vykonem, ktery si zvolil automaticky
systém modulovani.

VYPNUTI

Stlagenim tlacitka BE#, u zapnutého kotle se spusti vypinaci

faze, ktera:

. pierusi padani pelet

. necha dohotet pelety v topenisti a ventilator spalin
bude v ¢innosti (obvykle asi 107)

. ochladi téleso kotle a ¢erpadlo bude v ¢innosti az po
dosahnuti teploty vypnuti

. na displayi se zobrazi népis ,,OF* a pocet minut, které
chybi do vypnuti

Béhem vypinaci faze neni mozné opétovné kotel zapnout. Po
ukonéeni vypinani se systém automaticky uvede do polohy
stand-by.

AUTOMATICKY CHOD

Je nutno, aby si uZivatel nastavil teplotu vody do topeni. Tato
je vyhodnocovana v zavislosti od typu a dimenzi rozvodu,
vzetim v Gvahu i atmosférickou teplotu, kterd se vaze na
sezénni pouziti. Kotel samostatné moduluje vykon v zavislosti
od rozdilu nastavené teploty (nastaveni pies display) a teploty
odmeétené sondou vody; po doséhnuti pozadované teploty, kotel
pracuje na minimu a uvede se do vykonu 1.

Teplotu vody do topeni je mozZno zvysit stlacenim tlacitka

Na displayi se stiidavé zobrazuje pozadovana teplota a vykon,
ktery je automaticky vybran elektronickym modula¢nim
systémem.

FUNKCE ECONOMY

Tato funkce je vhodna, jestliZe je kotel instalovan na rozvo-
dech, které jsou malych dimenzi, nebo tam, kde i minimalni
vykon kotle vytopi vic, nez je zapotiebi.

Funkce je fizena automaticky; umoziuje vypnout kotel pfi
piekroéeni nastavené teploty do topeni.

Na displayi se zobrazi népis ,,EC OF* a minuty zastavajici do
vypnuti.

Kdyz se teplota vody do topeni ochladi a klesne pod nastave-
nou teplotu, kotel se opétovné samostatné sepne. Pozadejte
servisni centrum o piipadnou aktivaci této funkce uz u prvniho
uvedeni do provozu.

FUNKCE VZDALENEHO ZAPINANI (port AUX)
Pomoci piislusného pripojovaciho kabelu (kod 640560) a
zarizeni jako telefonicky aktivator GSM, prostorovy termostat,
zOnovy ventil, piipadné jinych zafizeni s ¢istym kontaktem je
mozné zapinat / vypinat kotel s nasledujici logikou:

Otevieny kontakt = kotel je vypnuty

Zavieny kontakt = kotel je zapnuty

Aktivace a deaktivace prichazi s 10 ¢asovym posunem po
odeslani posledniho prikazu.

V piipade zapojeni portu se vzdalenym zapinanim bude mozno
kazdopadné zapnout a vypnout kotel na ovladacim panelu; ko-
tel se aktivuje respektujic vzdy posledni zadany piikaz, zapnuti
nebo vypnuti.
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POKYNY PRO UZIVATELE

INASTAVENI: HODINY A TYDENNI
PROGRAM

Stlagte na 5* tlagitko SET, vstupte do menu programovani a na
displayi se zobrazi népis ,, TS*.

Tlacte tlacitka g @ faz se zobrazi ,,Prog.” a pak stlacte

SET.

Stlacenim tlagitek el Eje mozno volit nasledujici

nastaveni:

« Pr OF: Uplné aktivuje nebo deaktivuje pouZiti timeru
Pro aktivaci timeru stlacte tlacitko SET a nastavte ,,On*

pomoci tlagitek E E , pro deaktivaci nastavte ,,OFF*;
nastaveni se potvrzuje tla¢itkem SET a z programovani s vystu-
puje stlacenim tlacitek ESC.

« Set: umoZznuje nastavit hodinu a aktualni den.
Pro nastaveni spravného ¢asu vyberte na displayi napis ,,SET",
potvrd’te vybér tlacitkem SET a nastavte spravny ¢as; pomoci

tlacitka Il ¢as zvy3uje 0 15" u kazdého stlaceni, pomoci

tlacitka Je=lll se ¢as sniZzuje 0 1 u kazdého stlaceni.; nastaveni se

potvrzuje tlacitkem SET. Nastavte aktualni den v tydnu pouzitim

tlacitek E E (napt. lunedi = pondéli = day 1); nastaveni
se potvrzuje tlacitkem SET. Po ukonéeni zadavani hodin /
dne se na displayi zobrazi (Prog), pokud chcete pokrac¢ovat v
programovani Pr1/Pr2/Pr3 stlacte SET, nebo z programovani
vystoupite stlacenim tlacitka ESC.

- Priklad naprogramovani

« Pr 1: toto je program ¢.1, kde se nastavuje hodina 1. zapnuti
ahodina 1.vypnuti adny, v které se maji vykonavat pokyny dle
tohoto Pr 1.

Pozn. Pokud je nainstalovan graficky ovladaci panel Domok-
lima grafica a nastavi se rezZim ON/OFF (viz nasledujici str.),
programovani se deaktivuje. Programovani se vykonava piimo
na panelu Domoklima grafica.

Pro nastaveni pasma Pr 1 je potieba vybrat tlacitky @ E
»Prl, pak potvrdit vyber tlacitkem SET. Na displayi se krétce
zobrazi ,On Pri*. Tlacitky kel ke je zapotiebi nastavit hodi-
nu zapnuti programu Prl a potvrdit tlatitkem SET. Na

displayi se krétce zobrazi ,, OFF Pr1“. Tlatitky ﬁ E je nut-
no nastavit hodinu vypnuti programu Prl a potvrdit tlatitkem
SET.

Pokratujte v pritazeni daného naprogramovaného pasma

k jednotlivym dnam v tydnu. Tlacitkem SET se proklikaji
vSechny dny od day 1 az po day 7, kde day 1 je pondéli aday 7

je nedéle. Tlacitky E E se aktivuje nebo deaktivuje pro-
gram Prl a pritadi se k jednaotlivému dni (napt. On d1= aktivni
program, Of d1 = neaktivni program).

Po ukonteni programovani se nadisplayi zobrazi ,, Prog".
Pokud chcete pokratovat v programovani Pr2/Pr3, stlacte SET
a opakujte cely postup popsany pro Prl. Pokud chcete vystou-
pit z programovani, stlatte ESC.

cerveny den = aktivni program, zeleny den = neaktivni program

Day 5 Day 6 Day 7

toto je program ¢.2, kde se nastavuje hodina 2.zapnuti a 2. hodina vypnuti a dny, v které se maji vykonavat pokyny dle tohoto Pr2

cerveny den = aktivni program, zeleny den = neaktivni program

Pr1:
On 07:00 / OF 09:00

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4
Pr 2:
— programuje se stejné jako Prl.
Priklad naprogramovani Pr2: On 17:00 / OF 23:00

Day 1 Day 2 Day 3 Day 4
Pr 3:

Day 5 Day 6 Day 7

toto je program ¢.3, kde se nastavuje hodina 3.zapnuti a 3. hodina vypnuti adny, v které se maji vykonévat pokyny dle tohoto Pr3 —

programuje se stejné jako Prl.
Priklad naprogramovani On09:00 / OF 22:00

terveny den = aktivni program, zeleny den = neaktivni program

Day 1 Day 2 Day 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7
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ELEKTRONICKE OBEHOVE CERPADLO ¢) postup behem odvzdugnen

Tento cyklus umoziuje odvzdusnit systém. Manualné se zvoli
zpusob chodu AIR aterpadlo 10 min. automaticky pujde
stiidavé na maximani aminimalni rychlost. Na konci celého
cyklu se terpadlio ustdli na nastavené rychlosti. Pak je mozno
piepnout na pozadovany zpusob chodu / kontroly.

Elektronicka kontrola vykonu

a) zpusob kontroly Ap—c

Tento zpusob pomoci elektronického ovlddani udrzuje
diferencni tlak vyprodukovany terpadlem konstantné na nasta-
vené hodnoteé Set Hs .

ID dife:‘einénl' tlak
=

—

(obj emov% pratok

b) zpuisob kontroly Ap—v

Tento zpusob pomoci elektronického ovliddani meéni diferencni
tlak mezi nastavenymi hodnotami Set Hs a2 Hs; diferentni
tlak se méni spolu s objemovym prutokem.

diferencni tlak™

“i o

L

Q
(objemovy) pratok

LED VYZNAM STAV PROVOZU PRICINA ODSTRANENI
Rozsvicené na | Cerpadlo v chodu. Cerpadlo funguije dle vlastniho | Normalni chod
zeleno nastaveni

Rychle blikajici Normalni chod

zelené svétlo

Cerpadlo funguje na 10

min. v rezimu odvzdus$néni.
Nasledné je zapotiebi nastavit
pozadovany zpiisob chodu.

Blikajici zelené |Cerpadlo je schop- Cerpadlo se zatne tocit - pod-napeti U <160V nebo ZKkontrolovat napajeci napéti

a cervené svétlo

né provozu, ae se
netoci.

samostatné potom, co chyba
vymizi.

prepeti U >235V
- prehiéti modulu teplota motoru
prilis vysoka

195V <Ux< 235V
Zkontrolovat teplotu tekutiny a
prostiedi

Blika cerveng Cerpadlo mimo pro- | Cerpadlo stoji (je zabloko- Cerpadlo se samostatné nespusti | Vyména cerpadla
voz. vané).
LED zhasnuté | Zadné napéajeci Elektronika nema napti. - ¢erpadlo neni napojené na - zkontrolovat napojeni kabelu

napéti.

napéajeci napéti
- LED je vadné
- elektronika je vadna

- zkontrolovat zda ¢erpadlo
funguje
- vymeéna ¢erpadla
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UDRZBA A CISTENI

Pred provadénim jakékoliv udrzby odpojte vZdy kotel od elektrického napajeni.
Pravidelna tdrzba je nezbytna pro dobré fungovani kotle.

NEPROVADENI UDRZBY NEUMOZNUJE kotli, aby spravné fungoval.

Z tohoto vyplyvajici piipadné problémy a poruchy nebudou zahrnuty do zaruky.

Pozn.

- je zakazana jakakoliv nepovolena uprava kotle

- je nutno pouzivat ndhradni dily doporuéené vyrobcem

- pouZziti neoriginalnich komponentia ma za nésledek stratu zaruky

TYDENNI UDRZBA

Cisténi provadéjte pouze na vychladlém kotli, ktery je odpojen od elektrického napéjent.

Cisteni musi byt provedeno za pomoci vysavade (viz volitelné piisludenstvi str. 190). Celé ¢isténi zabere jen par minut.

* Weistéte vysavacem dvitka (1 - obr. A).

* Oteviete dvitka topenisté, vyjméte spalovaci kelimek (2 — obr.B) a vysypte zbytky do popelniku.

* Wyeistéte dodanou Spachtli spalovaci kelimek a precistéte jeho otvory od ptipadnych negistot .

« NESPALENE PELETY A ZBYTKY NESMEJI BYT Z KELIMKU VYSYPAVANY ZPET DO ZASOBNIKU!

» Wjméte popelnik (3 - obr. B) a vypréazdnéte jej do nehoilavé nadoby (popel miize obsahovat jesté zhavé kousky nespélenych
Casti pelet).

« Dakladné vycistéte vysavacem od popela viechny &asti topenisté, okoli spalovaciho kelimku a prostor popelniku.

* Wyeistéte a vysajte dosedaci plochy zakladny spalovaciho kelimku a kontaktni plochy na spalovacim kelimku.

 Weistéte okoli zapalovaciho odporu (4 — obr.C).

POHYBEJTE CISTICIMI TAHLY NAVYMENIKOVYCH TRUBICICH KOTLE (*), | BEHEM PROVOZU,;
POUZIJTE PRILOZENOU RUKAVICI.: - pagka uréena k tomuto gisténi se nachazi pod vikem na zasobniku pelet (5 — obr.D).

Nikdy nevysévejte horky popel, mize poskodit k tomu uréeny vysavaé a navic hrozi moznost vzniku pozaru.

POZOR: UJISTETE SE, ZE POPELNIK (3 - obr. B) BYL SPRAVNE OSAZEN NA SVE MISTO.

CESKY
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UDRZBA A CISTENI

SEZONNI UDRZBA (na starosti technika servisniho strediska CAT)

Autorizovany servisni technik odevzda u prvniho uvedeni do provozu servisni knizku kotle s popisem udr zby kotle, jenz se
tyka dole popsanych ukonur vykonavanych sezonné.

* Generalni vnittni a vngjsi vycisteni

« Peclivé vycisténi trubek vymeéniku

« Pecliva ocista a odstranéni krusty ze spalovaciho kelimku a ohnisté

« Ocista ventilatort, mechanicka zkouska vali a uchyceni

« Weisteni kourovodu (piipadné vymeéna tésnéni na rourach)

* Weéisteni kourovych cest

« Kontrola expanzni nadoby

« Kontrola sond

* Kontrola a vyména baterie na ploSném spoji

« Weisténi prostoru ventilatoru spalin

* Weéisténi snimace pratoku

« Kontrola termo¢lanku

* \Wprazdnéni zasobniku pelet a vysati prachu na jeho dné

« Ocista, prohlidka a odstranéni krusty v prostoru zapalovaciho odporu, ptipadna vyména odporu
« Ocista / kontrola ovladaciho panelu

« Prohlidka elektrickych kabeld, pripojeni a piivodniho kabelu

« Kontrola vuli spojeni Snek-motor

« Prohlidka hadicky presostatu a v piipadé potieby jeji vyména

« Funkéni kontrola: naplnéni Sneku, zapaleni, 10 minutovy provoz a vypnuti

Je-li kotel pouzivan velmi ¢asto, doporuéujeme ¢&istit kourovod a spalinové cesty kazdé 3 mésice.

CISTENI SPALINOVYCH CEST

- U vypnutého studeného kotle energeticky pohybejte ¢istici packou (viz piedchozi str.);

- Wjméte popelnik (2 — obr. F), zvednéte kryt revizniho otvoru koutrového kanélu a prostor otvoru vysajte (6 — obr. G).
- MnoZstvi zbytka a popele, ktery se vytvoril zavisi od typu pelet a od typu topenaiského okruhu;

- Wnechani tohoto ¢isténi maze zpusobit zablokovani kotle.

Poznamka: PO PROVEDENI OPERACE SE UJISTETE, ZE JSTE KRYT VRATILI ZPATKY NA SVE MISTO.

UPOZORNEN; !!!
NESPRAVNE osazeni horni ¢asti spalovaciho kelimku (A) (obr. 1) se spodni ¢asti spalovaciho kelimku (B) (obr. 1) po
ukonceni ¢isténi spalovaci komory muZze ohrozit spravny chod kotle.
Prred opétovnym uvedenim kotle do provozu se vZzdy piresvédcte, Ze spalovaci kelimek je spravné sesazen (obr. 2) ajeho
dosedaci plochy jsou ¢isté bez usazenin a popela.




PORADCE PRI MOZNYCH POTIiZICH

V pripadé problémi se kotel automaticky odstavi provedenim Ukonu zhasnuti a na displeji se zobrazi popisek prislusného
davodu zhasnuti (viz razné signalizace nize).
Nikdy nevytahujte zastréku ze zasuvky béhem faze zhaSeni pii zablokovani.

V piipadé zablokovani je pro opétovné zapaleni kotle nutno nechat probéhnout cely postup zhaseni (600 sekund se zvu-
kovym upozornénim), a po té dlouze stisknout tla¢itko ESC na ovladacim panelu.

Nezapalujte znovu kotel, dokud jste nezjistili p¥i€¢inu zablokovani a neprovedli VYCISTENI/VYPRAZDNENI spalovaciho
kelimku.

SIGNALY PRIPADNYCH PRICIN ZABLOKOVANI APOKYNY NA ODSTRANENI:

(zobrazuji se na displayi umisténém na ovladacim panelu kotle)

1) Signalizace: AL 01 (zasahne, je li sonda snimajici teplotu vody poSkozena nebo odpojena)
Porucha: Vypnuti pro poSkozeni nebo odpojeni sondy snimajici teplotu vody
Odstranéni:  provéfit piipojeni sondy k ploSnému spoji

provétit funkénost sondy testem za studena

2) Signalizace: AL 02 poSkozeni ventilatoru pro odtah spalin (zasahne, zjisti li senzor snimajici otacky ventilatoru spalin
anomalii)
Porucha: Vypnuti pro zjisténi anomalie na ota¢kach ventilatoru spalin
Odstranéni:  provétit funkenost ventilatoru spalin; ptipojeni senzoru otacek (servis)
provefit Cistotu a prachodnost spalinového potrubi
provétit elektricky rozvod (zemnéni)

provétit plodny spoj (servis)

3) Signalizace: SF (H3) Stop plamen (zasahne, snima li termoclanek nizsi teplotu spalin jako je nastavena hodnota a vyhodnoti
to jako chybégjici plamen)
Porucha: Vypnuti pro nedostate¢nou teplotu spalin
Odstranéni:  plamen mohl nevzniknout, pro:
provefit, jsou li nasypané pelety v zasobniku
provefit, jestli prilis mnoho pelet neudusilo plamen; provérit kvalitu pelet (servis)
provefit, jestli nezasahl pojistny termostat pro vysokou teplotu (ztidkavy piipad, protoze by to
prislouchalo poruse pii piehrati spalin — servis)
provefit, jestli nezasahl presostat a nevypnul elektrické napajeni podavace pro zaneseny kouiovod nebo kviili
jiné pri¢ing

4) Signalizace: AF (H4) Selhané zapaleni (zasahne, neobjevi li se v maximalnim ¢ase 15 minut plamen nebo neni dosazena
teplota pro spusténi)
Porucha: VWypnuti pro nespravnou teplotu spalin ve fazi zapalovani
Odstranéni:  je nutno rozliSovat dva piipady a to:
NEOBJEVIL se plamen:
provéfit osazeni a ¢istotu ohniskového kelimku
provefit funkenost zapalovaciho odporu (servis)
pokusit se podpalit pomoci pepa
OBJEVIL se plamen, ale pak se napis Avvio zménil na Blocco AF/NO avvio
provéfit funkenost termoclanku (servis)
provefit teplotu spusténi nastavenou v parametrech (servis)

5) Signalizace: AL 05 Blok black out (neni to problém kotle)

Porucha: Wypnuti pro chybéjici elektricky proud

Odstranéni: provétit elektrické zapojeni a kolisani/pokles napéti

6) Signalizace: AL 06 Vadny nebo odpojeny termoélanek

Porucha: VWypnuti pro vadny nebo odpojeny termoélanek

Odstranéni: provétit pripojeni termoclanku k ploSnému spoji; provetit funkenost testem za studena (servis)
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PORADCE PRI MOZNYCH POTIiZIiCH

7) Signalizace:
Porucha:

8) Signalizace:
Porucha:

9) Signalizace:

Porucha:

Odstranéni:

Pozn:

10) Signalizace:

Porucha:

Odstranéni:

11) Signalizace:

Porucha:

Odstranéni:

12) Signalizace:

Porucha:
Odstranéni:

AL 07 Prekroéena teplota spalin (vypnuti pro piili§ horké spaliny)

Wypnuti pro pirekroéeni maximalni teploty spalin

Prilis vysoka teplota spalin miZe byt zptisobena:

typem pelet, anomalii ventilatoru spalin, zanesenym potrubim spalin, nespravnou instalaci, nespravnym
chodem podavace, chybéjicim vétracim otvorem v mistnosti

AL 08 Alarm teplota H20 (zasahne, odecte li sonda teploty vody teplotu vy3si nez 90°C )
Vypnuti pro piekroéeni 90°C teploty vody

Pili§ vysoka teplota vody mize byt zpasobena:

piilis maly topenaisky okruh: je nutno aktivovat funkci ECO (servis)

zanesené ¢asti: vycistit trubky vymeéniku, ohniskovy kelimek a spalinoveé cesty

AL 09 Provérit pritokovy snima¢ vzduchu (zasahne, snima li senzor pratoku nedostate¢ny tok vzduchu
pro spalovani )

Wypnuti pro chybéjici podtlak

Tok miiZe byt nedostatecny, jsou li dvitka oteviené, nebo jsou li netésné (napi. tésnéni); je li problém

s nasavanim vzduchu nebo odvodem spalin, piipadné je li zaneseny ohniskovy kelimek, piipadné je

udpinény senzor toku vzduchu (ogistit suchym vzduchem).

zkontrolovat uzavieni dviiek

zkontrolovat potrubi nasdvani spalovaciho vzduchu (vy¢istit a dat pozor na ¢asti pritokoveho

snimace)

vycistit pratokovy snima¢ pomoci suchého vzduchu (typu na PC klavesnici)

zkontrolovat umistnéni kotle; nesmi byt umistén piimo na sténé

zkontrolovat polohu a ¢istotu ohniskového kelimku (frekvence zavisi od typu pelet)

zkontrolovat a vygistit spalinové potrubi

provefit instalaci (pokud neni dle normy a kourovod mé vic nez 3 kolena, neni vyhovujici)

Jsou li pochybnosti o funkénosti pritokového snimace, je nutno vykonat test za studena. Zméni li se

podminky (napft. otevienim dviiek) a hodnota na displayi se nezmeéni, je to problém pratokového snimace .

Alarm podtlaku se mtze vyskytnout i béhem zapalovaci faze, protoze pratokovy snima¢ vzduchu za¢ina s

monitorovanim az 90* po startu zapalovaciho cyklu.

A LC: H10 alarm nizky proud

VWypnuti kotle pro anomalii v absorpci (zasahne, ma li motor s prevodovkou absorpci proudu nizsi nez je
norma, nebo zaséhl li mechanicky pojistny presostat)

zkontrolovat, jestli jsou dvitka na topenisti f&dné uzaviena

provést nové zapaleni a pozorovat padani pelet do ohniskového kelimku, v opa¢ném ptipadé kontaktovat

vvvvv

AHC: H11 alarm vysoky proud
Vypnuti kotle pro anomalii v absorpci (zasahne, ma li motor s prevodovkou absorpci proudu vyssi\
nez je norma)

zkontrolovat pripadné prekazky v prostoru, kudy padaji pelety (podavac a naklonéna plosina), nebo
piipadné predméty spadnuté do zasobniku, které blokuji otaceni podavace a tim dosypani
provést nové zapaleni a pozorovat padani pelet do ohniskového kelimku, v opacném pripadé kontaktovat servis

,»Bat.1l“
Kotel se nezastavi, ale zobrazi se napis na displayi.
musi se vyménit plocha baterie na ploSném spoji (viz str. 173)

Kominy a kourovody, na které jsou pripojeny pristroje spalujici pevna paliva, musi byt ¢isteny minimalné jednou roc¢né (overte si,
zda u vas existuje norma, ktera se toho tyka).
V pripadé neprovadeni pravidelné kontroly a ¢isteni se zvySuje pravdépodobnost vzniku pozaru v kominé.

DULEZITE!!

V pripade, Ze zacalo horet v kotli, v kourovodu nebo v kominu, postupujte nasledovné:
- odpojte elektrické napajeni

- pouZijte hasici pristroj na bazi CO,

- pozadejte o zasah hasice

NEPOKOUSEJTE SE HASIT VODOU!

Pred opetovnym pouzitim kotle se obrarte na technicky servis CAT a nechte zkontrolovat kotel a na kominika a nechte zkontrolo-

vat komin
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FAQ

Odpovedi zde uvedené jsou struéné. Podrobnéjsi informace naleznete na prislusSnych strankach tohoto dokumentu.

1) Co musim pripravit, abych mohl instalovat kotel ?

Odtah spalin 0 minimalnim praméru 80 mm.

Veétraci otvor minimalné 80 cm?2 v dané mistnosti nebo ptimé napojeni s vnéjSim prostiedim.
Pripojku vystupu a zpatecky ke kolektoru % G.

Odpad do kanalizace pro pietlakovy ventil % G.

Ptipojku pro dopousténi %2 G.

Elektricky piipoj k zatizeni podle normy, s magneto -termickym vypinacem 230V +/-10%, 50 Hz.
(vyhodnotte rozdéleni primarniho a sekundarniho okruhu)

2) Mohu provozovat kotel bez vody?
NE. Provoz bez vody muze kotel poskodit.

3) Saléa kotel horky vzduch?
NE. Hlavni mnozZstvi vyrobeného tepla je pienaseno vodou.
Doporucujeme proto umistit v mistnosti instalace jeden radiator.

4) Mohu vystup z kotle a zpate¢ku pripojit piimo na radiator?
NE. Jako u kazdého jiného kotle je potieba se napojit na kolektor, odkud je pak voda rozvadéna k radiatoram.

5) Dodavaji kotle také teplou uzitkovou vodu?
Je moZno zvézit vykon kotle a hydraulického rozvodu a teplou uZitkovou vodu vyrabét pomoci namontovaného bojleru (viz
schéma na str. 178)

6) Mohu odvéadét spaliny z kotle pi#imo sténou?

NE. Podle piedpist (UNI 10683/2012) musi kourovod vyénivat nad Groven stiechy a pro dobrou funkci je vZdy potieba, aby méla
svisla ¢ast alespon 1,5 m, aby se v piipadé ,,black-out* (vypadku proudu) nebo vétru zamezilo tvorbé malého mnoZstvi koute v
mistnosti instalace (aby byl vytvoien ptirozeny tah komina).

7) Je v mistnosti instalace potiebny vétraci otvor?
ANO, pro obnovu vzduchu spotiebovaného kotlem ke spalovani, ale nejlepsi by bylo ptimé propojeni s vnéjSim prostiedim.

8) Co musim nastavit na displeji kotle?
Pozadovanou teplotu vody nebo teplotu v mistnosti. Kotel pak moduluje vykon, aby ji dosahl nebo udrzoval. U malych zatizeni je
moZzno nastavit zpisob provozu, ktery pocita se zhaSenimi a zapalenim kotle podle dosazené teploty vody.

9) Mohu spalovat jiné palivo nezZ pelety?
NE. Kotel je navrzen pro spalovani dievénych pelet o priméru 6/8 mm, jiny material ho maZze poskodit.

10) Jak dlouho se musi to¢it ventilator spali ve fazi vypinani?
Je obvyklé, Ze ventilator spalin funguje jeSté 15 minut poté, co byl zadan kotli pokyn na vypnuti. Tento zpisob umoziiuje snizit
teplotu kotle a koutovodu.

11) Kdy se zapina obéhové éerpadlo (elektronické)?
Zacina fungovat poté, co vystupni teplota z kotle doséhla 40°C a zastavuje se po 5 minutach od vypnuti kotle (OFF).

12) Jaké ukony mohu vykonavat pomoci ovladaciho panelu, pokud jsem si instaloval konzolu Domoklima grafica?
Mizu nastavovat hodinovy rozvrh pro zapnuti a vypnuti kotle (pokud je aktivni rezim Modula — Potenze moduluj vykon na kon-
zole Domoklima grafica), nastavit ru¢né zapnuti a vypnuti kotle a v ptipadé zablokovani muazu resetovat alarm.

13) Mohu resetovat alarm pomoci konzole Domoclima grafica?

NE, v pripad¢ zablokovani muzu zasahovat jen pomoci ovladaciho panelu na kotli; to pro bezpeénost a ovéieni si stavu kotle pied
opétovnym spusténim.

-189 -

CESKY



CESKY

CHECK LIST

°
L]
L]

Doplnit aplnym preétenim navodu na pouziti a instalaci

Umisténi a instalace

Uvedeni do provozu vykonané technikem CAT z technického servisniho stiediska, ktery vystavi potvrzeni a zaruku
Vétrani mistnosti
Kourovy kanal / kourovod (Usek od kotle ke kominu) slouZzi pouze pro jeden kotel
Koufovod mé:
maximalné 3 kolena
maximalné 2 m vodorovné
Kominovy nastavec mimo z6nu zpétného nasavani
Roury odtahu jsou z vhodného materialu (doporucuje se nerezova ocel)
Pro prichod ptipadnymi hotlavymi materidly (napt. dievo) byla provedena vSechna opatieni pro vylouceni pozaru
Wtépény objem vzduchu byl ¥adné vyhodnocen vzhledem na G¢innost radiatora
Hydraulicky rozvod je prohlaSen autorizovanym technikem za vyhovujici dle normy D.M.37 ex L.46/90

Pouzivani

Pouzivané drevéné pelety (pramér 6/8 mm) jsou kvalitni a nejsou vihké (maximalni povolena vlhkost je 8%)
Spalovaci kelimek je Cisty a je spravné osazen

Dvitka topenisté doléhaji

Trubky vymeéniku a vnitini ¢asti topenisté jsou cisté

Hydraulicky rozvod byl odvzdu3nén

Tlak odecteny na manometru je cca 1,5 bar

PAMATUJTE PRED KAZDYM ZAPALENIM KOTLE VYSAT SPALOVACI KELIMEK.
V pripadé, Ze zapaleni neprobéhlo, NEOPAKUJTE jej diiv, nez vysypete obsah spalovaciho kelimku.

OPTIONAL

TELEFONICKY KOMBINATOR PRO ZAPALOVANI NA DALKU
Pripojenim telefonického kombinatoru k sériovému portu vzadu na kotli pomoci kabelu (kéd 640560) je mozno dosahnout zapalovani
kotle na dalku. Pro montaz se obratte na servisni stiedisko Edilkamin CAT.

KONZOLE DOMOKLIMA GRAFIKA
Graficky display, ktery umoziuje zobrazovani stavu kotle a zménu provoznich parametrd.

PRISLUSENSTVI PRO CISTENI

Néadoba pro vysavani popelu (bez
motoru) (kéd 275400)

Vhodny pro ¢isténi ohniste

(pouzivat s béZznym domacim
vysavacem)
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Szanowny Kliencie

Dzigkujemy za wybranie naszego produktu.

Przed rozpoczeciem uzytkowania urzgdzenia prosimy o uwazne zapoznanie Sig z niniejszg instrukcjg, co pozwoli na bezpieczne i w
pefni satysfakcjonujgce wykorzystanie jego mozliwosci.

W celu otrzymania wszelkich dodatkowych wyjasnies lub informacji prosimy o kontakt ze SPRZEDAWCA, u ktorego dokonali
Paristwo zakupu lub odwiedzenia naszej strony www.edilkamin.com pod hastem AUTORYZOWANE PUNKTY SERWISOWE.

UWAGA
- Po rozpakowaniu produktu nalezy sprawdzi¢ jego stan, oraz kompletnos¢ dostawy (rgczka, karta gwarancyjna, rekawica, CD/
karta techniczna, fopatka, sole poch/aniajgce wilgoé).

W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek niezgodnosci nalezy zwrdcié sie natychmiast do Sprzedawcy, u ktérego dokonali Pazistwo
zakupu, i przekazaé mu kopie ksigzki gwarancyjnej i dokumentu ksiegowego potwierdzajgcego nabycie urzgdzenia.

- Uruchomienie
Pierwsze uruchomienie musi bezwzglednie zosta¢ wykonane przez Autoryzowany Serwis Techniczny (CAT), pod grozbg utraty
gwarancji. Uruchomienie polega na, zgodnie z normg UNI 10683.2012, przeprowadzeniu szeregu czynnosci kontrolnych wyko-
nywanych po zainstalowaniu piecyka, ktérych efektem kosicowym jest potwierdzenie prawidfowego dziafania urzgdzenia oraz jego
zgodnosci z przepisami.
U sprzedawcy lub na stronie www.edilkamin.com otrzymajg Pazstwo informacije o najblizszym
punkcie serwisowym.
- nieprawid/owa instalacja, niew/asciwie wykonana wymagana konserwacja oraz niezgodne z przeznaczeniem wykorzystanie
produktu zwalniajg producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci za powsta/e w nastepstwie szkody.

- numer seryjny, niezbedny dla identyfikacji piecyka, znajduje sie:

- na gornej czesci opakowania,

- w ksigzce gwarancyjnej umieszczonej wewngtrz paleniska,

- na tabliczce znamionowej, umieszczonej na tylnej sciance urzgdzenia.

Powyzsza dokumentacja musi by¢ przechowywana dla celéw identyfi kacji produktu wraz z dowodem zakupu, ktérego dane muszg
zosta¢ podane w przypadku ewentualnych zapytas o informacje i udostgpnione w przypadku ewentualnej wizyty dla celéw kon-
serwacji;

- zawartos¢ instrukcji od strony graficznej i geometrycznej ma charakter poglgdowy.

Firma EDILKAMIN S. p. A. z siedzibg Via Vincenzo Monti 47 — 20123 Milano — Nr NIP 00192220192

Oswiadcza, z pefng odpowiedzialnoscig, ze:

Koty na pelet wymienione ponizej sqg zgodne z Normg Unijng UE 305/2011 (CPR) oraz Zharmonizowang Normg Europejskg
EN 303-5:2012

Kocio/ NA PELET marki EDILKAMIN O NAZWIE BERING PLUS

NR SERYJNY: Patrz tabliczka znamionowa Deklaracja zgodnosci

Kociof na pelet drzewny BERING PLUS spe/niajg wymogi norm europejskich:

2006/95/CE - Dyrektywa Niskich Napiec

2004/108/CE - Dyrektywa Kompatybilnosci Elektromagnetycznej

EDILKAMIN S.p.a. nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za nieprawid/owe dziafanie wkadu w przypadku jakiejkolwiek

wymiany czesci, montazu i/lub modyfi kacji nie przeprowadzonych przez personel upowazniony przez EDILKAMIN S.p.a. i bez
upowaznienia producenta.
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INFORMACJE DOTYCZCE BEZPIECZENSTWA

KOCIOL NIE MOZE NIGDY PRACOWAC BEZ WODY W
INSTALACII.

EWENTUALNE ROZPALENIE “NA SUCHO” SPOWO-
DUJE USZKODZENIE KOTLA.

KOCIOL MUSI PRACOWAC POD CISNIENIEM OKOLO
1,5 BARA.

« Kociot zostat zaprojektowany do grzania wody poprzez
automatyczne spalanie peletu w palenisku.

 Urzadzenie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby, w tym
dzieci, ktorych zdolnosci psychofizyczne i sensoryczne sa
ograniczone. Dzieci musza by¢ nadzorowane, aby nie bawity
sie urzadzeniem.

« Jedyne zagrozenia, jakie powsta¢ moga w skutek
uzytkowania urzadzenia wynika¢ moga z nieprzestrzegania za-
sad instalacji oraz z bezposredniego kontaktu z wewnetrznymi
czesciami elektrycznymi, ktdre sa pod napigciem, z kontaktu z
ogniem, nagrzanymi elementami (rury) badz wprowadzenia do
paleniska niedozwolonych substancji.

« W razie awarii ktoregos z istotnych komponentéw zadziata
uktad zabezpieczajacy i wytaczy urzadzenie — nie nalezy
interweniowac w takich przypadkach.

 Aby kociol mogt dziata¢ prawidtowo musi by¢ zainstalowany
catkowicie zgodnie z instrukcjami podanymi w niniejszej pu-
blikacji. Gdy piec pracuje drzwiczki musza by¢ zamknigte:
proces spalania jest sterowany automatycznie i nie ma
koniecznosci wykonywania zadnych dodatkowych czynnosci.

« Jako paliwa uzywac¢ wytacznie certyfikowanego peletu drze-
Wnego, najwyzszej jaoksci, o srednicy 6/8 mm.

* W zadnym wypadku nie wprowadza¢ do paleniska i do
zasobnika obcych przedmiotow i substancji.

* Do czyszczenia kanatu spalinowego (odcinek przewodu
taczacy krociec wyjsciowy spalin z pieca z przewodem komi-
nowym) nie stosowac produktéw palnych.

* Nie czysci¢ goracego urzadzenia.

« Palenisko i zasobnik czysci¢ wytacznie odkurzaczem. NA
ZIMNO. Zawsze tylko przy WYLACZONY M urzadzeniu.

 Kociot nie moze pracowac przy otwartych drzwiczkach lub z
otwarta pokrywa zasobnika na pelet.

« Kociot nie moze by¢ wykorzystywany jako stopien lub podpo-
ra.

« Nie umieszcza¢ hielizny do suszenia bezposrednio na kotle.
Ewentualng suszarke na bielizne nalezy ustawic¢ w bezpiecznej
odlegtosci od kotta (zagrozenie pozarem).

« Upewnic¢ sie, ze instalacja oraz pierwsze rozpalenie jest
wykonywane przez Autoryzowany Serwis wedtug wskazéwek
zawartych w tej karcie, jest to warunek niezbedny do zachowa-
nia gwarancji.

* Podczas dziatania kotta rury odprowadzajace spaliny oraz
wewnetrzne drzwiczki osiggaja wysokie temperatury (nie
dotykac bez specjalnej rekawicy.

« Nie nalezy pozostawia¢ w bezposredniej bliskosci kotta pr-
zedmiotdw nieodpornych na dziatanie wysokich temperatur.

* NIGDY nie uzywa¢ paliw ptynnych do rozpalenia pieca lub
podsycenie ognia.

« Nie zastania¢ otworéw wentylacyjnych w pomieszczeniu
gdzie kociot pracuje, ani otworéw doprowadzajacych powietr-
ze do kotta.

* Nie doprowadza¢ do zamoczenia urzadzenia, nie zblizac¢ si¢
do czesci pod napigciem z mokrymi dtonmi.

« Na rurach odprowadzajacych spaliny nie montowa¢ zadnych
redukcji.

* Kociot mozna zainstalowac wytacznie w pomieszczeniach
spetniajacych wymogi przeciwpozarowe, oraz posiadajacych
wszelkie wymagane do instalacji i funkcjonowania kotta
parametry (doprowadzenia i odprowadzenia).

« Kociot musi si znajdowa¢ w otoczeniu w ktérym panuje
temperatura wyzsza niz 0°C.

» W uzasadnionych przypadkach nalezy doda¢ do instalacji
ptynu przeciwzamarzajacego.

« Jesli twardos¢ wody jest wyzsza niz 35° F zastosowac
zmigkczacz. Wszelkie informacje znajda Panstwo w normie UNI
8065- 1989 (uszlachetnianie wody w instalacjach cieplnych do

uzytku prywatnego)

* W RAZIE NIEUDANEGO ROZPALENIANIE
PROBOWAC PONOWNIE ROZPALIC PIECA PRZED
OPROZNIENIENIEM PALENISKA.

* UWAGA:

PELET USUNIETY Z PALENISKA NIE MOZE BYC
UMIESZCZANY PONOWNIE W ZBIORNIKU NA PE-
LET.
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Kociot wykorzystuje jako paliwo pelet, ktéry jest granulatem
wykonanym ze sprasowanych odpadéw drzewnych, proces
spalania jest sterowany elektronicznie.

Zasobnik na pelet (A) znajduje sie w tylnej czesci kotta.
Napetnianie zbiornika odbywa si¢ przez pokrywe znajdujaca
sie w gornej czesci kotta.

Pelet jest pobierany ze zbiornika za posrednictwem podajnika
slimakowego (B) napedzanego przez motoreduktor (C) prze-
noszony zostaje do paleniska (D).

Pelet rozpalany jest strumieniem goragcego powietrza wytwor-
zonego przez zapalnik elektryczny (E) i zasysanego do wnetrza
paleniska.

Powietrze do spalania jest pobierane z pomieszczenia (w
ktdrym musi znajdowac si¢ otwor poboru powietrza) przez
ekstraktor dymow (F).

Powstate w procesie spalania spaliny usuwane sa z paleniska
za posrednictwem tego samego wentylatora odsrodkowego (F)
oraz odprowadzane na zewnatrz przez otwor z tytu w dolnej
czesci kota (G).

Popioty spadaja pod i obok paleniska, skad musza by¢ usuwane
regularnie przez uzytkownika przy uzyciu odkurzacza,

zawsze na zimno.

Komora paleniska wykonana jest ze stali, a tylna ptyta pale-
niska z zeliwa i zamknieta $lepymi drzwiczkami.

W drzwiczkach znajduje si¢ wziernik bezpieczenstwa
umoliwiajacy kontrolowanie ptomienia.

Gorgca woda wytwarzana w kotle jest przesylana za pomoca
whbudowanej w urzadzeniu pompy, do instalacji grzewczej.
Rury wymiennika czyszczone sg za pomocg “turbolatorow”
(H) poruszanych za pomoca uchwytu (L).

Kociot posiada izolacje catego kotta oraz drzwiczek, ktéra

zwigksza wydajnos¢ urzadzenia, dzigki temu ciepto oddawane
do wody w kotle nie jest rozpraszane w pomieszczeniu, w
ktdrym kociot jest zainstalowany a jest przekazane w catosci
do instalacji hydrauliczne;.

Kociot przeznaczony jest do instalacji w uktadzie zamknigtym
i posiada rowniez wbudowane zamknigte naczynie wzbiorcze
(1) oraz cisnieniowy zawOr bezpieczenstwa.

Kociot posiada wbudowany zestaw hydrauliczny (P) sktadajacy
sie z: pompy, zaworu bezpieczenstwa, zamknigtego naczynia
wzbiorczego.

llos¢ paliwa, odprowadzenie spalin/doprowadzenie powietrza
do spalania oraz zatgczanie pompy sg sterowane Karte
elektroniczng wyposazong w orprogramowanie z systemem
Leonardo® pozwalajacym uzyskac¢ wysoka sprawnos¢ i niski
poziom emisji.

Ponadto wyposazony jest w dwubiegunowe gniazdo
umozliwiajgce podtaczenie zewnetrznego panelu graficznego
(dostarczanego seryjnie) i/lub systemu Domoklima (do
sterowania zintegrowanymi instlacjami Edilkamin) .

Na drzwiczkach zainstalowany jest panel sterujacy (M)
umozliwiajacy sterowanie urzadzeniem oraz wyswietlanie
wszystkich faz dziatania.

Kociot posiada z tytu gniazdo szeregowe do podtgczenia
(kablem o kodzie 640560 ) urzagdzen do zdalnego sterowania
(t.j. sterowniki telefoniczne, chronotermostaty itp.).

Tryb dzialania

Sposdb dziatania (szczegbty patrz str.)

Na panelu ustawia si¢ zadang temperatur¢ wody w instalacji
(zalecana 70°C ) a kociot automatycznie moduluje moca zeby
0siggna¢ zadang temperature. Dla matych instalacji mozna
aktywowa¢ funkcje Eco (kociot si¢ wygasza i ponownie rozpa-
la zaleznie od zadanej temperatury wody).
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* URZADZENIA ELEKTRONICZNE

LEONARDO® to system zabezpieczajacy i regulujacy spalanie, ktory umozliwia
optymalne dziatanie kotta w kazdych warunkach, dzieki dwom czujnikom, ktére odczytuja
poziom cisnienia w komorze spalania oraz temperature spalin.

Odczyt a nastepnie optymalizacja parametrow odbywa sie w sposob ciagty, tak aby w
czasie rzeczywistym byty korygowane wszelkie nieprawidtowosci w dziataniu. System
pozwala uzyska¢ state spalanie poprzez automatyczne regulowanie ciggu na podstawie
cech przewodu kominowego (liczby kolan, dtugosci, ksztattu, srednicy, itp.) oraz wa-
runkéw otoczenia (wiatru, wilgotnosci, cisnienia atmosferycznego, montazu na duzej
wysokosci wzgledem poziomu morza, itp.).

KARTA ELEKTRONICZNA
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PORT SZEREGOWY

Na wyjsciu szeregowym RS232 przy uzyciu odpowiedniego przewodu (kod 640560)
autoryzowany serwis moze zainstalowa¢ opcjonalne urzadzenia dla zdalnego sterowa-
nia zataczeniami i wygaszeniami piecyka, np. sterownik telefoniczny, termostat

pokojowy.

BATERIAPODTRZYMUJACA

Na ptycie elektronicznej znajduje si¢ bateria podtrzymujaca pamigc¢ sterownika (typ
CR 2032 o poj. 3 Volt). Sygnalizacja jej wyczerpania jest konsekwencja normalnego
zuzywania sie (nie jest uznawane za wade produktu) “Control. Batteria”. Blizszych
informacji moze udzieli¢ Panstwu personel techniczny dokonujacy pierwszego urucho-
mienia kotta.

-19% -

BEZPIECZNIK

na wtyku z wytacznikiem, umieszczo-
nym z tytu piecyka, umieszczone sa dwa
bezpieczniki, z ktorych jeden jest
dziatajacy * a drugi zapasowy **.




WYMIARY

PRZOD TYL

@ 40 mm powie-
trze do spalania
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prprzygotowanie
pod zatadunek

| | —peletu za pomoca

slimaka

zawor bezpieczenstwa
3 bar

powrét 3/4”

42
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@ 80 mm ujscie spalin
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Izasilanie 3/14”
napetnianie/
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instalacji
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CECHY TECHNICZNE

CECHY TERMMOTECHNICZNE w mysl EN 303-5
Moc znamionowa Moc zredukowana
Moc termiczna ze spalania 13,3 41 kW
Znamionowa moc termiczna 12 3,7 kW
Sprawnosc oddawania ciepta do wody 90,1 90,2 %
Emisja CO przy 10% O, 0,005 0,028 %
Temperatura spalin 72 43 °C
Zuzycie paliwa 2,8 0,9 kg/h
Pojemnosc zasobnika 60 kg
Minimalny ciag 12-5 10-3 Pa
Zawartosc wody 35 litry
Maksymalne cisnienie robocze wody 15 bar
Maksymalna temperatura robocza wody 90 °C
Liczba godzin bezobstugowej pracy 20 63 godz.
Ogrzewana kubatura * 315 m?®
Srednica przewodu kominowego (konc. meska) 80 mm
Srednica przewodu doprowadzajacego powietrze (konc. meska) 40 mm
Waga z opakowaniem 300 kg
DANE DO ZWYMIAROWANIA PRZEWODU KOMINOWEGO
Moc znamionowa Moc zredukowana

Znammionowa moc termiczna 12 3,7 kw
Temperatura spalin na wyjsciu 87 51 °C
Minimalny ciag 0-5 Pa
Natezenie przeptywu spalin 8,7 3 obr/s

* Ogrzewana kubatur e obliczono przy zatozeniu odpowiednigj izolacji budynku i zapotr zebowaniu cieplnym 33 Kcal/m3
na godz.
* |stotne jest uwzglgdnienie umiejscowienia piecykaw ogrzewanym pomieszczeniu.

PARAMETRY ELEKTRYCZNE

Zasilanie 230Vac +/- 10% 50 Hz
Wytacznik on/off tak

Srednia pochtaniana moc 150 W

Prad pochtaniany podczas rozpalania 400 W
Zabezpieczenie gtéwnego zasilania *( patrz str. 194) Bezpiecznik T2A, 250 Vac 5x20
Zabezpieczenie karty elektronicznej * Bezpiecznik T2A, 250 Vac 5x20
UWAGA

1) nalezy wziaé pod uwage, ze urzadzenia zewnetrzne moga powodowa¢é zakldcenia dzialania karty elektronicznej piecyka.
2) uwaga: interwencje na komponentach znajdujacych sie pod napieciem, konserwacje i/lub kontrole musza byé wyko-
nywane przez wykwalifikowany personel. (Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci konserwacji nalezy odlaczyé¢ piecyk
od zasilania elektrycznego).

Powyzsze dane sg orientacyjne.

EDILKAMIN zastrzega sobie prawo do wprowadzania, bez uprzedzenia, zmian majacych na celu polepszenie wydajnosci.
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* KOMPONENTY; URZADZENIA ZABEZPIECZAJACE | POMIAROWE

Termopara spalin

Znajduje si¢ w przewodzie odprowadzania spalin i odczytuje
ich temperature.

Jegj odczyt reguluje proces rozpalania oraz w przypadku zbyt
niskigj lub zbyt wysokiej temperatury uruchamia blokade (SF
lub AL 07).

Czujnik przeptywu powietr za

Umieszczony w przewodzie dorpwadzajacym powietrze,
blokuje kaciot kiedy przeptyw powietrza do spalania nie jest
prawidtowy w zwiazku z czym moga wystapic¢ problemy z
zachowaniem podcisnieniaw obwodzie spalinowym.

Presostat r 6znicowy

Powoduje wytacznie alarmowe kotta poprzez odcigcie poda-
wania peletu w przypadku otwarcia drzwiczek |ub zapchanego
przewodu spalinowego.

Termostat bezpieczenstwa slimaka

Znajduje si¢ w poblizu zasobnika peletu, przerywa zasilanie
elektryczne motoreduktora, jesli odczytywanatemperatura jest
zbyt wysoka.

Sonda temperatury wody

Odczytuje temperature wody w kotle, przesytajac do karty
sterujacej informacje umozliwiajace regulacje pracy pompy i
modulacje mocy kotta. W przypadku zbyt wysokig] temperatu-
ry wody uruchomiona zostaje blokada kotta.

Termostat bezpieczenstwa w uktadzie wodnym

Odczytuje temperature wody w kotle. W przypadku zbyt
wysokigj temperatury, wylacza alarmowo urzadzenie

odcingjac zasilanie elektryczne motoreduktora. W przypadku
jego zadziatania konieczne jest jego odblokowanie poprzez
wcisnigcie przycisku zwalnigjacego blokadg z tytu kotta (A rys.
1).

Zawor cisnieniowy

Po osiagnigciu cisnienia znamionowego spuszcza wodg z
piecyka, co wymagaw konsekwencji j& uzupetnienia.
UWAGA: pamigtac, by podtaczy¢ spust do kanalizacji!

Zapalarka

Powoduije zapton peletu. Pozostaje zataczona do czasu
zakonczenia fazy rozpalania. Jest to komponent ulegajacy
zuzyciu

Ekstraktor spalin
»Wyrzuca’ spaliny do przewodu spalinowego i poprzez wyt-
worzone podcisnienie zasysa powietrze do spalania.

Wakuometr (elektroniczny czujnik cisnienia):

dczytuje wartos¢ podcisnienia (wzgledem otoczenia kotta) w
komorze spalania

UWAGA!

Termostat bezpieczenstwa zasobnika

Umieszczony na systemie poboru peletu z zasobnika.

Jego zadziatanie ma miegjsce kiedy temperatura wewnatrz
kotta jest zbyt wysoka. Blokuje podawanie peletu wywotujac
wygaszenie kotta.

Pompa cyrkulacyjna (patrz str. 204)
Ttoczy wode z kotta do instalacji CO.

Zamkniete naczynie przeponowe

Ma funkcje ,, pochtaniania’ zmian objetosci wody znajdujacej
sie w kotle powstgjacych w wyniku jg ogrzania.

Wazne: w zaleznosci od wielkosci instalacji instalator musi
oceni¢, czy nie trzeba zastosowac drugiego naczynia przepono-
wego na uktadzie.

M otoreduktor
Napedza slimak, umozliwiajac zatadunek peletu z zasobnika do
komory paleniska.

Manometr

Znajduje sie nawewngtrznym froncie kotta (widoczny po
otwarciu drzwiczek), pozwala odczytat cisnienie wody w
urzadzeniu.

Zaecane cisnienie podczas pracy kottawynosi ok. 1,5 bar.

Zawor spustowy
Umieszczony z tytu kotta; stuzy do spuszczaniawody z kotta.

Reczne zawory odpowietr zaj ace:

Znajduja sig nawewnetrznej czotowej czesci kotta (widoczne
po otwarciu drzwiczek) Pozwalaja odpowietrzy¢ kociot po jego
napetnieniu woda.

W PRZYPADKU AWARYJNEGO ZATRZYMANIA KOTELA URZADZENIE POKAZUJE PRZYCZYNE NA

WYSWIETLACZU | ZAPISUJE BLOKADE W PAMIECI.
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INSTALACJA

Podtaczenie hydrauliczne musi byé wykonane przez
wykwalifi kowany personel, mogacy wystawié swiadectwo
zgodnosci zgodnie z obowigzujacymi przepisami.
Instalacja i uzytkowanie urzdzenia musi by¢ zgodne ze
wszytkimi lokalnymi i Europejskimi Normami i przepisami.
We wtoszech nalezy stosowac sie do normy UNI 10683/2012,
jak tez do ewentualnych wskazowek i przepisow lokalnych.
Nalezy bezwzglednie stosowaé sie do przepiséw obowigzujg-
cych w poszczeg6lnych panstwach.

W przypadku instalacji w budynkach wielorodzinnych, nalezy
poprosi¢ 0 zgode administracje budynku.

SPRAWDZENIE KOMPATYBILNOSCI Z INNYMI
URZADZENIAMI

NIE nalezy instalowa¢ kotta na pelet w pomieszczeniach, gdzie
pracuja juz urzadzenia grzewcze na gaz typu B (np. kotty gazo-
we, piece i urzadzenia wyposazone w ekstraktor) poniewaz
kociot moze wytwarza¢ podcisnienie w pomieszczeniu co
moze zakldca¢ dziatanie innych urzadzen lub te urzadzenia
moga wptynaé na prawidtowos¢ jego dziatania.

SPRAWDZENIE PODLACZENIA ELEKTRYCZNEGO
(wtyczke podiaczaé w tatwo dostepnym miejscu)

Kociot dostarczany jest wraz z przewodem zasilajacym, ktére-
go wtyczke nalezy podiaczy¢ do gniazda 230V 50 Hz, najlepiej
wyposazonego w wyltacznik elektromagnetyczny. Skoki
napigcia powyzej 10% moga negatywnie wptywac na prace
piecyka. W przypadku braku wytacznika, nalezy zamontowac
odpowiedni wytgcznik réznicowy.

Instalacja elektryczna musi by¢ prawidtowo wykonana, nalezy
przede wszystkim sprawdzi¢ sprawnos¢ obwodu uziemienia.
Linie zasilajacg wykona¢ z przewodu o przekroju odpowiada-
jacym mocy urzadzenia.

Niesprawne dziatanie obwodu uziemienia moze by¢ powodem
ztego funkcjonowania piecyka, za ktdre Edilkamin nie ponosi
zadnej odpowiedzialnosci.

ODLEGELOSCI BEZPIECZNE ZE WZGLEDU NA PRZE-
PISY PRZECIWPOZAROWE

Zeby kociot funkcjonowat prawidtowo musi by¢ prawidtowo
wypoziomowany. Sprawdzi¢ nosnos¢ podtogi.

Kociot musi by¢ zainstalowany zgodnie z ponizszymi warun-
kami bezpieczenstwa:

- minimalna odlegto$¢ od materiatéw sredniopalnych wokét
kotta 10 cm.

- jesli kociot jest montowany na podtodze tatwopalnej, nalezy
umiesci¢ pod nim plyte z materiatu izolacyjnego wystajaca
przynajmniej 20 cm po bokach i 40 cm z przodu.

Jesli nie jest to mozliwe, zachowa¢ wyzej wymienione
odlegtosci, i koniecznie zastosowac srodki techniczne i
budowlane w celu uniknigcia wszelkiego ryzyka pozaru. W
razie kontaktu ze sciang drewniana lub z innego palnego
materiatu konieczne jest zaizolowanie rury odprowadzajacej
spaliny wetng ceramiczng lub innym materiatem o podobnych
cechach.

DOPROWADZENIE POWIETRZA

(bezwzglednie konieczne)

Do pomieszczenia, w ktérym ma by¢ zainstalowany kociot
musi zosta¢ doprowadzone powietrze z zewnatrz kanatem
wentylacyjnym o przekroju co najmniej 80 cm2, co zapewni
wystarczajacy naptyw powietrza niezbednego w procesie
spalania.

Alternatywnie mozliwy jest pobor powietrza bezposrednio

z zewnatrz poprzez stalowe przedtuzenie rury o g 4 cm. Rura
musi by¢ krotsza niz 1m i musi by¢ prosta. Musi si¢ konczy¢
odcinkiem pod katem 90° do dotu z ostona przed wiatrem.
Wzdtuz przewodu poboru powietrza nalezy zapewni¢ wolng
przestrzen o przekroju min.12cm2. Zewnetrzny koncowy
odcinek musi by¢ zakonczony kolanem 90° do dotu lub ostona
chronicg przed wiatrem oraz siatka przeciw owadom, ktora
jednak nie zredukuje przekroju przelotowego ponizej 12 cm?2.
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ODPROWADZENIE SPALIN

Kociol musi posiadaé¢ wlasny system odprowadzania

(nie wolno korzystaé¢ z kanatu spalinowego, do ktérego
podiaczone sg inne urzadzenia).

Spaliny sg odprowadzane przez kréciec o srednicy 8 cm
znajdujacy si¢ z tytu piecyka.

Spaliny z piecyka odprowadzamy na zewnatrz za pomocg
przewodow stalowych posiadajacych certy” kat EN 1856.
Rure nalezy hermetycznie uszczelni¢. Do uszczelnienia i ewen-
tualnej izolacji uzy¢ materiatéw odpornych na wysokie tempe-
ratury (silikon lub masa odporna na wysokie temperatury).
Jedyny dozwolony odcinek poziomy moze mie¢ dtugosc¢ do 2
m. Maksymalnie 3 kolana (max 90°). Jezeli nie podtaczamy
odprowadzenia spalin do przewodu kominowego, nalezy
wykona¢ odcinek pionowy o dtugosci przynajmniej 150 cm,
zakonczony parasolem chronigcym przed wiatrem (patrz
UNI10683). W przypadku kanatu zewnetrznego nalezy go
odpowiednio zaizolowac. Jezeli przewdd spalinowy wchodzi
do przewodu kominowego, musi on by¢ przystosowany do
spalin pochodzacych ze spalania paliw statych, a jesli jego
srednica przekracza 150 mm nalezy wprowadzi¢ do wewnatrz
wktad rurowy o odpowiedniej srednicy i z odpowiednich
materiatow (np. stal @ 80 mm).Wszystkie odcinki przewodu
spalinowego musza by¢ dostepne celem kontroli droznosci.
Kominy i przewody spalinowe, do ktérych podtaczone sg
urzadzenia na paliwo state muszg by¢ czyszczone przynajmniej
raz w roku (sprawdzi¢ czy istniejg odpowiednie normy w tym
zakresie w kraju uzytkowania piecyka). Brak regularnej kon-
troli i czyszczenia zwigksza prawdopodobienstwo wystapienia
pozaru w kominie. W przypadku jego wystapienia nalezy
postepowaé nastepujaco: nie gasi¢ pozaru woda; opréznié
zasobnik peletu. Przed ponownym uruchomieniem urzadzenia
skontaktowac¢ si¢z wyspecjalizowanym personelem.

Kociot jest przeznaczony do uzytkowania w kazdych warun-
kach klimatycznych. W przypadku szczegélnych warunkéw
np. silnego wiatru moga zadziata¢ systemy zabezpieczajace
powodujace wytaczenie kotta. W takim przypadku nie witaczaé
urzadzenia z wytagczonymi zabezpieczeniami, jesli problem
nadal wystepuje wezwac serwis producenta.

PRZYKLADY
Rys. 1 Rys. 2
_‘\_“K“-{'\i a —_—
A I
B
D\-\.
L L 1Al
== a4

A: kanat spalinowy stalowy izolowany

B: minimalna wysokos¢ 1,5 m, ale zawsze ponad poziom kalenicy
C-E: doprowadzenia powietrza z zewnatrz (min. 80cm? przekroju
efektywnego)

D: stalowy wktad wewnatrz istniejacego murowanego przewodu
kominowego.

KOMIN

Podstawowe parametry jakie musi spetniac to:

- wewnetrzny przekrd] u podstawy musi odpowiadac pr-
zekrojowi przewodu kominowego;

- przekrdj wylotu nie moze by¢ mnigjszy niz dwukrotnosé
przekroju przewodu kominowego;

- umiejscowienie nawolng przestrzeni, ponad szczytem dachu
i poza strefami odptywu.
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* PODACZENIE HYDRAULICZNE:
SCHEMAT INSTALACJI CO Z KOTLEM JAKO JEDYNYM ZRODLEM CIEPLA

VET LEGENDA
AF: Zimnawoda
s mi AL: Zasilaniez sieci
= I - C:  Napetnianie/dopuszczanie wody
8 %_‘“'. GR: Reduktor cisnienia
2 MI: Zasilanieinstalacji CO
2 S P:  Pompa (cyrkulacyjna)
_§ < RA RA: Kaloryfery
2 o RI:  Powrdt z instalacji
; = S.  Spust
5 *‘u’ ST: Sonda Temperatury
é il - TC: Kociot
g Rl V:  Zawoér kulowy
VA: Automatyczny zawor
AL odpowietrzajacy

Vec: Zamknigte naczynie przeponowe
V SP: Zawor bezpieczenistwa
VST: Termiczny zawor spustowy

SCHEMAT INSTALACJI CO Z KOTLEM POLACZONYM Z OGRZEWACZEM LAZIENKOWYM
LEGENDA

5B

i:

_|
9]
kolektor

komponenty wbudowane w kociot

@ AF: Zimnawoda

AL: Zasilaniez sieci
Vst | .
GR: Reduktor cisnienia
MI: Zasilanieinstalacji CO
RI:  Powrdt z instal acji
RA S.  Spust
ST: Sonda Temperatury
'_$U TC: Kociot
RI VA: Automatyczny zawor

odpowietrzajacy

'—7"\ V SP: Zawér bezpieczenstwa
VST: Termiczny zawOr spustowy

ZWYTWARZANIEM CIEPLEJ WODY UZYTKOWEJ ZA POMOCA BOJLERA
Vec LEGENDA

ACS: Cieptawoda uzytkowa
C Napetnianie/dopuszczanie wody
W o 8T v P.  Po kulacyj
- | i RA: Kaotey
SB: Ogrzewacz tazienkowy
V: Zawér kulowy
S, Vec: Zamknigte naczynie przeponowe
SCHEMAT INSTALACJI CO Z KOTEEM JAKO JEDYNYM ZRODLEM CIEPEA
ACS: Cieptawoda uzytkowa

AL: Zasilaniez sieci
N wi B: Bojler o _
J i C: Napetnianie/dopuszczanie
- a wody
g ~Teva v CE: Centralkaelektroniczna
3 N = EV2: Elektozawor 2-drozny
2 e EV3: Elektrozawor 3-drozny
g ol NA: Normalnie otwarty
g :cg e NC: Normalnie zamknigty
S GR: Reduktor cisnienia
2 ¥ MI: Zasilanieinstaacji CO
g i Ri P:  Pompa (cyrkulacyjna)
£ - RA: Kaloryfery
g C - o RID Powrdtzinstalagji
I | S Spust
TC: Kociot
V:  Zawér kulowy

Vec: Zamknigte naczynie
przeponowe
V SP: Zawor bezpieczenstwa

UWAGA: Schematy maja charakter przyktadowy, wtasciwe wykonanie instalacji nalezy do instalatora.
AKCESORIA:

Na schemacie powyzej przewidziano zastosowanie ak cesoriow dostepnych w cenniku Edilkamin
Ponadto dostepne sa réwniez poszczegdlne elementy (wymiennik, zawory, itp.), prosimy zwrdci¢ sie do dystrybutora.
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PRZYGOTOWANIE POD SYSTEM
SLiMAKOWEGO PODAWANIA PELETU
(OPCJA)

Kociot jest przygotowany do zatadunku peletu za pomoca
slimakowego systemu zasilania.

UWAGA: kociol musi by¢ odsuniety od sciany z tylu na
przynajmniej 30 cm Zeby zainstalowa¢ system nalezy:

UWAGA:
przed przystapieniem do montazu wylaczy¢ kociol i wyjac
przewdd zasilania z gniazdka.

Rys. 1-2

* Zdjac pokrywe przykrecona natyle kotta (rys. 1), i
zamieni¢ ja na kotnierz do podtaczenia gietkigj rury
znajdujace sie w opakowaniu z systemem zasilania (M
-rys. 2).

Do kolnierza (M) musi by¢ podtaczona gietkarura
podajaca pelet (N) (patrz karta techniczna systemu).

Rys. 3

» Umiesci¢ czujnik poziomu w odpowiednim przygoto-
wanym miegjscu z tytu pieca po usunigeciu zatyczki przymo-
cowanej dwoma srubami.

PRZYGOTOWANIE POD PNEUMATYCZNY
SYSTEM
ZALADUNKU PELETU (OPCJA)

Kociot jest przygotowany pod zatadunek peletu przy po-
mocy systemu pneumatycznego.

System zatadunku jest wtaczany recznie przez
uzytkownika.

Zeby zainstalowa¢ system nalezy:

UWAGA:
przed przystapieniem do pracy wylaczy¢ kociot i wyjaé
przewdd zasilajacy z gniazdka.

Rys. 4.
Zdjac pokrywe (A) z blachy przez zdemotnowanie dwoch
zawiasow (B) i preta (C).

Rys. 5-6:
Umiescic ptyte (D), zngjdujaca sie w opakowaniu z systemem i
przymocowac ja za pomoca trzech dostarczanych srub (E).

Rys. 7:
Do ptyty (D) musi by¢ przymocowana zewngtrzna jednostka
zasysajaca pelet (patrz karta techniczna systemu).

rys. 7




INSTRUKCJA OBSLUGI

Pierwszerozpaleniei rozruch musi by¢ wykonany przez
Autoryzowany Serwis Edilkamin.

Uruchomienie musi si¢ odby¢ zgodnie z przepisami
okreslajacymi czynnosci kontrolne jakie nalezy dokonat na
migjscu, majace na celu upewnienie si¢ co do prawidtowego
dziatania systemu.

Autoryzowany serwis dokona réwniez ustawien jego parame-
trow pracy, w zaleznosci od rodzaju peletu i warunkow
instalacji urzadzenia (np. cechy przewodu kominowego), oraz
podbije formularz gwarancyjny uaktywnigjac tym samym
gwarancje urzadzenia.

Autoryzowany serwis musi réwniez:

- Sprawdzi¢ czy instalacja wodna zostata wykonana prawidtowo
i jest wyposazona w haczynie przeponowe wystarczajace dla
zapewninenia bezpieczenstwa instal agji.

Fakt, ze urzadzenie posiada wbudowane naczynie przepo-
nowe NIE gwarantuje wiasciwego zabezpieczenia przez
wywolywanymi przez ciepto zmiana objetosci wody w catej
instalacji.

Dlatego instalator musi oceni¢ czy istnigje potrzeba zastosowa-
nia dodatkowego naczynia przeponowego, dostosowanego do
instalacji.

- Podtaczy¢ kociot do zasilania elektrycznego i wykonat
rozruch nazimno.

- Napetni¢ instalacje przez zawdr dopuszczajacy (prosimy nie
przekraczac cisnienia 1,5 bar).

Podczas napetnianiainstalaacji odpowietrzac pompe i zawory
odpowietrzajace instalacje.

Przy kilku pierwszych rozpaleniach moze pojawic sie nie-

przyjemny
zapach farby, ktory w krotkim czasie zanika

Zanim piecyk zostanie uruchomiony, nalezy upewnic Sig, czy:
- instalacja zostata wykonana prawidtowo

- zasilanie elektryczne zostato wykonane prawidtowo

- drzwiczki sa zamkniete i szczelne

- palnik jest czysty

- wyswietlacz jest w stanie czuwania— stand-by (ustawiona
godzinai data).

UWAGA: podczas fazy wytwarzania ciepte) wody uzytkowej
zmnigjsza si¢ moc oddawana do kaloryferow.

Uwaga

W fazie pierwszego rozpal ania odpowietrzyé urzadzenie za
pomoca recznego zaworka (V) znajdujacego sig na fronotwej
wewnetrzngj czesci kotta (po otwarciu drzwiczek).

Operacje nalezy powtarza¢ takze w pierwszych dniach
uzytkowania oraz w przypadku gdy instalacja byta chocby
czgsciowo uzupetniania woda.

Obecnosé powietrzaw uktadzie uniemozliwia prawidtowe
dziatanie urzadzenia.

W celu utatwienia operacji odpowietrzania do zaworu V jest
dostarczana gumowa rurka.

UWAGI odnosnie paliwa.

BERING PLUS zostat zaprojektowany i zaprogramowany do
spalania peletu drzewnego o srednicy okoto 6/8 mm.

Pelet jest paliwem w formie cylindrycznego granulatu, uzyski-
wanym w wyniku procesu wysokoci$nieniowego prasowania
odpaddéw drewnianych, bez zastosowania dodatkowych sub-
stancji klgjacych lub innych materiatéw.

Sprzedawany jest zazwyczaj w workach o wadze 15 kg.

Aby zapewni¢ prawidtowa prace piecyka NIE WOLNO spalat
w nim innych materiatéw.

Stwierdzenie wykorzystaniaw palenisku innych materiatow
niz pelet (takze drewna), co mozliwe jest w wyniku badan
laboratoryjnych, powoduje catkowita utrate gwarancji na
przedmiotowe urzadzenie.

Firma Edilkamin zaprojektowata, przetestowata i
zaprogramowata swoje produkty, aby gwarantowaty one
najlepsza wydajnos¢ przy opalaniu peletem o nastgpujacych
parametrach:

srednica: 6/8 milimetr éw

maksymalna diugos¢: 40 mm

maksymalna wilgotnose: 8 %

kalorycznosé: co najmnig) 4300 kcal/kg

Korzystanie z granulatu o innych parametrach powoduje
koniecznos¢ przeprogramowania piecyka, anal ogicznego
do tego wykonywanego przez serwisw trakcie pierwszego
uruchomienia.

Opalanie nieodpowiednim peletem moze prowadzi¢ ponadto
do: zmnigjszenia sprawnosci, nieprawidtowosci w funkcjo-
nowaniu, zapychania sie urzadzenia, zabrudzenia szyby,
niepetnego spalania, itp.

Prosta ocena peletu moze zostaé przeprowadzona wizualnie:
Pelet dobrej jakosci: gtadki, rownej dtugosci, zbity.

Pelet nieodpowiedni: popekany nadiugosci i szerokosci,
niedostatecznie zbity, nieréwnej dtugosci, z obecnoscia ciat
obcych.
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INSTRUKCJA OBSLUGI

PANEL STEROWANIA

Klawisz ROZPALANIE/WY GASZANIE
stuzy réwniez do potwierdzenia/wyjscia

OZNACZENIA NAWYSWIETLACZU

OF Faza wygaszania w toku, czas trwania okoto
10 minut podczas kt6rych pompa pracuje az
do osiagniecia ustawiongj temper atury wyga
szenia (zazwyczaj 40° C)

Klawisz wyboru: dostep do menu ustawien (wciskat

ONAC Kociot w pierwszej fazie rozpalania, przez 2 sekundy)
zatadunek peletu i oczekiwanie na
powstanie plomienia
ON AR Kociol w drugigf fazierozpalania, rozgrze- Klawisz ZMNIEJSZANIA temperatury oraz do prze-
wa nie korpusu kotta i uruchamianie chodzeniaw tyt z wybranych danych
spalania
Burn Kociol w fazie r ozgr zewania wymiennika
wody Klawisz ZWIEK SZANIA temperatury oraz prze-
P1-P2-P3-P4-P5 Poziom mocy modulowanegj automatycznie : )
50....80°C Zadany poziom temperatury wody na zasila chodzeniaw przod z wybranych danych
niu instalagji
Pu Automatycznie czyszczenie palenisko w toku ; P
PROG Menu timera do programowania czasowego Wskazuje na dziatanie pompy.
SET Menu ustawiania zegara
SF Stop Plomienia: blokada dziatania pieca
prawdopodobnie z powodu braku peletu m Wskazuje na dziatanie motoreduktora do zatadunku
AF Rozpalenie nieudane: blokada dziatania z peletu
powodu nieudanego rozpalenia
CP-TSPA Menu kontrolnetylko do dyspozycji Au
toryzowanego serwisu technicznego Wskazuje, ze wykonuje sig czynnosci wewnatrz
H1...... H9 System w stanie alar mu, numer okresla E menu parametréw (tylko autoryzowany serwis)
przyczyne alarmu

Wskazuje, ze timer jest aktywny i wybrano auto-
matyczne programowanie czasowe

Kiedy kociol znajduje sie w stand by, na wyswietlaczu wida¢
napis OF oraz ustawiona temperature.

NAPELNIANIE SLIMAKA.
Napetnianie przewodu transportujacego pelet *slimaka) jest ko-
niecznaw przypadku nowego kotta (w fazie pierwszego rozpala-
nia) lub kiedy cakowicie wyczerpat sig pelet.
Zeby wtaczy¢ napetnianie slimaka wcisnac jednoczesnie klawisze
@)
=l Bl na ekranie pojawi Sig napis“RI”.

Funkcja napetniania konczy sie automatycznie po 240 sek. lub po
©)

wcisnigciu klawisza =,
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ROZPALANIE
Przy kotle w stand-by, (po sprawdzeniu, czy palenisko jest

czyste), weisnij klawisz BE#, zostanie uruchomiona procedura
rozpalania.

Nawyswietlaczu pojawi sie napis“ON AC” (uruchomienie
spalania); po przejsciu kilku cykli kontrolnych i po stwierdze-
niu

rozpalenia peletu na ekranie pojawi sie napis“ON AR”
(wtaczenie ogrzewania).

Tafaza bedzie trwata kilka minut pozwalgjac na dokonczenie
rozpalania oraz rozgrzanie sie wymiennika kotta.

Po uptywie kilku minut kociot przejdzie w faze grzania
pokazujac na ekranie napis “burn” a nastepnie w fazie robo-
cze) beda pokazywane temperatura wody na zasilaniu usta-
wiona przez uzytkownika oraz moc wybrana przez system,
automatycznie modulujacy prace urzadzenia.

WY GASZANIE

Weisnigcie klawisza BEl, przy wtaczonym piecu powoduje

uruchomienie fazy wygaszania ktére polega na:

. przerwaniu podawania peletu

. wyczerpaniu peletu znajdujacego sie w palenisku
przy caly czas pracujacym wentylatorze
odprowadzajacym spaliny (zazwyczaj przez 10')

. wychtodzeniu korpusu kotta przez utrzymanie
dziatania pompy az do osiagnigciatempera tury
zatrzymania

. wyswietleniu “ OF” naekranie wraz z liczba minut

pozostatych do zakonczenia wygaszania

Podczas fazy wygaszania nie bedzie mozliwe ponowne rozpa-
lenie kotta, po zakonczeniu wygaszania system ponownie
przestawi sig automatycznie na stand-by.

DZIALANIE AUTOMATYCZNE

Uzytkownik musi ustawi¢ temper ature wody na zasilaniu

instalacji, temperatury, ktdra bedzie oceniana w odniesie-

niu

dorodzaju i wymiar 6w instalacji, uwzgledniajac takze

temperature zewnetrzna zwiazana z sezonowoscia

uzytkowania urzadzenia.

K ociol w sposdb automatycznie moduluje moca w

zaleznosci od r6znicy miedzy temperatura (ustawiona na

wyswietlaczu)

atemperatura odczytywana przez sonde wody; po

osiagnieciu zadang temperatury piec bedzie dziatat

przestawiajac sie haminimalna moc P1.

M ozna zwiekszy¢ zadana temperature na zasilaniu, przez
(a)

wecisniecie klawisza sl , |ub zmnigjszy¢ wciskajac klawisz

Na ekranie pokazuje si¢ na przemian zadana temperatura oraz
moc, ktdra jest automatycznie wybierana przez elektroniczny
system modulujacy.

FUNKCJA ECONOMY

Funkcja przydatna kiedy kociot jest zainstalowany w matych
instalacjach, i tam gdzie dziatanie nawet na minimalnej mocy
powoduje nadmierne grzanie.

Tafunkcja, sterowana automatycznie, powoduje wygaszanie
kotta po przekroczeniu ustawionej temperatury na ttoczeniu.
Na ekranie pojawi sie napis “EC OF” wskazujacy liczbe minut
pozostatych do wygaszenia pieca.

Kiedy temperatura na zasilaniu zejdzie ponize) ustawionej
wartosci kociot automatycznie ponownie sie rozpali. Poprosi¢
o ewentulane uruchomienie tg funkcji serwisanta podczas
wykonywania rozruchu urzadzenia.

FUNKCJA ZDALNEGO STEROWANIA (port
AUX)

Zapomoca specjanego przewodu przytaczeniowego (kod
640560) moznarozpala¢ i wygaszat kociot uzywajac zdalnego
urzadzenia takiego jak sterownik telefoniczny GSM, termostat
pokojowy, zawor strefowy lub przez urzadzenie o czystym
kontakcie o nastepujacej logice:

Kontakt otwarty = kociot wytaczony

Kontakt zamkniety = kociot wtaczony

Aktywowanie i dezaktywowanie odbywasi¢ z 10"
opdznieniem od przekazania ostatniego polecenia

W przypadku podtaczenia portu zdal nego sterowania bedzie
jednak mozna nadal wtaczat i wytacza¢ kociot z panelu ste-
rowania; kociot bedzie si¢ wiaczat zawsze zgodnie z ostatnim
otrzymanym poleceniem, bez wzgledu nato czy to bedzie
rozpalenie czy wygaszenie.
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USTAWIENIA:

ZEGAR | PROGRAMOWANIE CZASOWE
Woeciskaj przez 2 sekundy klawisz SET, w tn sposob wejd-
ziesz do menu programowania i na ekranie pojawi sie napis
“TS'.

Wociska) klawisze s @ oz pokaze si¢ “Prog” i wsiénij

SET.

Wociskajac klawi szeE E moznawybrac nastgpujace
ustawienia:

e Pr OF: Aktywuje lub catkowicie dezaktywuje uzycie timera
Zeby aktywowac timer wcisnij klawisz SET i ustaw “On” za

: E , zeby go wytaczy¢ ustaw “OFF”,
potwierdz ustawienie klawiszem SET, zeby wyjs¢ z programo-
waniawcisnij ESC.

pomoca klawiszy |

e umozliwia ustawienie biezacej godziny i daty.

Zeby ustawic biezaca godzine wybierz na wyswietlaczu
oznaczenie“SET”, potwierd wybér klawiszem SET, ustaw
biezaca godzine;

kazde wecisniecie klawi sza@ zwigksza czas 0 15 min, kazde

wcisnigcie klawisza il zmniejsza sie czas 0 1 minute.

Potwierdz ustawienie klawiszem SET, ustaw biezacy dziea

tygodnia uzywajac klawiszy @ E (Np, Poniedziatek=Day
1), potwierdz programowanie klawiszem SET, po zakonczeniu
ustawiania godziny/dnia na ekranie pojawi sie ‘Prog’, zeby
kontynuowat programowanie dla Prl/Pr2/Pr3 wcisnij SET lub
ESC zeby wyjs¢ z programowania

Przyktad programowania

e Pr 1: To program nr 1, w tym przedziale okreslasi¢ godzine
rozpalenianr 1, godzine wygaszenianr 1 oraz dni w ktérych
ma by¢ uzywany przedziale czasowym nr Pr 1.

UWAGA: W przypadku zainstalowania graficznej konsoli DO-
MOKLIMA i ustawieniu trybu ON/OFF (patrz nastepna strona)
programy zostaja dezaktywowane. Programowanie wykonuje
sie bezposrednio na graficznej konsoli DOMOKLIMA.

Zeby ustawic przedziat czasowy Pr 1, wybierz klawiszami hesd

“Pr 1", potwierdz wybor klawiszem SET, na ekranie poja-
wi sie nakrotko “On P17, klawiszami M = ustaw godzing
rozpaleniaw przedziale Pr 1, potwierdz klawiszem SET, wtedy
na ekranie pojawi si¢ nakrétko “ OFF P1”, nastgpnie klawisza-

mi ﬁ E ustaw godzing wygaszaniaw przedziale Pr 1
potwierdz klawiszem SET.

Kontynuuj przypisujac wtasnie zaprogramowany przedziat
czasowy do roznych dni tygodnia, za pomoca SET przeglada)
dni od day 1 do day 7, gdzie day 1 jest rozumiany jako
Poniedziatek aday 7 jako Niedziela, klawiszami sl E
aktywuje sig¢ lub dezaktywuje program Pr 1 dla dniawybra-
nego nawyswietlaczu (Przyktad: On d1=aktywny, lub Of d1
=nieaktywny).

Po zakonczeniu programowania na wyswietlaczu pojawi Sie
napis ‘Prog’, zeby kontynuowa¢ programowanie Pr 2/Pr 3
wcisnij ‘set’ i powtorz procedure opisan powyzej lub wcisnij
‘ESC’ zeby wyjs¢ z programowania.

Day 5 Day 6 Day 7

Pr 1.

On 07:00 / OF 09:00: czerwony=aktywny zielony=nieaktywny
Day 1 Day 2 Day 3 Day 4

Pr 2:

Umozliwia ustawienie drugiego przedziatu czasowego, sposh programowania jest taki sam jak w przypadku programu Pr 1.

Przyktad programowania
Pr2 On17:00 / OF 23:00: czerwony=aktywny

zielony=nieaktywny

Day 1 Day 2 Day 3

Pr 3:

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7

Umozliwia ustawienie trzeciego przedziatu czasowego, sposb programowania jest taki sam jak w przypadku programu Pr 1i Pr 2.

Przyktad programowania
Pr3 On09:00 / OF 22:00:

czerwony=aktywny  zielony=nieaktywny

Day 1 Day 2 Day 3

Day 4

Day 5 Day 6 Day 7
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ELEKTRONICZNA POMPA CYRKULACYJNA

Elektroniczna kontrola osiagow
a) Tryb sterowaniaAp—c

W tym trybie, sterownik elektroniczny utrzymuje cisnienie
réznicowe generowane przez pompe stata na ustawionej

wartosci set Hs.

cisnienie réznicowe

_,—-—'-'_'_'-'_FFH_

¢) Procedura odpowietrzania

Ta procedura umozliwia usunigcie powietrza znajdujacego Sig
w instalacji wodnej. Po recznym wybraniu trybu “ AIR”, auto-
matycznie przez 10 minut pompa bedzie chodzita na przemian

na maksymalnych i naminimalnych obrotach. Na koniec
procedury pompa przejdzie nawczesnigj ustawiona predkosé.

Wowczas tez moznawybraé zadany tryb dziatania.

objetosciowe natezenie przeptywu
b) Tryb sterowania Ap —v
W tym trybie sterownik elektroniczny zmieniacisnienie
réznicowe migdzy ustawiona wartoscia set Hsa 1/2 Hs.
Cisnienie réznicowe zmieniasie wraz z objetosciowym
natezeniem przeptywu.

cisnienie réznicowe

objetosciowe natezenie przeptywu

oy
%

DIODA ZNACZENIE STAN PRACY PRZYCZYNA ROZWIAZANIE
State zielone Pompa pracuje Pompa dziata wedtug wiasnych | Normalna praca
$wiatto ustawien

Szybko migajace
zielone $wiatto

Pompa dziata przez 10 min

w trybie odpowietrzania.
Nastepnie konieczne jest usta-
wienie zadanej mocy

Normalna praca

Miga $wiattem
czerwonym/zie-
lonym

Pompa jest gotowa do

pracy ale nie obraca
sie

Pompa zacznie sie obraca¢
samodzielnie jak tylko zostanie
usuniety btad

- Zbyt niskie napiecie U < 160V
lub zbyt wysokie napigcie U >
253V

- Przegrzanie modutu Tempera-
tura silnika jest zbyt wysoka

- Sprawdzi¢ napiecie zasilania
195V < U < 253V

- Sprawdzi¢ temperature ptynu i
temperature otoczenia

Miga czerwonym
Swiattem

Pompa nie dziata

Pompa stoi (jest zablokowana)

Pompa nie uruchomia sie po-
nownie samodzielnie

Wymieni¢ pompe

Dioda si¢ nie pali

Brak zasilania

Brak napiecia na elektronice

- Pompa nie jest podigczona do
zasilania

- uszkodzona DIODA

- uszkodzona elektronika

- sprawdzi¢ podtaczenie przewo-
du

- sprawdzi¢, czy pompa pracuje
- wymieni¢ pompe
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KONSERWACJA

Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych nalezy odlaczy¢ kociol od sieci zasilania elektrycznego.
Regularna konserwacja jest podstawg prawidlowego dziatania kotla

Ewentualne problemy eksploatacyjne wynikajace z braku nalezytej konserwacji powodujg utrate gwarancji.

W razie koniecznosci wyczyszczenia wymiennika na panelu sterowanie pojawi sie napis “Pulire -scam.re”.

UWAGA:

- Wszelkie nieautoryzowane modyfikacje urzadzenia sg zabronione
- Uzywaé wylacznie czesci zamiennych zalecanych przez producneta
- Zastosowanie nieoryginalnych czesci powoduje utrate gwarancji

KONSERWACJA COTYGODNIOWA

Wszystkie czynnosci nalezy wykonywa¢ na wylaczonym, zimnym kotle, odtaczonym od sieci elektrycznej

» Cala procedura zabiera zaledwie kilka minut i musi by¢ wykonywana przy pomocy odkurzacza.

* Odkurz drzwiczki 1 (rys. A).

 Otwérz dzwiczki i wyjmij palnik 2 (rys. B) i wysyp resztki do popielnika

 Usung¢ z palnika osady uzywajac dostarczonech szpachelki, udrozni¢ zapchane oczka

NIE WOLNO WSYPYWAC POZOSTALOSCI DO ZASOBNIKA PELETU.

» Wyjmij i opréznij popielnik (3 - rys. B) do niepalnego pojemnika (popidt moze zawiera¢ zar).

* Odkurz wnetrze paleniska, strefe palnika, przestrzen przylegta do palnika gdzie opada popi6t oraz komore popielnika.
» Wyczysc¢ odkurzaczem komore palnika i powierzchnie styku palnika z jego podpora.

» Wyszys¢ odkurzaczem okolice zapalarki (4 rys. C)

PORUSZAC WYCIORAMI ZEBY WYCZYSCIC RURY WYMIENNIKA (*), NAWET KIEDY PIEC PRACUJE,
UZYWAJAC DOSTARCZANEJ REKAWICY:

- Poruszac rczka do czyszczenia, ktéra znajduje si¢ pod pokrywa do zatadunku peletu (5 - rys. D).

NIGDY NIE WCIAGAC ODKURZACZEM GORACEGO POPIOLU, gdyz moze to spowodowaé jego uszkodzenie i
wywoluje ryzyko pozaru.

UWAGA:

UPEWNIJ SIE, ZE POPIELNIK (3 rys. B) JEST PRAWIDEOWO UMIESZCZONY NA SWOIM MIEJSCU




KONSERWACJA

KONSERWACJA SEZONOWA (wykonywana przez autoryzowany serwis producenta)
Autoryzowany serwis producenta, podczas pierwszego rozpal ania kotta dostarczy rowniez instrukcje konserwacji kotta gdzie
wyszczegolniono wszystkie operacje wymienione ponizegj, ktore nalezy wykonywat podczas czyszczenia Sezonowego.
« Ogolne czyszczenie wewnetrznych i zewnetrznych czesci kotta

« Doktadne czyszczenie przewodow wymiennika

« Doktadne czyszczenie i usuwanie osadow z palnikai czyszczenie komory spalania

« Czyszczenie wentylatoréw, mechaniczne sprawdzenie luz6w i mocowan

 Czyszczenie kanatu spalinowego (wymiana uszczelek na rurach odprowadzania spalin)

» Czyszczenie przewodu odprowadzania spalin

 Sprawdzenie naczynia przeponowego

» Kontrolai czyszczenie pompy.

» Kontrola sond

» Kontrolai ewentualna wymiana baterii zegara na karcie elektronicznej.

» Czyszczenie przedziatu ekstraktora spalin

» Czyszczenie czujnika przeptywu

» Konrolatermopary

* Opréznieniei czyszczenie zbiornika na pelet

 Czyszczenie, inspekcja i usuwanie osadéw z komory zapalarki elektrycznej i jej wymiana jesli to konieczne
 Czyszczenie/Sprawdzenie Panelu Synoptycznego

« Kontrolawzrokowa stanu przewodéw elektrycznych, ztaczek i kabla zasilgjacego

« Kontrola luzéw na zespole slimak-motoreduktor

« Kontrolai ewentualnawymianarurki presostatu

* Préba dziatania, zatadunek slimaka, rozpalenie, funkcjonowanie przez 10 minut i wylaczenie

Jesli kociot uzywany jest bardzo czesto, zaleca sie czyszczenie kanatu odpr owadzania spalin, co 3 miesiace.
CZYSZCZENIE PRZEWODU SPALINOWEGO

* Przy wylgczonym i zimnym kotle energicznie poruszy¢ drazki do czyszczenia (patrz poprzednia strona),

* Wyja¢ popielnik (2 - rys. F), podnies¢ zamkniecie inspekcji przewodu odprowadzania spalin (6 - rys. G) i wyczysci¢ odkurza-
czem.

llos¢ tworzacych sie osadéw zalezy od rodzaju paliwa i rodzaju instalacji.

Pominiecie tego czyszczenia moze spowodowac zablokowanie pracy piecyka.

UWAGA: po operacji dokladnie zamknaé rewizje przewodu spalinowego.

rys. G

UWAGA !l
Po normalnym czyszczeniu, NIEPRAWIDLOWE potaczenie gorng czesci palnika (A —rys. 1) zdolna (B —rys. 1) moze
zakldci¢ prawidtowe dzialanie piecyka.
Dlatego tez przed rozpaleniem piecyka nalezy upewni¢ sie, ze obie czesci palnika sa odpowiednio polaczone tak jak zostato
to pokazane narys. 2, a na obwodzie, w migjscu ich styku, nie wystepuje popiot lub niedopalone pozostatoici peletu.
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MOZLIWE NIEPRAWIDELOWOSCI

W przypadku wystapienia problemoéw kociol zatrzymuje sie¢ automatycznie, wykonujac operacje wygaszania, a na
wyswietlaczu pojawia sie napis okreslajacy przyczyne wylaczenia (zobacz ponizej réznego rodzaju komunikaty).

Nigdy nie nalezy odlgcza¢ wtyczki podczas fazy wygaszania alarmowego.

W przypadku wystapienia blokady, w celu ponownego uruchomienia piecyka nalezy odczekaé¢ do momentu zakonczenia
procedury wygaszania (15 minut z sygnalizacjg dzwiekowa) po czym wcisna¢ klawisz ESC.

Nie nalezy wlaczaé piecyka przed sprawdzeniem przyczyny blokady i WYCZYSZCZENIEM/OPROZNIENIEM palnika.

SYGNALIZACJE EWENTUALNYCH PRZYCZYN AWARYJNEJ BLOKADY KOTLA (pokazywane tylko na panelu
sterowania znajdujacym sie na kotle)}- WSKAZOWKI | ROZWIAZANIA:

1) Sygnalizacja:

Problem:
Dziatania:

2) Sygnalizacja:

Problem:
Dziatania:

3) Sygnalizacja:

Problem:
Dzialania:

4) Sygnalizacja:

Problem:

Dzialania:

Dzialania:

5) Sygnalizacja:

Problem:
Dzialania:

6) Sygnalizacja:

Problem:
Dzialania:

AL 01 (pojawia si¢ gdy sonda do odczytu temperatury wody jest uszkodzona lub odtagczona).
Whylaczenie z powodu awarii lub odlaczenia sondy do odczytu temperatury wody

* Sprawdzi¢ podtaczenie sondy do karty.

* Sprawdzi¢ dziatanie podczas rozruchu na zimno

AL 02 Awaria silnika wyrzutu spalin (zachodzi kiedy czujnik obrotéw ekstraktora spalin wykrywa
nieprawidtowos¢)

Whylaczenie z powodu wykrycia nieprawidlowych obrotéw ekstratora spalin

* Sprawdzi¢ dziatanie ekstraktora spalin (podtaczenie czujnika obrotéw) (autoryzowany serwis)

* Sprawdzi¢ czystos¢ kanatu odprowadzania spalin

» Sprawdzi¢ instalacje elektryczna (uziemienie)

* Sprawdzi¢ kartg elektroniczng (autoryzowany serwis)

SF (H3) Stop fiamma (zachodzi kiedy termopara wykrywa temperature spalin nizsza niz ustawiona
wartos¢ odbierajac to jako brak ptomienia)

Wygaszenie z powodu spadku temperatury spalin

Ptomien moze zanikna¢ z nastgpujacych przyczyn:

* Sprawdzi¢ czy jest pelet w zasobniku

* Sprawdzi¢ czy zbyt duza ilos¢ peletu nie spowodowata zadtawienia ptomienia, sprawdzi¢ jakos¢ peletu
(autoryzowany serwis)

* Sprawdzi¢ czy zadziatal termostat maksymalnej temperatury (rzadki przypadek poniewaz odpowiadatby
alarmowi “Over temperatura fumi”) (autoryzowany serwis)

» Sprawdzi¢ presostat, czy nie przerwat zasilania elektrycznego motoreduktora z powodu zapchanego
przewodu kominowego lub innych przyczyn.

AF (H4) Accensione fallita (zachodzi kiedy w maksymalnym czasie 15 minut nie pojawi si¢ ptomien lub
nie zostania osiagnicta temperatura uruchomienia).

Wygaszenie z powodu nieprawidlowej temperatury spalin w fazie rozpalania.

Rozréznié nastepujace przypadki:

NIE pojawit si¢ ptomien

Sprawdzi¢:

* ustawienie i czystos¢ palnika

* sprawnos¢ grzatki rozpalajacej (serwis techniczny)

» temperature otoczenia (jesli jest nizsza niz 3°C potrzebna jest rozpatka) i wilgotnosé.

e Sprobowac rozpali¢ przy pomocy rozpatki

Plomien si¢ pojawil ale po pojawieniu sie napisu Avvio pojawil si¢ napis BloccoAF/NO Avvio
Sprawdzi¢:

* sprawnos$¢ termopary (serwis techniczny)

e temperature uruchamiania ustawiong w parametrach (serwis techniczny)

AL 05 blokada black out (nie jest to wada kotta).
Wygaszenie z powodu braku zasilania elektrycznego
Sprawdzi¢ podtgczenie elektryczne i spadki napiecia.

AL 06 termopara uszkodzona lub odlgczona
Wygaszenie z powodu uszkodzenia lub odlaczenia termopary
* Sprawdz podtaczenie termopary do karty: sprawdzi¢ dziatanie podczas rozruchu na zimno (autoryzowany
Serwis).
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MOZLIWE NIEPRAWIDELOWOSCI

7) Sygnalizacja:
Problem:

8) Sygnalizacja:

Problem:

9) Sygnalizacja:

Dzialania:

UWAGA:

10) Sygnalizacja:

Problem:

Dzialania:

11)Sygnalizacja:
Problem:

Dzialania:

12) Sygnalizacja:

Problem:
Dzialania:

AL 07 over temperatura fumi (wygaszenie z powodu zbyt wysokiej temperatury spalin)

Wygaszenie z powodu przekroczenia maksymalnej temperatury spalin.

Nadmierna temperatura spalin moze zaleze¢ od: typu peletu, nieprawidtowego odprowadzania spalin,
zapchanego kanatu odprowadzania spalin, nieprawidtowej instalacji, “pochodzi” od motoreduktora, braku
doprowadzenia powietrza do pomieszczenia.

AL 08 Alarm temp H20 (zachodzi kiedy sonda odczytujgca temperature wody odczytuje temperature
wyzsza niz 90°C)

Wygaszenie z powodu temperatury wody wyzszej niz 90°C

Zbyt wysoka temperatura moze by¢ spowodowana:

* zbyt matg instalacja: zwrdci¢ si¢ do autoryzowanego serwisu celem aktywowania funkcji ECO

« zapchanie: wyczysci¢ rury wymiennika, palnik i odprowadzenie spalin

AL 09 Verifica/flu. aria (zachodzi kiedy czujnik przeptywu wykrywa niedostateczny przeptyw powietrza
do spalania).
Problem: Wygaszenie z powodu braku podcisnienia
Przeptyw moze by¢ niewystarczajacy kiedy drzwiczki sa otwarte lub nie sg catkowicie szczelne (np.
uszkodzona uszczelka); jesli wystepuje problem z zasysanien powietrza lub odprowadzeniem spalin, lub
palnik jest zapchany, lub czujnik przeptywu jest zabrudzony (oczysci¢ suchym powietrzem)
Sprawdzi¢:
 zamkniecie drzwiczek
» kanat zasysania powietrza do spalania (wyczysci¢ uwazajac na elementy czujnika przeptywu powie
trza):
 wyczysci¢ czujnik przeptywu suchym powietrzem (takim jak do klawiatury komputera)
* pozycje¢ kotta: nie moze by¢ przystawiony do $ciany
* ustawienie i czystos¢ palnika (z czestotliwoscia zalezng od rodzaju peletu)
» kanat odprowadzania spalin (wyczyscic¢)
« instalacje (jesli nie jest prawidtowa i posiada wigcej niz 3 kolana odprowadzenie spalin jest
nieprawidtowe)
W przypadku podejrzenia o nieprawidtowe dziatanie czujnika, wykona¢ rozruch na zimno. Jesli zmiana
warunkow przez na przyktad otwarcie drzwiczek, nie spowoduje zmiany wyswietlanej wartosci, jest to
problem z czujnikiem.
Alarm podcisnienia moze si¢ pojawi¢ takze podczas fzy rozpalania, poniewaz czujnik przeptywu
rozpoczyna monitorowanie stanu po 90 sekundach od rozpoczecia cyklu rozpalania.

ALC: H 10 alarm corrente bassa
Wylaczenie kotla z powodu neprawidlowego pochataniania energii elektrycznej
Zachodzi kiedy motoreduktor pochtania mniej energii niz normalnie lub kiedy zadziata mechaniczny preso
stat bezpieczenstwa.
Sprawdzi¢:
e czy drzwiczki paleniska g prawidtowo zamkniete
» wykona¢ nowe rozpalenie iobserwowa¢ spadanie peletu do paleniska, jesli nie spada skontaktowac
sie z autoryzowanym serwisem.
* sprawdzi¢ i ewentualnie zleci¢ wyczyszczenie przewodu kominowego przez kominiarza.

AHC: H 11 alarm corrente alta

Wylaczenie kotla z powodu neprawidlowego pochataniania energii elektrycznej

Zachodzi kiedy motoreduktor pochtania wigcej energii niz normalnie

Sprawdzi¢ ewentualne zapchanie kanatdw zatadukowych peletu (slimak i zzsyp) lub czy zadne obce przed-
mioty nie dostaly sie do zasobnika i nie blokujg obrotdw $limaka zatadunkowego.

Wykona¢ nowe rozpalenie iobserwowac spadanie peletu do paleniska, jesli nie spada skontaktowac si¢ z
autoryzowanym serwisem.

“Bat. 1”

Kociol si¢ nie zatrzymalt ale na ekranie pojawia si¢ napis.
* Nalezy wymieni¢ bateri¢ podtrzymujaca na karcie (patrz str. 194).

UWAGA:

Kominy i przewody kominowe do ktorych pod/gczone sq¢ urzgdzenia grzewcze na paliwo stafe muszg by¢ czyszczone przynajmniej
raz w roku (sprawdzi¢ lokalne przepisy obowigzujgce w tym zakresie).
Pominigcie regularnej kontroli i czyszczenia zwigksza ryzyko powstania pozaru w kominie.

WAZNE !

W przypadku powstania zarzewia pozaru w kotle, w przewodzie spalinowym lub kominie, nalezy:
- odcig¢ zasilanie elektryczne
- do gaszenia uzy¢ gasnicy CO,
- wezwac straz pozarng

NIE GASIC POZARU WODA!

Nastepnie poprosic¢ o skontrolowanie urzgdzenia przez autoryzowany serwis producenta oraz o skontrolowanie komina przez
autoryzowanego technika.
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NAJCZESCIEJ ZADAWANE PYTANIA

Odpowiedzi podane ponizej maja skrocong forme, szczeg6towe informacje znajduja si¢ w niniejszej instrukcji.

1)Co jest potrzebne w pomieszczeniu, aby moc zainstalowaé kociol na pelet?

Kanat odprowadzajacy spaliny o minimalnym przekroju 80 mm.

Pobor powietrza do lokalu z zewnatrz min 80cm2.

Przytacze wodne zasilania i powrotu do rozdzielacza CO %" G

Odprowadzenie do kanalizacji z zaworu bezpieczenstwa cisnieniowego % G

Przytacze wodne do napetniania uktadu 34" G

Przytacze elektryczne do urzadzenia zgodne z przepisami, z wytagcznikiem magneto-termicznym 230 V+/- 10%, 50 Hz
(nalezy oceni¢ potrzebe oddzielenia obwodu pierwotnego od obwodu wtérnego)

2) Czy piecyk moze dziala¢ bez wody?
NIE. Uzycie pieca bez wody powoduje jego powazne uszkodzenie.

3) Czy kociol wytwarza gorace powietrze?
NIE. Praktycznie catos¢ ciepla jest przekazywana do wody.
Jesli wymagane jest grzanie pomieszczenia gdzie znajduje sie kociot nalezy zainstalowac tam grzejnik.

4) Czy moge podlaczy¢ wyjscie i powrot bezposrednio do grzejnika?
NIE. Jak w przypadku wszystkich innych urzadzen kottowych, konieczne jest podtaczenie do rozdzielacza, skad woda prze-
kazywana jest do grzejnikow.

5) Czy piecyk moze rowniez wytwarza¢é ciepla wode uzytkowa?
Mozliwe jest jej wytwarzanie poprzez zastosowanie bojlera (patrz schematy na str. 199) jednak nalezy okresli¢ zapotrzebowanie
cieplne instalacji w stosunku do mocy piecyka.

6) Czy moge odprowadza¢ spaliny z piecyka bezposrednio przez sciane?

NIE. Odprowadzenie zgodnie z przepisami musi by¢ wykonane do kalenicy dachu, ponadto do prawidtowego funkcjonowania
pieca niezbgdny jest pionowy odcinek o diugosci min. 1,5m. W przeciwnym wypadku, w przypadku odcigcia zasilania lub silnego
wiatru, mozliwe jest przedostawanie si¢ niewielkiej ilosci spalin do pomieszczenia.

7) Czy konieczne jest doprowadzenie powietrza do pomieszczenia?
Tak, zeby odzyska¢ powietrze zuzywane przez kociot do spalania; lub bezposrednio podtaczenie doprowadzenia z zewnatrz.

8) Jakie parametry nalezy wprowadzi¢ na wyswietlaczu pieca?

Zadang temperature wody lub zadana temperature w pomieszczeniu, kociot bedzie modulowat parametry pracy celem uzyskania
i utrzymania tej temperatury. Przy matych instalacjach, mozliwe jest wprowadzenie trybu pracy, ktory przewiduje rozpalenie i
gaszenie piecyka w zaleznosci od uzyskanej temperatury wody.

9) Czy moge spala¢ inne materialy poza peletem?
NIE. Piecyk jest zaprojektowany do spalania peletu drewnianego o srednicy 6 mm. Inne materiaty moga spowodowac jego
uszkodzenie.

10) Jak dtugo musi sie obracaé ekstrsktor spalin w fazie wygaszanina?
Normanie ekstraktor spalin powinien pracowac jeszcze przez 15 minut po zasterowaniu wygaszenia kotta.
Ten tryb umozliwia obnizenie temperatury kotta i kanatu odprowadzania spalin.

11) Kiedy zatacza si¢ pompa cyrkulacyjna?
Zaczyna prace zaraz po rozpaleniu kotta, zeby utrzymaé réwnomierna temperature wody i zatrzymuje sie po fazie wygaszania,
kiedy temperatura schodzi ponizej ustawionej wartosci SET (fabrycznie 40° C).

12) Jakie operacje mozna wykonywa¢ z panelu synoptycznego jesli zainstalowatem graficzng konsole DOMOKLIMA?
Mogg ustawia¢ godzing rozpalenia/wygaszenia (jesli wiaczytem funkcje MODULA-POTENZE (modulacja mocy) na konsoli
DOMOKLIMA), ustawi¢ reczne rozpalenie/wygaszenie kotta i w przypadku ewentualnej blokady zresetowac alarm.

13) Moge odblokowac alarmy z konsoli grafi cznej DOMOKLIMA?

Nie, w przypadku ewentualnej blokady mogg interweniowac tylko z panelu synoptycznego na kotle, to w celu zapewnienia
bezpieczenstwa oraz sprawdzenia stanu kotta przez nowym rozpaleniem.
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LISTAKONTROLNA

Sprawdzié¢ si¢ po uprzednim dokladnym przeczytaniu karty technicznej
Ustawienie i instalacja

. Uruchomienie przez serwis, upowazniony do aktywowania gwarancji i przekazania karty konserwacji
. Odpowiednie doprowadzenie powietrza do pomieszczenia
. Kanat spalinowy dedykowany wytacznie dla odbioru spalin z kotta

Przewo6d odprowadzenia spalin posiada:
maksymalnie 3 kolana
odcinek poziomy o maksymalnej dtugosci 2 metréw

. Komin umiejscowiony poza strefa odptywu

. Przewody rurowe odprowadzajace spaliny wykonane z odpowiedniego materiatu (zaleca si¢ stal inox)

. Przy przechodzeniu przez ewentualne materiaty tatwopalne (np. drewno) przedsiewzicte zostaty wszystkie srodki
ostroznosci w celu unikniecia pozaréw

. Ogrzewana kubatura jest odpowiednio zwymiarowana z uwzglednieniem sprawnosci grzejnikéw,

. Instalacja hydrauliczna jest sprawdzona i uznana za zgodna z przepisami przez uprawnionego technika.

Uzytkowanie
Uzytkowany pelet (o srednicu 6/8 mm) musi by¢ dobrej jakosci i suchy (maks. dopuszczalna wilgotnos¢ 8%)

Palnik i popielnik musza by¢ regularnie czyszczone i dobrze ustawione
Drzwiczki musza by¢ dobrze zamkniete

Palnik musi by¢ prawidtowo ustawiony w komorze

Rury wymiennika i czg$ci wewnetrzne paleniska sg czyste.

Instalacja wodna zostata odpowietrzona

Cisnienie odczytywane na manometrze wynosi przynajmniej 1 bar.

NALEZY PAMIETAC O OCZYSZCZENIU PALNIKA ODKURZACZEM PRZED KAZDYM KOLEJIJNYM ROZPALENIEM
W przypadku nieudanej proby rozpalenia NIE powtarzaé ponownie proby rozpalenia przed oproéznieniem palnika.

WYPOSAZENIE DODATKOWE

MODEM TELEFONICZNY UMOZLIWIAJACY URUCHAMIANIE PIECYKA NA ODLEGLOSC
Istnieje mozliwos¢ uruchamiania piecyka na odlegtos¢ poprzez SMS po podtaczeniu przez serwis modemu telefonicznego do portu
szeregowego znajdujacego sie z tytu piecyka, za pomocg opcjonalnie dostarczanego przewodu (kod 640560).

KOSOLA GRAFICZNA DOMOKLIMA
Graficzny wyswietlacz umozliwiajacy wyswietlanie stanu kotta oraz zmian parametréw dziatania.

AKCESORIA DO CZYSZCZENIA

Separator do zbierania popiotu bez sil-
nika (kod 275400)
Przydatny do czyszczenia paleniska

(uzywac¢ wrazz domowym odkurzac-
zem)
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Vertimas is angly kalbos

BERING PLUS

MONTAVIMO, EKSPLOATAVIMO IR PRIEZIUROS INSTRUKCIJOS

I"*"I EDILKAMIN

TECNOLOGIA DEL FUOCO

Mieli ponai/ponios,



Vertimas is angly kalbos

Sveikiname ir dékojame, kad pasirinkote miisy gaminj. Pries pradédami naudoti Sj gaminj,
siekiant visiSkai saugiai gauti geriausius rezultatus, prasome atidziai perskaityti Sj dokumentq.

Dél papildomos informacijos ar pagalbos kreipkités | ATSTOVA, is kurio pirkote gaminj arba
apsilankykite miisy svetainéje www.edilkamin.com. ir spauskite mygtukqg ATSTOVAL

PASTABA

-Iseme is pakuotés granulinj katilg, patikrinkite, ar komplekte yra visos dalys ir jos néra
pazeistos (garantijos knygelé, pirstinés, techniniy duomeny lapas/CD, mentelé, sausinimo

druska).

Esant neatitikimams, nedelsiant susisiekite su gaminio pardavéju. Tokiu atveju biitina pateikti
garantijos knygelés kopijq ir galiojantj pirkimo Cekj.

-Ivedimas j eksploatacijq/testavimas

Ivedimo j eksploatacijq ir testavimo darbus privalo atlikti ATSTOVAS. To nepadarius, garantija
negalios. Jvedant j eksploatacijq, pagal standarto UNI 10683/2012 reikalavimus, atliekami keli
jmontuoto katilo patikrinimai, siekiant nustatyti teisingg sistemos veikimq ir jos atitiktj
galiojantiems teisés aktams.

-Gamintojas neprisiima atsakomybés uz Zalg, atsiradusiq dél netinkamo gaminio montavimo,
netinkamos prieziiiros ar netinkamo naudojimo.

-Pirkinio etiketé, biitina katilo identifikavimui, yra tvirtinama:

-paketo virsuje;

-garantijos knygeléje, esancioje pakuros viduje;

-ant ID plokstelés, pritvirtintos uzpakalinéje jrenginio puséje;

Sj dokumentq biitina issaugoti kartu su galiojanciu pirkimo cekiu. Jame pateiktus duomenis
biitina nurodyti prasant informacijos ir pateikti atliekant aptarnavimo darbus,

-Visi paveiksléliai pateikiami tik iliustravimo tikslais, faktiniai produktai gali skirtis.

Zemiau pasirases EDILKAMIN S.p.a., kurios buveinés adresas yra Via Vincenzo Monti 47-
20123 Milanas-Italija-VAT IT192220192

Atsakingai pareiskia, kad:

Granulinis katilas atitinka Masiny Direktyvos 2006/42/EB ir darniojo Europos Standarto EN
303-5:2012 reikalavimus.

MEDZIO GRANULIU KATILAS, prekinis Zenklas EDILKAMIN, pavadinimas BERING PLUS
Pagaminimo metai: Baziniy duomeny plokstelée Atitikties deklaracija

Be to, pareiskiama, kad:



Vertimas is angly kalbos

Katilas BERING PLUS atitinka Siy Europos Direktyvy reikalavimus:
2006/95/EB — Zemos jtampos direktyva
2004/108/EB- Elektromagnetinio suderinamumo direktyva.

EDILKAMIN S.p.a. neprisiima atsakomybés dél sutrikimy ar jrangos sugadinimo neteiséto

pakeitimo, surinkimo ar bet kokios minétos jrangos modifikacijos atveju, jeigu Siuos darbus
atlieka ne EDILKAMIN darbuotojai.

SAUGOS INFORMACIJA
KATILAS KROSNIS NIEKADA NEGALI VEIKTI, JEI SISTEMOJE NERA VANDENS.
JJUNGUS BE VANDENS, GAMINYS GALI BUTI SUGADINTAS.

BUTINAS SLEGIS — 1.5 BAR.

Katilas skirtas vandeniui Sildyti automatiskai deginant granules katilo pade.

Prietaisas néra skirtas naudoti zmonéms, jskaitant ir vaikus, su budingais sumaz¢jusiais
fiziniais, jutiminiais ar protiniais geb¢jimais. Vaikams negalima leisti Zaisti jrenginiu.
Pagrindiniai pavojai, kylantys naudojant katila, yra susij¢ su montavimo instrukcijy
nesilaikymu, tiesioginiu sglyCiu su veikian¢iomis elektrinémis dalimis (vidaus), salyCiu
su ugnimi ar jkaitusiomis dalimis (stiklas, vamzdziai, karSto oro iSvestis), naudojant
Salutines medZiagas ar nerekomenduojama kura, dél netinkamos priezitiros, dél
nuolatinio uzdegimo mygtuko spaudinéjimo neiStustinus tiglio.

Tam atvejui, jeigu jvykty kokiy nors daliy gedimas, katile yra sumontuoti saugos
jrenginiai, automatiskai iSjungiantys prietaisg. Jie aktyvuojami automatiSkai be rankinio
reguliavimo.

Siekiant uztikrinti tinkamg veikimga, katilas turi biiti sumontuotas laikantis knygeléje
pateikty instrukcijy, o durelés darbo metu turi biiti uzdarytos: degimas yra pilnai
automatinis ir nereikalaujantis rankinio reguliavimo.

Kurui bitina naudoti tik sertifikuotas, auksStos kokybés, 6/8 mm skersmens medienos
granules.

Ant pado ar ] bunkerj draudziama déti pasalines medziagas.

Nenaudokite degiy medziagy dimy kanalo (kuro sekcija, jungianti katilo-krosnelés dimy
iSvestj prie dimtraukio) valymui.

Nevalykite kai prietaisas yra jkaites.

Pado ir bunkerio dalis biitina valyti siurbliu.

Katilas neturi veikti jeigu durelés yra atidarytos, jeigu suskiles stiklas arba jeigu yra
atidarytas granuliy jkrovimo anga.

Draudziama lipti ant prietaiso ar déti ant jo kokius nors daiktus.

Draudziama dziovinti skalbinius ant katilo. Skalbiniy dziovykle statykite saugiu atstumu
nuo katilo- krosnies. (gaisro pavojus).



Vertimas is angly kalbos

Katilo-krosnies montavimo ir pradinio jvedimo j eksploatacija darbus privalo atlikti
Edilkamin kvalifikuoti CAT darbuotojai (techninio aptarnavimo centras) pagal Sioje
knygeléje pateiktas instrukcijas; §i sglyga yra labai svarbi siekiant uztikrinti garantijos
galiojima.

Katilui-krosniai veikiant iSmetimo vamzdziai ir durelés smarkiai jkaista (dévékite
tinkamas pirStines, kad nenudegtuméte).

Nestatykite arti katilo karSc¢iui neatspariy daikty.

Katilo-krosnies uzkiirimui ar zZarijy uzdegimui NIEKADA nenaudokite skysto kuro.
Neuzkiskite ventiliacijos angy patalpose, kuriose yra sumontuotas katilas ir paties katilo
oro angy.

Nepilkite skyscio ant katilo ir nelieskite elektriniy daliy Slapiomis rankomis.
Nenaudokite reduktoriy ant diimy iSmetimo vamzdziy.

Katilas-krosnis turi biiti montuojamas patalpoje, kurioje yra prieSgaisrinés apsaugos
sistema ir visi jrengimai (maitinimo ir oro tiekimo sistemos ir i§vestys), butini tinkamam
ir saugiam katilo-krosnies veikimui.

Katilas-krosnis turi biiti laikomas patalpoje, kurioje temperatitira virsija 0°C.

Naudokite tinkamas apsaugos nuo vandens uzsalimo sistemoje priemones.

Jeigu pildymui naudojamo vandens kietumas virsija 35°F, naudokite vandens minkstikl;.
Rekomendacijos pateikiamos reglamente UNI 8065-1989 (Vandens apdorojimas
gyvenamyjy patalpy Sildymo sistemose).

JEIGU KATILAS NEUZSIDEGA, PRIES PAKARTOTINI UZDEGIMA
ISTUSTINKITE DEGIMO KAMERA,.

FUNKCIJOS

Katilo uzkiirimui naudojamos granulés. Tai nedidelés,
cilindro formos, presuotos medienos granulés, kuriy
degimas valdomas elektroniniu biidu. Kuro rezervuaras
(A) yra uzpakalingje katilo dalyje. Rezervuaras pildomas
per uzpakalinj dangtelj virSuje. Kuras (granulés)
paimamos 1§ rezervuaro (A) ir per reduktoriumi (C)
valdomg sraigta (B) paduodamas j degimo kamera (D).
Granulés uzdegamos elektra Sildomu oru per kaitinimo
elementa (E) ir dimy iStraukéju (F) jsiurbiamos j tiglj.
Degimo oras yra jtraukiamas j kambario (kuriame turi
biti sumontuota oro jsiurbimo sistema) diimy iStraukéja
(F). Degimo metu susidare diimai iStraukiami i§ termo-
krosniy per dimy iStraukéja (F) ir iSstumiami i$
vamzdzio (G), esancio katilo krosnies uzpakalinés dalies
apacioje. Pelenai krenta zemyn S$alia tiglio 1 peleny
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dékla, i$ kurio butina reguliariai iSvalyti pelenus siurbliu katilui atvésus. Katilo plieniné pakura
su ketaus pagrindu yra uzdara priekinéje dalyje Salia akliny dureliy. Durelése yra patikros
langelis, per kurj galima stebéti liepsna. KarStas vanduo 1§ katilo leidziamas per cirkuliatoriy,
sumontuota pacioje katilo krosnyje, j ildymo sistema. Silumokaiio vamzdziai valomi rankena
(L) valdomais vamzdziy valytuvais (H). Didesniam efektyvumui uztikrinti katilas ir durelés yra
izoliuotos, kad kaitinamas vanduo nepasklisty montavimo vietoje, taciau biity tiekiamas j
hidrauling sistemg. Katilas gali veikti su jmontuotu uzdaru plétimosi indu (I) ir slégio voztuvu.
Hidraulinis blokas (P), kurj sudaro cirkuliatorius, saugos voztuvas, plétimosi bakas, yra
sumontuotas Soninéje pus¢je. Kuro kiekis, dimy istraukimas/degimas, oro tiekimas ir siurblio
aktyvavimas reguliuojamas valdymo plokste su jdiegta Leonardo® sistema, kurios déka
nustatomas optimaliausias degimo procesas ir taupomos kuro sanaudos. Taip pat yra dviejy poliy
lizdas, skirtas iSorinés grafinés plokStés (neprivaloma) prijungimui ir/arba Domoklima
(Edilkamin integruota valdymo sistema). Durelése yra sumontuotas apzvalginis skydelis (M),
leidziantis valdyti ir stebéti visas veikimo fazes. Uzpakalingje katilo dalyje yra serijiné jungtis
(kabelis: kodas 640560), ji yra sujungiama su jtaisais, leidzianciais uzdegti krosnj nuotoliniu
budu (pvz. nuotoliniu telefonu, vietiniu termostatu).

Darbo rezimai

(ISsamesné¢ informacija pateikiama 34 psl.)

Sistemoje naudojamo vandens temperatiira nustatoma skydelyje (standartiné rekomenduojama
temperatiira - 70°C), galia, skirta §iai temperatiirai pasiekti ir palaikyti gali biiti reguliuojama
rankiniu arba automatiniu biidu.

Eco funkcija galima mazose sistemose (katilas - krosnis iSsijungia ir jsijungia priklausomai nuo
reikiamos vandens temperattiros).

e ELEKTRONINE PLOKSTE

LEONARDO® yra degimo proceso saugos ir valdymo sistema, sistemna ®
uztikrinanti optimaly veikimg bet kokiomis sglygomis déka dviejy LEONARDO
jutikliy, matuojanéiy slégio lygi degimo kameroje ir dimy

temperatiirg. Sie parametrai yra matuojami ir toliau optimizuojami

nuolat siekiant koreguoti veikimo trikdzius realiu laiku. LEONARDO® uztikrina nuolatinj
degimo procesg, automatiskai reguliuojant diimtraukio charakteristikas (posiikiai, ilgis, forma,
skersmuo ir kt.) ir aplinkos salygas (v€jas, drégmé, atmosferos slégis, montavimas dideliame
aukStyje ir kt.). Bitina laikytis montavimo standarty. LEONARDO® sistema taip pat gali
atpazinti granuliy tipg ir automatiskai sureguliuoti srautg siekiant uztikrinti reikiamg degimo lygj.

e ELEKTRONINE PLOKSTE
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SERIJINE JUNGTIS

ATSTOVAS gali pasirinktinai ja jdiegti | AUX lizda jjungimo ir iSjungimo proceso
kontroliavimui (pvz., nuotolinj telefong, vietin] termostatg), esantj katilo- krosnies uzpakalinéje
dalyje. Gali biiti prijungtas per specialy laisvai pasirenkamg peréjimg (kodas 640560).

ATSARGINE BATERIJA

Atsarginé baterija yra jmontuota valdymo plokstéje (3-Volty CR 2032 baterija). Jos veikimo
sutrikimas apibréziamas tokiu praneSimu (ne dél defekto, bet dél jprasto nusidévejimo):
»Baterijjos patikrinimas®. Norédami gauti daugiau informacijos, susisiekite su ATSTOVU,
atlikusiu pradinj uzdegima.

SAUGIKLIAI

Du saugikliai yra sumontuoti lizde su jungikliu, esanciu katilo
nugarinéje dalyje: vienas darbinis (*), kitas — rezervinis (**).
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CHARAKTERISTIKOS
SILUMINES TECHNINES CHARAKTERISTIKOS PAGAL EN 303-5

Nominali galia Sumazinta galia
Silumos jvestis (sudegimo) 13,3 4,1 kW
Varding Siluminé galia 12 3,7 kW
Vandens iSeiga 90,1 90,2 %
Emisija CO 13%02 0,005 0,028 %
Diimy temperatiira 72 43 °C
Kuro sanaudos 2.8 0,9 kg/val
Minimali trauka 60 kg
Bunkerio talpa 12-5 | 10-3 Pa
Vandens kiekis 35 litrai
Maksimalus vandens darbinis slégis 1,5 bar
Maksimali vandens darbiné temperatiira 90 °C
Autonominis veikimas 20 | 63 valandos
Sildomas tiiris* 315 m’
Dumy iSmetimo vamzdzio skersmuo 80 mm
(apgaubiamas)
Oro jleidimo vamzdzio skersmuo 40 mm
(apgaubiamas)
Svoris su pakuote 300 kg
TECHNINIAI DUOMENYS DUMTAKIO MATMENU NUSTATYMUI

Nominali galia Sumazinta galia
Nominali §iluminé galia 12 3,7 kW
Dumy temperatiira ties iSvestimi i§ iSmetimo | 87 51 °C
vamzdzio
Minimali trauka 0-5 Pa
Dtimy pralaidumas 8,7 ‘ 3 g/s

*Sildomos patalpos matmenys apskai¢iuojami pagal naudojama patalpy izoliacija vadovaujantis
Italijos jstatymu 10/91 su vélesniais pakeitimais su numatoma $ilumos galia 33 kcal/m’ per

valanda.

ELEKTRINES CHARAKTERISTIKOS

Maitinimo jtampa

230Vac+/-10% 50Hz

Jjungimo/iSjungimo jungiklis

S1

Vidutinés energijos sanaudos

150W

Energijos sagnaudos degimo proceso metu

400W

Maitinimo jtampos tinkly apsauga* (zr. psl.26)

T2A, 250 Vac, 5x20 saugiklis

Elektroninés grandinés plokstés apsauga

T2A, 250 Vac, 5x20 saugiklis

N.B.
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1) Atminkite, kad iSoriniai prietaisai gali sukelti plokstés veikimo trikdzius.

2) Ispéjimas: darbus su dalimis, per kurias eina maitinimo jtampa, jy prieziiirg ir patikrg privalo
atlikti tik kvalifikuoti specialistai (prie§ atlikdami priezitros darbus atjunkite prietaisag nuo
maitinimo tinklo).

Auksciau nurodyti duomenys yra orientacinio pobiidzio ir pateikti atlikus notifikuotos jstaigos
sertifikavima.

EDILKAMIN s.p.a. pasilieka teis¢ savo nuozilira keisti gaminio specifikacijas be jspé&jimo.
e KOMPONENTAI- SAUGOS IR DETEKTAVIMO PRIETAISAI
Diimy termopora

yra diimy i$¢jimo angoje. Ji nuskaito dimy temperatira. Reguliuoja degimo procesg ir iSjungia
katilo ugniakura, jeigu temperatiira yra per auksta arba per Zema (SF o AL 07).

Srauto jutiklis
Sumontuotas iStraukimo ortakyje, jutiklis i§jungia katilg esant netinkamam degimo oro srautui
(dél ko gali kilti slégio kritimo pavojus ar gedimai dimy grandingje).

Mechaninis slégio jungiklis
Slégio jungiklis sustabdo granuliy padavima, jeigu pakuros durelés yra atidarytos ar uzblokuotas
diumtakis.

Padavimo sraigtinis apsauginis termostatas
Sumontuotas Salia granuliy bunkerio. Esant per aukstai temperatiirai jis atjungia maitinimag |
variklj.

Vandens temperatiiros detektorius
Nuskaito vandens temperatiirg katile ir siuncia plokstés informacija siurblio valdymui ir katilo
galios moduliacijai. I$jungia prietaisg, jeigu temperatiira yra per auksta.

Vandens apsaugos nuo perkaitimo termostatas

nustato vandens temperatirg katile. Jeigu temperatira yra per auksta, suzadinamas iSjungimo
procesas atjungiant maitinima ] variklj. Suveikus termostatui, ji butina pakartotinai nustatyti
paspaudus pakartotinio nustatymo mygtuka, esantj uz katilo nuémus apsauginj dangtelj (A- 1

pav.).

Per didelio slégio 3 bar voZtuvas
Pasiekus ant plokstés nurodyta slégj, sistema suzadinama vandens isleidimui, po to katilas
papildomas vandeniu.
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DEMESIO!!! Nepamirikite prijungti prietaisa prie nuoteky sistemos.

Elektriné rité
iSjungia granuliy degimg ir iSlicka uzdegta, kol liepsna uzsidega. Tai susidévinti dalis..

Diumy iStraukéjas
»dtumia® dimus j dimtraukj ir vakuumu istraukia degimo org.

Vakuuminis slégio matuoklis (elektroninis slégio jutiklis):
Sumontuotas ant dimy iStraukéjo, nustato degimo kameros vakuumo verte (lyginant su
montavimo aplinka).

Rezervuaro apsauginis termostatas:
Sumontuotas granuliy iSkrovimo i§ bunkerio sistemoje. ISsijungia, kai temperatiira katilo-
krosnies viduje yra per auksta. Sustabdomas granuliy jkrovimas ir i$sijungia katilo pakura.

Siurblys (elektroninis cirkuliacinis, Zr. 37 psl.)
»Stumia® vandenj i Sildymo sistema.

UZdaras plétimosi rezervuaras

»dugeria“ vandens turio pokycius, susidarancius katilo pakuros viduje dél kaitinimo efekto.
ISduodant atitikties deklaracijq, Sildymo technikas turi jvertinti poreikj antro rezervuaro
pridéjimui prie esamo, priklausomai nuo bendro vandens kiekio sistemoje!

Variklis
Aktyvuoja padavimo sraigta, kurio pagalba granulés
paduodamos i§ bunkerio | degimo kamerg.

Manometras

Sumontuotas vidingje priekinéje krosnelés dalyje
(atidarant dangteli B-2 pav.) ir matuoja vandens slégi
katile. Veikiant katilui, rekomenduojamas slégis yra 1.5
bar.

ISleidimo ¢iaupas
Sumontuotas katilo apatinéje uZpakalingje dalyje,
atsukamas kai reikia isleisti vandenj i$ katilo.

Rankinis oro iSleidimo voZtuvas
Sumontuotas vidingje priekinéje katilo puséje (atidarant
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dureles — zr. 33 psl.). Jis leidzia "iSleisti" bet kokj org i§ katilo, atsirandant] vandens uzpylimo
metu.

N.B.:

JEI KATILAS BLOKUOJAMAS, PRIEZASTIS BUS RODOMA EKRANE IR
INFORMACIJA BUS ISSAUGOTA.

MONTAVIMAS

Prijungimo prie vandentiekio sistemos darbus turi atlikti tik kvalifikuoti specialistai,
turintys teise iSduoti atitikties deklaracija pagal ministro dekreta 37, ankstesnis teisés aktas
46/90. Montuojant ir eksploatuojant prietaisg bitina laikytis visy nacionaliniy teisés akty ir
Europos standarty reikalavimy. Italijjoje reikalaujama laikytis standarto UNI 10683/2012
reikalavimy, taip pat visy regioniniy ar vietos sveikatos apsaugos institucijy reglamenty
reikalavimy. Pranciizijoje reikalaujama laikytis dekreto 2008-1231 reikalavimy. Butina
atsizvelgti | visus atskirose Salyse galiojancius reglamentus. Irengiant krosnj daugiabuciame
pastate, pries atlickant montavimo darbus, kreipkités j statybos valdytoja.

PATIKRINKITE SUDERINAMUMA SU KITAIS PRIETAISAIS

Italijoje katila draudziama montuoti kartu su B tipo dujy Sildymo jranga (pvz. dujy katilais,
krosnimis ir iStraukimo sistemy jranga), kadangi krosnis gali suformuoti vakuuma erdvéje,
galintj sutrikdyti $iy prietaisy darba.

PATIKRINKITE MAITINIMO JUNGTIS (turi biiti prieinamas kiStukas)

Katile sumontuotas maitinimo kabelis su jzeminimo jungikliu, kurj reikia prijungti prie 230V 50
Hz lizdo. Elektros jungCiy sistema turi atitikti teisés akty reikalavimus; ypatinga démesj butina
atkreipti | jZeminimo sistemos efektyvumag. Maitinimo linijos kabeliai turi turéti skerspjiivi,
atitinkant] katilo galig. Netinkamas jzeminimas gali sukelti gedimus, dél kuriy Edilkamin
neprisiima atsakomybés.

PADETIS IR ATSTUMAI, ATITINKANTYS PRIESGAISRINES SAUGOS
REIKALAVIMUS
Tinkamam veikimui uZztikrinti, katilas turi stovéti lygiai. Patikrinkite grindy laikomaja galia.
Katilas turi biiti jrengtas laikantis Siy saugos salygy:
- Degiis daiktai turi biiti laikomi ne arciau kaip 10 cm nuo katilo Sony ir uzpakalinés dalies.
- Labai degtis daiktai turi biiti laikomi ne arciau kaip 80 cm nuo katilo priekio.
- Jei katilas yra pastatytas ant degiy grindy, Silumos izoliacinés medziagos lakstas turi buti
padétas tarp katilo ir grindy; jis turi i$sikisti bent 20 cm 1§ Sony ir 40 cm priekyje.
Degiis daiktai negali biiti dedami vir§ katilo ar atstumu, kuris yra nors kiek maziau, nei
numatyta pagal saugaus atstumo reikalavimus. Jei sujungtas su medinémis sienomis ar kitomis
degiomis medziagomis, dimy iSmetimo vamzdis turi biiti tinkamai izoliuotas keraminiu
pluosty arba kitomis panasiomis medziagomis.
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ORO JEJIMO ANGA (privalomai jrengta)

Patalpoje, kurioje montuojamas katilas, turi biiti jrengta oro jleidimo sistema su ne mazesniu
kaip 80 cm’ skerspjiiviu siekiant uztikrinti degimo proceso metu sunaudojamo oro papildyma.
Pranciizijoje reikalaujama laikytis dekreto 2008-1231 reikalavimy. Be to, oras gali biiti imamas
tiesiogiai i§ lauko per 4 cm ilgio plieninj vamzdj. Siuo atveju gali kilti kompensavimo problemuy,
todél yra biitina pritvirtinti groteles su ne mazesniu kaip 12 cm’ laisvu pjiviu. Vamzdzio ilgis
turi biiti mazesnis kaip 1 metras ir be sulenkimy. Vamzdzio gale turi biiti 90° sekcija, nukreipta
Zemyn ar su apsauga nuo vejo. Bet kuriuo atveju per visg ortakj turi biiti ne mazesnis kaip 12
cm’ tusdias praéjimas. ISorinis oro jleidimo kanalo terminalas turi biiti uzdengtas apsaugos nuo
vabzdziy tinkleliu, kuris nesumazinty 12 cm” praéjimo angos.

DUMU ISEJIMO ANGA

Katile privaloma sumontuoti atskirg dimy i$éjimo anga (dimai negali buti isleidziami j}
dimtraukj, kurj naudoja kiti jtaisai). Dimai isleidziami per 8 cm skersmens anga katilo
nugarinéje puséje. Prie T formos sujungimo turi biiti pritvirtintas kondensato surinkimo
stabdiklis vertikalaus pjivio pradzioje. Diimy iSvesties prijungimui prie iSorin€s sistemos biitina
naudoti EN 1856 sertifikuotus plieninius vamzdzius. Visi vamzdziai turi biiti hermetiski ir , jei
reikia, tinkamai izoliuoti. Atskiry vamzdziy daliy sandarinimui kartu, biitina naudoti aukstai
temperatiirai atsparias medziagas (aukstai temperatiirai atspary silikong ar mastikg). Vienintelis
leidziamas horizontalus pjuvis gali buti iki 2 m ilgio. Leidziami ne daugiau kaip trys 90°
sulenkimai. Jeigu iSvestis néra prijungta prie kamino dimtakio, butina sumontuoti vertikalig
sekcijg ir apsauga nuo véjo (UNI 10683/2012). Vertikalus kanalas gali biiti vidinis arba iSorinis.
Jeigu dimy kanalas (vamzdzio dalis, einanti nuo katilo-krosnies iki kamino dumtakio) yra
iSoréje, ji butina tinkamai izoliuoti. Jeigu diimy kanalas yra sumontuotas kamino diimtakyje,
pastarasis turi biiti pritaikytas kietajam kurui. Jeigu jo skersmuo yra didesnis kaip 150 mm, jj
biitina sutvirtinti prijungiant vamzdj su tinkamu skerspjiiviu, pagamintg i§ tinkamos medziagos
(pvz. 80 mm skersmens plienas). Visos dumtakio dalys turi prieinamos patikrai. Jeigu jy
negalima nuimti, jose turi biiti patikros angos, per kurias galima iSvalyti diimtakj. Katilas skirtas
darbui jvairiomis oro sglygomis. Esant tam tikroms sglygoms, pavyzdziui stipriam véjui, gali
suveikti saugos sistemos, iSjungiancios termo krosnj. Tokiu atveju, nenaudokite prietaiso kol
saugos jtaisai yra iSjungti. Jeigu problema islieka, kreipkités j techninio aptarnavimo centra.

TIPINIAI PAVYZDZIAI
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1 pav. 2 pav.
% .'Ul‘ :-_::L___:‘::

Ll LIl
A: izoliuotas plieno diimtraukis, Izoliacija

B: minimalus 1,5 m aukstis uz stogo karnizo.

C-E: oro jleidimas i§ lauko (per 80 cm® profilj)

D: plieninis diimtraukis esamo murinio diimtraukio viduje

KAMINAS
Pagrindinés charakteristikos:
- Vidinis skerspjiivis ties pagrindu yra toks pats kaip ir dimtraukio.
- Skerspjiivio anga yra du kartus didesné nei dimtraukio.
- Turi buiti pakankamai aukstai kad pagauty véja ir biity iSvengta skys¢iy nuotékio audringo
v¢€jo atvejais.

e HIDRAULINES JUNGTYS:

SILDYMO SISTEMA SU KATILU KAIP VIENINTELIU SILUMOS SALTINIU.

Mi

'_%v Rl

=

Zyméjimas:

AF: Saltas vanduo

AL: Vandens padavimas
C: Pildymas/uzpildymas



GR: Pripildymo jrenginys

MI: Paduodamas srautas

P: Siurblys (cirkuliacinis)

RA: Radiatoriai

RI: Grjztamas srautas

S: Drenazas

ST: Temperatiiros detektorius

TC: Katilas-krosnis

V: Rutulinis voZtuvas

VA: Automatinio i§leidimo voZztuvas
Vec: Uzdaras iSsiplétimo indas
VSP: Saugaus slégio voztuvas

VSI: Temperatiirinis iSleidimo voztuvas
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SILDYMO SISTEMA SU KATILU, PRIJUNGTA PRIE PATALPU VIDAUS KARSTO

VANDENS KATILO

Zyméjimas:

ACS: Buitinis karstas vanduo
AF: Saltas vanduo

AL: Vandens padavimas
C: Pildymas/uzpildymas
GR: Slégio reduktorius
MI: Paduodamas srautas
P: Siurblys (cirkuliacinis)
RA: Radiatoriai

RI: Grjztamas srautas

S: Drenazas

SB: Vandens katilas
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ST: Temperatiiros zondas

TC: Katilas — krosnis

V: Sferinis voztuvas

VA: Automatinis oro iSleidimas
Vec: Uzdaras i$plétimo indas
VSP: Apsauginis voztuvas

VST: Terminis iSleidimo voztuvas

SILDYMO SISTEMA SU TERMO KROSNIMI KAIP VIENINTELIU SILUMOS
SALTINIU SU KARSTO VANDENS SILDYTUVU

Rnl

RI

Al

Zyméjimas:

ACS: Buitinis karStas vanduo
AL: Vandens padavimas

B: Katilas

C: Pildymas/uzpildymas

EV2: 2 padéciy elektros voztuvas
EV3: 3 padéciy elektros voztuvas
NA: Paprastai atidarytas

NC: Paprastai uzdarytas

GR: Slégio reduktorius

MI: Paduodamas srautas

P: Siurblys (cirkuliacinis)

RA: Radiatorius

RI: Grjztamas srautas

S: Drenazas

TC: Katilas — krosnis

V: Sferinis voztuvas

Vec: Uzdaras iSplétimo indas
VSP: Apsauginis voZtuvas
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Sis i§déstymas yra orientacinis. Santechnikas turi turéti projekta ir jdiegti sistema.

PRIEDALI:

Auksc¢iau pateiktoje schemoje yra numatytas priedy, pateikty EDILKAMIN S.p.a. kainoraStyje
naudojimas. Taip pat galima jsigyti atskiras atsargines dalis (Silumokaitj, voztuvus ir kt.). Dél
papildomos informacijos kreipkités j vietinj atstova.

PRITAIKYMAS GRANULIU IKROVIMO SRAIGTO SISTEMALI (laisvai pasirenkamas)
Katilas yra pritaikytas darbui su granuliy jkrovimo sraigto
sistema.

DEMESIO: Katilg biitina statyti ne maZesniu kaip 30 cm
atstumu nuo sienos.

Norédami sumontuoti sistema, atlikite Siuos veiksmus:
N.B.:

Prie§ pradédami iSjunkite katilg ir iStraukite maitinimo

laida i$ tinklo.

1-2 pav.

e Nuimkite gaubta nuo katilo nugarinés pusés (1
pav.) ir vietoje jo sumontuokite lanks¢iyjy
vamzdziy flanSing jungtj, esancig sistemos
pakuotéje (M- 2 pav.).

e Prie flanSo (N) prijunkite lankstyjj granuliy
padavimo vamzdj (Zr. sistemos techning schema).
3 pav.

e | specialig anga, esancig galingje katilo pus¢€je, nuéme dviem varztais pritvirtintg gaubta,
idekite lygio jutiklj.

PRITAIKYMAS PNEUMATINEI GRANULIU JKROVIMO SISTEMAI (laisvai

pasirenkamas)

Katilas yra pritaikytas darbui su granuliy jkrovimo
sistema. Jkrovimas aktyvuojamas rankiniu biidu.
Norédami sumontuoti sistema, atlikite Siuos
veiksmus:

N.B.:

Prie§ pradédami iSjunkite katilg ir iStraukite

maitinimo laidg i$ tinklo.

4 pav.:
Nuimkite plieninj gaubtg (A) iSmontuodami du vyrius (B) ir kompaso tipo strypa (C).
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5-6 pav. :
Uzdékite plokste (D), esanCig sistemos komplekte ir
pritvirtinkite ja trimis varztais (E).

7 pav.:
ISorinis  granuliy iStraukimo jrenginys turi buti
tvirtinamas prie plokstés (D) (zr. techning schema).

7 pav.

NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

Pirmasis jgaliotojo EDILKAMIN atstovo uZdegimas/testas

Paleidimas turi biti atlickamas laikantis standarto UNI 10683/2012 reikalavimy. Sis standartas
nurodo kontrolés operacijas, kurios turi buti atliktos in situ, siekiant i$siaiskinti teisingg sistemos
funkcija.

EDILKAMIN Techninés pagalbos personalas (CAT) taip pat sukalibruos katilg-krosnj pagal
naudojamy granuliy tipg ir montavimo salygas (pvz. diimtraukio savybes).

EDILKAMIN techninés pagalbos personalas (CAT) garantijos patvirtinimui turi
sukomplektuoti katila.

ATSTOVAS taip pat privalo:

- Isitikinti, kad hidrauliné sistema yra tinkamai jdiegta
ir yra jrengta su pakankamai dideliu i$siplétimo indu
saugos uztikrinimui.

Katile sumontuotas iSsiplétimo indas NEGARANTUOJA
tinkamos apsaugos nuo Siluminio plétimosi, pasitaikancio
visoje sistemoje. Todél montuotojas privalo jvertinti, ar
priklausomai jdiegtos sistemos tipo yra reikalingas
papildomas iSsiplétimo indas.

- Prijunkite katilg prie elektros tiekimo ir atlikite
»saltaji testa (tai turi atlikti ATSTOVAS).
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- Uzpildykite sistema naudodami uZzpildymo c¢iaupg (rekomenduojama nevirSyti 1.5 bar
slégio). Pildydami ,,nuorinkite* siurblj ir prisukite Ciaupa.
Pirmyjy keliy uzdegimy metu gali biiti juntamas nezymus dazy kvapas, taciau jis greitai iSnyksta.

Prie§ uzdegima privaloma patikrinti:
e Tinkamg jrenginio sumontavimag
e Maitinima
e Ar tinkamai uzsidaro durelés iki tobulo prispaudimo
e Degimo kameros Svarg
e Ekrano budé¢jimo rezima (laikas ir temperattira nustatyti).
Pastaba: Ruosiant karstg sanitarinj vandenj j radiatorius paduodama galia laikinai sumazéja.

DEMESIO:

Pirmojo degimo metu atlikite nuorinimo operacija naudodami rankinj voztuva (V) priekinéje
vidinéje katilo dalyje (atidarius dureles). Sj veiksma batina kartoti pirmomis naudojimo
dienomis ir tuo atveju, jeigu jrenginys buvo papildytas. Sistema neveiks tinkamai dél
vamzdziuose esancio oro. Nuorinimo procesui palengvinti ant voztuvo yra pritvirtinta maza
guminé zarna.

PASTABA dél kuro naudojimo
BERING PLUS katilas yra suprojektuotas ir uzprogramuotas 6/8 mm skersmens medienos
granuliy deginimui. Granulés — tai mazos granulés forma turintis cilindras, jos pagamintos i$
suspausty pjuveny, supresuoty aukStu slégiu be klijy ar kity medziagy. Jos parduodamos
maiSuose po 15 kg. Norint kad katilas gerai veikty, Jis NETURITE deginti jame nieko kito.
Naudojant kitas medziagas (jskaitant medieng) garantija nebus taikoma. Tai nustatoma
laboratoriniais tyrimais. Edilkamin suktre, iSbandé¢ ir suprogramavo katilus-krosnis,
garantuojancius geriausias eksploatacines savybes, naudojant tokias granules, atitinkancias Sias
charakteristikas:

- Skersmuo: 6/8 mm

- Maksimalus ilgis: 40 mm

- Maksimali drégmé: 8%

- Kaloringumas: ne maziau kaip 4300 kcal/kg.
Naudojant skirtingy charakteristiky granules reikia perkalibruoti katilus-krosnis. Tai tokia pat
procediira, kurig turi atlikti ATSTOVAS, kai katilas pirmg karta uzdegamas. Naudojant
netinkamas granules jrenginys gali veikti netinkamai arba sustoti dél uZzterStumo, purvo ant
stiklo, nesudegusio kuro ir t.t. Granuliy kokybe galima nustatyti paprastai jas apzitrint:
Geros kokybés granulés: lygios, vienodo ilgio, néra labai dulkétos.
Blogos kokybés granulés: Su isilginiais ir skersiniais jtrukimais, dulkétos, jvairiy ilgiy ir
sumaiSytos su kitomis medziagomis.
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VALDYMO PULTAS

RODMENYS EKRANE

OF (iSjungti) veikia uzdarymo tarpsnis, trukmé apytiksl. 10 minuciy, siurblys veikia toliau, kol

.....

ON AC Katilas — krosnis yra pirmoje uzdegimo faz¢je: granuliy pakrovimas ir laukia
liepsnos uzdegimo.

ON AR Katilas — krosnis yra antroje uzdegimo fazéje: Sildomas katilas ir pradedamas
deginimas.

Burn Katilas-krosnis yra pasileidimo/valymosi etape.

P1-P2-P3-P4-P5  Automatiskai moduliuojamas galios lygis.
50....80°C  Vandens temperatiiros lygis, norimas sistemos i$¢jime.

Pu Vyksta automatinis kameros valymas.

PROG Meniu laikmatis savaitiniam programavimui.

SET Meniu laikrodzio nustatymui.

SF Liepsnos sustabdymas: nustoja veikti dél granuliy trikumo.

AF Uzdegimas nepavyko: nustoja veikti dél nepavykusio uzdegimo.
CP-TS-PA  Valdymo meniu prieinamas tik techninés pagalbos centrams.
Hl...... H9 Sistemos signalizacija, skaicius rodo signalo priezastj

Katilui-krosniai esant budéjimo rezime, ekrane rodomas uzrasas OF ir nustatyta temperatiira.

JJUNGIMO/ISJTUNGIMO mygtukas

Jis taip pat naudojimas patvirtinti / iSeiti.

Pasirinkimo mygtukas: pri¢jimas prie reguliavimo meniu (paspauskite ir
palaikykite 2 sekundes)

Mygtukas temperatiiros sumazinimui ir peré¢jimui  kitg funkcija

~3 Mygtukas temperatiiros padidinimui ir peréjimui j kita funkcija
‘_br Rodo cirkuliacinio siurblio veikima.

m Rodo granuliy pakrovimo variklio veikima.
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E Rodo, kad katilas veikia meniu parametrais (skirta tik techninés pagalbos centrui)
Rodo aktyvy laikmatj, pasirinkta automatiné laiko programa.
SRAIGTINIS PILDYMAS

Granuliy transportavimo vamzdis (sraigtas) turi biiti uzpildomas esant naujam katilui — krosniai
(pirmajam uzdegimui) arba jei katilas — krosnis sunaudojo visas granules.

. .. . . . . (_?'.:
Norédami jjungti perkrovimg, vienu metu paspauskite mygtukus ), ckrane bus rodomas
uzrasas ,,RI.

©)
Perkrovimo funkcija automatiskai baigsis po 240 sekundziy arba nuspaudus mygtuka .

UZDEGIMAS
Katilui-krosniai esant laukimo rezime (patikrinus, kad kamera yra Svari), paspauskite mygtuka

(@B

ir prasidés uzdegimo procesas.

Ekrane atsiras uzraSas " ON AC " (degimo pradzia); po tam tikry kontrolés cikly ir patikrinus,
kad granulés dega, ekrane bus rodomas uzraSas "ON AR" (Sildymas).

Sis etapas truks keleta minugiy, leisdamas uzdegimo procedirai teisingai baigtis ir jkaisti katilo
krosnies Silumokaic¢iams.

Po keleto minuciy katilas-krosnis pradés Sildymo etapa, kurio metu bus matomas uzrasas "Burn
(dega)", o veliau ekrane bus rodoma vartotojo nustatyta reguliaraus veikimo metu iStekancio
vandens temperatiira ir automatinio moduliavimo pasirinkta galia.

ISJUNGIMAS

Esant jjungtam katilui — krosniai, nuspauskite mygtuka BEf, i$sijungimo procesas prasidés.
Jis:
e Stabdo granuliy padavima
e Degina likusias kameroje granules, islaiko jjungta traukos ventiliatoriy (paprastai apie 10
minuciy).
e Ausina katila, siurblys veikia tol, kol bus pasiekta i§jungimo temperatiira.
e Nuoroda "OF" ekrane kartu su minutémis bus rodoma iki i§jungimo.

Katilas-krosnis i§jungimo etape negali biiti vél jjungtas; pasibaigus iSjungimo etapui, sistema
automatiskai persijungia j budéjimo rezima.
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AUTOMATINIS VEIKIMAS

Vartotojas turi nustatyti iSeinamojo vandens temperatiirg, kuri turi biti jvertinta pagal sistemos
tipg ir matmenis ir, atsizvelgiant ] susijusig su sezonu atmosferos temperatiira. Katilas-krosnis
automatiskai moduliuoja galig pagal nustatytos temperatiiros (nustatytos ekrane) ir temperatiiros,
iSmatuotos vandens jutikliu, skirtuma; pasiekus reikiamg temperatiirg, degiklis veiks minimaliai,
moduliuodamas galig iki 1 lygio.

. _ o @ ..
ISeinamo vandens temperatiira gali buiti padidinta nuspaudus mygtuka , arba sumazinta,

nuspaudus mygtuka el
Ekranas alternatyviai rodo norima temperatiirg ir galig, automatiskai parinkta elektroninés
moduliuojancios sistemos.

TAUPYMO FUNKCIJA

Si funkcija tinka katilams, jrengtiems nedidelése sistemose, arba tada, kai minimali galia
pernelyg daug jkaitina. Si automatiskai valdoma funkcija vir$ijus nustatyta i§¢jimo temperatiira
leidzia iSjungti katilg. Ekrane bus rodomas uzrasas ,,EC OF®, rodantis minutes, likusias iki
i§sijungimo.

I3¢jimo temperatiirai nukritus Zemiau nustatytos vertés, katilas automatiskai jsijungia. Sia
funkcijg, jei reikia, techninés pagalbos centro darbuotojai gali aktyvuoti pradinio paleidimo
metu.

NUOTOLINIS FUNKCIJOS [JUNGIMAS

Naudojant specialy jungiamgjj laidg (kodas 640560), katilas-krosnis gali biiti jjungtas/ i§jungtas
nuotolinio valdymo prietaisu, tokiu kaip pavyzdziui, GSM telefoninis aktyvatorius, aplinkos
termostatas, zoninis voztuvas, arba bet kuriuo atveju prietaisu su Svariu kontaktu Sia logine
tvarka:

Atviras kontaktas = katilas-krosnis i§jungtas

UZdaras kontaktas = katilas-krosnis jjungtas

Aktyvavimas ir deaktyvavimas jvyksta po 10 minuciy po paskutinés komandos perdavimo.

Jei nuotolinis dury aktyvavimas yra prijungtas, katilas - krosnis valdymo pultu gali biti jjungtas
ir iSjungtas bet kuriuo atveju; katilas-krosnis visada veiks pagal paskuting gauta komanda,
nepriklausomai nuo to, ar tai bus i§jungimas, ar jjungimas.

NUSTATYMAS: LAIKRODIS IR PROGRAMAVIMAS SAVAITEI
Nuspauskite mygtuka SET 2 ": Jus pateksite j programavimo meniu ir ekrane bus rodomas
uzraSas "TS”.

A
Laikykite mygtukus @ nuspaustus tol, kol pasirodys uzrasas “Prog”, tada nuspauskite
SET.

v A
Nuspaudus mygtukus gali biiti pasirenkami Sie nustatymai:
e Pr OF: tai leidzia arba visiSkai i§jungia laikmacio naudojima.
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Norédami jjungti laikmatj, paspauskite SET mygtuka ir pasirinkite “On”, mygtukais
nustatykite “OFF” jo i§jungimui, patvirtinkite parametra SET mygtuku, tada, norédami iSeiti i§
programos nuspauskite mygtuka ESC.

e Set: leidzia jums nustatyti dabartinj laikg ir dieng.
Norédami nustatyti esamg laika, ekrane pasirinkite uzrasa "SET", patvirtinkite pasirinkimg SET

A
mygtuku, nustatykite esamg laika; kiekvieng karta nuspaudus mygtuka laikas padides 15°, ir
sumazeés 1’ kiekvieng kartg nuspaudus .

SET mygtuku patvirtinkite nustatyma, nustatykite esamg savaités dieng mygtukais

(pvz., pirmadienis = Diena 1), patvirtinkite programavimg SET mygtuku, jvedus dieng / laika,
ekrane bus rodomas uzrasas "Prog", paspauskite SET testi programavimg PR1 / PR2 / PR3 arba
paspauskite "ESC" i§é¢jimui i§ programavimo.

. Pr 1: Tai programa Nr. 1; tai pirmojo uzdegimo grafiko nustatymas, pirmojo i$sijungimo
grafikas ir dienos, kuriomis taikomas grafikas Pr 1.

N.B.: Jeigu sumontuota DOMOKLIMA GRAFICA konsol¢, ir nustatytas [JUNGIMO
/ISTUNGIMO rezimas (zr. kita puslapj), programavimo funkcija yra i§jungiama. Programavimas
atliekamas tiesiogiai DOMOKLIMA GRAFICA konsolés pagalba.

. . . Qo A e
Norédami nustatyti Pr. 1, mygtukais pasirinkite “Pr 17, SET mygtuku patvirtinkite

L : : V) [O .
pasirinkima , ekranas trumpai rodys “On P17, mygtukais nustatykite Pr 1 grafiko
uzsidegimo laika, patvirtinkite SET mygtuku, ekranas trumpai parodys “OFF P1”, po to

|| @® . . L

mygtukais nustatykite Pr 1 grafiko uzdarymo laika, patvirtinkite SET mygtuku.

Toliau norédami priskirti tg patj grafikg skirtingoms savaités dienoms, SET mygtuku pereikite
nuo pirmos dienos iki 7 dienos, kur diena 1 yra pirmadienis ir diena 7 yra sekmadienis.

Mygtukais programa Pr 1 yra aktyvuojama dienoms, pasirinktoms ekrane (pvz.,
d1=aktyvus ar d1 =neaktyvus).

Baigus programavima, ekrane bus rodomas uzrasas "Prog", toliau programuojant Pr 2 / Pr 3
nuspauskite "SET" ir pakartokite aukS¢iau aprasyta procediira, arba paspauskite "ESC" ir iSeikite
1§ programavimo.

- Programavimo pavyzdys

Pr1:
Ijungti 07:00 / ISjungti 09:00: raudona=aktyvus zalia=neaktyvus

ﬂ)iena 1 Diena 2 Diena 3 Diena 4 Diena 5 ﬂ)iena 6 Diena 7
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Pr 2:

Tai leidzia jums nustatyti antrgjj grafikg; norédami suprogramuoti, atlikite tuos pacius
nurodymus, kaip Pr 1.

2 Programavimo pavyzdys Jjungti 17:00 / ISjungti 23:00: raudona=aktyvus Zzalia=neaktyvus

iena 7

iena 1 iena 2 Diena 3 Diena 4 Diena 5 iena 6

Pr 3:

Tai leidzia jums nustatyti tre€igji grafika; norédami suprogramuoti, atlikite tuos pacius
nurodymus, kaip Pr lir Pr.2.

3 Programavimo pavyzdys [jungti 09:00 / [jungti 22:00: raudona= aktyvus zalia= neaktyvus

iena 1 iena 2 Diena 3 Diena 4 Diena 5 iena 6 iena 7

ELEKTRONINIS CIRKULIATORIUS
Elektroninis operacijos valdymas:
a) Valdymo reZimas Ap — ¢
Siame rezime elektroninis valdiklis islaiko siurblio generuota slégiy skirtuma, esant pastoviai

nustatytai vertei, H s.

Slégio skirtumas
'

L

Tirinis srautas

b) Valdymo reZimas Ap — v
Siame rezime elektroninis valdiklis kei¢ia slégio skirtuma tarp nustatytos vertés Hs ir 1/2 H s.
Slegio skirtumas kinta pagal tiirinj srautg.

Slégio skirtumas

Turinis srautas
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¢) Ventiliacijos procediira
Si procediira leidzia i§leisti esantj hidraulinéje grandinéje ora.
Rankiniu biidu pasirinkus "oro" rezima, siurblys automatiskai persijungs tarp maksimalaus ir
minimalaus grei¢io 10 minuciy.
Pasibaigus procediirai, cirkuliacinis siurblys vél veiks i§ anksto nustatytu grei¢iu. Tada galite
pasirinkti norimg veikimo rezima.

e O
Jjungtas Zalias  Zalias LED LED blyksi raudonai / [LED blyksi raudonai LED iSjungtas
$viesos diodas |blyksi greitai |Zaliai
LED
REIKSME Siurblys Siurblys yra pasirenges | Siurblys neveikia Néra maitinimo
veikia dirbti bet nejsijungia jtampos
DARBO Siurblys veikia |Siurblys Siurblys pradés dirbti Siurblys yra sustabdytas | Siurblys negauna
SALYGOS savo nustatymy | veikia 10 automatiskai, kai (uzblokuotas) jtampos
ribose minuciy problema bus iSspresta
valydamas
ora.
Po to, yra
batina,
nustatyti
- galia
PRIEZASTIS | |prastinis |prastinis - nepakankama jtampa | Siurblys nepasileidzia - Siurblys
darbas darbas U <160V automatiskai neprijungtas prie
virsjtampis U> 253V motininés plokstes
- Variklio temperatira - LCD sugedes
per aukéta - Siurblys sugedes
SPRENDZIAMI Patikrinkite jtampa Pakeiskite siurblj Patikrinkite, laidy
EJI VEIKSMAI 195V <U sujungima
<253V - Patikrinkite, ar
- Patikrinkite siurblys veikia -
vandens Pakeiskite siurblj
temperatirg

PRIEZIURA
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Pries atlikdami bet kokia technine prieZiiira, atjunkite prietaisg nuo elektros tinklo.
Nuolatiné techniné prieziiira yra reikalinga katilo-krosnies tinkamo veikimo uztikrinimui.
Visos problemos, kylancios dél katilo neprieZiiiros iSkarto nutraukia garantijos galiojima.
Kai bitina atlikti valymg, skydelyje pasirodo praneSimas ,,Clean-exchanger®, jeigu
reikalingas tolesnis valymas.

N.B.

- DraudZiamas bet koks neteisétas modifikavimas

- Naudokite tik gamintojo rekomenduojamas atsargines dalis

- Neoriginaliy daliy naudojimas panaikina bet kokia garantija

KASDIENINE PRIEZIURA
Operacijos turi biiti atlickamos esant i§jungtai, Saltai ir atjungtai nuo maitinimo Saltinio katilui -
krosniai.
Valymas turéty biiti atlickamas dulkiy siurbliu (zr. psl. 43), visa procediira trunka kelias minutes.
e Siurbdami iSvalykite dureles (1 -. Pav. A).
e Atidarykite dureles, iSimkite degimo kamera (2- Pav.B) ir iStustinkite likucius i§ peleny
dezes.
e [Svalykite degimo kamerg pridedama mentele, paSalinkite bet kokias klititis angose.
e NEISPILKITE LIKUCIU | GRANULIU BUNKER]
o [Simkite ir iStustinkite peleny (3 — Pav. A) déz¢ j ugniai atspary indg (pelenai vis dar gali
buti karsti).
o ISsiurbkite ugniavietés vidy, krosnelés pavirsiy aplink kamera, kur patenka krentantys
pelenai, ir peleny déze.
o ISsiurbkite degimo kameros laikiklj, nuvalykite krastus, ant kuriy laikosi degimo kamera.
e ISsiurbkite aplinkui elektrinj Sildymo elementg (4- Pav. C).

NAUDODAMI PRIDEDAMAS PIRSTINES SEPECIAIS VALYKITE SILUMOKAICIUS
(*), NET VEIKIANT KROSNIAI;

- Pakratykite esancig po granuliy jkrovimo dangc¢iu valymo rankenéle (5- Pav. D).

NIEKADA NESIURBKITE KARSTU PELENU, nes tai gali sugadinti siurbimo jrengini ir,
galbiit, sukelti gaisrg.

DEMESIO:

ISITIKINKITE, KAD PELENU RINKTUVAS YRA TINKAMAI IDETAS ] KORPUSA (3
PAV. B)
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SAVAITINE PRIEZIURA (vykdo ATSTOVAS)

Pirmojo paleidimo metu atstovas pateiks jums Kkatilo-krosnies prieziiiros instrukciju
knygele, kurioje yra pateikti Zemiau nurodyti sezoninés prieZitiros etapai.

Ja sudaro:

ISvalykite katilo-krosnies vidy ir iSorg.

Kruopsciai iSvalykite Silumokai¢io vamzdzius.

Kruopsciai iSvalykite ir paSalinkite neSvarumus i§ degimo kameros ir su ja
besilieCian¢iuose skyriuose.

Nuvalykite ventiliatorius, patikrinkite mechaninj ir verztuvo atsipalaidavima.
ISvalykite dimy kanalus (pakeiskite dimy iSmetimo vamzdzio tarpines).
ISvalykite diimtakj.

Patikrinkite i$siplétimo inda.

Patikrinkite ir iSvalykite cirkuliatoriy.

ISvalykite diimy iStraukimo ventiliatoriaus skyriy.

Isvalykite dimy detektoriaus termopora.

IStustinkite granuliy bunkerj ir dulkiy siurbliu iSvalykite pagrinda.

ISvalykite, patikrinkite ir nugrandykite visas nuosédas i§ uzdegimui atsparaus skyriaus ir,
jei reikia, pakeiskite jj.

ISvalykite / patikrinkite apzvalging panele.

Vizualiai patikrinkite elektros laidus, jungtis ir maitinimo kabel;.



Vertimas is angly kalbos

e Patikrinkite sraigtus, variklio pavara.

e Nuvalykite granuliy bunkerj ir patikrinkite padavimo sraigto - pavaros surinkimo
atsipalaidavima.

e Funkcionalumo testas: uzkraukite padavimo sraigta, uzsidekite, paleiskite ji 10 minuciy ir
iSjunkite.

Jei katilas-krosnis yra naudojama labai daznai, patartina kas 3 ménesius valyti dimy kanalg ir

traukos vamzdj.

Dumuy kanalo valymas

e [Sjungus ir atvésinus katilg-krosnj, energingai patraukite valymo rankenéle (Zr.
ankstesnj puslapj).

o ISimkite peleny déklg (2- Pav. F), pakelkite patikros metaline plokstg ir iSsiurbkite
viduje (6-Pav. G).

Susiformavusiy likuciy kiekis priklauso nuo kuro ir sistemos tipo.
Tinkamai neatlikus valymo, katilas-krosnis gali veikti netinkamai.

N.B.: Baigus darba tinkamai uzZdékite patikros metaline plokste.

I':‘av E

DEMESIO !!!

Baigus jprastine valymo procediira, NETEISINGAS virSutinés (A), (Pav. 1) ir apatinés (B)
(Pav. 2) degimo kameros sujungimas gali sutrikdyti krosnies naSumg. Prie§ uZdegant
krosni, isitikinkite, kad degimo kameros yra tinkamai sujungtos, kaip nurodyta (pav. 2),
atraminiame perimetre néra peleny ar nesudegusios medZiagos.
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GALIMI GEDIMAI

Gedimy atveju katilas-krosnis automatiskai sustoja ir vyksta iSjungimo procesas, o ekrane
pasirodo tekstas apie uZdarymo motyvacija (Zr. Zemiau, jvairas signalai).

ISjungdami dél gedimo niekada neiSjunkite i$ tinklo.

Norédami vél paleisti katilg-krosnj po iSjungimo, palaukite kol pasibaigs iSjungimo
procediira (po 10 minuciy pasigirsta pyptelé¢jimas), tada paspauskite mygtuka ESC.

Nepatikrine nesklandumy prieZasties, nejunkite katilo krosnies ir ISVALYKITE
/ISTUSTINKITE TIGLI.

INFORMACIJA APIE GALIMAS SUTRIKIMO PRIEZASTIS, NUORODOS IR SALINIMO
BUDAI (rodoma tik katilo krosnies valdymo skydelyje):

1) Signalas: AL 01 (imkités veiksmy jeigu vandens temperatiros jutiklis sugedes ar yra

atjungtas).
Problema: ISjungia dél vandens temperatiiros jutiklio pazeidimo arba atjungimo.
Veiksmai: - Patikrinkite jutiklio jungtj su valdymo plokste .

- Atlikdami Saltgjj bandyma patikrinkite funkcionaluma.

2) Signalas: AL 02 Dimy Salinimo variklio gedimas (tai nutinka, jei dimy iStraukimo greicio
jutiklis aptinka gedimg)
Problema: ISsijungimas dél diimy Salinimo gedimo
Veiksmai:
e Patikrinkite dumy iStraukéjo veikimag (Jutiklio jungties decentralizavimas) ir plokste
(ATSTOVANS).
e Patikrinkite dimy kanalg (dél purvo).
e Patikrinkite elektros ir jzeminimo sistemas.
e Patikrinkite elektroning plokste (ATSTOVAS).

3)Signalas: SF (H3) Stop/Liepsna: (tai nutinka, jei termopora aptinka Zzemesn¢ nei nustatyta
dimy temperatiirg, kurig jis interpretuoja kaip liepsnos nebuvima).



Vertimas is angly kalbos

Problema: ISjungia dél diimy temperatiiros sumazéjimo.

Liepsna gali uzgesti dél bet kurios iS Siy priezasciy:

Veiksmai - granuliy trilkumas

- Per daug granuliy uzgesino liepsna, patikrinkite granuliy kokybe (ATSTOVAS)

* Patikrinkite, ar maksimalus termostatas sukélé problema (retas atvejis, nes tai priklauso nuo
diimy perkaitimo (techninés pagalbos centras).

* Patikrinkite, ar slégio jungiklis atjungé elektra j pavarg dél uzblokuoto diimtraukio ar kitos
priezasties.

4) Signalas: AF (H4) UZzdegimas nepavyko (jvyksta, jeigu liepsna neatsiranda per 15 minuciy,
arba jei yra nepasiekiama uzsidegimo temperatiira).

Problema ISsijungia dél neteisingos dimuy temperatiiros uzdegimo metu
ISskirkite vieng i$ Siy atvejy:

NEPASIRODO liepsna

Veiksmai:  Patikrinkite: - degimo kameros padét] ir Svarg;

- degimo oro patekimg j degimo kamerg;

- ar veikia kaitinimo elementas (ATSTOVAS);

- kambario temperatiira (jei mazesné nei 3 ° C naudoti prakurg) ir drégmg.

- Pabandykite uzdegti prakura.

Liepsnos pasirodo, bet AF po Ar pasirodo ekrane.

Veiksmai:  Patikrinkite: (tik ATSTOVAS)

- termoporos veikimg (ATSTOVAS);

- Paleidimo temperatiiros nustatymo parametrus (ATSTOVAS).

5) Signalas: AL 05 iSsijunges sustabdymas (ne katilo-krosnies defektas).
Problema: ISsijungia dél elektros energijos tritkumo.
Veiksmai:  Patikrinkite elektros jungtis ir jtampos perkrycius.

6) Signalas: AL 06 suliiZo arba atsijungé termopora.

Problema: ISjungia dél Silumos movos gedimo arba atsijungimo.

Veiksmai:  Patikrinkite termo movos jungti su plokste: Patikrinkite funkcijg Saltuoju
bandymu (ATSTOVAS).

7) Signalas: AL 07 perkaito diimai (iSsijungia dél vir§ytos maksimalios diimy temperattiros).
Problema: ISsijungia dél per karSty diimy.

Dumy perkaitimas gali priklausyti nuo: granuliy tipo, nenormalaus diimy S$alinimo, uzblokuoto
kanalo, neteisingo montavimo, variklio pavaros, oro angy trukumo kambaryje.

8) Signalas: ALO08 H2O temp signalas (tai atsitinka, jei vandens temperatiiros jutiklis aptinka
temperatiirg vir§ 90 ° C).
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Problema: ISjungia dél vandens temperatiiros, aukStesnés nei 90 ° C.

Pernelyg auksta temperattira gali atsirasti del:

* per mazos sistemos: kreipkités ] ATSTOVA dél ECO funkcijos aktyvavimo.

* nepracinamumo: iSvalykite Silumokai¢io vamzdzius, degimo kamerg ir dimy i§éjimo anga.

9) Signalas: Patikrinimas/oro srautas: (jvyksta, jei srauto jutiklis nustato nepakankamg
degima).

Problema: ISsijungia, esant iSretéjusiam slégiui.

Oro srautas gali biiti nepakankamas, nes yra atidarytos arba blogai uzdarytos durelés (pvz., bloga
izoliacija), oro jsiurbimo ar dimy iStraukimo problema, arba uzsikiSusi degimo kamera.
Veiksmai:  Patikrinkite:

* dureliy uzdaryma;

* degimo oro jsiurbimo ortakj (iSvalykite, atkreipkite démesj j srauto jutiklio komponentus);

* sausu oru i$valykite srauto jutiklj (kaip valote PC klaviatiirg);

» katilo-krosnies vieta: jis neturi biiti statomas prie sienos;

* degimo kameros padétj ir Svarg (valykite reguliariai pagal granuliy tipa);

» dumy kanalg (iSvalykite);

* jrengimas (jei jis neatitinka reglamenty ar diimy i8¢jimo anga turi daugiau nei 3 sulenkimus);
Jei jtariate, kad jutiklis yra sugedes, atlikite Saltuosius bandymus. Jei salygos yra pakeistos
(pavyzdziui, atidarant duris) ir verté nekinta, tai yra jutiklio problema (ATSTOVANS).

N.B. Uzdegimo metu taip pat gali atsirasti nepakankamo oro srauto signalas, nes srauto jutiklis
pradeda stebéti prasidéjus degimo ciklui po 90 sekundziy.

10) Signalas: AL C: H10 (silpnos srovés signalas)
Problema:  Katilas krosnis i$sijungia dél nenormalios absorbcijos.
Tai jvyksta, kai pavaros variklis absorbuoja maziau srovés nei jprastai arba
suzadinus mechaninj saugaus slégio jungiklj.
Veiksmai:  Patikrinti:
e Pakuros durelés yra tinkamai uzdarytos.
e Pakartokite uzdegimg ir stebékite granuliy patekimg j kamera, kitu atveju kreipkités |
techninio aptarnavimo centra.
o I[Skvieskite specialista, kad patikrinty ir, jeigu reikia, iSvalyty diimtraukj/kaming.
11) Signalas: AL C: H11 (aukstos srovés signalas)
Problema: Katilas krosnis iSsijungia dél nenormalios absorbcijos.
Tai jvyksta, kai pavaros variklis absorbuoja didesn¢ srove nei jprastai.
Veiksmai: Patikrinkite, ar néra klitc¢iy granuliy pakrovimo kanale (pakrovimo sraigtas ir
Sliauziklis) ar daikty, krentanciy j granuliy bunkerj, dél kuriy gali uZzsiblokuoti pakrovimo
sraigtas. Pakartokite uzdegimg ir stebékite granuliy patekimg j kamera, kitu atveju kreipkités |
techninio aptarnavimo centra.
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12) Signalas: ,,Bat. 1«
Problema: Katilas krosnis neiSsijungia, bet ekrane rodomos klaidos.
Veiksmai:  Reikia keisti valdymo plokstés buferio baterijg (ATSTOVAS) (Zr. 26 psl.).

NB.:

Prijungtos prie kietojo kuro jrenginiy degimo kameros ir dumy kanalai turi biiti valomi kartg per
metus (patikrinkite, ar jiisy Salyje yra tam tikri tai reglamentuojantys teisés aktai).

Nereguliarus tikrinimas ir valymas padidina gaisro tikimybe kamine.

SVARBU!!!

Gaisro katile - krosnyje, diumtraukyje arba kamine atveju, elkités taip:
-Atjunkite maitinimo Saltinj

-Naudokite anglies dioksido (CO,) gesintuvg

-Kvieskite gaisrininkus

NEBANDYKITE UGNIES GESINTI VANDENIU!

Po jvykio, prietaisas turi biti patikrintas tik sertifikuotame aptarnavimo centre ir jgaliotas
technikas patikrinti dumtraukj.

DUK
Atsakymai yra iSvardyti Zemiau santraukos forma, i§samesné informacija pateikta kituose $io
dokumento puslapiuose.
1) Ka reikia atlikti norint jsirengti katilg - krosnj?
Reikia turéti maziausiai 80 mm skersmens diimtraukj arba tiesioginij ry$j su iSore.
Maziausiai 80 cm? oro j€jimo ] kambarj anga,
3/4 "G 18¢jima ir 1&jima.
Kanalizacijos vamzdj apsauginiam voztuvui.
1/2 "G apkrova.
Sertifikuotg elektros jungtj su magnetiniu Siluminiu jungikliu 230V +/- 10% 50 Hz.
(apskaiciuokite pirminiy ir antriniy grandiniy pasiskirstymg).
2) Ar gali katilas-krosnis veikti be vandens?
NE. Naudojimas be vandens gali NEPATAISOMALI sugadinti krosn;.
3) Ar galiu prijungti jéjima ir i§¢jima iS katilo-krosnies tiesiai j radiatoriy?
NE, praktiskai visa pagaminta Siluma yra perduodama j vanden;.
Rekomenduojama bet kuriuo atveju naudoti radiatoriy tame paciame kambaryje.
4) Ar galiu prijungti jéjimg ir iSéjima i§ katilo-krosnies tiesiai j radiatoriy?
NE, kaip ir kituose katiluose, ji turi buti prijungtas prie kolektoriaus, i§ kurio vanduo yra
paskirstomas ] radiatorius.
5) Ar Kkatilas-Krosnis taip pat tiekia karSta vandenj?
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Karstas vanduo gali biiti gaminamas sumontavus katilag-krosnj (zr. schemg 31 psl.), jvertinus
krosnies galig ir atsizvelgiant j vandentiekio sistema.

6) Ar galiu iSleisti diimus i§ katilo-krosnies palei sieng?

NE, iSmetimas, atitinkantis standartus (UNI 10683) turi pasiekti stogo kraiga, ir bet kuriuo atveju
tinkamam veikimui reikia vertikalios bent 1,5 m eigos; nesant to, nutriikus elektros energijos
tiekimui ar esant véjui, jrengimo aplinkoje susiformuoja Siek tiek dimy.

7) Ar reikalinga oro jéjimo anga patalpoje, kur jis yra jrengtas?

Taip, oro, naudojamo katilo-krosnies degimo papildymui; taip pat galima tiesioginé jungtis su
iSorine aplinka.

8) Kokius parametrus reikia nustatyti katilo-krosnies ekrane?

Norimg vandens temperatirg. Katilas krosnis atitinkamai susiregulivos galia norimai
temperattrai gauti arba iSlaikyti.

Mazoms sistemoms gali biiti nustatytas toks rezimas, kuris, pasiekus reikiamg vandens
temperatiira, atitinkamai uzdega ir iSjungia katilg - krosnj (susisiekite su ATSTOVU pradiniam
paleidimui).

9) Ar galiu deginti kitokj kura, iSskyrus granules?

NE. Katilas-krosnis buvo sukurtas deginti 6/8 mm skersmens medienos granules. Bet kuri kita
medZziaga gali jj sugadinti.

10) Kaip ilgai gali veikti dimy iStraukéjo ventiliatorius vykstant i§jungimo procesui?
Iprastai dimy iStraukéjo ventiliatorius veikia dar 15 minuciy po katilo-krosnies i§jungimo
signalo perdavimo. Tokiu btidu sumazinama katilo ir dimy istraukimo kanalo temperatiira.

11) Kada pradeda veikti siurblys (elektrinis cirkuliacinis)?

Jis pradeda veikti kai vandens i$¢jimo temperatiira pasieckia 40°C ir iSsijungia praéjus 5
minutéms po katilo-krosnies i§jungimo (OFF).

12) Kokias operacijas galima atlikti valdymo skydelyje, jeigu yra prijungta DOMOKLIMA
GRAPHICA sistema?

Galite nustatyti katilo-krosnies uzdegimo/i§jungimo grafika (jeigu DOMOKLIMA GRAPHICA
sistemoje yra jdiegtas GALIOS MODULIAVIMO rezimas), nustatyti rankinj katilo-krosnies
uzdegima/i§jungima, jeigu sistema sustoja ir nustatyti avariniy signaly perdavima.

13) Ar galima siysti signalus i§ DOMOKLIMA GRAPHICA konsolés?

Ne, sustabdymo atveju jiis galite atlikti veiksmus tik katilo-krosnies valdymo skydelyje. Tai
reikalinga saugumo wuztikrinimui ir katilo-krosnies buklés patikrinimui prie§ pakartotinj
uzdegima.

KONTROLINIS SARASAS

Kartu su pateiktomis techninémis specifikacijomis

Pastatymas ir montavimas
e FEksploatacijg atliko ir garantijg iSdavé sertifikuoti CAT darbuotojai.
e Patalpos oro ventiliacija.
e Tik katilo krosnies i§¢jimas eina per dimy kanalg / dimtraukj.
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Dumy kanalo ypatybés (ortakio plotas, jungiantis katilg-krosnj j dimtraukj / kaming):

ne daugiau kaip 3 vingiai
ne daugiau kaip 2 horizontaliis metrai

ISmetimo vamzdziai yra pagaminti 1§ tinkamos medziagos (rekomenduojama:
nertdijantis plienas).

Naudojant degias medziagas (pvz., medieng), turi biiti imtasi visy atsargumo priemoniy,
uzkirsti kelig gaisro pavojui.

Sildymo pajégumas buvo tinkamai jvertintas, atsizvelgiant radiatoriy efektyvuma:
Vandentiekio sistema atitinka Salies jstatymus (pvz., Italijoje, Ministro dekretas Nr.37,
ankstesnis Teisés aktas 46/90), ja atlieka kvalifikuotas specialistas.

Naudokite

Geros kokybés, sausos medienos granules (6/8 mm skersmuo) (didziausia leistina
8%drégme).

Kaminas ir peleny skyrius yra Svaris ir gerai pastatyti.

Valymo strypai yra judinami kiekvieng diena.

Silumokai¢io vamzdziai ir Zidinio vidaus dalys yra $varios.

Diimy istraukimo kanalas yra Svarus.

Hidraulinei sistemai taikomas i$siurbimo procesas.

Slégis (parodyta ant slégio matuoklio) yra ne maziau kaip 1,5 bar.

NEPAMIRSKITE PRIES KIEKVIENA UZDEGIMA ISSIURBTI DEGIMO KAMERA
Nepavykus uzdegti, neiStusting degimo kameros NEDEKITE i§ naujo.

LAISVAI PASIRENKAMA JRANGA

SUDERINTAS NUOTOLINIO UZDEGIMO TELEFONAS

Katilas krosnis gali biiti uzdegti nuotoliniu biidu, papraSius atstovo prijungti telefono priedélj
prie nuoseklaus prievado uz katilo- krosnies pasirenkamu kabeliu (kodas:640560).

DOMOKLIMA GRAPHIC KONSOLE
Grafinis ekranas, kuriame rodoma katilo-krosnies biisena ir visi darbo parametry pokyciai.

VALYMO PRIEDAI

Peleny dulkiy siurblys be variklio (kodas 275400)
Naudojamas zidinio valymui.



